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Agrarise Hei Auctores, 4to. Paris, 1614

Alburquerque Coello, memorias diarias de la

guerra del Brasil, 4to. Madrid, 1651

Allhallows. History and Antiquities of All Hal

lows, Barking, 4to. London, Joseph Maskell,

1864

Ancient Laws of England under Anglo-Saxon

Kings, 2 vols. 8vo. 1840

ArchsBologia Cantiana, Vol. I-III.

Arlegui Provincia de S. Francisco de Zacatecas,

4 to. Mexico, 1757

Army List—a set from the beginning to I860.

Asiatic Society's (of Gt. Britain) Journal, Vol.

XX. pt. 2

Austen's (Miss) Novels—the old 8vo. edition

Avila Lengua Mexicana, 12mo. Mexico, 1717

Autiquaries (Society of) Annual Lists :

1827-37—1839-42—1844-46—1849—

1859-60—1864—1867

Baralt Hist, de Venezuela, 1797-1830, 3 vols.

8vo. Paris, 1841

Bastard (le Comte) Peintures et Ornements dos

Manuscrits du IV Siecle jusqu'a la fin du

XVIe, atlas folio, 20 livraisons

Bazancourt's War in Lombardy, English trans

lation

audelaire fKuvrcs, (including " Les Fleursdu

Mai")

Becker et Derschau, Gravures en bois, Vol. IV.

1852: I have Vols. 1, 2, 3

Union's Works, translated by Rev. W. G.

Law, 4 vols. 4to. 1764-81

Helm's (Mrs. Aphra) Novels

Bergeron, Art du Tourneur, 3 vols. 4to.

Bernardo de Nantes Katecismo Indico da Lin

gua Kariri, 12mo. Lisboa, 1709

Bible, Latin et Francis, De Sacy, 3 vols, folio,

Paris, 1715

Blacwod, Martyre de la Royne d'Escosse, 8vo.

Edinb. 1588

Blake's Songs of Innocence

Bohb Dictionariu Rumanesc, Lateinesc, si

Unguresc, 2 vols. 8vo. Clus, 1822-23

Boccaccio's Decameron, English, 2 vols, folio,

Jaggard, 1625-20

Brongniart Vegetaux Fossiles, 15 parts, 4to.

1828-38

Browning's Poems, 2 vols. 12mo. 1849

Bruton's Newes from the East Indies, 4to. 1638

Cabinet du Roi, a complete set

Camot, Reflexions sur la Puissance motive du

Feu, 8vo. Paris, 1826

Carbajal Espinosa, historia de Mexico, 2 vols.

8vo Mexico, 1862

Carriglio, discorso apologetici, folio {Had. 1658)

Castillo (A. de) el devoto peregrino, Viage de

Tierra Santa, with plates, 4to. Madrid, 1656

Champollion, Pantheon, 4to. coloured plates

Chesney's Euphrates Expedition — the alias

separately—roy. folio, 1849

Christina, Queen of Sweden ; Relation of the

Life of, 4to. Modena, 1656

Cough's Pali Grammar, 8vo. Colombo, 1824

Colebrooke's Digest of the Laws and Regula

tions, 3 vols, folio, Calcutta, 1807

Coleccion de documentos ineditos para la histo

ria de Espafia, 45 vols. 4to. Madrid, 1842-64

Colin de Plancy, collection de legendes, 7 vols.

8vo. Paris, 1844-47

Colombo (Fernando) Historic con la Vita di

Cristoforo Colombo, 12mo. Venet. 1571

Colonna (Guido di) Historia Trojana—not the

edition of 1489, but one printed across the

page (not in double cols.) preferred

Couperin Pieces de Clavecin, 3e. and 4e. livre,

edition originale, folio (ca. 1713)

— L'Art de toucher le Clavecin, ed. originale

Da Costa on the Dionysian Artificers

Daubeny's Description of Volcanoes, 8vo.

Descartes' (Euvres Completes, 1 1 vols. 8vo.

Paris, 1824-26

Diaz, Conquista de la Nueva Espafia, folio,

Madrid, 1632

Diaz de Castillo Conq. de la N. Espafia, 4 vols.

12mo. Madrid, 1795-96

Dilettanti Society :

Historical Notices of Dilettanti Soc 4to. 1855

Specimens of Ancient Sculpture, plate 53

" Bacchus and Hope :" or an imperfect

copy having this plate

Documentos para la historia de Mejico—the

Four Series complete, 8vo. Mexico, 1853-57

Doyle's Foreign Tour of Brown, Jones, and

Robinson. 4 to. 1854

Drayton's Polyolbion, both parts, folio, fiat

copy, with all the maps

Dulaure Divinites Generatrices ou Cuke da

Phallus, 8vo. 1805

Dupnis Origine de tous les Cultes, 7 vols. 8vo.

and 4to. atlas, Paris, 1822

Du Cerceau (Androuet) Bastiments de France,

2 vols, folio; or Vol. II. of the edition of

1576. I have Vol. I.

Edinburgh Philosophical Journal, 1860 to

New Series, Vol. XI, and following

Eliot's Massachusetts Grammar, 8vo. Boston,

1822

Ellis's Zoophytes, by Solander, 4to. 1 786—

or Plate 10 separately

Elyote's Dietion Brie, am. folio, 1538 and the

edition of 1552

Emmet, Tentamina de Mensium Fluxu, 12mo.

London, 1752

Engineering, Vol. 3 (Jan. -June, 1867), folio

Evelyn's Sylva, First edition, folio, 1664

Flandin, Voyage en Perse, 6 vols, large folio, a

good bound copy. / have the 2 vols, of Text

Plorencia (Fr. de) Hist, de la Provincia de la

compania de Jesus de Nueva Espafia, folio,

Mexico, 1694

Garcia de Palacio Instruccion Nanthica, 4to.

Mexico, 1587

Garcia, Indios de el Nuevo Mundo, 16mo. Va

lencia, 1607
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BIBLES AND TESTAMENTS, in many Languages.

1 HEBREW BIBLE Manuscript ; THE PENTATEUCH, the

Megilloth (Esther, lluth, Lamentations; Ecclesiasticus, Can

ticles) the Book of Job, the Haphtaroth, all with the Tabgum

of Onkelos, and the Masorah : together 3 vols. (Vol. 1, 105

leaves, Vol. 2, 150 leaves, Vol. 3, 190 leaves), atlas 4to. on

Vellum, written in afine bold character, probably of German

execution, in double columns, bound, £36. cir. 1400

the inscription at the end of Deuteronomy, which

shews that the book was written by Isaac bar

Simhha for the Rabbi Meir bar Nathan. The

great Number of VARIiE LHCTIONI5S

supplied by this Codex renders it of the greatest

importance to students of tho Hebrew Scrip

tures.

A splendid MS. formerly in the possession

of the great De Rossi, who has prefixed to each

volume a list of a few of the variants. The text

is written in the right hand column, the Chaldce

Targum in the left. Dc Rossi has decided, from

internal evidence, that the MS. was not executed

later than the year 1411, and probably was

earlier. This opinion is presumably derived from

2 BIBLIA SaceaPOLYGLOTTA, complectentia Textus Originates, Hcbraicum,

(cum Pentatcucho Satnaritano), Chaldaicum, Gracum, versionesque anti-

quas Sainaritanam, Grsecam, Chaldaicani, Syriacam, Arabicam, -Ethiopicam,

Persicam, et Vulgatam Latinam, cum omnium Translationibus Latinis, et

apparatu, appendicibus, tabulis, &c. edidit Brianus Waltonus, 6 vols, fine

portrait by Lombart, engraved title and other plates by Hollar, boyal copy,

Lond. 1657—E. Castelli Lexicon Heptaglotton, Heb. Cliald. Syr. Sam.

j-Ethiop. Arab, et Pers. cum omnium Grammaticis, 2 vols. portrait by Faith-

orne, ib. 1699—together 8 vols, royal folio, superb copy in purple mobocco" 1657-69

andrinus or Cantnbrigiensis ; yet some of the

MSS. which Usher had collected, have never

since been examined. Mill and Wetstein have

inserted those readings in their collections as

they found them in the Polyglot. Now, as errors

of the press are unavoidable, especially in a work

like Wctstein's, it is necessary to have a recourse

to the Polyglot whenever a doubt arises in regard

to the accuracy of a quotation by Mill or Wet

stein, in order to see whether these MSS. which

were collated for the London Polyglot, have tho

readings in question or not."

Hp. Marsh's Mehaelis.

It is not generally known that Walton's

Polyglott Bible contains the best and most nearly

complete collection of the various Targlms.

extra, gilt edges, by Bedford, £60.

A magnificent copy, in the finest possible

condition, raled with red lines. It has the rare

Dedication to Charles II. and the 'loyal' Preface

which was substituted for that of tho Protector,

on the accession of Charles II. There are but

few libraries which possess a copy of this impor

tant work in the superb binding of Mr. Bedford.

" This Polyglot is of tho utmost importance

to a critic, not only on account of the extracts

which it contains from a variety of important

MSS., but particularly on account of the Oriental

versions, from which he must collect various

readings of the New Testament. Though seve

ral of the MSS. which are quoted in the Polyglot

have since that time been more accurately col

lated, and no one would now have recourse to

that edition for the reading of the Codex Alex.

3 CASTELLI, Lexicon Heptaglotton, 2 vols, stout folio, portrait, without the dedi

cation to Charles II, vellum, £3. 8« lond. 1586

4 BIBLIA SACEA POLYGLOTTA, Textus Archetypos Versionesque prascipuas

ab Ecclesia antiquitus receptas necnon versiones recentiores complectentia ;

accedunt Prolegomena in Textuum Archotyporum Versiomimque antiqua-

rum Crisin literalem, auctore Samuele Lee, large stout folio, blue morocco

extra, gold borders, gilt edges, £6. 6* Londini, Bagster, 1831

An excellent Polyglot edition of the Bible,

in lJebrem, Greek, Latin, English, French, Ger

man, Italian and Spanish, now scarce. All

of them are printed in 12mo. size, so that the

Hebrew, English, Greek and Latin occupy four

quarters of each left-hand page, and the others

occupy the right hand. At the end of the vol

ume arc, Varia) lectioncs in versioncm Scptua-

ginta virorum, Novum Tcstamentum Grajcum,

Pentatcr.chum Hebraeo-Samaritnmim ; and the

whole of the New Testament in Syriac.

A new issue just now produced costs £8. $s,

although it is necessarily inferior to the original

edition, being merely a reprint.

2 D
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POLYGLOTTEN-BIBEL : Die heilige Schrift alten und neuen Testaments,

bearbeitet von Stieb und Theile, 4 vols, in G, stout roy. 8vo. vellum gilt,

£3. 3« Bielefeld, 1854-55

The Old Testament is in four languages ;

the Hebrew original, the Greek of the Septua-

gint, the Latin of the Vulgate, and Luther's

German translation, 5 toIs. The sixth contains

the New Testament in Greek, Latin, and Ger

man.

C PSALTEEIUM in quatuor Unguis Hebraea, Gra?ca, Chaldsea et Latina, edidit

Potkcnus, sm. folio, calf gill, 24s Colonic, 1518

simply a corrupt colloquial dialect.
'• Edition beaucoup plus rare que celle dc

Ge nes. Vend £4. 4.», Pinelli."—Brunei.

The version called Chaldce on the title is j

Ethiopic, that language being supposed in Pot- !

ken's time to be the true Chaldee, while the lan

guage known ns Chaldee was considered to be I

7 PSALTEEIUM Hebreum, GreeG, Arabicu et Chaldeu, cum tribus latinis inter-

pretationibus et glossis, (cura Justiniani) sm. folio, fine copy, ruled through

out, in vellum, £2. lGs Genuce, Porrus, 151G

This is the first Polyglott ever printed with pride as a Genoese in the recent glories of his

the characters peculiar to each language. It is compatriot COLUMBUS, induced him to insert

remarkable for Giustiniani's commentary upon an account of AMERICA aud a Life or in

the 19th Psalm, " coeli enarrant," where his Discoverer.

8 NOVUM TESTAMENTUM (Polyglotton) Syriace, Ebraice, Grtece, Latine,

Germanice, Boliemice, Italice, Hispanice, Gallice, Anglice, Danice, et Polo-

nice, studio et laboro Elia; Htjtteri, 2 vols, stout folio, Editio Princep3 of

the Hebrew text, hf. hound, £2. 10s Koriberga, 1599

" This very rare and interesting Polyglott i

the only one which exhibits so many as Twelve

Languages, and is curious for its Early English

"Version. It contains the lirst edition of the New

Testament in Hebrew."

" The manner in which the Hebrew is printed

in this Polyglott renders it very useful to Stu

dents ; the radical letters of the Hebrew words

being printed in full characters, and over the

line the radical or radicals that may be wanting.

The sen iles are printed in hollow characters from

type cast for the purpose. The ingenuity »nd

advantage of this method have been universally

admitted."— II ill in. Sussex.

9 BIBLE of Evehy Land, a History of the Scriptures in every Language in

which translations have been made, with specimens of Characters, Alpha

bets, and Coloured Eth>ogkapiiica.i, Maps, etc. 4to. numerous tnapi and

plalrs of specimens, (pub. at 42s) hf. morocco, 30* (1S51)

The best book ever published by Bagster, I and Biblical critic,

eqnallv valuable to the Philologist, Ethnologist, |

10 Specimens of 65 versions of the Holy Scriptures, printed by the British and

Foreign Bible Society, 4to. bds. 3* Grf

11 CoMPtUTENSlAN Bible, Goezens Vertheidigung der Cotnplut. Bibel—

Semler's genaucre Untersuchung zur AViderlegung Goezens—2 vols, in 1,

12mo. bds. 7s Qd 17G5-66

12 AMERICAN -INDIAN. ELIOT'S MASSACHUSETTS

BIBLE, First Edition. Mamusse Wunneetupanatamwe

Up-Biblum God naneeswe Nukkone Testament kah wonk

Wusku Testament, 2 vols, in 1, sm. 4to. ntssia extra, fine

copy, from the library of Mr. Petit, £200.

Cambridge, (U. S.J 1003-01

would be truly a " cheap price''— i.e. a low one,—

for the first edition. Yet, with this striking in

dication before him, as well as the date and the

collation ( both accurately given in my catalogue),

which ought to have been enough for the merest

tyro in American bibliography, he presumes to

say that my description was •' calculated to de

ceive," simply because I had, in a note, treated

the "Indian Bible" as a single work, without re

gard to the two issues, in stating that no other

copy had turned up for sale in England since the

Bodleian duplicate was sold in 1862. That bi de

collation : Title and Names of Books,

2 leaves ; Genesis to Malachi, signatures A to

Mmmmm ii in sheets of four leaves; title to New

Testament, 1 leaf j St. Matthew to Revelation,

A ii to Xx iii in fours ; blank leaf ; Metrical

Psalms, A to N 2 in fours ; ending with one leaf

of notes or errata.

" For a copy of the first edition, £120. would

be a cheap price."—America* Dibliopolht.

A copy ofthe second edition of the above Bible

is described inCat.249, sub No.560,and priced£120,

which as the " Bibliopolist" judiciously observes,
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mcnt was perfectly correct and true ; it might,

perhaps, have been more precise to add the words

" of either edition" after " no other copy," but

such mere verbal exactness was quite unneces

sary after a description in which the title, the

date, and the collation had been properly set

forth, in a catalogue addressed to lovers and con

noisseurs of American literature, not to persons

either ignorant of or indifferent to the existence

of Eliot's Bible and its two editions. I need

scarcely allude to the " Bibliopolist's" insinuation

with regard to the leaf of Names of the Books

that " this would appear to be wanting," which

he probably cast out in order to make my " col

lation" appear inaccurate, and so to strengthen

his accusation,—for the leaf ppppp 2 set down by

me as the last of the Old Testament, contained

those apparently wanting Names'. In conclusion,

I have to admit that I was in error with regard

to the price the Bodleian duplicate had fetched in

America, when I said " nearly 2000" instead of

"exactly 1130" dollars; this was a hearsay

statement, vaguely recollected, without any

written record to ensure correctness.

13 Amaaric. Biblia Amharice, vertit Abu-Eumi, ed. Pell Piatt, 4to. calf, Is Gd

1841

14 Aneiteum. Gospel of Luke, in Aneiteum, 8vo. ids. 5s 1857

15 Anglo-Saxon. Heptateuchus, Job, et Evangelium Nicodemi, Angh-Saxonice,

Historian Judith Fragmentum, Dano-Saxonice, edidit E. Thwaites, 8to. frontis

piece, calf, 15* ,Oxon. 1698

16 PSALTEEIUM Davidis Latino-Saxonicum Vetus a J. Spelmanno editum,

am. 4to. fine copy, formerly Sir W. Dugdale's, from Miss Currer's library,

in purple morocco extra, gilt edges, £3. Vis Lond. 1640

Upon the title is written " Ex dono Hcnrici I This is Sir Wm. Dugdale's Writing, E.B.M."

Spelmanni Equitis ;" and underneath, " N.B. j (Edward Kowe Mores.)

17 HALGAN GODSPEL (Da) on Englisc; the Anglo-Saxon version of the

Holy Gospels, edited from the original MSS. by Benjamin Thorpe, 12mo.

(pub. at 12«) cloth, 7s 6d ~ ' 1842

18 Gospel according to St. Matthew, in Anglo-Saxon (two texts), and (ancient)

Northumbrian versions synoptically arranged, (edited by J. M. Kemble and

C. Hardwick), 4to. cloth, 10s ' Cambridge, 1858

The Northumbrian is from the Lindisfarne Gospels, and is interlineal with the Latin text.

19 Aztec. EVANGELIABIUM, Epistolabitjm et Lectionaritjm Aztecum,

sive Mexicanum, ex antiquo Codice Mexicano nuper reperto depromptum,

cum pra?fatione, interpretatione, adnotationibus, Glossario, edidit Beb-

nabdintjs Biondelli, folio, pp. xlix and 576, with facsimile, only 400 copies

printed, on stout writing paper, uncut, £4. Mediolani, 1856-60

The very interesting Codex, of which the

above is a careful reprint, was discovered in

Mexico by Beltrami in the year 1826, and came

into the hands of the present editor by purchase

from the heirs. It is composed in the purest and

most elegant Nathuatl that was ever written, by

Bernardino Sahagun, a Spanish Monk of the

Franciscan order, with the assistance of two

scions of royalty in Anahuac, one the son of

Montezuma, the other the son of the Princo of

Tezcuco—and purports to be a " postilla" on the

Gospels and Epistles. Sahagun arrived at

Mexico in the year 1529, and lived and laboured

with great success in that country for fully sixty

Of his many works in and on the

Nahuatl language, the above is the only one

which has been saved from perdition. Mr.

Biondelli has accompanied Sahagun's text by a

Latin version, has added a copious Vocabulary,

Nahuatl and Latin, and by his introductory ob

servations, has thrown considerable light not

alone upon the Nahuatl language, its affinity to

other families of language, its grammatical pecu

liarities, but also upon the traditions, institutions,

and monuments of the Aztecs—thus forming a

complete treasury of everything appertaining to

the ancient Mexicans. Altogether this is a volume

which cannot be dispensed with by the student in

linguistics.

years. Oi ftis many works in ana on

20 Arabic. HOLT BIBLE, containing the Old and New Testaments in the

Arabic language (edited by Carlyle) 2 vols, in 1, stout folio, large papeb,

blue morocco extra, gilt edges,from the Duke of Sussex's library, £2. 2s

Newcastle-on-Tyne, 1811

Only twelve copies were printed in this form.

21 Holt Bible, in Arabic, a new translation, made by Faris-el-Shidiac, (the

elegant scholar, now a converted Musulman at Constantinople) 8vo. purple

morocco extra, 10s London, Christian Knowledge Society, 1857

22 New Testament, in Arabic, 4to. calf, 2s London, 1828

23 New Testament, in Arabic, 8vo. Id. 4« 6d 1841

2 d 2
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24 NOVUM TESTAMENTUM Arabice, cx Bibliotheea Leidensi edento Erpenio,

sq. Svo. fine copy in ancient citron morocco, gilt edges, from the library of the

Malta Proles/ant College, vkey babe, 20s Leida, 1616

The title pn^e bears the following parody of i no God but God, and the Messiah is his son."

a well-known Mohammedan formula—" There is I

25 Basa. GOSPELS of Matthew and John, and Acts, in Basa, (First Edition)

12mo. Jif. morocco, uncut, SGs £dina, Liberia, 1S44

No eopv in any Public Library in Europe.

2G Basque. BASQUE BIBLE: Bible Saindua, cdo Testament Zaliar eta Berria,

Duvoisin Capitainak latinezko Bulgatatik lehembiziko aldiko Lrtphurdiko

cskarara itzulia. Luis-Luziano Bonaparte printzeak argitara emana: La

Sainte Bible, traduite pour la premiere fois eu laugue Basque, Dialecte du

Labourd, par lc Capitaine Duvoisin, editee par le Prince Louis-Luciea

Bonaparte, impl. Svo. 1305 pp. double columns, in five parts, £7. 10*; or, in

hf. red morocco, gilt top, uncut, bu Bedford, £'J. 1859-65

The advertiser otters this valuable privately printed work under the actual cost.

27 Eyanyelio, S. Mnthiurcn Arabcra, 8vo. calf gilt, 7s Gd Bayonan (? 1830)

28 Bohemian. NOWY ZAKON: New Testament in Bohemian, ISmo. woodcut

title, veryfine copy, from Dr. Ilawtrey's library, elegantly bound in red mo

rocco, gilt leaves by Clarke, excessively baee, £2. 10s Wytissteny, 1596

29 the same, labue papeb, 12mo. red morocco extra, gilt edges, £3. 3«

159G

Priced by Thorpe, £5. 5s. A beautiful little volume, printed in a small Gothic character.

30 Breton. Testamant Neyez, tro-et e Brezounek gant Legonidcc, em. 8vo. calf,

4s Gd Angou/em, 1S27

31 Evanoile de Matthiou, en Breton de Yannes, par Terrien, lGmo. sd. 6s; or,

russia extra, gilt edges, 9s Prince L. L. Bonaparte, 1857

32 Bulgarian. Nowr Zavyet, 8vo. hf. bd. 7s Gd Smyrnie, 1810

33 izdanio vtdro, 8vo. bd. Is ib. 1S50

34 Chinese. Old Testament, new edition, printed in the third year of the pre

sent Emperor (Tung Che), in beautifully clear type, 7 vols, in 2, 4to. cloth

cases, 3Gs Hong Kong (? I860)

35 Coptic. Jon, in Coptic and English, by Tattam, Svo. cloth, 5* 184(5

36 Psaltebittm in Dialectum Coptica; Lingua; Memphiticam translatrum cum Notis

edidit M. G. Schwartze, lto. hf. bd. (>s 6d Lipsite, 1813

87 Novum Testamentuji jEgyptium, C'opticc et Laline, ed. "Wilkins, 4to. calf,

15s ; or, calf extra, 20s Oxonii, 1716

38 Evangeha IV in Dialceto Linguae Coplica: Memphitica edidit cum Notis M.

G. Schwartze, 2 parts, 4to. bds. 7s Gd Lips. 1846-17

39 Coptic and Arabic. Book of the Fotib Gospels, in Coptic and Arabic, fine

bold type, folio, calf neat, 7s Gd Lond. 1847

40 Danish. Biblia, dot er, den gauske Hellige Skrifts BOger, 2 vols, in 1, thick

8vo. coif, 3s Gd Kibbenhavn, 1S19

41 Psalme-Boo, narrow lGmo. old red morocco extra, 7s Gd Kj'dbenhavn, 1780

42 Nye Testamente, 18mo. morocco, gilt edges, 4s 1859

43 Dutch. BIBLIA BELGICA. Bibel met horen Boecken, onde ele boeck mit

alle syne capitelen, 2 vols. 4to. fibst edition of the Bible in Butch

(icithout the Psalter, which did not appear before 1480), with coloured

capital letters, slightly wormed and some leaves wanting, but having beginning

and end perfect, £5.

Dclfin Hollant, byons Jacob Jacobssoen ende Mauritius Yemantzoen, 1477

Priced, perfect, H. Bohn, £7. It; Thorpe, £5. 5*; Bold in the Crevenna sale 224 francs.

44 Biblia Belgica dat is de gantsche heylighe Schrift grondelick verduytschet,

12mo. fine copy in Dutch calfgilt, 27s Leyden, 1599

A very scarce edition of the " Deux Acs Bybel."
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45 DEN BIBEL, inhoudende dat Oudo ende Nieuwe Testament, Bm.4to.Jine copy

in blue morocco extra, gilt edges, £3. 3*

Ghedruckt by Lenaert der Stnderen, 1563

Rare and curions, as having been printed in It is a beautifully printed volume, and con-

a thip on the North Sea ! " Karissiraa sunt hrcc tains the Apocrypha, including even the third and

Biblia et sane mirnbile audita ty|K>graphum tee- fourth book of Ezra and the third book of Mac-

nardum artem suam in navi inter ipsos maris cabecs.

fluctus excrcuisse."—( Yogt.)

46 Biblia Sacra. Hollandica, thick folio, illustrated with 1228 wood engravings

by C. Van Sichem, after Albert Durer, Aldergraver, Penex, Lucas of Leyden,

Weirx, and others, original oak boards, covered with impressed leather, with

clasps, £2. 5s Antwerpen, 1657

47 Bijbel, volgens het Besluit van de Svnode, 1618-19, 8vo. calf, 4* 1863

48 PSALTER in Dutch. DIE SOUTER wel verduytscht wt die heylige oft

Hebreeusche sprake . . . Verelaringhe des . . . Psalters .... door

Johanem Bugenhag .... vorrede Martini Butzer, etc. sm. 4to. title within

woodcut border, veryfine copy in old calf, from the Bnschede library, £8. 8*

Oedruct te Basel bi mi Adam Anonymus, 1526

Collation : 24,597, and 33 pp. It is the I lated " in gocdcn verstandcliken Duytsche" by

First Edition of Bugenhagen's Psalter trans- | Adam Petri dc Langendorff.

49 English. BIBLIA, the Btble, that is, the Holt Scriptures of the Olde and

New Testament, faythfully translated (by Mtles Coverdale, Bishop of

Exeter, 1535), stout 4to. portrait, facsimile of the woodcut title, etc. (pub. at

35*) calfgilt, 2ls 1535 ; reprinted 1847

50 BIBLE, in which are contained the Olde and Newe Testament, translated into

Englysh by Thomas Mathew, (John Rogers) stout folio, First Edition of

Jfilthew's Bible, black letter, with seven of the preliminary leaves, also having

the title to the Prophets and Apocrypha, and extending to fol. CVII of the

Bevelacyon of St. John, original binding, £25.

Grafton and Wliitchurch, 1537

This edition is of great importance in the

annals of the English Bible. It may be called

the second version, as it was the first after Cover-

dale's, from whose text it was published with im

provements by Rogers.

Collation : (Title and preliminary matter

as far as leaf 7 of Contents, wanting.) Table of

pryncypall matters, etc. leaves 8 to 14, containing

the large woodcut of Adam and Eve on the reverse

of 14 ; Genesis to Solomon's Ballet, folios 1—247 ;

Prophets, 1 —94 ; Title to the Apocrypha within

the 15 woodcuts; Esdras, etc. 2—18 (wanting

leaves 60, 61, and the blank leaf at end) ; New

Testament, 2— 107 (wanting folios 97 and 108—

112). The margins are cut into the letterpress,

portions of the volume are in very poor condition

and there are some small defects.

Sir Mark Sykes' copy fetched £78. 15*; 1845,

Fletcher's, £105. ; Lea Wilson's copy, at Gar

diner's sale, 1854, £150.

title to the Prophets within the 10 woodcuts ; I

51 BIBLE, THE GREAT. STfte 33gble in ISmjloahe, that is to saye the content

of all the holy Scrypture, bothe of ye olde and newe testament, stout folio,

a copy of Cromwell's Bible, often but wrongly called the first edition of

Cranmer's, not perfect, very tall copy, in the original binding, excessively rare,

Pynisshed in Apryll, Anno 1539

of the work is in good condition. The titles and

woodcuts of the " Great Bible" are considered su

perb, and have been attributed to Hans Holbein ;

the type is large and beautiful, and the paper

excellent.

The extreme rarity of the above Bible may

be imagined when it is stated that Gardiner's

copy fetched £121.

afc'36.

A most desirable copy for completion by

facsimile ; Mr. Harris would be glad to receive

the commission.

The title and five succeeding preliminary

pages, and also the title preceding the third book

of Eadras, arc wanting. The first couple of

leaves, and the lost two, as also a few in the middle

of the book are defective ; but the greater portion

52 BIBLE, that is, the lloly Scriptures contained in the Old and New Testament,

folio, engraved title with elaborate border, by William Hole, with red lines,

beautiful copy in red morocco, super extra, gilt edges, by Biviire, £9.

B. Barker, 1607

Sec the Bibliothcca Spcnccriana, Vol. V, p, 72.
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53 BY BLE (The) in Englyshe, that is to say the contet of al the holy Bcripture

both of ye Olde and Newe Testamtt, with a prologe thereinto made by the

reverende father in God, Thomas (Cranmer) archbysshop of Cantorbury,

stout folio, blach letter, with woodcuts, told at per collation below, with tie

first four pp. (21—21) of Mr. Fry't Description of the Oreat Bible, printed

as a specimen on vellum, £50. 1540

A Copt of Cranmek'b celebrated First j to second part, 1 leaf; Job, etc. leaves ii—exxih;

Edition of the Holy Scriptures! (the first Psalmes, etc. ii—exxxii (exxxi being also marked

exxxii) ; the Apocrypha (title wanting i folios ii

—Ixxx; New Testament, title defective; Matthew,

etc. leaves ii—ci. Thus there are eight leaves, in

cluding one title, altogether wanting. See Lea

Wilson's Catalogue, No. 8, for the description of

the book as far as the end of the first part ; and

No. 7 for the remainder.

The volume has veiiy large maroiss akd

is fixe and bound, with very few exception!

part, eliding with Deuteronomy, being from tlie

issue of November, 1540) having a large orna

mental letter at the commencement of Romans,

with the initials K. W. (Edward Whitchurch)

within the same wood-block; and title to the New

Testament designed by Holbein, defective, but

having the arms of Thomas Lord Cromwell not

defaced ; and also fol. Lxvi marked xLvi.

No title ; Prologue, '2 leaves (the third want

ing) ; Names of the Buokes, 1 leaf; Genesis, etc. ! From Joshua to the end of the whole Bible, this

leaves i— iii, vi— lxxxiv, the last defective ; title ! copy is the first edition printed by Cranmer.

51 BIBLE, now lately with greate industry and diligence recognized (after

Mathew's Bible by Edin. Beeko), with Tyndall's Notes and Prologues, folio,

blach letter, numerous cuts, Title to Old Testament, and the twofinal leavet of

Index in facsimile, brown morocco extra, gilt edyes, £30.

Imprinted by John Bay and William Seres, 1519

Dr. Adam Clarke's copy of this edition was , Priced, Thorpe, 1847, £52. 10s.

sold for £31. 10s. Gardner's fetched in 1S34, £40. |

55 BIBLE (the) , that is tho Holy Scriptures, conteincd in the Old and New Tes

tament, translated according to the Ebrew and Greeke, with most profitable

annotations, stout small 4to. with the Scripture Genealogiet, good copy in old

blue morocco, gilt edges, £2. 10s London, Barker, 1599

5G HOLIE BIBLE [The Old Testament] faithfully translated into English out of

tho authentical Latin, with Argument of the Bookes, &c. 2 vols. sin. -Ito.

very good copy, with afew wormholet in one volume, blue calf, gilt edges, £5.

Doway, 1609-10

For the Douay Version of the New Testament, ice post, No. 64.

57 Bible, containing the Old and New Testaments, diligently revised, with mar

ginal notes (by John Canne), 2 vols, in 1, 12mo. old red morocco extra,

gilt edges,from the library of Randolph, Bishop of London, 18* Bill, 1698

A scarce edition, printed in a very minute type.

58 BIBLE (Holy) the Authorised Version, roy. folio, illuminated binding, most

beautfully printed by Baskervillc, with a large clear type,fine clean copy, red

morocco, richly gilt sides, £0. Cambridge, John Batkerville, 1763

This is one of the most beautiful books ever j for £10. 15>, Dr. Heath's for £9, and Rev. T.

printed. Sold in the Duke of Roxburghe'e sale | Williams for £8. \0s.

59 Bible (The Holy), Old and New Testaments, newly translated out of the ori

ginal tongues, and with the former translations diligently compared and

revised, 4to. woodcut frontispiece, bound in whole bed morocco, extra out,

gilt edges, a beautiful specimen of binding, 3Gs Baskett, 1767

CO BIBLE, Bictokiax, with Notes, 3 vols. 183G—Common Prayer, with Steb-

bing's Kotes, 1 vol.— together 4 vols, royal 8vo. illustrated with many hun

dred woodcuts, (pub. unbound at £1. 10s) blue morocco, marbled edges,

£2. lGs 1836

61 Bible (Holy), containing the Old and New Testament, royal 4to. large type,

handsomely bound in purple morocco extra, from the library of the late Ad

miral lutzroy, 2ot Oxford, 1839

A beautiful family Bible.
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63 BIBLE (Holy) containing the Old and New Testament, with the Apocryphal

Books in the earliest English Versions made from the Latin Vulgate, by

John Wycliffe and his followers, edited by the Kev. Josiah Forshall and

Sie Frederiok Madden, the two versions printed in parallel columns, and

the notes underneath, cloth, £5. 10* Oxford University Press, 1850

It ii astonishing, considering the widely j publication is the best issued for years from the

spread Bible Worship in England and America,

that the above scholarly edition of the really

FIRST ENGLISH BIBLE should be so much

neglected, both by the religious world and by

Philologists.

All the known Manuscripts (170 in number)

of the English translations of the Old and New

Testament by WyclifFe and his followers have

here been most carefully collated by the first

Palaeographer in England, and an accurate text

of Two Versions has thus been obtained. This

Oxford University press,— England should be

proud of this Literary Monument, a glorious

inheritance from the Middle Ages.

The ample critical notes and various read

ings will prove of great interest to Saxon and

English Scholars.

The previously existing editions of the New

Testament, 1731, 1810, 1848, were all printed

from one Manuscript only ; their value is very

slender.

64 NEW TESTAMENT, translated by the English College at Ehemes ; set forth

the Second Time by the same College, returned to Doway, with one new

Table of Heretical Corruptious, and annotations augmented, sm. 4to. calf,

30* ; vert/fine copy, purple moeocco, gilt edges, scarce, £2. 10s

Antwerp, Daniel Vervliet, 1600

This second edition of the English Roman Catholic Testament is as scarce as the first.

65 ENOCH the Prophet (the Book of) an apocryphical production, discovered in

Abyssinia ; translated from the Ethiopic, by Laurence, 8vo. cloth, 7s 6d

Oxf. 1838

66 Enoch restitutus, or an attempt to separate from the Books of Enoch the book

quoted by St. Jude, by E. Murray, 8vo. bds. 5s 1836

67 Lewis' History of the translations of the Bible into English ; with a list of

editions, 8vo. plate, hf. calf, 5s 1818

08 SMITH'S Dictionary of the Bible, comprising its Antiquities, Biogra

phy, Geography, and Natural History, 3 vols. 8vo. cloth, (pub. at £5. 5s)

£4,. 5s " 1863

68*"WIL80N (Lea) Account of Editions of Bibles, Testaments, Psalms, and

other Books of the Holy Scriptures, in English, in his Collection, 4to. hog-

skin, gilt top, uncut, privately printed, and none for sale, very scarce,

£7. 17s 6<l 1845

The extreme care taken by the late Mr. I quence gradually rising in price.

Wilson in the compilation of this will always | As some irregularity occurs in the paging,

the following collation is given : Title with coat

of arms on reverse ; Preface, 3 leaves j text,

pp. 1-136; Appendix, pp. 129M36* ; then pp.

137-352, including Index.

render it a valuable book of reference for colla

tions, &c. The number of copies printed was

very small ; some say 50, others 120 ; nearly all

were given to public libraries. It is in conse-

69 Esquimaux. Five Books of Moses, in Esquimaux, 12mo. calf, 2s 6d 184 L

70 New Testament. Testamentetak tamedsa : 12mo. calf, 2s Gd London, 1840

71 Evanoelium okausek tussarnersok gub, etc. The Four Gospels in the Esqui

maux Language, by P. Egede, 12mo. sd. very scarce, 15* Kiobenhaun, 1744

72 Ethiopic. Biblia Veteris Testamenti, jEthiopice, ed Dillmann. Tomus I, et

Tomi II pars 1 {all published) : Pentateuchus, Josua, Judices, Kuth, Eeges,

in 4 pts. 4to. sd. 25* Zips. 1853-61

73 PSALMOEUM Liber et (16) alia Cantica Biblica JEthiopice ; cum Syllabario

Linguarum Chaldrearum (sEthiopicarum) ; impressum inferno et impensis

Joannis Potken, sm. ita. fine woodcut of King David harping printed in red

ink on the first leaf, hf. bd. bare, £2. Roma, 1513

The first book printed in the Ethiopic cha- | Chaldean was only a corrupt dialect,

racter. Potken insists that this is the true Clial- Priced. 182 7,"Thorpe, £5. 5.t, and 1841-2,

dean language, and that the hitherto so-called | £4. 4j; 1837-40, Fayne and Foss, £4. 4#.
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74 Psaltekium cum Cantico Canticorum, etc. Aethiop. cura Ludolphi, hid. 4to.

LARGE TArKii, neatly bound, 7s Gd Franc. 1701

This rare issue was doubtlessly intended for | European characters,

distribution in Africa, us it does not contain any |

See ante No. 05, GO.

75 Feejean. New Testament, in Fiji, 12mo. calf, 5s 18G3

70 Finnish. Biblia, "Wanna ja Uusi Testamcuti, thick sm. 8vo. calf, 7s Gd

S. Pietarb. 1817-14

77 Uust Testamekti, 8vo. calf, 5s Foricossa, 1850

78 French. LA SAINTE BIBLE, avec les livres ties Machabees, fol. fine wood

cuts, vellum, 20s Lyon, Ian de Tournes, 155-1

A Protestant version, including the Apocry- I pastors, and richly adorned with vignettes,

pha, executed under the revision of the Genevan |

7!) BIBLE (la) qui est toute la sainetc Escriture, contenant le Vieil et le Nouvteau

Testament, 4 parts in 2 vols. 12tuo. beautifully printed in very minute cha

racters, with numerous woodcuts, maps, etc. fine copy in old French calf extra,

BABE, £2. 10s

" Jolie edition imprinx'c en tres-rctits rarac-

tercs et ornec de figures sur bois finement

gravees."—Brunei. It is perhaps the earliest book

(Geneve,) Francois Ftienne, 1576

doubt, to the orthodox. The woodcut of 3/en,

ami the map between leaves 55 and 56 of the

New Testament, are missing. The Music of the

eter printed with types so minute and elegant. Metrical l'sahns is given; and iu the Calendar

A contemporary proprietor has written on the there is a curious list of fairs,

titles "Pible Iluguenotte," as a warning, no I

80 Biei.e, qui est toute la Sainetc Escriture du vieil et'nouveau Testament, Pseaumea

en rime avec la Musique, Confession tie Foy, etc. in 1 vol. etont Bm. 8vo. en

graved title, minute type, old calf, gilt edges, 7s Gd lioch ei'le, 1010

81 Nouve.vu Testament en Francois, (par J. Le Fkvre d'Estaples), 12mo. fine

woodcuts and ornamental initials, commencing with the first Fpistle of St.

Paul to the Corinthians, and wanting one or two pants at the end, antique calf,

27s Basle, 1525

The above is the first edition in which the | St. Paul.

Acts of the Apostles appear after the Epistles of |

82 Nouveau Testament, traduit du Latin en Francois par un Docteur de la Sor-

honne, 12mo. a very pretty book, printed with small clear type, calf neat, gilt

edges,from the library of the Marquis of Hastings, very rare, £2. 2s

[Moris, Migeot, 10GG]

Leaf A 1, intended to hold the title, is blind;,

and has the autograph of "T. Huntingdon,"

pp. 3— 25 contain a preface; pp. 26—28, Per

missions d'imprimcr, dated Cambray, 1665. Lou-

vain, 1666, and Bruxelles, 1666; the Testament,

pp. 29—280, Table 4 leaves, not paged.

83 Nouteau Testament, en Francois, scion l'edition vulgate, thick 12mo. velhm,

4csGd Brux. 1074

84 Cotton's Memoirs of a French New Testament with the Mass and Purgatorv,

with Kiddle's Reflections on the same, 8vo. sd. 3s Gd 1803

85 German. PSALTER Tectsch, folio, woodcut initials coloured and illuminated,

fine copy in the, original stamped hogskin binding, £0.

JVumberg, J. Petreius, 1525

Vicbt bark. This copy corresponds with rarity and peculiarities, in Vol. Ill, Deutsche

the description of his own copy given by Got/,, Bibclu, p. 158.

and may bo the s:un<3. See his account of its

86 DER PROPHET JONA (audi Hubbacuc) auszgelegt durch Martina Luther,

2 parts in 1 vol. sm. 4to. ILabbacuc wants leaf A 1, in the original stamped

lindiitq, 30* ' s. /. 1526

This volume cannot be identified with any I published in the year 1520.

of the editions which bibliographers mention as |

87 PROPIIETEN (Alio) nach Hebraiaclier sprach verteutschet, sm. folio, woodcut

title, in the original binding, £-1c. 4« Augspurg, S. Otmar, 1527

An excessively rare edition of the Worms one. It is quoted by Goetz, III. 215, as"eine

Bible translation by Hatzer and Denkcn. wholly hochst scltcuc Ausgabe."

different from that of Luther, but also a Reformed
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88 BIBLIA : die gantze Heilige Schrifft Deudsch Mart. Luth. Theil IV, V, VI, in

1 vol. sm. folio, an immense number offine woodcuts coloured and illuminated,

frontispiece damaged, and a few other small defects, in the original binding,

Witlemberg, Hans Lufft, 1534

and was obliged to rest contented with a mere

sight of one copy then supposed unique. Goelz

in describing this edition of Luther's Bible says

it is the one "welche unter alien Ausgaben der

Bibel Lutheri mit Recht Princeps heisscn

kann." {Deutsche Dibeln, III. 1G6—171) where

he also says that Kraft was right in naming this

edition " die allerrareste."

EXCESSIVELY BABE, £6. 10s

A copy of this Bible fetched at Holland's

sale in I860, £66. Contents of the above : Die

Propheten alle Deudsch ; Apocrypha ; das Newe

Testament. The existence of this Bible has fre

quently been denied by the learned men of Ger

many, in consequence of its extraordinary rarity

caused by the destruction of most copies at a later |

period by the Koman Catholics. John George II

of Saxony was unable toubtain one for himself,

89 BIBEL TeCtsch, das ist alle Biicher Alts und Neiiws Testaments, den urspriing-

lichen Spraachen nach, auffs aller treuwlichest, mit Coucordantien, 2 parts in

one stout volume, smallest folio, old red calf, gilt edges, from the Enschede

collection, £8. Zilrych, Christ. Froschouer, 1552

A beautifully printed book in the very finest I fresh as if it had only been printed yesterday,

state of preservation : the paper is as clean and |

90 Lie Gantze Bibel, der unspruugliehe Ebraischen unnd Griecliischenn warheyt

nach auffs aller treuwlichest verteutschet, stout sq. 12mo. fine copy, bed

Morocco extra, gilt edges, £7. 10s Zurich, C. Froschower, 1530

In the Swiss dialect, and printed in a peculiar I partly of the Gothic character,

type which partakes partly of the Bonian and I

91 Biblia, die Heilige Schrift, Luther's Cbersetzung, 12mo. cf. gilt, 2s 6d J3asel,1779

92 LIE HEILIGE SCHRIFT, nach Dr. Martin Luther's Ubersetzung mit Ein-

leitungen und Anmerkungen, herausg. durch Geiilach, 6 vols, in 7, 8vo.

hf. calf, 25* Berlin, 1847-48

This edition of the Bible occupies in Ger

many the same place which Scott's Bible does in

England, the editor being one of the most eminent

amongst the Evangelical party.

93 [Has NEWE TESTAMENT Dectzsch] Second Edition of Luther's Transla

tion, 2 parts in 1 vol. folio, woodcuts, fine copy in the original binding, £10. 10s

(Wittenberg, 1522)

extreme eulogies. Indeed a volume which has

escaped the researches of the many bibliographical

inquirers into this subject, may safely be styled

unique. The first page is foliated I-CI ; a blank

leaf follows, then a " Vorred" of 5 leaves, and after

wards the second part numbered I-LXXV1II

leaves.

Extremely bare. This precious vo

lume is an unknown second edition of

Luther's Testament. To judge from the

comparisons afforded by Goetz, it must have fol

lowed the first, and preceded the so-called second

edition of 1522 ; on both of which, for their

rarity and intrinsic value, he lavishes the most

94 DAS NEWE TESTAMENT mit fleyss vertcutscht; fol. large and beautiful

woodcut of the Adoration, and small cuts at the commencement of each book,

as well as woodcut capitals throughout, a few insignificant wormholes, large

copy in the original stamped binding, oak covers, very rare, £3. 1G»

Nurmberg, Frid. Feypus, 1524

This edition is curious from a typographical and contains the prefaces to each book ; and so

error in the V. chapter of the Epistle to the rare as to have been unknown to Palm, whilst

Galatians, v. 6, where the words ' Gluube,' and Goetz emphatically places it '' amongst the grcat-

' Liebr,' are mado to usurp each other's places, est book-rarities."

It is one of the most beautifully printed editions,

95 NEWE TESTAMET gantz yetzt kliirlich ausz dem rechtcn grundt teutscht,

mit gargelerten Vorreden, etc. 12mo. woodcuts, very fine copy in old Vene

tian morocco, gilt gauffri edges, £6. Basel, T. Wolff", 1524i

This third Basel edition by Wolff,—which is a republication of Luther's text,—is very rare.

96 NEW TESTAMENT durch L. Emser siilige vteuscht, 12mo. woodcuts, some of

which have been coloured, in the original binding, £2. 10* Leyptzich, 1528

97 Andeii Thayl des Evangelii S. Lucas von der Apostel Geschicute (durch

M. Luther), 12mo. printed on vellum, with initial woodcut, green mo

rocco extra, gilt edges, veby bare, £3. Gs (r1 1522-30)

This portion of Luther's translation of the

New Testament contains the entire Acts of the

Apostles, and is only called " Andcr Thayl,"

because the Acts were formerly treated as the

second part of St. Luke's Gospel. There is no

date, nor can a description of this edition be

found in Goetz or elsewhere ; but from a com

parison with the other editions, it must have been

printed between 1522 and 1530.
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edition." It is the first edition of the Low Saxon

Bible with marginal notes.

98 Low German. BIBLIA dat ys de gantze Hillige Schrift, Diidesch, D. M.

Luther, 3 parts in 1 vol. em. folio, one leaf mended, titles within woodcut

borders largely illustrated, russia, good copy, £3. 16*

Magdeborch, Wolffganq Kirchner, 1578

Rare. Goetz devotes four pages of his

work to a full and particular description of this

volume, which he styles " a very remarkable

99 OLLDE TESTAMENT (the Pentateuch) Dudesch Mart. Luther, 12mo. in

the dialect of Lower Saxony, woodcuts, fine copy in the original stamped pig

skin, clasps, exceewnglt babe, £8. Wittemberch, 2i. Schyrlenz, 1525

This edition is not mentioned by Gotz or Brunet.

100 Dat Nte Testament Lutheri, mit Figuren, Summarion unde Concordantien,

12mo. numerous woodcuts, vellum, lis Wittenberg, 1613

101 Giese's historische Nachricht von der Bibel-Uebersetzung Luthers, herausg.

von Eiederer, I (all published), am. 8vo. hf. vellum, 7s Gd Altdorf, 1771

102 GOEZEN'S Historie der gedruckten Niedersachsischen BIBELN, 1470-1621,

Halle, 1775 — Verzeichniss seiner Samml. seltener und merkwiirdiger

Bibeln, 1777—Palm's Historie der Bibel-Ueberzetzung Lutheri, 1517-34,

von Goezen, 1772—together 3 vols. 4to. half calf neat, gilt tops, 25s

Salle, 1772-77

103 Steigenbebgeb, Literarisch-kritische Abhandlung uber die zwo alleralteste

gedruckte deutsche Bibeln, sm. 4to. 4 facsimiles, bds. 7s MUnchsn, 1787

104 Old German, Francic. OTFEIDI Evangbliortjm liber : Evangelien Buch,

mit Gunst des Herrn Hermann Eiedesel in truck verfertiget, 12mo. fine copy

in old red morocco extra, by De Some, vert babe, £3. 10* Basil, 1571

The third and fourth leaves of the "Pre- tionary, etc. being signatures a to ? 4 iu eights ;

fatio," being signatures a 4 and a 5, arc wanting, prologus, text, etc pp. 1-574.

Collation : Title, Praefatio, Vorred, Dic-

105 German Jewish. Das Neue Testament, German in Hebrew Rabbinical Cha

racters, 12mo. calf, 3s Gd 1820

106 New Testament for Polish Jews, a German dialect in Hebrew character, 8vo.

calf 3s Gd 1821

107 Gothic Bible, Gbammab and Vocabulary : Massman's Ulfilas. Die

Heiligen Schriften alten und neuen Bundes in Gothischer Sprache, Gothic,

with the Greek and Latin text on opposite pages, with notes, a Glossary,

a Grammar, and an historical Introduction, 8vo. xcii and 812 pp. (pub. at

14*) sd. 10* Stuttgart, 1857

To the Anglo-Saxon and good English 1 utility and interest,

scholar the above work will prove of great |

108 ULFILAS. Veteris et Novi Testamenti Versionis Gothicce fragmenta qu»

supersunt, cum Glossario et Grammatics., edd. Gabelentz et Loebe, 3 parts

in 2 vols. 4to. velltjm paper, whole bound in olive morocco extra, gilt edges,

by Clarice and Bedford, £2. 8* Lips. 1843-46

109 EVANGELIA ab Ulfila ex Gra;co Gothice translata, cum parallelis versionibus

Sueo-Gothica, Islandica et vulgata Latins ; accedit Glossarium TJlphila-

Gothicum Unguis affiuibus auctum per Junium et Stiernhielm, 2 vols, in 1,

smallest 4to. facsimile, best edition, morocco, gilt edges, from the libraries of

Lord Strangford and Sir F. Madden, £2. Stockholmia, 1671-70

110 Sacrorum Evangeliorum versio Gothica, ex Codice argenteo emendata cum

interpretatione Latina et annotationibus Benzelii, edidit et G/ammaticam

Gothicam praemisit Lye, 4to. cloth, 7s Gd Oxon. 1750

111 UiPiiiL.a: Yebsiosem Gothtcam nonnullorum Capitum Epistolas Pauli ad

Eomanos, e codice MS. eruit commentatus est F. A. Knittel, 4to.frontis

piece, and twelve facsimiles of the MS. usually wanting, new hf. calf, top

edge gilt, 25* Brunovic. (1762)

112 Massman, Auslegung des Evangelii Johannis in gothischer Sprache, 4to.

Gothic and Latin, with a Glossary (pp. 121-182), facsimile, sewed, 5*

Munchen, 1634
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113 Greek. BIBLIA Theias delade Graphea Palaias te kai Neas, Greece, (juxta

Septuaginta) cura Andr. Asulani, 3 vols, in 1, folio, veryfine and large copy

in blue morocco, gilt edges, the Duke of Boxburghe's Arm* on sides, £12.

Tenet. Aldus. 1518

114 the same, imperfect (wanting title, prelim, leaves, leaves 221-2,228,

and 343 to end), unbound, 12s Venetiis. Aldus. 1518

The Rev. T. H. Williams' copy, much

inferior to the first above, fetched £14.

In this rare and beautiful edition, the text

of the Septuagint was published for the first

time, ai the Complutensian edition, although

printed in 1516, did not appear till 1520. It is a

fine specimen of the Greek topography of Aldus,

and is very correctly executed with a beautiful

character. Copies in a fine perfect state, like

the present, are very rare. See Benouard, Brunet,

Home's Introduction, Bibliotheca Sussexiana,

etc.

115 DIVINA SCKIPTUBA, nempe Veteris et Novi Testament! omnia, a viro

doctissimo recognita, Grace, folio, large paper, vellum, from the library of

the Duke of Sussex, 25« Venetiis, 1687

"Edition belle."—Brunet. "Parum obvia attamen splendida."—Le Long.

116 Biblia he men Falaia Diath. kata tous LXX. ek tou Alexandr. Cheirogr. ;

h§ de Kaine ek tea Kyrillou Ekdose&s, stout 4to. calf, 10* Mossha, 1821

117 the same, Laeoe Papeb, roy. 4to. fine copy, neatly bound, 15« 1821

118 VETTJS TESTAMENTUM Greece juxta Septuaginta ex auctoritate Sixti V

editum (studio Antonii Carafas), folio, with the scarce leaf of " Corrigenda,"

fine copy, russia, £4. 5« Soma, F. Zannetus, mdlxxxvi (i)

119 the same, folio, without the leafof Corrigenda, beautiful copy in old red

morocco extra, gilt edges, arms on sides, from the libraries of De Thou, the

Ron. F. North, and Dr. Wellseley, £3. 16« 1587

" Belle edition rare et assez recherchee.

Brunet.

"Editio pnestantissima."—Maseh.

" A beautiful edition of great rarity and

value."—Borne.

professed to be a strict copy of the famous

Codex Vaticands of the Septuagint. This

edition has received the commendations of all

learned men, from Morinus to Musch ; it is said

to approach nearer to the pure text than any

" This is a very beautiful and magnificent preceding one, and has, indeed, been the model

edition, well known to the curious, and partieu- of almost every subsequent edition."—Bibdin.

larly valuable to the critical student, as it is

120 BIBLIA GEJSCA: Vetus Testamentum, secundum LXX. Graece et Lat.

cum Scholiis Bomanae editionis; accedit Novum Testamentum, Grace,

cum versione JLalind vulgata, studio J. Morini, 3 vols, stout folio, large

YA¥ER.,fine copy in old veaufauve gilt, £2. 16« Paris, 1628

Presentation copy from the publisher to the Jesuit College of Paris.

" In great request, not only for its neatness I Hartmell Home.

and correctness, but also for the learned notes."

121 VETUS TESTAMENTUM Grrecum ex Versione Septuginta juxta exemplar

Vaticanum, am. 4to. large paper, calf extra, gilt edges,fine copy, barb,

18* Lond, 1653

122 VETUS TESTAMENTUM, Grace, ex Versione LXX ad fidem MS. Alexan

dria a Grabe editum, nunc vero cxemplaris Vaticani etc. lectionibua lo-

cupletatum et criticis dissertationibus illustratum, ed. Breitingerus, 4 vols.

4to. best edition of the Septuagint, very fine copy in russia extra, gilt edges,

£2. 16* Tiguri, 1730-32

123 VETUS TESTAMENTUM Gracura, curis Holmkb et Pabbons, 5 vols, large

folio (pub. at £25. in sheets), beautiful copy in hf. calf neat, uncut, £9. 15«

Oxon. 1798-1827

124 Another copy, 5 vols, folio, blue morocco extra, gilt edges, from Mr.

PetiCs library, £10. 10* 1798-1827

The Dean of Peterborough's copy fetched, 1853. £11. 10«.

125 VETUS TESTAMENTUM, Graece e Codice MS. Alexandbino, qui Londini

in Bibliotheca Musei Britannici asservatur, typis ad aimilitudinem ipsiua

Codicis Scripturae fidelitcr descriptum, cura et labore H. B. Babeb, 3 vola.

in 9 parts, impl. folio (pub. £18. 18«), bds. £'J. 9« 1816-21

Priced, 1834, Straker, £14. 14» ; 1837 and I edition wns confined to 250 copies. Woide's

1840, Payne and Foss, rassia, £26. 5» ; Dr. I edition of the "New Testamest" of the same

Hawtrey's copy fetched, 1853, £13. 15». This | Cdcx, should be bought with the above.
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126 He Palaia DiATHeKG kata tous hebdomekonta, ek tou en Moscha ektyp.

alexandr. Kodekos metatyp6thei8a, 4 vols. 8vo. cloth, 7s6d Aiken. 1843-50

127 Vetus Testamentum Graecum sec. Septuaginta, ed. Van Ess, 8vo. hf. mo

rocco, 10s Lips. 1855

Psalterium Gra:cum.—See Latin, Blanchini Vindiciae.

128 PSALTER10N, (cum aliis hymnis) Grace, sq. 8vo. the headings and title

printed in red, the initials in ancient Byzantine characters, with a woodcut on one

title page, an edition of extreme eaeity, fine copy, beautifully bound in

morocco extra, gilt edges, hy Aitkin, £6. 6» Venetiis, C. Zanetti, 1547

Dr. Hawtrey's copy sold for £11. 10«.

129 Daniel secundum Septuaginta ex tetraplis Origenis, sq. 8vo. bds. 3* 1774

130 NOVUM 1NSTRUMENTUM, Greece et Latine, diligeuter ab Ebasmo Ro-

tebodamo recognitum et emendatum, cum annotationibus, folio, editio

FEiNCErs, very fine, clean, and tall copy, in blue mor. joints, gilt edges, by

Bodwell.from Archdeacon Cotton's library, £10. 10s Banleee, 1516

A most desirable copy of this interesting

volume, which, as the first published Greek Tes

tament, must always claim a prominent place in

every library.

Hibbcrt's copy fetched £10. 10« ; Dr. Haw

trey's, £10. 15« j and it is now some time since

any copy has occurred for sale. Its extreme

rarity is dwelt upon by Hornc and other biblio

graphers.

The disputed text of the ' three witnesses',

1 John Epist. v. 7, is not contained in this first

edition with the annotations of Erasmus.

131 NOVUM TESTAMENTUM omne, tertio jam ac diligentius ab Erasmo Ro-

terodamo recognitum, Grace et Latine, folio, nuumeous woodcut borders and

Capitals, old calfgilt, fine tall copy, £2. Basil. Frobenius, 1522

Sir Mark Sykes' copy fetched £4. 4« ; Hib- ment published. There are many manuscript

bert's £3. This is the third edition of Erasmus' notes, and some passages have been erased, ap-

rccension, which was the fikst Greek Testa- parently by ecclesiastical authority.

132 Novum Testamentum graece, ex bibliotheca regia, 2 vols. 24mo. old calf, the

Hastings' copy, 7s Gd Lutetiae, B. Stephanus, 1568

133 NOVUM TESTAMENTUM Ge^ecum, cum lectionibus variantibus et notis,

studio J. Millii, editio secunda, ex receusione L. Kusxebi, large folio,

large paper, veryfine copy, calf neat, 20* Lipsice, 1723

A very handsome book; priced, 1832, I Spencer. V. p. 105.

Payne and Foss, £4. See Dibdin's liiblioth. |

134 NOVUM TESTAMENTUM Grascum editionis reccptse, cum lect. var. nec-

non commentario pleniore ex scriptoribus veteribus Hebrseis, Gnecis et

Latinis, hiatoriam et vim verborum illustrante, opera et studio J. J. WET-

STENII, 2 vols, folio, maroon morocco, gilt edges, Brury's copy, £5. 5s

Amst. 1751-52

Mark Sykes' copy, fetched £8. 5«; Roscoe's

£7. Purton Cooper's copy, russia, 1855, £5. 10*;

1853, D. Turner's copy, £5.

" No sound critic should be without this in- |

valuable work."—Halts.

Priced, 1822, £10. 10« ; 1840, £7. 17«. 6rf ;

1840, morocco, £12. 12«; 1831, £8. 8«. Sir |

135 Novum Testamentum Grace, ex ed. "YVetsten. sm. 4to. printed in a beautiful

minute type, calf, 7s Gd Glasg. Foulis, 1759

13G NOVUM TESTAMENTUM Grtecum, e Cod. MS. Alexandbino, descriptum

a C. G. Woidk, royal folio, fine copy in blue morocco, gilt back, £2. 16s 1786

137 Appendix ad editionem Novi Testamenti a Woide descripti in qua con-

tinentur Eragmenta N. T. juxta interprctationein Thebaidicam vel Sahidi-

cam, Copticeet Latine, roy. foL bds. £3. IGs Oxonii, 1799

138 the same, in 3 parts, the edges cut close, with numerous MS. notes by

Archdeacon Tattam, 20» 1799

139 Novum Testamentum Graecum, editio nitidissima, 48mo. with frontispiece,

cloth, 7s Gd Londini, Pickering. 1828

140 GREEK TESTAMENT, with English notes by Dr. S. T. Blomfield, 2 vols. Svo.

7th edition, cloth, 10s ' 1847

141 GREEK TESTAMENT: critically revised text, various readings, marginal

references, prolegomena, and commentary, by Dean Alford, complete in

4 vols, divided into 5, Svo. (pub. at £5. 2«) new, in cloth, £4. is 1859-62
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142 NOVUM TESTAMENTTJM Greece: antiquissimorum codicum textus in

ordine paralklo dispositi ; accedit collatio Codicis Sinaitici; edidit Edvardus

II. Hansel], 3 vols. 8vo. hf. morocco, £2. 5s 1864

143 QUATUOK EVANGELIA Gra?ee, cum variantibus lectionibus Codd. Vati-

cani, Barberini, Laurentiani, Yindobonensis, Escurialensis, Hayniensis, et

versionum Syrarum, edidit Butcn, stout folio, large paper, facsimiles, very

fine copy in vellum extra, gilt, from Miss Currer's library, £4. 10*

Havniw, 1788

Very rare. See Bibl. Spenceriana, V. p. 121.

144 Evangelium secundum Matthjeum ex codice in Bibl. Collcgii Trinitatis juxta

Dublin, opera Barrett, cum appendice, 4to. types in facsimile of the original.

Ids. clean copy, 7s Gd Dublin, 1801

145 CODEX ZACYNTHIUS, Greek Palimpsest Fragments of the Gospel of St.

Luke, ed. by S. P. Tregelles, impl. 4to. printed in facsimile type, hf. russia,

20* 1861

146 BBUDER, Concordantiae omnium vocum Novi Testamenti primum a Schmidio

edita;, nunc aucta) et emendatae, 4to. hf. bd. morocco, 30s ; or calf neat, 32s

Lips. 1853

147 ENGLISHMAN'S Gkeek Concordance of the New Testament, with In

dexes Greek-English and English-Greek, (by G. V. Wigram) roy. 8vo.

1036 pp. double cols. (pub. 42s) cloth 32s 1844

148 the same, itnpl. 8vo. lahge paper, olive morocco extra, gilt edges, by

Clarke and Bedford, uniform with the Hebrew Concordance, No. 181 £3. 3s

1839

149 TEOMMII (A.) Concordanti® Grascse versionis dicta) LXX Interpretum,

2 vols, folio, calf extra, Lord Robert Montagu's copy, £3. 15s Amst. 1718

150 the same, 2 vols, folio, calf super extra,full gilt backs, a splendid copy,

£i. 10s 1718

This is a Concordance of the Alea-anrlrine |

copy of the Greik Septuagint, with the corre-

cal and judicious arrangement, it is peihaps the

best Concordance published in any language ;

and it is particularly useful as a key to the Alex

andrine Greek, which is the basis of the Ecan-

gclical.—Dr. Hales.

spending Hebrew words. The Index of the |

second volume furnishes a valuable Ilebreir-

Grteh Lexicon, by giving the Ilebrem words with

their various renderings in Greek. For methodi-

151 Schleusneei novum Lexicon Graaco-Latinum in Novum Testamentum, 2 vols.

in 4, 8vo. fine papee, calf gilt, 16s Lipsice, 1808

152 Greenlandish New Testament, 8vo. calf 2s Gd 1822

153 Guernsey French. Evnngile de St. Matthieu traduit en Normand de Guernc-

sey, par Metivier, 2-Amo. sd. 15s

Privately printed by Prince L. L. Bonaparte, 1863

154 Gnjerati. New Testament, translated by the Scranipore Missionaries, 8vo.

calf, 7s Gd Serampore, 1820

155 Hebrew. PROPHET^E Priobes et Posterioees, Hebraice, cum commentariis

Kimchi, 2 vols. Bniall folio, bd.from the Duke of Sussex's collection, £7. 10s

(Soncino, 1485)

affixed to the other volume, which, however, was

printed by the same printer, perhnp9 a little

earlier. They are remarkable as specimens of

the earliest Hebrew typography. See Bibl.

Sutstz. I. pt. p. 222.

ExcF.ssivELT iiake. A few letters are want

ing on the first page of Vol. I; also on two leaves

in Isaiah, signatnres and 1t3- The volume

containing the Prophela Priores was printed at

Soncino in U85 ; but there is no place or date

156 BIBLIA HEBEAICA (curante Vatablo) : Pentateuchus , Prophets Priores

(id est) Josue, Judices, Samuel, Keges ; Paralipomena ; 3 vols, in 1, sm. 4to.

fine copy in blue morocco extra, gilt edges, eaee, £2. 10s

Parisiis, B. Stephantu, 1543-44-43

Besides the title " Liber Genesis," which Lc i general title to the Pentateuch, there, is also a

Long remarks as erroneously given up for a | separate one, " Quinqne Libri Legis."
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157 Biblia Hebbaica, 13 parts in G vols. 16mo. without title to Genesis, vellum, a

pretty little edition, Via Antv. Plantin, 1566

.158 BIBLIA HEBBA1CA, sm. 4to. fine copy in blue morocco, gilt edges, £2. 2s

Ancersa, Plantijn, 340-42 (1580-82)

A very beautiful and correct edition.—See Le Long.

159 BIBLIA HEBRAICA, edidit Zachariah Crato, 2 vols, in 1, sm. 4to. calf, 32«

Wittemberg, 347 (1587)

Rahe. " Adeoraraetinfrequens est hrec editio I omissa, Wolffio vera non integra sed tantum

ut in iterata cditione Parisiensi Longiani opci is | quoad partes nonnullas nota sit."—Le Long.

160 BIBLIA I1EBEA1CA, sine Punctis, (edente Abraham ben Eliezer), 4 vols.

24mo. beautifully printed in very minute square type, fine copy in old calf

gilt, gilt edges,from the library of the late Marquis of Hastings, £2. 2s

Manovue, Jacobus Mane, 1610

A very rare edition. The fourth volume I and a note that it had been presented to him by

pnrcd all the Hebrew MSS. in Europe to obtain

the above correct version.

bears the signature of Tho. Skclton.T.C.D., 1718, | Parnel, Bishop of Clogh<

161 BIBLlA t/nivebsa et Hebbaica : (Vettjs Testamentum Hebraice) cum

(interlineari) Latina interpretatione X. Pagniki ; Notttm Testamentcm

Grcccum cum vulg. interp. interlin. Latina Ariae Montani ; accesserunt

Apocryphi, edd. Montano aliisque, cum Indice, Romania correctionibus,

etc. in 1 vol. stout fo\\o, fine copy in calf gilt, from Dr. Haictrey's library,

33s Lipsia, Kirchnerus, 1657

162 Biblia Hebbatca, 2 vols in 1, stout 12mo. calf, 5s Amst. Athias, 1661

163 BIBLIA HEBRAICA cum punctis et comment. Raschi seu R. Sim. Jarchi,

studio Dav. Nunnes Torres, 4 vols. 12mo. vellum, 20s

Amst. Emm. ben Joseph Athias, 1700-3

164 Biblia Hebbaica, ed Michaelis, 2 vole. 8vo. bd. 3s Halts, 1720

165 BIBLIA Hebbaica, sine punctis, accurante Forster, stout sm. 4to. calf, the

Marquis of Hastings' copy, 18s Oxon. 1750

1G6 YETUS TESTAMENTUM Hebraicum (sine punctis), cum variis lectionibus

ed. Kennicott, 2 vols, large folio, calf, £2. 2s ; or, russia, marbled edges,

£2. 10s Oxon. 1776-80

One of the most laborious and certainly the

most splendid effort of modern times for the ad

vancement of Biblical literature. Kennicott com-

167 BIBLIA HEBRAICA, ad lidein recensionis Masoret, cum variis lectionibus

Eennicotti et De Rossi, edd. Doederlein et Meisner, 4 parts in 2 vols. sm.

8\o. fine copy in blue morocco extra, gilt edges, 12s 6d Lips. 1793

168 Biblia Hebraica, cum punctis, secundum editionem Athiffl reconsuit van der

Hooght, thick 8vo. hfi calf, 3s 6d 1825

169 Pentateuch, Megilloth and Haftaroth, in Hebrew, with verbal translation in

German, Hebrew characters, 2 vols. 8vo. bds. 3s 6d Firth, 1812

1 70 Rabbinical Bibles. BIBLIA H EBRAICA, cum Masoris, Targumque, necnon

commentario Rabbinorum, ed. Bombebg, editio nova, 4 vols, large folio, bds.

£2. 10s Venezia, P. and L. Bragadin, 1617-18

This edition is said to have undergone the censure of the Inquisition.

171 BIBLIA HEBRAICA, cum utraque Masoea et Tabgcm, item cum com-

mentariis Rabbikoeum, studio Buxtobfii, 2 vols, in 1, stout folio, old calf,

£4,. 4s Basil. 1618-19

172 BIBLIA Magna Hebbaice, Editio Rabbinica, (Mikra Gedula), cum utraque

Masora et Targumis, 4 vols, royal folio, wanting two preliminary leaves, fin*

copy in old russia, £9. Amst. 1724-27

173 PENTATEUCH, the Five Megilloth, Joshua, Judges, Samuel, and Kings, with

Rashi's Commentary, 3 parts in 1 vol. sm. 4to. bds. 25s

Venelia, Zuan di Gara, 1595

174 PENTATEUCHUS, Hebraice, cum Targum Chaldaico, quinque Megilloth et

Haphtaroth, atque introductione Jacobi filii Chaiim, Hebr. stout 12mo. th*

introductory leaves a little wormed, but the text complete, russia neat, edge*

gilt and gauffered, vest babe, £5. 5s Venezia, Bomberg, 287 (1527)
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175 PENTATEUCHTJS Hebraice, cum punctis, am. 4to. beautifully printed, blue

mobocco, gilt edges, £2. 10* Parisiis, ex off. Rob. Stephani, 1543

176 Pentateuchus Hebraice, Cum Targuni Onkelosi commentariisque^Babbinicis

Baschii et Abea Ezra?, ex recena Jablonski, 4 vola. 8vo. hf. calf, 12*

Berolini, 1705

177 Pentateuch, in Hebrew, with German translation in Hebrew characters, called

the Targum of Ashknazi, and two commentaries, Tikken Sopbrim and Beor,

4 vols. 8vo. calf, 7s Gd Berlin, (1783)

178 PSALTERIUM Hebraice, cum commentario Babbinico Davidis Kimchi, folio,

printed in a fine type, original stamped hoyskin, babe, 30*

Isny, 302 (*. d. 1542)

179 ENGLISHMAN'S Hebrew and Chaldee Concordance of the Old Testament,

an attempt at verbal connexion between the Original and the translation,

- with Indexes, second edition revised, 2 stout vols, royal 8vo. (pub. at

£3. 13* 6d) a most valuable and useful book, £3. 3* 1843

180 the same, 2 vols. am. folio, labge papee, cloth, £3. 10* 1843

181 Another copy, Laboe Papeb, olive morocct extra, gilt edges by Clarice

and Bedford, uniform with the Greek Concordance ante, No. 148, £5. 5s 1843

182 Ewald und Dukes, Beitrage zur Geschichte der altesten Aualegung und

Spracherklarung des alten Testamentea, 3 vola. in 1, 8vo. hf. calfgilt, 7s Gd

Stuttg. 1844

183 FUEEST, Veteris Testamenti Concordantia Hebraic^ atque Chaldaicas, cum

Lexico duplici, stout folio, (pub. at £4. 4*, sd.) £3. 10* Lips. 1840

The best and most complete Concordance

to the Old Testament, comprising every Hebrew

and Chaldee word : with a modern Hebrew and

a Latin Index, fee.

" This is a noble monument of German learn

ing and industry, the accuracy and typographical

execution of which reflect the highest honour on

the author, as well as on the printer and publisher."

184 Getgeb, Urschrift und TJebersetzungen der Bibel in ihrer Abhiingigkeit von

der innern Entwickelung des JudenthumB, 8vo. hf. calf gilt, 7s Gd

Breslau, 1857

185 "Wilson's English, Hebrew, and Chaldee Lexicon and Concordance of the Old

Testament, second edition, 4to. cloth, 21* 1866

186 Hebrew-Spanish. Tobah Neviaim va Ketuvim, 4to. the Old Testament in

Hebrew, with a parallel version in the Spanish dialect of the Jews, in Rabbi

nical characters, hf. morocco, 7s Gd Vienna, 1851

The Spanish-Hebrew version is linguistically very curious.

187 Hindui. New Testament, altered from Martyn's Oordoo translation, by

Bowley, 8vo. calf, 3* Gd ' Calcutta, 1826

188 Hindustani. Bible : Old and New Testament, Hindostani, Roman character,

2 vols, in 1, 8vo. bd. 7s Gd Calcutta, 1843

189 Now Testament, Rotnan character, 12mo. cloth, 2s Gd Mirzapore, 1845

190 Hungarian. New Testament : Testamentoma Magyar, Caroli Gaspar, 18mo.

black morocco, gilt edges, 7s Gd s. I. e. a. (? 1720)

191 Icelandic. BIBLIA, thad er, oll Heilog Ritniitg, utlogd a Norraenu, med

Formaalum D. Marth. Luth. 3 vols, in 1, folio, including the Apocrypha, titles

within woodcut borders, bound in black morocco extra, gilt edges, £l0. 10*

Hoolum, 1644

only copies of which I have any note in my bio

graphical memoranda.

Extremely rare. Payne and Foss, in

1826, priced a copy £31 . 10>. That and one other

which Thorpe possessed thirty years ago, are the

192 BIBLIA ISLANDICA thad er 611 Heilog Eitning utlogd a Norraenu, 2 vols.

4to. calf extra, rare,ftne copy,from Dr. Hawtrey's library, £2. 5*

Kaupmanna-Hofn, 1747

Nicol's copy fetched £3. 3*.

193 Biblia, thad er aull Heilaug Eitning, 2 parts in 1 vol. atout 8vo. about 1600

pp. calf, G* Kaupmannahaufn, 1813

194 Indo-Portuguese. O Novo Testamento, 8vo. calf, 7s Gd 1826
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195 Irish. Bible. Sean Tiomna agus Tiomna Nuadh, 2 vols, in 1, stout roy.

8vo. by Bedel and O'Donnell, bd. Gs Dublin, 1827

196 Biobla Naomhtha, 2 vols, in 1, stout 16mo. calf, 2s 6d 1&30

197 Lkabhuih na Seintiomna, ar na ttarruing go Gaidhlig tre cliuram Bedel: Old

Testament, 4to. first edition, calf, 36* 16S5

198 Tiomna Nuadh ar na tharruing go Goidheilg re O'Domhnuill, 4to. first edition

of the New Testament, calf, 30s Lunnduin, 16S1

199 the same, afine copy in russia extra, gilt edges, from the library of Mr.

Petit, 35s 1681

200 Italian. BIBIA Volgare, tradotta do la Hebraiea et Greca verita, (per D.

Nicolao de Malermi) sm. folio, numerous woodcuts, very fine copy, in tie

original oak boards covered with leather, from Dr. Welleslefs library, £i. is

Venetia, 1553

Very rare in such condition as the above

copy, which is clean and fair throughout. The

last leaf is blank on the obverse, and bears a

copy originally belonged to the Jesuit College

at Louvaiu, and the librarian's MS. note states

why it is " caute legenda."

large full size woodcut on the reverse. This

201 BIBIA, che si chiama il Vecchio (et il Nuovo) Testamento, nuovamente tra-

dutto in lingua volgare, con molte et utili annotationi, figure e carte, 4to. in

the original binding (rebacked) emblematic tooling on the sides, ba.bg, £2. 10s

Stampato (in Ginevra) appresso Francesco Darone, 1562

202 ■ the same, 4to.^ne copy in hf. m.rocco extra, gilt edges, £2. 2s 1562

" C'cst la traduction de Brucioli, retouchee I refugies a Geneve, par Filippo Eustici."—Brunct.

dans le style et adaptee a l'usage des protestants |

203 BIBIA, cioe, iljVecchio et il Nuovo Testamento, translati in lingua Italianada

Giovanni Diodati, 4to.^»tf tall copy in vellum, 17* Gd 1607

First Edition of the most esteemed Protes- ' accuracy, and of the labours and talents of the

tant translation of the Bible into the Italian lan- translator, see Bibliotheca Suue-xiana. Vol. II.

gunge. Of the merits of the translation, and the pp. 185 and 201, where it is described. Also

opinions of the Critics upon its elegance and its Dibdin's Bibl. Spencer, V. p. 85.

204 B1BBIA Sacra, tradotta e commentata da Diodati, seconda editione, con

Paggiunta de' Salmi, in rime, folio, with a frontispiece dated 1640, tall copy in

the original smooth morocco, rare, 28* Geneva P. C/iouet, 1641

The second edition of this the most highly- I mor. gt. £7. 17* Gil; 1858, Asher Berlin, 203 fr. ;

esteemed Protestant translation. The Apocrypha | Large Paper, Thorpe, mor. gt. £7. 7s. See Dib-

is placed at the end of the New Testament. | diu's Biblioth. Spenbcr, V. p. 85. .

Priced, 1845, with MS. notes by Queen Charlotte, |

205 Bibbia, tradotta da Diodati, thick 8vo. bds. 3s Londra, 1819

206 the same, 2 vols, in 1, 12mo. cloth, a pretty edition, 3* 6^

Bagster's Polyglott Bible

207 PSALMI ; novissima traBlatione degli Psalmi Davitici et Ecclesiaste di Salo-

mone, con espositione, da Pezzo, sm. 4to. fine copy, vellum, 10*

Venetia, 1537

208 NUOVO TESTAMENTO, Latino e volgare, diligentemente tradotto dal testo

Greco, 2 vols. 16mo. the Italian and Latin in parallel columns, ancient black

morocco, gilt edges, 30* Lyone, Rovillio, 1558

" Edition peu commune."— Brunet. A copy fetched at Sotheby's, in 1859, £1. 9s.

209 II Nuovo Testamento nuovamente riveduto e ricorretto secondo la verita del

testo Greco, 16mo. old black morocco gilt, Is Gd Geneva, 1596

210 Nuovo Testamento tradotto da Diodati, 12mo. frontisp. vellum, 3* Gd

Haerlem, 1665

211 Nuovo Testamento, tradotto da Martini, 12mo. morocco, gilt edges, 2s Gd

1821

212 Javanese. Boeken des Ouden en Nieuwen Verbonds in de Javaansche Taal,

4 vols, stout 8vo. cloth, 14* Gravenhage, 1851

213 New Testament, Javanese, folio, cloth, Gt Amst. 1817
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214 Lapponic. TAT AJLES TJALOGr, 3 vols. 4to. Old and New Testament in

Lapponic, Large Thick Paper,Jine copy in calfgilt, from the library of Mr.

Petit, 25s Hernbsandesne, 1811

215 Latin. BIBLIA SACBA LATINA, 2 vols, folio,fine copy in green moeocco,

gilt edges, extremely base, from the Library of the Duke of Sussex, £25.

s. I. typ. nom. et anno (Basilece, typis B. Rodt et B. Michel, 1470-1)

The following extract is taken from Biblio- | those used by this artist in the "Dccretum Gra-

theca Sussexiana. Vol. I. page 103 :—" I regard

this edition of the Vulgate as of the greatest

rarity, and I do not know of any public or private

library in which another copy is to be found. It

is a very fine edition printed on stout paper,

with remarkably black ink, and is the joint work

of two printers. The first volume is attributed

to Berthold Rodt, the first who exercised the art

of printing at Basle, and this Bible is most

likely the Jirtt work printed in that city. Of

the works of Rodt there is no specimen to be

found with a date. The second volume is said

tiani of 1476."

" Braun has given a detailed account of

this edition, of which he says he has seen three

copies, and that they were all printed in tho

same manner j from which it is to be presumed

that the two printers united together to complete

this work, an enterprise too considerable for any

single artist of that period to undertake. Braun

subscribes to the opinion of this Bible being

executed between 1460 and 1465, but there does

not appear to be sufficient reason to date the

impression so early."

" Suntander (an excellent authority) has

placed the edition between 1470 and 1471, &c."

tabilis," Koberger, the illustrious printer of

Nuremberg, resorting to a Lyons printer after

more than forty years experience of typography.

to have been printed by Bernard Richcl, and the

characters employed appear to be the same as

216 BIBLIA cum Concordantiis Veteris et Novi Testamenti et Sacrorum Canonum,

stout folio, numerous woodcuts, rubricated headings and initials, in the original

boards, covered with leather, fine large copy with numerous rough lower edges,

£3. Lugduni, J. Sacon, expensis A. Koberger de Nuremburgis, 1513

Above the title is a woodcut figure, repre- \ character.—It is curious to find the " vir no-

senting St. fjerome kneeling, headed by these

words in large Gothic characters. — " Sanctus

Hieronymus interpres Biblie." The wood cuts

are 144 in number, and some are of very curious

217 BIBLIA LATINA. Bibliorum opus sacrosanctum vulgatis quidem charac-

teribus sed ad priuievum receptee editionis candorem revocatum, folio, title

within woodcut border, with figure in the centre, numerous small woodcuts

through the text, at the fteadings of the chapters, old calf gilt, £2. 10*

Lugduni, 1536

A fine specimen of the Gothic typography I represented as wearing the traditional horns,

of the time. In the woodcuts, Moses is always I

218 BIBLIA SACBA ex Santis Pagnini tralatioue, sed ad Hebraicte lingure

atnussim novissime ita recognita ut plane nova editio videri possit (cum

praefatione et notis Sebyeti) folio, first edition, vellum, babe, £2. 2s

Lugd. 1542

posed to refer actually to the Saviour's life had

been historically fulfilled before his birth.

This edition was suppressed on account of

the notes of Servetus, which sought to prove that

all the Old Testament prophecies usually sup-

219 Biblta Sacra, folio, with beautiful woodcuts by Le Petit Bernard, original

calf binding, 20s Lugd. Tomasius, 1569

220 BIBLIA SACBA vulgato editionis Sixti quinti Pont. Max. jussu recognita

atque edita, (annuente Clemente VIII.) stout folio, engraved title, old red

Morocco extra, edges marbled and gilt, duplicatefrom the Imperial Library,

Vienna, £5. Bomw, 1592

Priced, 1840, J. Bohn, £10. 10* ; Renou- | is well known,

•id's copy fetched £11. 5*. I " Cette edition connue sous le nom de Bible

This copy has the Prayer of Manasseh and de Clement VIII. est devenue le texte authen

tic third and fourth Books of Esdras at the end

of the volume. The importance of this edition

tique de la Vulgate. Un bel exemp.

rouge, 475 fr. Beam."—Brunet.

221 James (J.) Bellum Papale, sive concordia discors Sixti V. et Clementis VIII

circa Hieronymianam editionem, em. 4to. bd. 3< Gd London, 1600

222 another edition, 16mo. vellum, 2s 6d 1678

This curious treatise exposes the wonderful I the Vulgate, that of Sixtus V. in 1590, and that

discrepancies between the two Papal editions of | of Clement YIIL in 1592.

2 s
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223 BIBLIA SACRA vulgatce editionis Sixti V. jussu recognita, large thick folio,

engraved title, old red morocco, 18* Antv. Pl-antin, 1G03

224, EVANQELIARIUM QTJADRUPLEX Latinae vehsionis antiquae seu

veteris Italicae, nunc primum in lucem editum ex Codicibus Manuscriptis,

sub auspiciis Johannis V. Regis Lusitaniae, a J. Blanchino, 2 vols, folio,

Thick Paper, numerous fine facsimiles from ancient MSS. Codices of the

Scriptures, chiefly European, hf. russia, £2. 18s ; or, vellum, £3.

Itomae, 1749

Two plates in Part II. intended to be placed before p. 592 were never published.

225 BLANCHINI (Jos.) Vindiciae Canoniearum Scripturarum vulgatae Latinae

editionis, seu Vetera Bibliorum fraginenta, juxta Graeeam vulgatam et hexa-

plarem, latinam antiquam italam, duplicemque Hieronyini translationem

nunc primum edita, stout folio, with frontisp. and facsimiles of Greek MSS.

hf. bd. neat, rare, 25* Romae, 1740

Appended is " Psalterinm duplex cum Can- in Roman letters. This is a curious document

ticis juxta vulgatam gravcam lxx seniorum et for establishing the ancient pronunciation of tie

antiquam latinam italam versioncm," the Greek Greek.

226 CONCORDANTLE Bibliorum Sacrorum Vulgatae Editionis, cura et

studio F. P. Dutkipon, royal 4to. half calf, £2. 2s Pai-is, 1838

227 RUPERTUS (Abbas Monasterii Tuiticnsis) Commentarius in Mattlseum,

Colonia, 1526—Commentarius iu Evang. Johannis, Culoniar, Birckman, 1526

—Comment, in Apocalypsin Joannis, numerous curiam woodcuts, and Dedi

cation to Henry VIII. Colonial, Birckman, 1526—3 vols, in 1, stout folio,

Eirst Editions, fine clean copies, old oaken boards, pigskin backs,

£7. 10s Colonics, 1526

'A most interesting Volume to THE | Press, who in another work confesses that be

Biblical Collector. The first work con

taining two impressionB of the large woodcut of

St. Matthew, which occurs in the only known

fragment of The Newe Testament, in Eng-

lyssiie (translated by William Tyndale),

assumed to have been begun at Cologne in the

office of Peter Quentell, and finished printing at

Worms by Peter Schoeffer, 1525, (now in the

Grenville Collection.)"

"The Apocalypse contains about 20 large

well-executed woodcuts (one of them dated 1525)

which were no doubt originally intended for

Tyndnle's New Testament, the printing of which

contrived to seduce some of the workmen of the

neighbouring printer, Quentell, into a pot house,

and having loosed their tongues, drew out from

them their secret that they were working on a

New Testament in English for a certain English

man (Tyndale). The opponent of Luther thua

became the frustrator of Tyndale."

" Tliis curious volume also contains some of

the excessively rare ornamented Capital letters

(.large and small) from the identical wood blocks

used in Coverdale's Bible of 1585. ' Sunbeams, it

is said, may be extracted from cucumbers, but the

process is difficult.' Perhaps from the above facts

was so strangely interrupted by the treachery of an expert bibliographer may extract light and

Johann CochljKus, then residing at Cologne, evidence regarding the secret printing abroad of

seeing this very book of Rupertus through the Tyndale's Testament and Coverdale's Bible."

229 Lettish. Ta Biubele : "Wezza un Jauna Derriba, un Apocrypha, 3 parts in

1 vol. stout 8vo. calf, with clasps, Lord Stuart de Bothesay's copy, 7s 6d

Bihga, 1791

230 Litthuanian. Neues Testament, Beutsch und Litthauisch, von Qvandt, thick

12mo. hf. vellum, 9« Kbnigsberg, 1727

Lusatian—see Wendish.

231 Magyar. Szent Biblia, Karoli Gaspar altal, 3 vols, in 1, 12rr.o. with tie

Music of the Psalms, hf. morocco, 3s (id Ultrnjekt. 1794

232 Szent Biblia, 2 vols, in 1, 8vo. calf, 3« (id Kdszegen, 1840

233 TJj Testamentoma, very stout 12mo. maps, vellum, 15« Laubanban, 1754

234 Malay. Biblia Malaice, ed Willmett, 2 vols, in 1, very stout 8vo. pp. 1304

and 423, Arabic character, calf, 4« Harlemi, 1820-24

235 the same, the editor's copy, green morocco, gilt edges, 15s 1820-24

236 Psalms, in Malay, Arabic character, sq. 8vo. lithographed, hf. bound, 3s 6d

(Singapore, cir. 1830)

237 New Testament, in Malay, Arab. char. 8vo. lithographed, sd. is (cir. 1840)

238 Evangelien en Handelingen der Apostelen, in Nederduyts ende Maleys door

Ruyl, Hasel, en Heurnium, 4to. large paper, vellum, 25s Amst. 1651
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239 Gospel and Acts, in Malayan, Roman character, by Hyde, sq. 8vo. calf, scarce

and curious, 9* Oxford, 1677

240 Gospels, in Malay, Arab. char. 8vo. lithogr. sd. 2s 6d (Singapore, cir. 1840)

241 Tafsib Iudjil Mattbeus, sq. 8vo. Rom. char. hf. bd. 3* Gd Batavia, 1841

242 Manks. Tn Vible Cushenck, 2 vols, in 1, 8vo. calf, 5s 1819

243 Maori. Genesis, now first translated into Maori, 12mo. cloth, 4s Gd

New Zealand, 1845

2 44 New Testament, in Maori, 12mo. Is Gd Ranana, 1841

245 Mongolian. Genesis, separately, by Tuille, 4to. large paper, hf. bd. 5s

Selenginsk, Siberia, 1830

246 Matthew, John, and Acts, narrow 8m. folio, bd. 5s St. Petersb. (cir. J 840)

247 Mpongwe. Gospel of Matthew, 12mo. bds. 3* Gaboon, West Africa, 1850

248 Multani. New Testament in the Mooltau Language, 8vo. calf, 7s Gd

Serampore, 1819

249 Negro-Dutch. Psalm-Boek voor die Neger-Gemeenten na S. Thomas, S.

Croix, en S. Jean, sm. 8vo. calf, £2. 10* Barby, 1774

250 Die Ntwe Testament, set over in die Creols Taal, stout sm. 8vo. nearly 1206

pp. calf, 36* Copenhagen, 1781

251 Negro-English. Njoe Testament, 8vo. calfrare and curious, 20s 1829

252 Ojibwa. New Testament, with Orthoepical Kev, 12mo. calf, 12s

New York, 1844

253 Persian. Pentateuch, in Persian, 4to. bds. 5s Calc. 1828

254 Novum Testamentum, Persice a Martyno transl. 4to. with MSS. notes and

corrections by Donald Macpherson, of Aslrachan, half calf, 3s Gd

Petropoli, 1815

255 New Testament, Persian, by H. Martyn, 8vo. cloth, 3* Gd Calc. 1842

256 Polish Bible. Biblia Swieta. Biblia Polonice, large folio, first edition of

THE SOCINIAN TRANSLATION INTO POLISH, MaCB Ittttr, ivoodcuts, EXCES-

srVELT rare, but several leaves mended, and wanting first leaf of dedication

of N. Radzivill (at whose expense the book was printed), portion of z vi. (in

Apocalypse) and 7 leaves of alphabetical table, sold therefore with all faults,

in the original oak boards, covered with stamped russia, i'10. Brescz, 1563

The rarity of this edition is so great that 1 din, gave 100 guineas for two incomplete copies

only three or four perfect copies are said to be in to make one perfect, and Brunct records .1 copy

existence. The present copy is very large and wanting the table (probably this) as selling tor

would be found well adapted to form the nucleus £26. in Hebcr's sale.

of a perfect one. Lord Spencer, says Dr. Dib- |

257 EWANGELIE y Epistoly tak Niedzielne iako, etc. przez J. Wuika, 24mo.

fine copy in stamped caff binding, very rare, 36* Krakovie, 1593

258 Romaic. Ta Biblia metaphrasthenta, 2 vols, in 1, 8vo. calf, 7s Gd Oxon. 1850

259 Romaic and Greek. Kainp. DiATHeKe diglottos, to prototypon kai he ex

ekeinou dia Maximou tou Kallioupolitou genomene Metnphrasis, 2 vols, in

ooe, 4to. vellum, 20s (Geneva?) , 1638

" Edition rare."—Brunct. Sec Dibdin's Bibl. Spenceriana.

260 Romaunsch (Orisons Dialect). BIBLA (La S.) quei ei : Tut la Soinchia

Scartira ner tuts ila Cudischs d'ilg Veder a Nief Testament, cun ils Cudischs

Apocryphs, messa giu ent ilg Languaij* Bumonsch de la Ligia Grischa, folio,

fine copy in the original stamped binding, clasps, £2. 10s Coira, 1718-17

261 1 another copy, folio, dark morocco super extra, gilt edges, £10. 10*

1718-17

This is the First Edition of the Bible in the , the patronage of George I. of England, j3 rarely

Ladinish Dialect of the Koinanese Language

spoken by the Ladins, who reside on the confines

of Italy.

This version, made for the nse of the Pro

testants of the Grison country, and printed under

to be found in fine condition. These copies havo

not the dedication to George I., wliich was in

serted only in the copies intended for England.

Priced, 1834, H. Bohn, £12. 12* ; Ditto,

£8. 8j. Dr. Hawtrey's copy fetched £8. in 1853.

Nief Testament, editiun nova da Carisch, 8vo. with a list of Romansch ver

sions since 1560, hf. bound, Gs Quera, 1856

2 e 2
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263 Eomansch (Engaddin dialect): LA SACEA BIBLA, tradutta in lingua Eu-

manscha d'Engadina Bassa, 4 vols, in 1, stout folio, with the Apocryphal

Books at the end, curious woodcut titles containing several compartments of

figures, forming frontispieces both to the Old and New Testaments, in the ori

ginal stamped binding, clasps, £&. Scuol, (Schuls), Jacob Dorta, 1679

264 the same, folio, a picked copy in olite morocco extra, gilt edges, £15.

1679

265 BIBLIA (La Sacra) tradutta in Lingua Bomanscha d'Ingadina Bassa, vertida

e stampada avant temp tras lavur da Jac. Ant. Vulpio et Jac. Dorta a Vul-

pera , la II Editiun augmentada da Nott da Porta, folio, very fine clean copy

in russia extra, gilt edges, £3. 10* Scuol, 1743

266 the same, folio, a superb copy in olive mobocco super extra, vebv. babe,

£12. 1743

This version is in the dialect of the Lower I of Diodati. It is wanting in almost all the Eng-

Grisons, and is made npon the Italian translation I lish Collections.

267 Biblia o vero la soinchia scritiira del Velg Testamaint cun ils Cudeschs Apo-

crifs, stout 8vo. 2280 pp. bd. 12s 6d Coira, 1815

268 NOUF S. TESTAMAINT da noas Signer Jesu Christi huossa da ncef vertieu

in Eomaunsch our da l'originael Greeo, 12mo. in the dialect of Upper Enga-

din, vellum, fine copy, yebt. babe, £4. ; or, a beautiful copy in mobocco

extra, very rare, £5. 10s Basel, Becker, 1640

269 Eouman, Wallachian. Noul Testament oul Domnouloui Isous Christos,

8vo. cloth, 7s 6d Smirna, 1838

270 Samaritan. Gesenius do Pentateuclii Samaritani origine, 4to. Is 6d

ITalae, 1815

271 Sanscrit. Genesis and part of Exodus, 12mo. bds. 2s Gd Cole. 1843

272 Sechuana. Bibela ea Boitsepho, Kabo I, Genesis to Kings, 8vo. cloth, 12s Gd

Kuruman, 1853

273 Servian. Noyi Zattet preveo Karadjitch, 8vo. bd. 6*

U Betchu {Vienna), 1847

274 Singhalese. Bible, 3 vols. 4to. calf neat, 15* Colombo, 1819

275 New Testament. Evangelium, etc. in de Singaleesche Tale, door Fybrante

en Philipsz, 2 vols, in 1, 4to. curious sealskin binding, rare, 12* tb. 1780

276 New Testament in Singhalese, 12mo. sd. 5s tb. 1847

277 Slavonic. NOVII ZAVYET: New Testament, in the Church-language of

the Slavonic races, stout sm. 4to. engraved title and figures of the Evangel

ists, in the original binding, stamped with gold on the sides, the edges gilt and

gauffered, £2. 2s • Mask. 1738

278 NOVII ZAVYfiT. New Testament, in the old Church-Slavonic language,

very stout sm. 4to. engravings, fine copy in the original stamped binding, gilt

andgauffered edges, babe, 21* {Moscow), 1798

279 Spanish. BIBLIA (La) que es los sacros libros del viejo y nuevo Testamento,

trasladada en Espanol [per Cassiodoro de la Eeyna], small 4to. first issue,

very fine copy in the original vellum binding, gilt and gauffered edges, 30*

{Basle), 1569

280 the same, sm. 4to. first issue, but with the new title page, good copy i*

old binding, 16* 1622, [sed Basle, 1569]

" Edition pen commune, connue sous Unom de Basle.it appears that tho version is by Cawo-

Bible de l'Ocrs "—Brunet. doro de Reyna, and that tho work was printed by

%* From an autograph note of tho trans- Thomas Guarin.

lator in the copy presented to tho University of

281 BIBLIA (Antiguo Testamento) traducido en Espanol por Scio de S. Miguel,

1823—Nuevo Testamento traducido por Scio de S. Miguel, 1821—Liturgia

Angiicaua, con el Psalterio, 1823—together 3 vols. 12mo. blue morocco, gilt

edges, 7s (id Bagster, 1821-23

282 TESTAMENTO NUEVO do nuestro Senor Jesu Christo, 12mo. calf, 24*

(? Londres) Ricardo del Campo, 159C
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of Rome and Cardinal Ximenez had placed in

the way of publishing the Bible in Spanish.

Eicardo del Campo is said to be Richard Field,

the celebrated London printer.

283 Testamento Nueto. The same, a beautiful copy in old blue morocco, gilt edges,

the initials H. Hutnley) beneath a coronet, stamped on the sides, £2. 1596

A MS. note states that the translation was

by Cypriano de Valera; but this is really the

version of Cassiodoro de la Rcyna, as in the

Bear Bible, slightly improved by the former. The

preface mentions the obstacles that the Church

284 NTJEVO TESTAMENTO revisto y conferido por Cypriano de Valera, stout

12mo. old calf, gilt bach, 24* Amst., Lorenci, 1625

This translation was prohibited by the Spanish Inquisition.

2S5 Swedish. BIBLIA paa SWENSKO, 5 vols, in 1, sm. thick folio, numerous

woodcuts, first edition of the Swedish Bible, tcants title, woodcut after folio

exxiv andfolio cxl in Vol. III. besides having several leaves mended, yeey

rare, ./row the library of H.R.II. the Duke of Sussex, £5. 15*

Upsala, 1540-41

286 BIBLIA, thet ar, All then Helga Skrifft pa Swensko, medh Summarier, Con-

cordantier, etc. stout sm. 4to. with a series of some hundreds of woodcuts,

illustrating the history, and none of them repeated, in the original stamped

calf binding, with clasps, rare, £2. 10* Stockholm, 1657-58

287 BIBLIA, paa Swensko, with the Apocrypha, thick folio, stamped vellum, fine

copy, from the Enschede collection, £2. 16* Stockholm, I. Meurer, 1666

288 Bible, Old and New Testaments, with Apocrypha, 3 vols. sm. 4to. calf, rare,

7* 6d _ Stockholm, 1774

289 NYIA TESTAMENTET, (met Sumarier och Concordantier), sq. 8vo. printed

in beautiful small type, fine copy in vellum, very rare, 25s Leyden, 1633

290 Syriac. Bible : Old and New Testament, in Syriac, 2 vols, in 1, 4to. calf, 6*

circ. 1820

291 Codex Syriaco-IIexaplarts : Liber quartus Begum, Iesaias, Prophets Mi-

nores, Proverbia, Jobus, Canticum, Threni, Ecclesiastes, Syriace, ed. Middel-

dorpf, 2 vols, in 1, 4to. bds. 15* Berol. 1835

292 the same, 4to. Fine paper, hf. calf, 24* 1835

293 NOVUM TESTAMENTUM Syriace, Eerdinandi Bom. Imperatoris jussu,

characteribus et lingua Syra, scriptorio prelo diligenter expressum, curat

"Widmanstadii, sm. 4to. Editio Princeps, beautifully printed, the Syriac

title in black with red vowel points, woodcuts, neatly whole bound, 30*

Viennw Austr. Oymbermannus, 1555

294 the same, the Syriac title in red, with black vowel points, with some

Greek JUS. notes by Zach. Schullens of G'orlitz, vellum, £2. 2s 1555

295 Notum Testamentum, Syriace, cum Lexico et institutionibus linguae, ed.

Gutbirius, stout 16mo. frontispiece, old black morocco, gilt edqcs, 5*

tiamb. 1663-67

296 Four Gospels, Syriac, 4eto. fine bold Estranghelo type, calf 5* circ. 1840

297 the same, Betnains of a very antient recension, hithorto unknown in

Europe, Syriac and English, with Notes, by Cureton, 4to. facsimile, (pub. at

24«) cloth, 10* " 1S58

298 Tahitian. Biblia, 8vo. calf 4* 1838

299 New Testament, in Tahitian, 12mo. calf, 2s Gd Lonedona, 1853

300 Tamil. Biblia Damulica : Vetus Testamentum studio et opera Bartholo-

maei Ziegenbalgii in Linguam Damulicam versum :' accedunt Libri Apo-

cryphi verai a Ziegenbalgio et Schultzio, 4 vols. 4to. vellum, £2. 10*

Tranauebarice, 1723-28

301 Malabar New Testament, 8vo. russia gilt, 7s Gd dr. 1820

302 New Testament, in Malabar, stout 12mo. calf, 3* Gd ? Madras, 1800

303 the same, Bhenius' version, 12mo. hf. bd. 2s ib. 1847

801 Turkish. Pentateuch and Joshua, in Turkish, 4to. hf. bd. apparently an un

finished translation, 3# Gd (? Kustia, cir. 1820)
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305 New Testament, 8vo. Hue calf, 3s Gd Paris, 1819

306 Welsh. T BIBL CTSSEGR-LAN ; sef yr Hen Destament a'r Newydd,

thick folio, black Ittttr, afew leaves tender, the last two leaves modern reprint,

old calf, £2. 5s ' 1620

Second edition of the Welsh Bible.

307 T Bibl Cyssegr-Lan, 2 vols, in 1, 8vo. old calf, 21s 1689-90

308 the same, 8vo.fne copy in the original calf, gilt edges, from the library

of Bishop Wynne, £2. 2s ' 1689-90

309 T Bibl Cyssegr-lan, 12mo. calf, 2s (id Caer Gratcnt, 1826

310 Welldish. BIBLIA, tu ie, Use Sretu Pismu, Stariga inu Noviga Testaments,

Slovenski tolmazhena, skusi Juria Dalmatina ; Bibel, das ist, die gantze

heilige Sehrifft, Windisch, durch Georg Dalnmtinum, 3 vols, in 1, folio, nu

merous woodcuts, a corner of the title slightly injured, and the frsl seven

leaves suppliedfrom an inferior copy ; very tall copy, in the original stamped

linding, £3. 10s ... Wittenberg, 15S4

311 the same, stout folio, a. large and tebt beautiful perfect con

in the original stamped calf binding, with gold tooling, portraits of Luther

and Melanchthon stamped in gold on the sides, gilt gauffered edges, £1Q. Ids

1584

This is an excessively rare volume, having been rigidly suppressed, and most of the copies burnt.

312 Bible, Old and New Testament, with Apocrypha, Lutheran Version, in

Wendish, thick sm. 8vo. calf 7s Gd Barline and Choschobusu, 1824-22

313 Das Neue Testament, in die Ober Lausitzsche Wendische Sprache iibersetzet

von Frentzeln, Wendish and German in parallel columns, thick 8vo. 1452

pp. bd. lGs Zittau, 1706

314 Nowy Testament, potom wot M. Prenzela, 12mo. good copy, calfgilt, 3s Gd

Czisehczany we Ljeczi, 1773

815 Apocryphal. Noti Testamenti Codex Apocryphicus, Arab, el Lat. atque Gr.

et Lat. cum notis, ed. Thilo, Vol. I. (all publ.) 8vo. If. calf, 7s Gd Lips. 1831

315*Testament (the) of the twelve Patriarchs, the sons of Jacob ; translated from

the Greek into Latin by Robert Grosthead, Bishop of Lincoln, 18mo.

blach kttcr, woodcuts, antique calf, 20s London, Melbourn, 1686

816 LE LONG et Boeeneri Bibliotheca Sacra continuata ab A. G. Masch,

6 parts in 4 vols. 4to. best edition, bds. 21s ; or in 2 vols, calf neat, 25s

Hal*, 1778-90

" Cc qui a parn de cette Edition fait vive- qlotts j Vol. II. The Oriental Versions ; Vol.

ment regretter la suite."—Bmnet. III. The Greek Versions; Vol. IV. V. The

Contents : Vol. I. Bibliography of all the Latin Versions.

Editions of the Bible in Hebrew, and Poly-

THEOLOGY, ECCLESIASTICAL HISTORY.

Anabaptists :

317 Catrou, Histoire du Eanatisme dans la Religion Protestante : Histoire des

Auabaptistes, 2 vols. 12mo. calfgilt, 10s Paris, 1733

317*D'assignt, an Antidote against the pernicious Errors of the Anabaptists, or

the Dipping-Sect, 18mo. bd. 5s 1707

818 Histoire des Auabaptistes, depuis 1521, 12mo. numerous plates, old calfgilt,

7s Gd Amst. 1700

Bible Criticism :

318*BEDFORD (A. Rector of Newton, St. Loe, Somerset) SCRIPTURE Chro

nology, demonstrated by Astronomical Calculations, large folio, numerous

plates, LARGE PAPER,yf»e copy in old calf, 36* 1730
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Bible Criticism—continued.

319 CAMERARII (Joach.) Notatio Eigurarum Sermonia in Libria quatuor

Evangeliorum (not® in Acta, Apocalypsin, etc.) 2 vols, in 1, sq. 8vo.fine

copy, original stamped vellum, 10s Lips. Ernest Voegel, 1572

" One of the scarcest works of Camerarius, This copy belonged to the Danish historian

and indeed one of the scarcest in the world." Andreas Velleins in 1574, and has several Latin

Dibdin. mottoes in his handwriting.

320 GESENITJS, der Prophet Jesaia: Commentar uber den Jesaia, 3 vols, in 2,

8vo. half morocco, neat, 25* Leipzig, 1821

321 Kibchhofeb (J.) Quellensammlung zur Geschichte des Neutestamentlichen

Canons, 8vo. cloth, 5s Zurich, 1844

322 LAPIDE (Cornelii a) Comroentaria in Vetus et Novum Testamentum,

10 vols, folio, vellum, a good cheap library copy, £6. 18s Venet. 1702-3

323 LIBER MARGARITA DAV1TICA nuncupates .... felicit' in-

cipit, sm. folio, fine large copy, hf. bd. tcith several uncut leaves, £2. 2s

s. I. et a.

Panzer attributes this volume to the press of typography, and contains an exposition of the

Giinthcr Zainer, in the year 1472 or 1473. It Psalms. The first and second pages contain two

is a very fine and remarkable specimen of early large woodcut initials. .

324 MEYER (H. A. W.) Kritisch exegetischer Kommentar uber das Neue Tes

tament, 13 vols, in 5, 8vo. half calf, £2. 2s Gbttingen, 1853-55

325 OLSHAUSEN, Bibliscber Commentar uber sammtlielie Schriften der Neuen

Testaments, mit Fortsetzung vonEbrardund Wiesinger, 7 vols, in 12, 8vo.

the complete work, fine copy in calfextra, £i. 10s Konigsberg, 1837-41

325* the same, thick papeb, 12 vols. 8vo. *d. £2. 10s 1837-56

32G Biblischer Commentar uber sammtlielie Schriften des Neuen Testa

ments, 4 vols. 8vo. being Olshausen's original work ending with Thessalo-

nians II., half calf gilt, 15s ; or, halfmorocco, 20s Konigsberg, 1837-44

The continuators completed the work of

Olshausen in three volumes, beginning with Paul's

Epistles, and ending with Revelations. The set

thns forms a most valuable commentary on the

complete text of the New Testament

327 PATRICK, Lowth, and Whitby's Commentary on the Old and New

Testament, 6 vols; folio, withfine vignettes and portrait, old calf, 30s 1765

328 POLI (M.) Synopsis Cbiticobum aliorumque S. Scripturje Interpretum,

4 vols, in 8, royal folio, large paper, calf extra, scarce, £7. 7s 1669-76

329 eadem, summo studio et fide adornata, ex recensione Lcusden, 5 vols.

folio, best edition, vellum, £5. 5s Ultraj. 1684-86

" On this elaborate work the author spent ten I ciscness, all the Critici Sacri of the London edi-

years. It consolidates, with great skill and con- | tion into one continued comment."—Home.

330 PROPHETIE seu Apocalipsis Beati Joannis Apostoli & Evangeliste,

Latine cum vulgar expositione—at the end : Qui finisce la expositione del

reverendo theologo frate Eederico Veneto ne le prophetie : over revela-

tione de Sancto Giouanne ditte Apocalypsis, small folio, the Latin text in

Gothic, the Italian Exposition in Roman letter, title within woodcut border,

fine old citron morocco, from the JUacCarthy collection, very babe, £3. 10s

Milano, lo. Angela Scinzenzeler, 1520

Church History :

331 CAVE, Scriptorum Ecclesiasticorum Historia literaria a Christo nato usque

ad Sa?c. XIV, cum Appendicibus, etc. 2 vols, best edition, fine copy in calf

gilt, top edges gill, uncut, from the Rev. Mr. Gryll's library, £3.

Oxon. 1740-43

332 DODD (Charles, t. e. Rev. Hugh Tootle) Church History op England

TBOM 1500 TO 1688, CHIEFLY WITH REGARD TO CATHOLICK8, 3 Vols, folio,

calfgill, leaves uncut, very scarce, £5. 10s Brussels, 1737-39-42

Fetched at Bindley's sale, £7 ; the Marquis of

Townshend's £10. 10» ; Sir M. Sykcs's £12 :

Nassau's £12. 12» ; Rev. J. Williams, £17. 10*.

" Published as an antidote to Burnet, and

avowedly written as a defence of the Roman Ca

tholic*."—LomniUs.

Although bearing the imprint of Brussels,

the work was evidently printed in Kngland - not

at Sherborne, as mentioned by Lowndes, but in

London. From an inspection of W. Bowyer's

ledger, the fact has transpired that it issued from

the press of that learned printer.
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Church History— continued.

333 FULLER (Thomas) Ciiuhcii Histobt of Britain, with an Account of

the University of CAMBRIDGE and of WALTUAM ABBEY, with

the scabce Ixdex, folio, plates by Hollar,fine copy, calfgilt,£3. 15*

Land. 1655

The plates hi this copy are in very 6ne state

They arc usually bad impressions, especially that

of Lichfield Cathedral, which was used in Dug-

dale's Monastkon and King's Cathedrals.

This collection coiitnins mnny interesting

memorials, the result of long, active, and ex

tended research. It is a book which has never

yet been superseded, and no well furnished li

brary of Knglish History ought to be without it.

331 MABILLON, Annalcs Ordi nis S. Benedict!, occidentalium Mooachorum

patriarelue, absolventibus et enrantibus Euinart, Massuet, et Marteue,

6 vols, folio, plates, in the original stamped pigskin, with clasps, £6. 6s

Lut. Par. 1703-39

strated by learned notes, throw great light on the

most obscure parts of the history of the Church."

—Le Long. The Freface alone, says the wriien

of the " Journal de Trevonx,'' would secure t* the

authors an immortal reputation.

Triced, 1821, Thorpe, £6. 6» ; 1841, Deigh-

ton, fli. 1G« M i 1846, Stewart, £6. C*.
'• This work ought not to be considered as a

mere compilation of memoirs relating to monastic

hiKtnry, but us a valuable compilation of ancient

ecclesiastical monuments j which being illns- I

335 MILMAN (Dean) II istory of CHRISTIANITY, from the Birth of Christ

to the Abolition of Paganism in the Soman Empire, new and revised edi

tion, 3 vols. 8vo. neat, 30* 1863

33G Moshemii (J. L.) de Rebus Christianoram ante Constsntinum Magnum

Commentarii, thick sm. 4to. bds. uncut, 7s (id Helmstadii, 1753

337 NEANDER (A.) Allgemeine Geschichte der Christliehen Religion uad

Kircho, 0 vols, in 5, 8vo. half calfgilt, 12* Hamburg, 1826-52

338 Allgomeine Geschichte dor Christliehen Religion und Kirche (bis

y.nm Basoler Kouzil), C vols, in 11, 1825-52 ; Geschichte der Pflanzung

und Leit ung der christliehen Kirche durch die Apostel, 2 vols, in 1, map,

1838 ; Leben Jesu Christi, 1839—together 14 vols, in 13, 8vo. (pub. at

£1. is), calf neat, £2. 2s Hamburg, 1825-52

"Among the works on Christian history Priced, 1856, Williams and Korgate, £5. ;

which hare appeared in our time, the tirst place is Nutt, 1857, £5. 5*.

undoubtedly due to that of Neunder."— Doming.

338*PLATINJE (Bartholomei) Vitre Sixti IV. pars ; cum Diarris etcommentariis

Jacobi Volterani, 1478—84, prsfato Onuphrio Panvinio; Diarii de Gentile

Delfino, 1316—14S0, o di Stefano Infissura sin' al 1494, e di Sebastiano

Branca Talini sino al 1517, stout 4to. MS. in various hands, vellum, £2.

/Sec. XVII.

Mannscrit important pour rhistoire de l'egliscj I premiere section du volume, en est la seule piece

la ]nirtie do l'onvrage de Flatina qui forme la | qui ait ete imprim^e.

339 SCHROECKH (J. M.) Christliche Kirchengeschichte, bis zu 1517, mit

(lcm allgetncinen Register, 35 vols, portrait—Christliche Kirchengeschichte

soit der Reformation, bis 1648 fortgesetzt von H. G. Tzschirner, 10 vols,

—together 45 vols, bound in 37, Svo. hf. calf neat, £2. 16* Leip. 1772-1812

ing to Pkotestant views, still unsurpassed by

any work of similar extent. Of late it has become

scarce.

Triced, 18.10. Ulnck and Armstrong, 35 vols

£11. 11»; fetched, 18;i2, Sotheby's, £5. 7*6*/.

The most complete Church History, accord-

340 SUICERI (J. C.) Tiiksatjuvjs Ecclesiasticcs, e Patribus Grsecis ordine al

phabetic eshibens qua:cumqu.e Phrases, Ritus, Dogmata, Hsreses, et huju-

modi alia spectant, 2 vols. fol. veil, fine copy, £2. 10* Amst. Wetsten., 16S2

341 ejusdom operis editio sceunda, priori emendatior et auctior, 2 vols.

folio, best edition, fine copy in vellum, Rahe, £3. 3* ib. 1728

many illustrations of Scripture. It caused the

learned author over 20 years labour."— Bon*.

" A most valuable work, which, though indis

pensably necessary for understanding the writ

ings of the Greek Fathers, incidentally contains

342 Walchii Bibliotheca Theologica, cum litterariis adnotationibus>, 4 vols. 8vo.

vellum, 14* Jena, 1757-63

" All who are conversant with sacred lite- | and research of Walch."—Home.

ratture have borue testimony to the correctness
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Church History—continued.

343 ZIEGELBATJER, Mag., Historia Eei Literarias ordinis S. Benedicti, re-

ceDsuit, auxit, jurisque publici fecit O. Legipontius, 4 vols, folio,fine copy in

stamped hogskin, £3. Aug. Vind. 1754

The Literary history of the learned body, the Benedictines, is a very valuable compilation.

Councils and Synods:

344 BATTHYAN (Ign. Comit. de, Episcopi Transyl.) Leges Ecclesiasticae

regni Hungaria? et provinciarum adjacentium, 3 vols, large folio, engraving*

of Seals, etc. hf. calf, uncut, £2. 8s Albae Carolinae et Claudiopoli, 1785-1827

345 Collectio Canontjm Ecclesiae HISPANAE ex codicibus bibliothecae Matri-

tensis, folio, vellum, 24* Matriti, 1808

346 LABBEI ET COSSARTII Sacbosattcta Concilia, ad Eegiam editionem

exacta, ab initiis Christianismi ad annum 1664, 16 vols. ; Apfabattjs duo ad

Concilia, (Jacobatianus etc.) cum Indicibus, 2,vols. ; together 18 vols, folio,

old calf, £8. Paris, 1672

347 Potter (De) Considerations sur PHistoire des principaux Conciles, depuis

les Apotres jusqu'au Schisme d'Occident, 2 vols. 1818—L'Esprit del'eglise

ou considerations eur l'Histoire des Conciles et des Papes, 6 vols. 1811—

together 8 vols. 8vo. halfcalf neat, 30* Paris, 1818-21

348 Sabpi, Istoria del Concilio Tridentino, con prefazioni, 7 vols. 12mo. best

edition, halfcalf, 24s* Mendrisio, 1835

349 Histoire du Concile de Trente, traduite en Francaise, par Le Cou-

rayer, 2 vols, folio, portraits, afine copy in calfgilt, 36* Londres, Idle, 1736

*' Bonne edition de cette traduction estimte. —Brunet.

350 WILKINS (David) CONCILIA MAGKE BRITANNLE et Hibebnub

a Synodo Verolamiensi a.d. 446, ad Londinensem a.d. 1717 ; accedunt

Constitutiones et alia ad Historiam Ecclesia? Anglicans spectantia, 4 vols,

folio, good copy, old calf, neatly rebacked, £15. ; or a fine copy in hf. mo-

bocco, gilt tops, tjkctjt, from the Rev. Mr. Orylls' library, bark, £21. 1737

of that published by Sir Henry Spelman."—

Lorvndtt.

Priced, 1857, £26. 5# ; fetched at Sotheby's,

1854, £26. 5*; 1857, £23. "This valuable and

much esteemed collection includes the whole

351 TURRECREMATA [Cardinal Torquemada], Tractatus notabilis de ptate

Pape, et ocilii generalis, sm. folio, 45 leaves, the initials painted, a rude small

woodcut of the Crucifixion at the end, hf. bd. 18* Colonies, II. Quentel, 1480

A work whose interest is renewed by the occasion of the approaching Roman council.

See also post, Reformers, England, Pole.

Eastern Churches :

352 Lacboix, Etat present des Nations et Eglises Grecque, Armeuienne, et

Maronite, en Turquie, 16mo.frontispiece, vellum, 7s Gd Paris, 1715

353 Geddeb' Church History of Ethiopia, sm. 8vo. bds. 5* 1696

354 History of the Church of Malabar, with the Synod of Diamper, 1599,

and Remarks on the Christians of St. Thomas, 8vo. calf, 5* 1694

English :

355 Bedell's (Bishop) Life, by Gilbert Burnet, with Letters which passed

between Spain and England in matters of religion, sm. 8vo. calf, Bishop

Wynne's copy, 5* 1692

356 Bbadshaws' (W.) Preparation to the receiving of Christ's Body and Bloud,

directing weake Christians how they may worthily receive the same—The

Doctrine of communicating worthily in the Lord's Supper—in 1 vol. 24mo.

old calf, 5* 6d London, John Beale, 1636

357 Bbown (Edwardi) Fasciculus Rerum Expedentarum et Fugiendarum, qua?

EcclesisB Romans Errores et Abusus detegunt et damnant, necessitatemque

Reformationis urgent ; cum Appendice, 2 vols, folio, calf neat, 36* 1690

" The contents are curious and amusing." I tion of fugitive pieces intended to display the

Dr. Parr. \ errors of the Church of Rome.

This curious and esteemed work is a eollec-
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English—continued.

358 Cade (Ant.) Sermon on Conscience, with a Treatise of the Ceremonies of

the Church of Englnnd, 2 vols, in 1, 8vo. half calf, 7s Gd Camb. 1636

359 JHtmte of the CTommanonnmteg of (Goo, with many examples and auctoryteea

. extracte and drawen as well of Holy Scryptures as other Docteurs and good

auncyente Faders, the whiche is moche utyle and profitable unto all

people ; small folio, woodcuts, 33 Inch letter, wants 12 leaves of tabula, with

title page, at commencement, and X x 4-6 at end, extbemily babe, calf,

from Archdeacon Cotton's library, £12. 12*

Mmprynted at London, in Flete-strete, at the sygne of the Sonne, by

Wynkyn de Worde, the xiii. yere of ye reygne of oure most naturell

soverayne Lorde Jcynge Henry ye Eyght ofyt. name. Fynysshedye yere

of our Lorde, m.ccccc.xxi. the viii. day of October

One of the rarest productions of Wynkyn dc | Priced, 1826, Baynes, £18.; 1854, Gardner's

Wordc's press. It contains some marvellous rela- I copy fetched £26. 10*; 1858, Sotheby's, a wormed

tions drawn from Scriptural and Secular Histories. | copy, .£21. 10*.

360 Gladstone (Right. Hon. ~W. E.) The State in its relation with the Church,

8vo. cl. 3* Gd ' 1838

361 Church Principles considered in their results, 8vo. hf. calfgilt, It Gd

Both with pencil notes by Lord K. Montagu. 1840

302 Hanserd Knollys Society's Publications:—

"Works of early English and other Baptist "Writers:—

Tbacts on Liberty of Conscience and Persecution, 1614-1661, with Historical

Introduction by E. B. Underhill 1846

Bunyan (J.) Pilgrim's Progress, from the Eirst Edition, with Introduction

by G. Oftbr 1817

Broomiiead Records, 1640-1647, with Introduction by E. P. Underhill, very

scarce 1847

"Williams (R.) Bloudy Tenent of Persecution, with Introduction by E. B.

Underhill " 1848

Canne (J.) on the Necessity of Separation from the Church of England,

with Introduction by the Rev. C. Stovel 1849

Van Braoht (T. J.) Martyrolosry of the Churches of Christ, commonly

called Baptists, during the Reformation, translated from the Dutch, edited

by E. B. Underhill 2 \o\s.frontipiece 1850-53

Du Veil (C. M.) Commentary on the Acts of the Apostles, with Historical

Introduction by the Rev. E. A. Cox 1851

Records of the Churches of Christ gathered at Fenstanton, "Warboys and Hex-

ham, 1044-1720, edited with Introductory Notice by E. B. Underhill 1854

Confessions of Faith, and other Documents, illustrative of the History of

the Baptist Churches of England in the 17th Century, edited with Intro

ductory Notice by Underhill 1852

—the set complete, 10 vols. 8vo. uniformly and neatly bound in calf, gilt topi,

uncut, rare, j£4. las 1846-51

This Society is dissolved.

303 JONES' (Rev. "W., of Nayland) Theological, Philosophical, and Miscella

neous "Works, with Account of his Life and Writings, 12 vols. 8vo. (M*

only complete edition), dark calfgilt, scarce, £2. 2* 1801

" He was a man of quick penetration, of

extensive learning, and the soundest piety. And

he had bevond anv other man I ever knew, the

364 MARTIN MAR-PRELATE : Hay any "Worke for Cooper: or a brief

talent of writing upon the deepest subjects to the

plainest understanding."—Bp. Hartley.

Pistle directed by waye of an hublication to the reverende Byshopps,

em. 4to. hf. morocco, with many uncut leaves, 36*

Printed in Europe, notfarrefrom some bounsing Priestes [1588]

An answer (by J. Pcnrv) in ridicule of the I Cooper of Winchester.

Admonition to the People of England, by Bishop |
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English—continued.

365 Pahker's (Lord Bishop of Oxford) Reasonij for abrogating the Text im

posed upon all Members of Parliament, 1678, 18mo. old calf, 7s 6d

Holy-Rood House, 1688

3GG Puritans. Shepard's (Thomas, Pastor of Cambridge, New England),

Parable of the Ten Virgins, being the substance of divers sermons now

published from the Authors own notes by Jonathan Mitchell of Cambridge,

and Th. Shepard of Charles-Town in New England, sm. folio, original bdg.

10s " 1660

367 WHITGIFT (J.) Defense of the Aunswere to the Admonition against the

Replie of T. C. [Thomas Cartwright], sm. folio, woodcut title, blrtch Iclltr,

original binding, with heads of the Reformers stamped on the sides, 2is

H. Binneman for Humphrey Toye, 1574

The Admonition itself is printed entire in a small type.

368 Scotch Divinity. NAPEIR of Marchiston (John, Lord) Flaine Discovery

of the whole Revelation of St. John, whereunto are annexed certaine

Oracles of Sibylla, sm. ito.fine copy in calf neat, gilt edges, by Clarke and

Bedford, £2. 10* * John Norton, 1611

Fathers of the Church :

369 COTELERII (•(. B.) SS. Patrum ApoBtolicorum Opera vera et supposi-

titia, Gr. et Lat. editio nova, auxit, recensuit, et notulas aliquot suas et

aliorutn adspersit Jo. Clericus, 2 vols, folio, best edition, calf, £2. 16s

Amst. 1724

370 PATRTJM APOSTOLICORUM, SS. Barnabas, Hermw, Clementis Romani,

Ignatii, Polycarpi, Opera Genuina, cum Ignatii Epistolis, Gr. et Lat. curd

R. Russel, 2 vols, large 8vo. large thick paper, in the original calf, very

scarce, £8. 18s 1746

The Rev. Theod. Williams' copy fetched £6. 15*.

371 ATHANASII (Sti.) Opera omnia, Or. et Lat. 2 vols, folio, full length por

trait, vellum,from the Rev. Dr. Maitland's library, 25s Colon. 1686

372 ATJGTJSTINI (S. Aurelii) Opera, studio Monachorum ordinis S. Benedicti,

11 vols, in 8, folio, (wants the title to Vol. 3) calf, red edges, £9. 15s

Parisiis, 1689-1700

373 AUGUSTINE. Queste illibro di Sancto AUGUSTINO de la CITA di

DIO, sm. folio, fine large copy, in calf neat, gilt edges, £2. 16s

Sine notd (circa 1475)

Fetched at the Marquis of Hastings's sale, Jan. 1869, £8. 8*.

374 AUGUSTINI (S.) Liber de sacta yircjinitate, sm. 4to. 21 leaves, rubri

cated, remarkably fine copt, in green morocco gilt, edges uncut, £15.

sine notd (? 1460)

One or the earliest specimens of Typo- I similar to that of the Catholicon of 1466 attri-

orapiiy in existence. It is printed in a typo | bnted to Gutenuehg.

375 BED^E (Venerabilis) Opera Omnia, 8 vols, in 6, folio, best edition, wood

cuts, the original stamped hogshin binding, fine dean copy, £3. Basil. 1563

Bede was the brightest ornament of the 8th

century, and one of the most eminent fathers of

the English church. Fuller says, " Let a Sophis-

ter begin with his Axioms, a Bachelor ot Arts

proceeds to his Metaphysicks, a Master to his

Mathematicks, and a Divine conclude with hig

Controversies and Comments on Scripture, and

they shall find Bede better in all, than any Chris

tian writer in that age, in any of those arts and

sciences."

375*Beunabdi, Sancti, Opusculum de laudibus Yirginis ; Sermoncs 65, et Insti

tute quomodo canere et psallere debeamus, 4to. Manuscript on vellum,finely

written but injured byfire, 25s , . Sec. XI v .
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Fathers of the Church—continued.

376 BEENAED, Saint. Epistolae V. de modo vivendi, Speculum Monachorum,

Epistola admonitoria, de vita solitaria, ad parentes ; Tractatus de ordine

vit» et morum institutione ; de interiore Domo ; de edifieando conseientiam ;

de gradibus humilitatis et superbie ; de gradibus confessionis ; de gradibu!

obedientie, Sermones, PreceB, etc. 8vo. MS. on vellum in the original Jtfedi-

cean binding, £3. 3* Sec. XIV.

201 Re voit tine ancienne Laurie Italienne, qui
commence ainsi : '• Sempre ta sia in dilecto Chil

mondo anima mia te sia in dispecto ;" et qui at

fort-curieuse."

" Kn reliure Mi diceene. Des initiales, deux

sont euluminees et rehauss^es d'or, les autrcs

])cintres. A la fin du volume, se trouve, ajoute

par une main plus recentc, un sermon du Saint

sur la Messe, avec la date de 1453. Au feuillet

376*CHBYSOSTOMI (Sancti Joannis) OPEBA OMNIA, Oraece et Latine

nova Interpretation, Prsefationibus, Notis, variis lectionibua, illustrata et

nova Vita, Appendicibus, Onomastico, Indicibus, locupletata studio Mont-

faucon, 13 vols, large folio, portrait, best edition, calf neat, £18.

Part*, 1718-38

377 ——— another copy, 13 vols, folio, fine copy, hf. russia, uncut, gilt topi, rare

in this state, £20. Paris, 1718-38

Priced, 1830, Thorpe, half russia, £31. 10* ;

1832, Payne and Foss, £31. 10j j Stewart,

£31. 10* ; another time, £25., or in calf, £30. ;

1849, Payne and Foss, with holes in the titles,

vellum, £26. 5» ; vellum, £25.

" We recommend the writings of Chrytontom

to the perusal of those who have time, and whose

care of souls will admit of it. Barrow, it is said,

had read every line of them, and one might also

fancy it, from the clearness and volubility of his

style. Nor are his works of use only to the Divine

—the Historian will find much in them to notice;

and the scattered allusions in his writings to cus

toms, usages, &c. will yield fruits which have

never yet been fully gathered."

378 CLAUDIANUS MAMEETUS de Statu Animas, Petro Mosellano recog-

nitore, sm. 4to. title within woodcut border after Holbein, fine copy in old

French blue morocco extra, gilt edges, 30* Basil. 1520

A very rare and curious work, devoted to I of angels,

proving the incorporeal nature of the soul, and [

379 CLEMENTIS Alexandrini Opeba qvm extant, Or. et Lat. recoguita et

illustrata per Joannem Potterum Episcopum Oioniensem, 2 vols, in 1, fol.

best edition, russia, £2. 12» Gd Oxonii, 1715

380 the same, 2 vols, te\\o,fine large copy in old calf, from the library of

Bishop Wynne, £3. 3« 1715

Priced, 1842, J. C.Stewart, fine copy, £6. 13<; Weigcl, 36 thalers. A copy in old calf, fetched,

another, £5. 16*; 1848, Payne and Foss, wormed, 1856, Sotheby's, £4. 13*.

£7. ?t ; 1855, the Bristol Bibliopole, £5. 15»; 1856,

381 GEEGOEII MAGNI (Sancti) Papa Primi, Opera Omnia, Editio Bene-

dictina, studio et labore Dion. Sammartheni, et Guil. Bessin, Monachorum

St. Mauri, 4 vols, folio, old calfgilt, £4. 10« Paris, 1705

Priced 120 fr. by Brunet.

882 Mobali di Sancto Geegobio Papa sopra illibro del beato Job

ppbeta (volgarizzati da Zanobi da Strata), 3 vols. sm. folio, Editio Princep6,

vellum, gilt backs,from Dr. Wellesley's library, £8.

Firenze, Nicholo di Lorenzo della Magna, 1486

Excessively Bare. This is ono of the I Testi di Lingua,

works cited by the Accidentia della Crusca, as |

383 Dialoqtjs. {At end) Hye hatt am end das puch genant dyalogus

sacti Gregorii pape, 1473—Visio Tundali, zu teutsch, die gesicht Tundalj

—Von einem Bischoff Porsee genant—Wunderzaichen in Sicilia—Kunst

des Sterbens—Tractatus quatuor novissimorum, Teutsch, 1473—in i voi,

folio, printed with a very quaint gothic type on 194 leaves, include fht
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Fathers of the Church—continued.

frontispiece, calf neat, fine copy, with xylographic frontispiece representing

Saint Gregory in conversation, with his Deacon Peter, extremely rare, £2. 16*

1473

Although in High German the word mat is

stantly used instead of war.

Priced, 1842, Thorpe, £4. 14» 6d. These

six tracts, " in dem Kloster St. Ulrich gedrukt,

1473," bear the same degree of rarity as our

books printed at St. Albans. It is one of the

384 HIERONYMI (Sancti Eusebii)

very rare productions of the press established by

the Prior Melchior de Stamham, in the Monastery

of St Ulrich and Afra at Augsburg, and is mi

nutely described by Panzer in his Annalen, 1788,

p. 71.

Opera post recensionem Benedictinam

denuo ad MSS. Romanoa, Ambrosianos, Veronenses, castigata, quibusdam

ineditis monumentis aucta et illustrata studio Dominici Villarsii, 11 vols,

folio, best edition, vellum, babe, £10. 15* Veronce, 1734-42

Priced, 1831, Straker, £24. ; 1834, Leslie,

£20. j 1834, £18. 18*; 1848, Payne and Foss,

£25. ; 1849, £21. ; 1853, £16. I6» j 1856,

Weigel, 113 Thalers.

385 HIERONYMI (D.) Epistol.5:, Libei contra Hereticos et Commentaria

in quatuor Prophetaa Majores, in Ecclesiasten, in duodecim Prophetas

Minores, vita Hieronymi, etc. ed. Mariano Victorio, 5 vols, in 4, folio, red

morocco, super extra, silk linings, gilt edges, Syston Park copy, £3.

Eomee, Paul Manut. 1565-71

385*HIERONYMI Epistolje, sm. folio, MS. on VELLUM, bound in parchment,

" Edition plus complete, et generalemcnt

estimee que cello des Benedictins de S. Maur : le

savant Scipio Haffei y a eu quelque part."

Brunei.

£12. Ferrare, 1467

Grassus Carpensis" de Ferrare en fut le scribe,

et qu'il tennina le manuscrit le 28 de Fevrier,

1467. Une autre note an commencement, est

ecrite par " Frater Baptista Pannetus, ordinis

Carmel." qui avait charge Grassus de l'execution

de ce manuscrit et d'un autre de Suetone.

Beau manuscrit, ecrit Bur 286 ff. de tres-fin

et blanc vfxm. La premiere page est encadree

dans une bordure arabesque des plus belles, renfer-

mant une grande initiale, ct deux figures peintes,

dont l'une semble etre ecusson. La souscription

& la fin du volume demontre que " Joannes

386 INNOCENTII III (Lotharii) Opera Minora: de Contemptu Mundi ; de

Virtutibus et Vitiis ; Veteris ac Novi Testamenti Biblia versiculis compre-

heDsa ; Tractatus Theologici ; de Sacramentis ; Sermones ; de Pollucione

Nocturna, 12mo. Manuscript on vellum (310 pages), written by an

English scribe, having on first leaf the autograph of P. Nby de Sandwico

(Sandwich), calf gilt, £4. 4* Sec. XIV.

homage for his crown. Cave only mentions the

de contemptu Mundi, and the Sermones.

Of these works, by the Pope who obliged

King John of England to surrender and do

386*Joannis DAMASCENI Opera Omnia qua exstaut et ejus nomine circum-

feruntur, Graece et Latine, opera, et studio Lequien, 2 vols. roy. folio,

laroe paper, old French calfgilt, £3. 10* Parisiis, 1712

Large paper copies are rare. A small paper I meillenre que Ton ait donneo de ce pere.''

copy priced, Kivington, £4. 14* 6rf. " Edition la | Brunet.

387 Justini Martyris Opera Omnia, Or. et Lat. cum Notis, admonitionibus

et prefatione illustrata, opera et studio (D. Prud. Maran), Congr. S. Mauri,

folio, vellum,fine copy, 80s Paris. 1742

" Bonne edition.—Brunet."

Sutoeri Thesaurus—see under Church History.

388 THEOPHYLACTI Opera omnia, Gr. et Lat. edita (a J. De Rubeis et

Einettio) 4 vols, folio, apparently large paper, fine copy in new calf gilt,

rare, £12. 12*

Priced, 1857, Nutt, £16. 16*.

Editio Optima of every thing by this Father;

and the princeps editio of various of his Homi

lies, Commentaries, and Orations, and Dialogues.

Theophylact flourished A.D. 1070. His Com

mentaries have been valued not only for their

excellent literal explications, but for the important

Venetiis, 1754-63

readings of the Greek text, that are found in his

quotations from the New Testament Scriptures.

Professor Stuart observes that " Theophylact

comprises all that is valuablo in Chrysostom,

while at the same time he has given to the whole

more ease, simplicity, and compactness."
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French : u

3S9 BOURDALOUE, Oeuvres completes, 16 vols. 8vo. portrait, calfgilt, £2.

Versailles, 1812

390 BOSSUET, Oeuvres completes de, 12 vols, royal 8vo. double columns, Jim

copy, blue calfgilt, st'4. 10* Paris, Qaume, 1845

391 MASSILLON, (Euvres, 13 vols. 8vo. portrait, hf. calfgilt, 35a Par. 1816

" Edition a la fois belle, correctc et imprirnie sur bean papier."—Brunet.

392 Jansenists : Histoire Generate du Jansenisme, 3 vols. 12mo, numerous por

traits, old calfgilt, 15* Amst. 1700

393 ARNAULD (A.) Ses Oeuvres completes, (y compris la Perpetuite de la

Foi et la Vie de l'Auteur, le tout publie par G. du Pac de Bellegarde)

48 vols, in 51, 4to. a fine copy, in vellum, scarce, £6. 10*

Lausanne, 1775-83

Priced, Ogle and Duncan, £36.; 1824, t now scarce, and very rare when they are complete,

including the celebrated " l'erpetuite de la foi,"

which was separately published, and which, ac

cording to Baylc, gave occasion to the most re

markable dispute that was ever raised between the

Roman Catholics and the Protestants.

Rivington, £26. 5< ; 1832, Payne and Foss, £21

1840, £16. 16*; 1841, Leslie, £15. 15i ; 1846,

Stewart, £14. 14i.

One of the most famous writers amongst the

Port-Royalists, and perhaps the most learned and

able of his own party. Copies of his works are

394 Protestants. Coqueeel, le Christianisme Experimental, 12mo. hf. blue

morocco, 2* (Sd Paris, 1817

395 D'AUBIGNE (J. H. M.) Histoire de la Reformation du 16me siecle, 3me

edit. 3 vols. 8vo. hf. calfgilt, IS* Paris, 1839-42

396 the same, 4th edition, 3 vols. hf. calf, 12* Bruxellet, 1844

397 Grandpierre, Essais sur le Pentateuquc, eelaircissement sur ses difficultes,

8vo. sd. 3* Gd Paris, 1840

German :

398 Bauer (E.) Allgemeine Predigtsammlung, aus den "Werlten der vorzug-

lichsten Kanzelredner, 3 vols. 8vo. hf. calf gilt, gilt tops, 16*

Leipzig, 1841-44

399 Handbuch (kurzgefasstes oxegetisches) zum Alten Testament, 17 parts in

8 vols. 8vo. (pub. ac £4. 4* sd.) half calf neat, £2. 16* Leipzig, 1841-42

Separately :

Part I. Die 12kleinen Propheten, von Hitzig. i netis, von Knobel. 2d ed.—XII. Exodus und Le-

3d ed.—II. Iliob, von Hirzel. 2d ed. by Olsliau- viticus, v. Knobel—XIII. Numeri, Deuterooo-

sen—III. Jeremia, von Hitzig—IV. Samuel, von mium und Josua, vou Knobel—XIV. Psalmen,

von Olsbauscn—XV. Die Biicher der Chronik,

von Beitheau—XVI. Das Hohe Lied, von Hitzig.

Die Klagelieder, von Thenius—XVH. Esra, Ne-

cheuiia und Esther, von Berthcau.

Thenius—V. Jcsaia, von Knobel. 3d ed—VI.

Richter und Ruth, von Berthcau—VII. Spruche J

Salomo's, von Berthean. Prediger Salomo's von )

Hitzig—VIH. Ezechiel, von Hitzig—IX. Konige,

von O. Thenius—X. Daniel, von Hitzig—XI. Ge-

400 JAROSLAI a S. Alexio Theolugia historico-dogmatica, 3 vols, in 1, thick

4to. laege PAPElt, stamped pigskin, rare, 30*

Jaurini (Raab) Streibig, 1738-40

Books printed at Raab, in Hungary, are very few and scarce. This is one of the earliest.

401 MonLER, la Symbolique ou exposition des Contrarietes dogmatiques entre

les Catboliques et les Protestnns, 2 vols. 8vo. sd. 7s 6d 1836

402 Sciiwabz, Predigten aus der Gegeuwart, 2 vols, in 1, 8vo. hf. bd. 6s

Leipzig, 1861-22

403 Theremin, das Kreuz Cbristi, Predigteu, 5th edition, 4 vols. 8vo. cloth, 10*

Berlin, 1851

401 Tholuck's Predigten iiber Hauptstiicke des Cbristlichen Glaubens und

Lebens, 4 vols. 8vo. cloth, 7* 6d Hamburgh, 1847-51

405 Stunden christlicher Andacht, stout 8vo. hf. calf, gilt top, uncut,

4* 6d Hamb. 1841
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Heresies : >

406 Pluquet, Dictionnaire des Heresies ; M£moires pour servir a l'histoire dea

Egaremens de l'Esprit Humain, 2 thick vols. 12mo. old calf gilt, 12s

Paris, 176A

407 Ittig, Appendix dissertations de Haeresiarchis Aevi Apostoliei, sm. 4to.

calf, 7s iid Lips. 1(596

408 Gnosticism. MATTER, Histoire Critique du Gfosticisme, et de son in

fluence sur les sectes religieuses et philosopliiques dps six premiers siecles de

l'ere chretienne, 2 vols, and atlas of plates—together 3 vols. sd. 20s

Paris,lH2S

409 Manicheism. BEAUSOBRE, Histoire critique de Maniche'e et du Mani-

cheisme, 2 vols. 4to. calf extra, 28* Amst. 1734-39

A valuable work, the very best upon the important subject of which it treats.

Huguenots —see post Reformers, France.

Italy:

410 CHAVALCA (Fra Domenico) el devotissimo & utile libro cho si chiama la

Disciplina degli Spirituali, smallest 4to. vellum, calfback, 7s 6d

s. 1. et tup. nom. (? Fiorenza, cir. 1490)

Rare ; a copy fetched £1. lit at one of Mr. Libri's sales.

411 (Ptjnoi Lingua) bellissimo et utile Tractato contra il Peccato della

Lingua, sm. folio, large copy, hf. bd. 18s

finit per Nicholaum Florentie, (s. a. circ. 1480)

Priced, Payne and Foss, £3. 3t.

412 Pungt Lingua: Tractato cotra el Peccato della Lingua, 1490—

Libro molto devoto & spirituale de Fkuch della Lingua, elegant woodcut

of the ascension on title, 1493—2 vols, in 1, sm. folio, bd. 36s

Firenze, Lorenzo di Mathio Giovanni de Piero, 1490-93

Priced by a former owner, £5.

413 Meditazione sopra l'Albero della Cruce, testo di lingua, 16mo. sd. 2s 6d

Verona, 1828

414 RAPPRESENTAZIONI del Secolo XVI. A collection oe 30 bare

curious Pieces, eablt Miracle Plats, bound in one vol. sm. 4to. old

red morocco extra, gilt edges, from the Temeniz library, £35. 1572-87

For contents, see No. 12822 of the General Catalogue, 1868.

Inquisition :

415 LLORENTE, Histoire critique de l'lnquisition d'Espagne jusqu' a Ferdin

and VII, traduite par Pellier, 4 vols. 8vo. half calf neat, with the autograph

of Baron Stochmar, thefriend of Prince Albert, 28s Paris, 1818

" The great storehouse from which are to be I the subject than can be found in all other sources

drawn more well authenticated facts relating to I put together."—Tichnor, I. 415.

416 Philippi a Limborch historia Inquisitionis, cui subjungitur liber senten-

tiarum Inquijitionis Tholosanae, folio, with plates representing penitents in

different dresses, before undergoing punishment and execution, vellum, 10s

Amst. 1692

Jesuits :

417 A COLLECTION of 24 curious pieces, three of them printed, the

rest MS., concerning the proceedings of the Jesuits, their persecution and

expulsion from Portugal, by the order of the famous Carvalho Marquis de

Pombal, and the condition of their affairs elsewhere, in a stout 4to. volume,

bound, and lettered on the back Miscellanea, 36s 1758-73

These very curious and interesting documents

are in various handwritings, most of them in

Italian, but some in Spanish, Latin, and Portu

guese. They have also some value in relation to

America, as they incidentally treat upon the Jesuit

settlements in Paraguay and Brazil.

418 COLLECTION of Letters from the Jesuits to the Kings of Portugal,

etc. with Replies, folio, legibly written MS. in Portuguese, very interesting,

calfgift, £2. ' Saec. XVUI.
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Jesuits—continued.

419 Contract dea Jesuites avec le Maire d'Angoulesme par lequel il appert

comme ils usurpeut lea droicts des universitez; defenses des Univereites,

arrest du Conseil 1624, etc. in 1 vol. stout 12mo. afew leaves wormed, vellum,

G* Pari*, 1625-31

420 HOSPINIANI (Rod.) Historia Jesuitica ; item de Jesuitarum Dolis, Frau-

dibus, Imposturis, cruontis consiliis, seditiosa et sanguinolenta Doctrina,

folio, vellum, 30* Tiguri, 1619

421 POLITIQUE (la) des Jesuites; La Decadence de l'Empire papal, 1 voL

12mo. calf, 3* Gd Zondret, 1688

422 Oliver's Collections towards illustrating the Biography of the Scotch, Eng

lish, and Irish Members of the Society of Jesus, 8vo. russia extra, 10*

1845

423 Seciieta Monita Societis Jesu, Latin and English, 12mo. calf, very curious,

7s 6d 1723

Jews:

424 EWALD (H.) Geschichte des Volkes Israel bis Christus, mit Anhang, 6 vols.

8vo. calf extra, by Clarke, £2. 10* Gottingen, 1851-55

Nothing has yet appeared to weaken the I masterpiece,

acknowledged preeminence of this grand historical |

425 Bedarride, les Juifs on Prance en Italie et en Espagne, 8vo. sd. 6*

Paris, 1859

426 Champagny, Rome et la Judee au temps de la chute do Neron, 66-72

a. J. C. 8vo. sd. 4* 6d 1858

427 Chiarini, Th^orie du Judaisme appliquee a la reforme des Israelites de tous

les pays de l'Europe, 2 vols. 8vo. sd. 5s Paris, 1830

428 Depping, les Juifs dans le Moyen Age, 8vo. sd. 3s Gd Brux. 1844

429 Giovanni di Giovanni, l'Ebraismo della Sicilia ricercato ed esposto, sm.

4to. vellum, haee, 20* Palermo, 1748

A carious history of the state of the Jews daring the Middle Ages.

430 Hallez, des Juifs en France, 8vo. sd. 2* Gd 1845

431 Malo, Histoiredes Juifs, 8vo. calf neat, 5s 6d Paris. 1826

432 MISCHNA, sive totiuB Hebraeorum Juris, Rituum, Antiquitatum, ac Legum

oralium systema, cum clarissimorum Rabbinorum Maimonidis et Bartenora

Commentariis integris, Mebraice et Laline, ed G. Surenhusius, 6 vols, folio,

plates, hf. bd. uncut, £5. Amst. 1678-1703

433 OCKLEY'S History of the present Jews, 18mo. calf, Is Gd 1711

434 PHILONIS JUDAEI Opera Omnia, Or. et Lat., cum notis, edente T.

Manget, 2 vols. roy. folio, best edition, m old calfgilt, £8. 8* 1742

435 the same, 2 vols. roy. folio, large paper, original old calf, with tie

book-plate of a Cardinal, £11. 10* 1742

436 SALVADOR, Jesus Christ et sa doctrine, 2 vols. 8vo. half calf, 3* Gd 1838

437 Histoire des Institutions de Moise, et du Peuple Hebreu, 3 vols. 8vo.

hf. calf, gilt top, 17* Gd Paris, 1823

438 Seder Olam". Chronicon Hebriorum, Majua et Minus, Heb.et Lat- ed.

Meyer, 2 vols, in 1, sm. 4to. vellum, 7s Gd Amst. 1690

Valuable for the extensive commentary which illustrates the doctrines and customs ofthe Jews-

439 STEHELIN'S Rabbinical Literature ; or the Traditions of the Jews contained

in the Talmud and other mystical writings, Buxtorfs account of their reli

gious customs and ceremonies, and an Inquiry into the origin, &c. of these

traditions, 2 vols, in 1, sm. 8vo. calf, rare, £3. 10* 1748

440 TOVET'S (D'Blossiers) Anglia Jtjdaica; or the History and Antiquities

of the Jews in England, 4to. plate, calfneat, 27'* Oxford, 1788

Fetched, 1855, Bernal's copy, X2.

441 WOLFII Bibliotheca Hebrea, sive Notitia turn Scriptorum Hebr. eujos-

cunque aetatis, turn Scriptorum quffi vel primiim exa rata vel ab aliia converu

sunt, acc. Gaffarelli Index Codicum Caboalisticorum, 4 vols, stout sm. 4 to.

portraits and frontispiece, fine copy in vellum, £2. 10* Ilamburgi, 1715-33
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Medieval Scholastic Theology:

442 DUNcWSCOTI (Joannis, Doctoris subtilis, Angli, A.D. 1308) Opeha Omnia,

quae hucusque reperiri potuerunt, notis, Scholiis et Commentariis illustrate,

a PP. Hibernis Collegii Rom. S. Isidori Professoribus (edente Luc. Wadding,

qui Vitam auctoris addidit) ; 12 vols, in 10, folio, portrait and frontispiece,

vellum, very scarce^ £42. Lugd. 1639

Such is now the scarcity of a set of " Duns- I 30 guineas for a copy.

Scotus," that for years the advertiser vainly offered |

413 DUNS-SCOTUS in quatuor libros Sententiarum ; nunc novitcr recognitae

per Hugonem Ca'vellum, Hibernum, 4 vols, in 2, folio, calf neat, rare, £5.

Ante. 1G20

444 HALES. Doctoris irrefragabilis, Anglici, Alexandri de Ales Prima (et

Tebcia) Paks Si'mmb Thkolooick, 2 parts in 1 vol. large stout folio, two

grand illuminated initials, superb copy in the original stamped hogskin with

clasps, £2. 2* 2furemberge, Koburger, 1482

Moravians :

445 Crantz (David) alte und neue Briider-Historie : an account of the Moravian

Brethren, their Travels, &c. thick sm. 8vo. 80S pp. calf, Is (id Barbg, 1771

446 Exposition de Forigine de la doctrine et des Ceremonies do l'Eglise des

Freres de Boheme et de Moravie, am. 8vo. 16 curious plates of ceremonies,

sd. rare, 25* Amst. 1758

Mormonism :

447 THE BOOK OF MORMON : an account written by the hand of Mormon

upon plates taken from the plates of Nephi, translated by Joseph Smith,

jun., first European edition, 12mo. bound, very rare and curious, 25s

Liverpool,for Brigham Young, 1841

448 Howe's History of Mormonism and inquiries concerning the Golden Bible,

12mo. curious frontispiece, hf. bd. 15s Painesville, (Ohio) 1840

449 Bennett's History of the Saints, or an expose of Joe Smith and Mormonism,

sen. 8vo. 2 portraits and 4 woodcuts, cloth, 12s 6rf Boston, (JJ. S.) 1842

Mysticism, Theosophy, Visionaries :

450 BOHME (Jacob) Mysterium Magnum, eine Auslegung fiber Genesis, thick

4to. 700 pp. LARGE paper, with numerous neat additions, corrections and

alterations, apparently by the editorfor a new edition, fine copy in stamped

russia, a very curious work, £'3. 16s Amst. 1640

450* Einleitung zum Erkiintniss des grossen Geheimnisses der Gottselig-

keit: Gott geoffenbaret im Fleisch, bestehende in Auszug aller seinen

Schriften, thick 4to. nearly 1000 pp. curious emblematical frontispiece,

vellum, 24* Amst. 1718

Avery curious retumi, by a disciple, of all the works and theories of Bbhme.

451 COLL1I de Animabus Paqanobum libri quinque, in quibus de iis qui

veteri saeculo in utroque sexu celeberrimi fuerunt disputatur, 2 vols. sm.

4to. original edition, ruled with red ink throughout, fine copy in old French

blue morocco extra, silk linings and gilt edges, £3. 15s Mediolani, 1622-33

VERY rare and CDRtotis work, in which | Hut the subject is treated in a manner so singular,

and at the same time so full of deop learning and

research, that it forms one of the most interesting

chapters in the history of the human mind.

the author endeavours to trace the eternal fate of

the great men and women of antiquity. Many of

the Pagans he allows to have merited and ob

tained salvation, others he consigns to perdition.

452 Delepierre, Livre des Visions ou l'Enfer et le Ciel decrits par ceux qui lea

ont vus, sm. Ato. photographs ofscenes in Htll (/), hf. morocco, gilt top, uncut,

30* Londres, tire a 25 exemplaires, (1865)

453 HAEDI (Petri) Anterotica: de Amoris Generibus, sm. 4to. printed in

a minute and peculiar type, very fine large and clean copy, in the original

vellum wrapper, £2. 12s Tarvisii, Qerardus de Flandria, 1492

Sold, Roscoe's £5. ; La Valliere, 72 fr. " On

the extreme rarity of this book all bibliographers

are agreed."—Beloe.

" Ouvrage de theologie mystique, dirige con-

trc Pamour."—Sruuet, Notwithstanding, how

ever, that the work is against love, it yet enters

into so many curious physical particulars, that

the author's pious intention is wholly nullified.

2 p
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Mysticism, Theosophy, Visionaries—continued.

454 [GAIGNY (Jean de)] Le liure dk ttouuel impbimb faisaxt mestios

des SEPT PABOLLES que nostre benoist saulueur & redêpteur Iesuchrist

dist en larbre de la croix : avec aucunes expositions & contemplations sur

icelles : cxtraictos des dictz et sentences des docteurs autêtiques L

approuuez de saincte église auec aucunes additions utiles & prouffitables

concernans lesdictcs parolles, 12mo. numerous woodcuts, original binding in

black calf, gilt edges, from the Yemeniz library, £11. 10* Paris, 1538

On lit sur l'un des plats: Vug. qu il. , occupés par deux grandes figures de Jesus. Al

tousiours. dvre. E. G. Et sur l'autre : En. tout,

patience, E. C.

Volume de 195 ff. chiffrés, plus un blanc,

rrglés. Entre le 4c feuillet (lequel est chiffré

xcm) et le 5e on trouve deux feuillets supplé

mentaires non chiffrés, contenant au verso du 1er

et au recto du 2e un errata imprimé en caractères

romains. Le recto du 1er et le verso du 2e sont

fin de l'errata on lit ce naifavertissement : " Nota

que es histoires de ce present liure ou les larra

sont attachez de cordes (qui est vng erreur) fault

quilz soyent clouez de cloux, ainsi que est touche

en ce present liure."

L'ouvrage est imprimé en caractères go

thiques et en caractères ronds. L'exemplaire ea

dans toutes ses marges avec témoins. (Y.)

455 KEMPIS (Thomas à) de Imitatione Christi, recensuit Valart, ISmo. plaies,

purple morocco, gilt edges, Bishop ofRochester's copy, rare, 36*

Paris, typis Barbou, 1773

456 alia editio, ed. Beauzée, 18mo. large paper, purple morocco, jilt

edges, by Boeerian, £2. 2s ib. 1789

" Thomas a Kempis," is the rarest work of the Barbou scries. '

457 Luiqi de Granata, Memoriale della Vita Christiana, nuovamento tradotto

dalla lingua Spagnuola per Camilli, 2 vols, iu 1, sin. 4to. woodcuts, ancient

olive morocco, gilt edges, 12s Venetia, 1601

458 LTJLLII (Eaymuudi) Arbor Scientie (opus in quo omnium scientiarum

traditur notitia), am. 4to. several woodcuts of trees, with mystical significa

tions, vellum, a very curious book, 18s Lugduni, 1515

459 PALTZ (Johannis de) Cclifodina absconditos Scripturœ Thesauros pandens,

cum Supplemento, 2 vols, in 1, bid. 4to. two large woodcuts on the titlti,

pigskin, with clasps, £2. Lyptzigk, 1515-16

A very curious work written by one of the I was sent to dispose of indulgences,

missionary predecessors of Tetzel, who, like him, |

4G0 EUSCA (Ant.) dc Inferno, et Statu Dœmonum ante Mundi exitium, sm.

4to. diagrams of Hell, Sfc. very fine copy in old red morocco extra, sili

linings, and gilt edges, by Dehome le jeune, £4. 4* Medial. 1621

" Ouvrage curieux, vend. 52 fr. mar. r, Mac Carthy."—Brunei.

4G0*SWEDENBOEG, de COELO et ejus mirabilibus et do INFERNO, ei

auditis et visis, 4to. hf. bd. very rare, £2. lGs Londini, 175S

Printed without the name of the Author or the Printer.

461 Clavis Hieroglyphics Arcanorum naturalium ct spiritualium, 4to.

sd. Is Gd Lond. 17S4

462 du commerce entre l'ame et le corps traduit par Parraud, 8vo. elf,

7s Gd Londres, 1785

463 Traité curieux des charmes de l'Amour Conjugal dans ce monde et

dans l'autre, traduit par Brumore, sm. 8vo. sd. 6» Berlin, 17S4

464 de la nouvelle Jérusalem et de sa Doctrine celeste traduit par Chas-

tanier, 8vo. sd. 7s Gd Lond. 1782

465 Leven van Ein. Swedenburg, met Aanm. door Hamelsveld, 8vo. 5<

AtnstAM

466 Tauter (Dr. John, of Slrasburg) his History and Life: with 25 of bin

Sermons, temp. 1310, translated from the German by S. "Winkwortb, sq-

8vo. 7s Gd ' 1857
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467 Passionael. " Hyr bevet sik an dat SAMER DEEL der hilghen levent undo

to deme erste male van deme leve bilge lerer Sute Ambrosi' de bisschope."

Onfol. 181, " Hijr bevet sik an dat WINTER DEL." At the end, " Hyr

endiget sik der hillige levent dat een Beer nutte speeghel is der minschen,"

2 vols, in 1, stout large fob (15£ inches by 11) 450 leaves, black Utttr, Rubric

initials, numerous woodcuts, in the original oak bindinq, partly uncut, £1Q.

(? Zubeck, 1470)

Avery beautiful copy of a work in the Low

Saxon dialect, unknown to most bibliographers.

Hain cites a copy, wanting, as he states, the two

leaves of table ; but which also wanted the Re

gister that is to be found in this copy (misplaced

between ff. 402-3), and the existence of which he

was not aware of. lie attributes the work to the

concluding portion of the fifteenth century ; but it

468 PASSIONALE. Hier begbint dat

Ihu XpT, en die teykene eude die miraculu die hij dede etc.—At end : " Dit

bouck is voleyndet tot Haerlem in Holliit Anno 1483, den tienstO dacb in

deccbri," 8vo. 32 curious woodcuts, coloured (and without doubt so issued by

the publisher) but with theJaces of thefigures intact, calf, from the Enschede

collection, £70. Haarlem, 1483

Tins only copy known of Tins book, I 34 autres pour sa Passion do 1482 (Holtrop,

wtiiich is the first printed at Haarlem | 419). En 1488 Claes Leeu a Anvers s'est

is considered to be thirty years earlier. The

correctness of this estimate may be seen by a

comparison of this primitive and unfoliated vo

lume with tho following edition of 1492.

This enormous volume, filled with very

curious wood engravings, is, without contradic

tion, one of the most interesting monuments of

Ancient German typography.

LIJDEN EN DIE PASSI ons heeren

with a date. The book consists of Signatures

a to I in eights, the last two leaves of I being

blank. The preservation of these leaves is one

of the most extraordinary features of the book.

The woodcuts are very singular specimens of

rude and early art, yet the faces are well done.

"Lcs caracteres sont ccux de Jacob Bel-

laert, dont la marque typogr. Be trouve au

to du 86c on dernier feuillet. Le lcr feuillctcst

Mane au r° et contient au vo. line gravure sur

bois qui represent* lc Christ en discours avee les

Fharisiens. Lcs gravurcs sur bois dont ce livre

est ornO, au nomlirc dc 32, proviennent dc G.

servi des meines planches (de toutes, au nombre

de66);-en 1490 Peter van Os a Zwolle (de

3 de ccs planches seulemcnt), et en 1496 les

Frtres conftrenciers ( Collacit-broedert) a Gouda

(de toutes les 66.) M. Enschede, qui a observe

ccs particularites, y ajoute dans une note au

commcne. de cet ouvrage : ' II est digne de re-

marqiie que Geraert Leeu s'est servi depuis

1484 des meraes caracteres arec lesquels les

livres de Bellaert sont imprimecs; ils sont done

probablement tailles a Harlem.'— Duns la 9e

livr. des Monuments. Typogr. dc M. Holtrop on

trouve un fac- simile de cet ouvrage rarissime."

Enschede attributed it to Christian Snellaert. It

is printed in the same character as the Psalter of

1487.

Leeu a Gouda qui s'en est servi, ainai que dc I

469 ONS HEEREN PASSIE, met ter Verrisenisse ende met ten Figuren, sm.

4to. 33 rude woodcuts in contemporary colouriny, vellum, £15.

Gheprendt ie Delfin Hollant, 1487

Very rare. There is no printer's name,

but the book is supposed to come from tho press

of Jacob Jacobsson (printer of the first Dutch

Bible) or of H. Eckert van Hombergh. But M.

470 PASSIONAEL. Hyr hevet syk an dat Passionael : TJnde dat Levend der

Hylgben : unde to deme ersten dat SAMER DEEL—fol. 207, Hyr hevet

syk an dat Wintee Deel—In fine .- Hyr endighet sik dat passionael efte

der Hyllighen levendt mit veleu nyen mercklike echonc historien, . . .

nth deme latino in dat dudesck ghebracbt, stout folio, 418 leaves, with many

quaint and rude woodcuts, probably used herefor the first time, all the cuts

entirelyfreeJrom colour, singularlyfine sound copy, calf, vrav haee, £8. 10s

Liibeck, Arnd, 1492

An early edition of the Passionale in Low

German ; for reviews see Panzer's Annalcn,

page 194 ; von Seelen Select, litterar. p. 632 ;

Suhl's Verzcichniss, p. 55 : lklmst Biblioth.

Bruns. Beitr. zur krit. Bearb. p. 177 ; Goetze

Merkwiirdigkeitcn Band 2, p. 463. — Goetz ri

dicules the contents of this work, but he adds,

that he must praise the Low German translator

for occasionally doubting the truth of these

stories. This edition contains several original

legends, extremely fabulous, not in the Latin

and High German editions. The language of the

work is considerably advanced in comparison with

that of the older edition above. The style is en

tirely altered, the book being rewritten with va

riations.

2 f 2
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feuillet, qui manque dans l'excmpl. decrit par lui

(521), contient la mime gravure que 1'aTant-

deinier."

471 LEUEN ONS LIEFS KEREN Jhesu chbisti (Hier beghint dat). At end:

" Gheprent te Leydcn in Holland bij die viscapelle."—II. Hier beghint eon

boec van die vier oefeninghen Bonauenture. At end: "Gheprent te

Leyden Tnt iaer o. h. 1196." III. Die guide Letanyen vander passien ons

liefs here ihesu eristi. At end, the fypogr. work of God.fr. Back of Antverp,

—3 vols, in 1, 12mo. ancient calf binding, with clasps, £12. (? 1495-) 14:9

" Ces trois opuscules sont imprimis avec

leu memes caractcres ct ornes de gravures sur

bois. M. IloLTiior attribne le second a la presse

de Hcoo Jansboen van Woerdcn. Lc dernier

472 DAT Boec yanden LEVEN ONS LIEFS HEEEN Ihu Cristi, sm. folio,

numerous large and small woodcuts, uncoloured, thefirst leaf slightly mended,

but in other respects afine well-preserved copy in the original boards, covered

with leather, £18. Zwoll, by Peter Us van Breda, MCCCC cxii (1109)

The woodcuts which give so much import- i have remained uncoloured, notwithstanding

ance to the book, arc all well-designed and full that it was the practice of the publishers in

of spirit, though their character is quaint and those days to have them coloured by hand before

curious, and the execution rude. The book is issuing, adds a special interest and value to toe

described by Holtrop (506), and by Kcnouvier. present copy.

The singular circumstance that the engravings

473 PAS8IO Domini, litteraliter et moraliter al> Henrico de Eibmabia eipla-

nato, sq. sm. 8vo. 1G leaves, including title, on which is a large eng rating, vith

several small and curious woodcuts in the text, bds. vellum back, very babe,

£2. 5s Oppeheyin, *. a. (cir. 1500)

One of the very few and rare books printed I are very scarce,

in Oppenheim at that early period. Specimens |

474 PASSIONAEL. Dit es d'leye ons liefs iieerf.n Iiiestj Cristi ... met

addicieu van schoonen moralen cri geestelikeu leeringhen en devoten mcJi-

tacien, sm. folio, woodcut on title, about 200 rude and curious eugraringt

through the book, plain ; with painted initials, original oak boards covered

with stamped calf, rare, £5. 10s

Antirerpen int buys va Delft, ITcnrick Eckerl va Ilomberch, 1303

475 Tboeck vander LEUEN ONS 1IEEREN Jhesu Chbisti, (Ludolphi de8

Carthusers) sm. folio, 53 coloured wood engravings, singularly quaint onil

striking, vellum -covered bnards, with clasps, £S. 10*

Gheprint . . . tAntwerpen bij mij Gheraert de Leeu, 1487

wcrp two years before the date of this remark

able production. Holtrop (173) describes the

volume.

Rare. This copy comes from a conventual

library, as appears from the MS. note " Dit

hoeck toe bchocrt die sustere va Shite Clare

tEnchusen." Leeu had left Gouda for Ant-

476 MOMBEIT J I de Dominica Passione libri sex, sm. 4to. veryfine clean copy <*

vellum, rare, £3. 10* Mli. Zarotus, (cir. 1475)

477 Eeuardent in Epistolam secundam D. Petri apostoli, Paris, 1601 — Histona

Christi, Dei et Domini, 1005—together 2 vols. 12mo. vellum, 7s 6d

Paris, 1601-5

478 Strauss, Life of Christ, translated from the fourth German edition, 3 vols.

Svo. best edition, cloth, £2. 2s 1646

479 the same, 3 vols. 8vo. calf extra, gilt edges by Clarke, £2. 16* 1S40

480 STRAUSS (D. F.) Yie de Jesus, ou examen critique de son histoire, traduito

de l'Allemand par Littre, 2 vols. Svo. sd. 10* Gd ; or calf gilt, 15s

Paris, 1S39

481 HIEEONYMO. Comincia la tavola sopra la Yita el Transito et gli Mjea-

coli del beatissimo Hiebonymo doctore exeellentissimo, sm. 4to. \26leatct,

the first page of the work adorned with a contemporary illuminated bobdbRi

bed morocco extra, £6. 6* 5. 1. lyp. et anno (cir. 14/1)

Excessively bare. I can only trace the of Lord Spencer's coy>y agrees with the »ko".

existence of two other copies : one in Lord except that he gives four leaves for the table-

Spencer's library, and an imperfect copy on vel- which is a mistake for {our pages. "Edition0**
lum in the Bibl. Imperiale. At Libri's sale in rare Lcs caractcres sont les memes que

1857, the eight leaves which eontnin the saint's cenx d'un Horace sans date et d'un opuscule de *■

life, alone fetched 51 fr. Dibdin's description Basilc, impritue en 1471."— Brunei (V. 132')
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482 LEGENDS SANCTOEUM (cura Jacobi a Vobagine), stout em. folio,

veryfine copy in the original oak boards, £6. 6*

lmpressi (sic) per Johannem Zainer in opido Vim, (cir. 1476)

Vert rare. This is the edition described | of 1833, with this observation: " Zainer's pro-

by Brunct, v, column 1366, and by Panzer, iv, I ductions are so rare, that only one specimen,

p. 458. I ean only trace the sale of one other i the iKsop, also printed without date, is found in

copy, which was mentioned in Thorpe's catalogue I Earl Spencer's library."

483 LEGENDA SANCTOEUM AUREA qua) alio nomine dicitur Hyatoria Lon-

gobardica, stout am. folio,^ne large copy, with rough leaves, bound in russia,

blind tooled, £5. Conradus Winters de Homberch, 1481

This very rare edition contains a Supple- I in the earlier ones, but were first added by

mcnt of additional leaves which did not appear | Winters.

4S4 LEGENDS SANCTOEUM, quas collegitin unum Frater Jacobus Januensis,

folio, initial letter richly illuminated, veryfine large copy with BOUGH leaves,

in the original oak boards covered with stamped leather, and protected by

brass centres and corners, an elegant specimen of the binding of the time, in

singularlyfine preservation, £9. 9*

Per mandata Anthonii Koburger Nurenbwrge impr. 1482

Vert rare. This edition, which has the of booksellers and auctioneers during the past

additional lives, is not mentioned by Brunct, and thirty years.

I cannot find any notice of it in the catalogues

485 LEGENDA SANCTORUM, qua? Lombabdica nominatur Historia, sm. folio,

Hittcris ffiotfjms, printed in double columns, capitals rubricated, vrithout the

first leaf of table, otherwise afine copy in russia, £3. 10s Colonial, 1485

Fetched at Dawson Turner's sale £3. 5*. present copy bears an inscription by the Rev.

The late editions cut out all the objectionable and Robert Baynley, 1570, who had bought it for

irreverent stories which appeared in this. The three shillings and fourpence.

486 NATALIBUS (P. de) Le premier (et second) volume du Cathalogue des

Sainciz et Saiactes, nouellemeut translate de Latin en Francois ....

(heading ofprologue) rceuiliiz de diners liurcs par Pierre des Natalies, 2 vols,

in I, sm. folio, numerous woodcuts, fine copy, green sionocco extra, gilt edges

by Lortic, £15. 15* . Pari*, Galliot du Pre, 1523-24

Collation : Vol. I. Title and 7 other pre

liminary leaves, and ff. 1—285 (1S5-1S6 skipped

in numeration). Vol. II. Title, 9 other preli

minary leaves, ft'. 1 — 421, and a separate leaf

with printer's mark at end. The motto of the
printer's mark is •' Vogue la Guallee."

Quakers:

4S7 BARCLAII (R. of Ury, Aberdeen) Theologian vere Christiana Apologia,

sm. 4to. old English blue morocco gilt, gilt edges. Baron Dimsdales copy,

£2. 10* ' Amst. 1676

Karf. original edition of this celebrated I styled the " Quintessenz der Quacker Lehre."

defence of the Society of Friends, which has been |

nationalism and Philosophy :

488 DUPUIS, Origine de tous les cultes, ou Religion Universelle, 7 vols, in 10,

8vo. laeoe papeb, with 4to. Atlas of 22 folding plates, hfi bd. £2. 6*

Paris, 1795

A very learned work, the foundation of all I studies, and he carefully compares all the Re-

the modem systems of Comparative Mythology, | ligions of the Ancients with their systems of

lately popularized by Professor Max Miiller. Astronomy.

X>upuis' work is based upon most extensive i

489 Evidence of the Resurrection critically examined, sm. 8vo. sd. an anti-Chris

tian tract, privately printed, 3* Gd 1865

491 MARECHAL (Sylvain) Dictionnaibe des Athkes, anciens et modernes,

deuxieme Edition, augmentee par Lalande et Germond, large 8vo. hf. calf

gilt, rare, 24* Bruxelles, 1833

atheists from passages extracted from their

writings.

In this singular Dictionary many of our dis

tinguished philosophers (such as Bacon, Locke,

Bolingbroke, Berkeley, &c.) are proved to be

492 M[abeciial] Pour et Contre la Bible, 8ro. half calf, 15* Jerusalem, 1801
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493 SABTJNDE (Raymundi do) Theologia Naturalis sive LIBER CREATURA-

EUM, speoialiter de Homine et de natura ejus in quantum homo, sm. folio,

Editio Princeps, large copy, in brown morocco, gilt edges,

Daven trice, R. Paffroed («'r. 1481)

This is the first edition of a famous hook in

which philosophy and religion arc remarkably

blended. Montaigne admired it and identified

his own principles with those of Sabnnde, when

he translated it into French in 1568. The pro

logue of this first edition was omitted in later

ones, having been included in the Index Expxr-

gntorius.

494 Saintes, Histoire critique du Rationalisme en Allemagne, in 8vo. calf neat,

5s Paris, 1841

495 SPINOZiE Opera, cum vita auctoris, od. Paulus, 2 vols. 8vo. portrait, hf. hi.

15« Jena, 1802-3

Reformers :

49G PULLER (Thomas, D.D.) Abel Redititcs ; or, the Dead yet speaking.

The Lives and deaths of the Moderne Divines, written by several able and

learned Men, sm. 4to. black letter, engraved title by lid. Vaughan, and small

lieads, besides the rare portrait of Fuller, prefixed, fine copy in the original

calf binding, from the library of Bishop Wynne, rare, £3. 'As 1651

Triced, 1824, Rivingtons, £3. 13* 6d ; | Harwood's in 1859, £4. 3» ; at Sotheby's in 1863,

fetched at Prince's Sale in 1 S58 £3. 18.'; at I £4. ; another copy in the same year, £6.

497 GERDESII (D.) (listeria Refbrmationis sive Annates Evangelii seculo XVI.

rcnovati, 4 vol*, numerous portraits of the early reformers and divines, includ

ing the Englishmen, Groniiujrc, 1744-52—Ejusdcm Specimen Italia? Refor

mats), Lugd. Bat. 1705— together 5 vols. sm. 4to. vellum neat, very fine copy,

£2. 10s « 1744-65

England :

498 COVERDALE. A Spyrytuall and moost prccyouse Pearle, teachyng all Men

to love and imbrace (he Crosse, sett forth by the most honorable Lorde the

Duke hys Grace of Somerset, as appeareth by hys Epystle set before the

same, 12tno. sheet £H supplied in contemporary MS. calf neat, £3. 3*

Land. Gwaiter Lynne, 1550

Very rare : Sir Mark Sykes' copy sold,

for £1(1. 10», the present one fetched at Bnn-

dinel's sale in 1861. £5. The Protector Duke of

Somerset saw the work in MS. during his con-

finement in the Tower, and it afforded him so

much comfort, that on his release he caused it

to be printed and graced it with a preface.

The book has no indication that he was not the

author ; but it appears that the original German

was by Wcrdmiillcr, and the translation by the

great English reformer Coverdale. The former

owner, " Thomas C • • * London, Habar-

dasher," about. 1570, has added several prayers in

M S. at beginning and end, which are very curious.

499 BECON (T.) Works, in Verso and Prose, diligently perused and corrected,

2 vols, old calf, blach letter, teey babe,first volume not quite perfect, £$.

J. Day, 1560-64

Probably the scarcest of the works of the Old Tieformers to find complete and in good state.

500 BEEHIVE (The) of the Romish Churehe, translated out of Dutch into

English by G. Gilpin the Elder, thick 12mo. old calf 18s

Imprinted at Lodon, at the Three Cranes in the Vinetree, by Thomas Dawson,

for John Stell, 15S0

firmed, and the Hcrctikcs finely fctcht over the

coales.

A workc of al good Catholikes too bee read

and most necessary to bee understood : wherin

both the Catholike Religion is substantially con- ,

50L [JEWEL] An Apologie, or aunswer in defense of the Church of England,

concerning the state of Religion used in the same, translated into English*,

small 4to. very fine copy, calf extra, gilt edges, £k. 4*

Londini, Lorde save the Quene (E. S.) 1562

"This translation is different from the trans- I logy."—MS. note.

lation as it is in Jewel's defence of this Apo- |

502 Sanderus de origiue ac progressu Schismatis Anglican!, ed. et auctus per

E. Rishton, 12mo. vellum,fine copy, 10s Gd Colonics Agrip. 158o

503 idem opus, nunc addita Appendice P. Ribadcueira?, 2 vols, in 1, 12mo.

a wormhole through some of the margins, vellum, 16s Colon. 1610

The appendix of Ribadcneira, which is cn

tircly additional in this edition occupies 183 pp.

This work of the Jesuit Sanders, although

formerly stigmatised as a false and pernicious

production, has recently been eulogized in the

Saturday Review as the' best existing History of

the Reformation in England.
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504 POLE (Cardinal). Poli (Eeginaldi) de Concilio liber, 15C2 — Eeformatio

AnglisB, ex decretis Eeginaldi Poli Cardinalis, 1562—2 vols. sm. 4to. fine

large and clean copies, in blue morocco extra, gilt edges, £3.

Roma, P. Manutius, 1562

one of the most important periods of English

History.

"A treatise which for perspicuity, good

sense, and solid reasoning, is equal to the import

ance of the occasion on which it was written, and

shows at once the reach and ease of the author's

genius, and goodness of his heart. The preface

by Manutius is long, and one of the most elegant

compositions in the Latin language."—Phillipt on

Sacred Literature.

Priced, Thorpe. £i. 14< 6<f ; Renouard's

copy fetched £7. ; Sir M. Sykes', £8. 2*.

Pole's close connection with the history of the

English reformation, and his own reforming

(though anti-Lutheran) tendencies entitle him to

a place in this section.

Renouard extracts a long passage from the

second book relative to the marriages of the

clergy, and says, " que je crois utile de rapporter

ici a cause de la grande rarete de ce volume." It

is one of the most interesting tracts, relative to I

505 WICLEFI (Joannis) Dialogorum Libri IV. quorum primus Divinitatem efc

Ideas tractat : secundus tTniversarum creationem complectitur : tertius de

Virtutibus vitiisque contrariis copiosissime loquitur : quartus Eomanae Ec-

clesiae Sacramenta, ejus pestiferam dotationem, Antichristi regnum, fratrum

fraudulentam originem, etc. perstringit, sm. 4to. veryfine copy in olive morocco

super extra, rich tooling on back and sides, extbemely babe, having the

blank leaf at the end, which is not mentioned in the description by Lowndes,

£6. (Basil.) 1525

This work is perhaps one of the rarest of all

rare books, owing to the diligence with which the

disciples of Rome seized and burnt every copy

they could meet with.

It is one of the most important of all WichTs

writings as it contains a summary of his religious

sentiments, and from it many of those conclusions

were extracted which caused him to be con

demned in England, Rome and Constance as a

heretic.

De Bure asserts that Oporinns of Basil was

the printer of this volume. In the Life of Wick-

liffe by Lewis, we are told, that Wharton's copy

was thought by him to be the only one in England.

" Cet ouvrage a ete soigneusement supprime,

et est devenu tres-rare."— Brunei.

France :

506 Calvin's Leben, mit Benutzung der handschriftlichcn Urkunden, von Paul

Henry, 2 vols. 8vo. portrait andfacsimiles, hf. calf neat, 10*

Hamburg, 1835-38

507 GEESONII (Jo.) Opera omnia: quibus accessere Scriptorum coastaneorum

Tractatus necnon Monumenta omnia ad causam Joannis Parvipertinentia

cura L. Ellies Du Pin qui praifixit Gersoniana, 5 vols, folio, portrait, old calf,

£3. 3s Antwtrpun, 1706

Gcrson has a perfect right to be placed amongst tho earliest Church- reformers of Franco.

508 Huguenots: Apolooie ou Defence pour les Chretiens de France, qui sont

de la Eeligion Evangelique ou reformee, 12mo. hf. bd. very rare, 15*

Orange, 1578

Ouvrage, " satisfaisant a ceux qui ne venlent de la vie, actions et deportemens de Catherine de

rivre en paix et Concorde avec eux." An Rot de Medicis, Reine mere, troiiieme edition, aug-

Navabhe. Bound up is : Discours merveilleux mentee, 1578.

509 Bebnabd (P.) Explication de l'Edict de Nantes par les autres Edicts de

Pacification, Declarations et Arrests de Eeglement, 2 vols, in 1, thick

12mo. old calfgilt, 12* Paris, 1666

510 Histoibe et Apologie de la retraite des Pasteurs a cause de la Persecution

de France, 12mo. old calf, 5s Francfurt, 1687

511 Last Efforts of afflicted Innocence, being an account of the Preservation

of the Protestants of Franco, 12mo. old calf neat, 5* 1682

512 Lettkes a un Protestant francais touchant la Declaration du Eoi concer-

nant la Eeligion le 14 Mai, 1724, 2 vols, in 1, 12mo. old calfgilt, 7s 6d

Londres, 1725

513 Lettbes pastorales addressees au Fideles de France, qui gemissent sous

la Captivite de Babylon, 3 stout vols. 12mo. old calfgilt, 12*

Eotlerdam, 1G88
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i 514 Eemarqtjes amiables sur un Traitte, du pouvoir qu'ont les Pririlegiez

d'entendre les Confessions, par J. P. C. L. (Petrue Camus), 12mo. calf,

rare, 7s 6d ». I 1642

Issued without name or place of the printer.

Germany :

515 LUTHER. Von der Babylonischen Gel'engknuss der Kirchen, Doctor Martin

Luthers, sm. sq. 8to. port, of Luther as a monk, calfgilt, rare, £2. 10*

*. /. et a. (ca. 1520)

portrait of Luther in his monastic costume, and in

the dedication he styles himself "Martinus

Luther Augustiner."

Very fine copy of an edition unmentioned by

the bibliographers, and which appears to have

been one of the earliest publications of the cele

brated reformer. On the title there is a large

51G PAPACY. Vox deb ebschbockxichex Zubstortjitg vnnd Niderlag desz

gantzen Bapstuinbs, gepropheceyet vnd geweissagt durch die propheten,

Christum vn seine Aposteln, vfi ausz Johannis Apoealypsi figiirlich Tnnd

sichtlich gesehen, sm. folio, a curious work with 101 fine woodcut* in the style

of Lucas Cranacii,fine copy in old calfgilt, from the' Enschede library at

Haarlem, £25. i.l.eta (dr. 1560)

" Ouvrage tres-remarqnablo en vera ct en The first large woodcut contains the figure of

prose, imprime selnn Eukkt (23880) a Bale vers a female Pope mounted on the Beast with seven

15G0—70, avec dc belles gravures sur bois, dans heads, with several princes kneeling before her.

la mnniere de L. CnANACu,dont 7 de la grandeur The inscription is " Angnes ain Weib aus Enge-

du livre et 94 plus pctiles, y compris les figures lant Johanes der Sibent genant a. 851.'' This is

repetees. Voir le Catalogue de la bibliotheque de a new version of the old legend of Pope Joan,

A. I". Didot (1867 ) No. 5." making her Agnes, an Englishmman.

Holland :

517 Clichtoyei (Judoci) Propugnaculum Ecclesiae adversus Lutheranos, de

Fobma Missae, de contineutia Sacerdotum, et de Jejunio et Abstinentia,

smallest 4to. original binding, with two vellum fly-leaves containing MS. of

the 13th century, 20s Colon. P. Quentel, 1526

This eminent controversialist, one of the first I was a native of Nieuport in Holland,

writers who took up a pen against the reformers, I

Italy :

518 Contabeih (Gasp. Cardinalis) Opera, folio, 12s Paris, 1571

The important essay " De Justificatione " is in this edition : it was suppressed in later editions.

51S*FIOR de Vertu, sm. 4to. probably the First Edition, 73 leaves, printed in the

Soman letter, good copy, vellum, £3. lGs *. /. et a.

Vkky rake. This edition of a famous I very early, and not described by Brunet.

Tes'o di Lingua is in the Venetian dialect ; it is [

519 MARTYRIS Vebmilii (P.) Defensio ad E. Smythsei, Oxoniensis, duos libel-

los do Cajlibatu Sacerdotum et Votis MonasticiB, small 8vo. original impressed

vellum, in most perfect condition, 25* Basil. 1559

520 NEGRO (Francesco, Bassanese). Delia Tragedia intitolata Libero Arbitrio,

editione seconda con accrescimento, 12mo. green morocco extra, gilt edges,

£2. 16* ( ? Geneva,) 1550

Negro was an Italian Reformer, the disciple

of Zwingli i and became a Sociuinn after the date

of this book.

" Piece aussi rare que recherchce des curicux.

— Le denouement de cctte tragedie est que

grace juttitiante tranche la tetc au roi Jrtm

arbitre ct que le pape est rcconnu pour Ta*ti-

Christ."—Bibl. Univirselle.

521 PA LEOTTO, Esplieazione del Lenzuolo ove fu involto il Signore, et delle

Piaghe in esso impresse col suo pretioso Sangue, etc. sin. 4to. engraved title,

frontispiece, andfolding plate, vellum, bare, 18* Bologna, 1538

This extraordinary book professes that the his blood upon it, and was still preserved at

cloth in which Christ's body was wrapped after Turin,

the crucifixion, preserved his image stamped by

522 PANTHEEA (G. A.) Monorchia del nostro Signer Giesu Christo, 16mo. a

veryfine copy, vellum, rare, 2\s Vinegia, Oiolito, 1552

523 SAVONAROLA. Operetta di frate Girolamo da Ferrara dolla Oratione

Meutale, sm. Ho. 2 tcoodcut), If russia, neat, 30s

s. loco, typ. et anno, (cir. 1VJ0)
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521 Savonabola. Tbactato dell Humilita coposto p frate Hieronymo da Ferrara,

am. 4to. large woodcut on title, hf. russia, neat, 30* Fireme, Mischomini, 1492

525 Operetta motto divota .... sopra e dieci Comandamenti di Dio,

sm. 4to. 2 woodcuts, hf. russia, 30s Fireme, 1508

Al! these pieces, but especially the first two, I easily destroyed, and have now come to realize

are very rare. Printed in tract form, they were | high prices at sales of Italian collections.

526 Paleabio, the Benefit of Christ's Death, reprinted from the Italian edition of

1543, and a French translation of 1551, and an English version of 1548 by

Edward Courtnay, Earl of Devonshire ; with Introduction by Babington,

16mo. cloth, 7s 6d 1855

527 PASQUILLOEUM Tomi Duo, quorum primo versibus ac rhythmis, altero

soluta oratione conscripta quampluriraa continentur, ad exhilarandum, con-

firmandumque hoc perturbatissimo rerum statu pii lectoris animum, apprime

conducentui, 2 vols, in 1, 12mo. blue morocco extra, gilt edges by Lewis, from

Mr. Slade's library, £2. 2s Fleutheropoli, 1544

528 idem opus, 1544—Dedekindi Gbobianus de Morum simplicitate, a

curious satirical poem, Franc. 1550—in 1 vol. 12mo. original stamped hogskin

binding, £2. 12s Urf 1544-50

" Becueil satirique peu commun ; vendu

144 fr. Meon."—Brumt.—Ever since the time

when Daniel Heinsius wrote these lines on his

copy, recording the price he paid for it ;

Koma meos fratres igni dedit, nnica Phoenix

Vivo aurcisqne veneo centum Ileinsio ;

this collection of satires against the Komish

church has been described as excessively rare, and

has sold for immense prices. Priced by Longman,

£8. 8« ; Roscoe's copv fetched £8. 2i 6d ; llib-

bert's, £6. 'It 6d ; Colonel Stanley's, £11. 11*.

Cleaner mentions this work, in his Pandect*,

as having been printed by John Oporin, at Basil.

Cselius Secundus Curio is said by Salengre, in

his Hem. de Lift, to have been the compiler of it;

but it contains the writings of many authors, of

whom Erasmus was doubtless one.

" C'est maintenant un contc use' et rebattu

qne les cent Ducats payiis il y a 200 ans pour le

prix d un excmplairc de ce livre. Au resto si ce

volume ne vant pas 50 Louis, il est neanmoins et

tres-rare et tres-curicux ; il est surtout difficile a

le trouver bien conditionne."—lienouard, Bib.

d'un Amateur, Tom. III. p. 269.

Poland :

529 Keasinski, Eise, Progress, and Decline of the Eeformation in Poland, 2 vols.

8vo. (pub. 21*) cloth, 7* 6d 1838-40

530 LUBIENIECII (Sten.) Historia Eeformationis Polonicse, 12mo. fine copy,

extremely rare, 32* Friestad. (Amst.) 1685

" Liber pcrrarus," Vogt. Catal. libror. rarior. Not mentioned by Brunet.

Spain:

531 Geddes' Miscellaneous Tracts ; Expulsion of the Moriscoes, Inquisition of

Portugal, etc. aud a Spanish Puotestant Martyrology, 8vo. calf 1702

532 Seevetus. Allwoebden, Historia Michaelis Serveti, sm. 4to. portrait, calf,

6* Helmstadii, 1727

533 VALDES (Juan de) Alfabeto Christiano, (translated) from the Italian of

1546 with a notice of Valdes and Giulia Gonzaga, by Wiffen, 8vo. facsimile,

cloth, 15* ^ 1661

531 "VALUES. The Life and writings of Juan de Valdes, by Benjamin B. "Wif-

fejt, with Valdes' " €1 ConSiBtrationsI," translated from the Italian, the

editio princeps of 1550, by Joiin T. Betts, 1 vol. 8vo. 582 pp. cloth, 14*

1865

535 VIVES (J. L.) Opeba Omnia distributa et ordinata, cum Vita Vivis a Majan-

sio, 8 vols. sm. folio, portrait, Spanish calf, £2. 10* Valentice, 1782-90

never placed himself in opposition to the Roman

church, ore a sufficient reason for his appearance

in the present category.

" Trc8 belle edition des ceuvres dece savant j

cllc merite certaineincnt une place dans toutcsles

grandes bibliothequcs."—Brunei.

The liberal opinions of Yivcs, although he

Waldenses :

536 Histoibe de la Persecution des Valees de Piemont en 1686—Les Com-

plaintes des Captifs en Babilone, Amst. s. a.—in 1 vol. 18mo. vellum, 7* 6d

1686
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537 LEGER, Histoire generate des Eglises EvangeliqueB des vallees de Piemont

ou Vaudoises, 2 vols, in one, folio, fine map, engraved title, -portrait and nume

rous engravings representing the tortures which the Waldenses were exposed

to, ealfgilt, 30* Leyde, 1669

" Ouvrage curieux, recherche, et derenu rare."—Brunet.

538 MORLAND (S.) History of the Evangelical Churches of the Valleys of

Piemont, fine portrait by Lombart, map and numerous curious plates of the

tortures inflicted on the- Faudois, blue morocco super extra, gilt edges, very

fine copy, bake, £8. 8s 1658

Interspersed with curious documents, several I tion to Cromwell, and the map, are often wanting

in the Vaudois Dialect. The portrait, the dedica- | in copies.

539 Peyeak's Historical Defence of the Waldenses or Vaudois ; edited by Sims,

8vo. half calf, 5s 6d 1826

540 PORTA (P. Dom. Rossi de), Historia Roformationis Ecclesarium Raeti-

CABtnr, 2 vols, thick small 4to. tute papeb, with the scarce plates of the

" Bourg de Flours," half calf, rare, £2. 16s Curia; Raet. Jac. Otto, 1772-7

Vol. I. was also issued in 1771, impensis

Soc. Typogr.

"The Historia Keform. Raeticarum Ec-

clesiarum, by R. a Porta, has furnished me with

a number of important facts respecting the Italian

refugees."—3PCrist Reformation in Italy.

Socinianism :

541 Ceellii Tractatus de Spiritu Sancto qui fidelibua datur, 1650—Idem de causis

mortis Christi, 1637—in 1 vol. 12mo. calf, 7s t>d 1637-50

These curious aud rare Socinian works were printed without the name or abode of the printer.

542 DISPUTATIO perjucunda qua anonymus probare nititur Mulieres Homines

non esse ; cui opposita est Gedicci Defensio Sexus Muliebris, 18mo. fine copy,

in oldfrench citron morocco extra, gilt edges, 2ls Saga; Com. 1644

The treatise of Gediccus was meant as a

bona fide answer to the Ditputatio, of which he

did not understand the true object. It is simply

a satire upon the scriptural arguments of the So-

cinians, but contains very curious matter.

Superstitions engrafted upon Christianity :

543 COLLIN DE PLANCT, Dictionnaire Critique des Reliques et des Images

Miraculeuses, 3 vols. 1821-22—Collin de Plancy, Dictionnaire Infernal,

4 vols, plates, 1825-26—together 7 vols, cloth, uncut, rare, £4. 4*

Paris, 1825-26

These two singular works, distinguished by and countries. The first one is extremely valu-

lcarning of a high order, are devoted to the expo- able for the history of the traditions of the Ro-

sure anil destruction of superstition in nil religions man Catholic church.

544 Desltoits, Traitei singuliers et nouveaux contre le Paganisme du Rot-Boit :

1, du Jeusne ancicn de 1'Eglise catholique la veille des Roys ; 2, de la Ro-

yaute des Saturnales ; 3, de la Superstition du Phoebe, ou de la sottise da

Febue, 18mo. fine copy, calf extra, gilt edges, 15* Paris, 1670

545 MARTORELLI (P. V.) Teatro Istorico della Santa Casa Nazarena della B.

V. Maria e sua Traslazioue in Loretto, 2 vols, folio, plates, ealfgilt, 86*

Some, 1732-3

Two handsome volumes to prove the truth I of Loretto;" with full relations of the wonderful

of the miracle of the " Translation of the House | cures there effected.

See also under heading Mysticism :—Collins, Delepierre, Rusca.

LITURGICAL LITERATURE

OF ALL THE CHRISTIAN CHURCHES:

MISSALS, KORM, OFFICIA, AND PRAYER-BOOKS, IN ALL LANGUAGES.

546 BRETT'S (Fr.) Collection of the principal LITURGIES used in the Christian

Church in the celebration of the HOLY EUCHARIST, 8vo. calf, 17* Gd 1838
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547 Corpus et Syntagma CONFESSIONUM FIDEI in diversis regnis, cum

Catholico Patrum Consensu, etc. 4 parts in 1 vol. sm. 4to. old calf, from the

library of Bishop Wynne, 7s (id Geneva, 1654

The Creeds of the Swiss, French, Anglican, 1 hemian, and other churches, all in Latin.

Scotch, Dutch, Polish, Strasburg, Augsburg, Bo-

5iS FLACCIUS ILLYRICUS. Missa latina (aktiqua) quae olim ante Ro

nianam circa 700 Dom. annum iu usu fuit, Argent. 1557—Lazii Fragmenta

quaedam Caroli Magni Imp. Rom. ; de veteris Ecclesiae ritibus ac ceremo-

niis, Antv. 15G0—in 1 vol. 12mo. red velvet, £'.i. 3s. 1557-60

Vert hare, copies have been sold for £10 and upwards. " Edition devenu tres-rare."—Brunet.

549 RENAUDOTII Liturgiarum Oricutalium collectio, editio secunda correctior,

2 vols. 4to. Ids. 28* Francof. 1847

in Latin. Of the various Greek forms the Greek

text is also given.

The elaborate work of a profound scholar,

containing the Greek, Ethiopie, Nestorian, Ma-

ronite, Coptic, and numerous other Liturgies, all

550 Tuomasii Codices Sacramentorum nongentis annis vetustiores : Sacramenta

Romans Ecclesiffl, Minsale G-othicuin, Missale Francorum, Missale Galli-

canum vetus, sq. 8vo. fine copy, calfgilt, 24* Roma, 1680

Roman Church.

551 ASSEMANI (J. A.) Codex Liturgicus Ecclesias uuiversas, Greek, Coptic,

Syriac, and Latin, smallest 4to. vellum, 18* Homes, 1749

552 CALAMATO (A.)Hinni Sacri del Breviario Romano, con le Quattro Se-

guenze del Messale, tradotti e comentati, 2 vols, in 1, 16mo. vellum, scarce,

from Br. Wellesley's library, .£2. Messina, 1629

The Latin Hymns of the Roman Church, with an Italian translation and Commentary.

553 FERKARII (Fr. Bern.) de Ritu sacrarum Ecclesias Catholics Conuiont/m

libri duo, sm. 4to. ruled with red ink throughout,fine copy in old French blue

morocco extra, gilt edges, 35* Mediolani, 1620

This work embodies all existing information ! courses in the Roman Catholic church, and every

upon the subject of sermons and religious dis- | thing connected with them.

554 OFF1CIUM Gloriosje Viroinis Mabi^: secundum Sanctam Ecclesiam

Romanam nuper ex concilio Tridentino reformatum—Devota Preparatione

innanzi al divino Uffizio, per la Itiforma della Chiesa ; in 1 vol. 12mo.

printed in red and black, ©otfoic Utter, woodcut initials, etc. in black morocco,

gilt edges, fine large copy, £5. Venetiis, Leuncinus, 1571

Vert Rare and curious. The volume I with 72 pages of Frayers in that language, as

begins with a Calendar in Italian, and finishes | used by the " Fralelli di S. Maria dell' Humilta."

555 PONTIFICALIS Ordinis Liber, stout folio, gothtc letter, printed in red and

black, with the Musical Notation given throughout, black notes and red

lines, 595 pp. numerous large initials richly painted and illuminated, in the

original oak boards, covered with leather, £12. 12*

Impressus Home, opera Stephani Plannck, 1485

A magnificent specimen of the early Roman I Planck was not a professional printer, but a priest,

press in beautiful preservation. It is curious that | although "ejus arlis expertissimus."

556 Belgium: SAILLY (P. TLiomae) Thesaurus Litaniarum ac Orationum, cum

Apologia adversus Sectarios, printed in red and black, with nearly 30 engrav

ings, Bruxella, 1598—Litanise Septem Virgini musice decantanda*, 56 leaves

of music, with all the parts, Tenor, Bass, etc. Antv. 1598—2 vols, in 1, stout

sm. 8vo. vellum, rare, 30* 1598

The first work in this volume was stigmatized in the Roman Index Expurgatorius.

557 HORJ5 BEATISSIMJ? VIRGIN [S MARLE ad Usum liomanum repur-

gatissimro (cum Calendario), 8vo. printed within elegantly engraved

boudebs, composed of beasts, birds, reptiles, insects, flowers, fruit, Sfc. with

plates by the Wierxes, P. IIuys, $e. splendid copy in the contemporary

calf binding, covered with elegant gold tooling in the Grolier style, gilt edges,

from Mr. Slade's library, £18. Antverpice, Blantin, 1570
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558 PASCHA. La Peeeoeination spibituelle : vers la terre saincte come en

Ierusalem, Bethlehem, au Iordan, etc., composee en langue Thyoise par feii

F. Jean Pascha, D. en theologie. Et nouuellemet translatee par venerable

Seigneur Nicolas de Leuze, diet de Fraxiais, chanoine de sainte Pierre a

Louain, et licentie en la sacree theologie, small 4to. the woodcuts and the

text surrounded by broad woodcut borders, original old calf binding, gilt edges,

the Yemeniz copy, £7. 15s

a Louain, de Vimprimerie de Jean Bogardt, a VBible d'or, 15G6

Livre curieux, orni de figures sur bois, avec I teres ronds et dedie a Marguerite d'Autriche.

encadrements varies. II est imprime en carac- | Exemplaiie a toutes marges.

559 England. : MASKELL'S Ancient Liturgy of the Church of England, according

to the uses of Sarum, Bangor, York, and. Hereford, and the modern Soman

Liturgy, arranged in parallel columns, second edition, 8vo. enlarged, cloth,

80s ' 1846

5G0 Maskell, Montthenta Eittjalia Ecclesi^ Anglican.!, or occasional

offices of the Church of England, the Prymer in English, etc. with disserta

tions and notes, 3 vols. 8vo. (pub. 48») cloth, £2. 2s 1846-47

561 the same, 3 vols. 8vo. blue mobocco extra, gilt edges by Clarke, £1. 4s

1846-47

_ A valuable and very interesting collection of j in old English, with a copious elucidation of all

ancient English services, some in Latin, and some | the ceremonies and prayers made use of.

5C2 9flif§alcab ufum inft | gnig etdefie $art'0fmrtrn£f£ | nunc recenS typiS

elegantioribuS exararum | bJftoriiS noviS twite ac propriio infi | gnttum, etc

folio, ©Othic Utter, beautifully printed in black and red ink, with Music and

numerousfine woodcuts and large capitals, two leaves of the Canon printed on

vellum, large engravings, one of the Crucifixion, the other of God the Father,

antique calf, j£48. Parisiis, apud Ouillelmum Merlin, 1555

Excessively rase: priced in a bookseller's

catalogue, 1859, an imperfect copy, £24.

This is the finest of all the editions of the

Sarum Missal, and is also one of the last, as they

ceased to be printed in 1557, shortly before

Elizabeth's accession to the throne. Most of the

copies that survived the reforming rage of the

sixteenth century were mutilated, and M. Maskell

(Mon. Kit. I. lxiv.) notices that the fine large

woodcut of God the Father, crowned with a papal

tiara, and surrounded by the apostolical symbols,

on the second vellum leaf of the Canon, " is a rare

picture, and seldom found in printed Missals.''

The same accomplished critic, in his work on

Ancient Liturgies (prcf. p. vii.), remarks in re

ference to all the old English service-books, that

" Of late years the demand for them has increased

tenfold, and their price, always great, has natur

ally increased with the demand, so as to put them,

when they do occur, beyond the reach of men

who arc nevertheless the most anxious to obtain

them." The last two sheets I and K are occupied

by a curious Accentuarium to guide the priests in

their pronunciation of the Latin tongue. As a

specimen of the English that occurs in the

volume, it may not be out of place to quote here

a portion of the marriage service—" I N. take

the N. to my weddyd husbode to have et to bold

fro thys day forwarde for bett' for wars, for

richcrc, for porcr, in sikenesse & in helthe to be

honowr & buxum in bed & at bord tyll deth us

departe yf holy chyrche wyl it ordeyne & therto

I plyght the my trouth."

563 CjrpoSitio .gjnmnorum totiuS anni fecunbum ufum Sar' btltgentiffimc rccognf=

torum multiS elucibationibuS autta, 1517—Srpofitto ©equenttarum totiuS anni

fecunbum Ufum Sat', 1517—2 vols, in 1, smallest 4to. 33lach letter, Caxton's

mark at beginning and end, red morocco super extra, gilt edges, by Bedford,

£24. Wynandus de Worde, the Mete Strete, 1517

come excessively rare, more so than other pro-Collatiok: part 1, signature 8 to 1 in

sixes, 54 leaves ; part 2, signatures A a to i I in

sixes, 54 leaves. These Hymnals have now be-

ductions of the famous English press of Wynkin

de Worde.

564 Htmnale secundum usum insignis ac praeclarae Ecclesiae Sarisburiensie ;

acc. Hymni secundum usus Eccl. Eborac. et Herford, 18mo. cloth, 3s 6d

1S50
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565 PRIMER in Englishe and Latine set out along after the use of Sar', -with

many godlie and devoute Praiers, as it appeareth in the table, sm. 4to. title

tcithin woodcut border, mended, ©otht't iLrtttr, printed in black and red, pale

morocco, gilt edges, £15. London, Kyngston and Sutton, 1557

Vert Rare : Title, 1 leaf ; Symbolo of natures A to R in eights ; Pystles and Gospels)

Athanatius, etc. 8 leaves forming signature + i folios 1—66 (numbered) and 2 of Table, or sig-

Matins of Our Lady, etc. 136 leaves, being sig- natures A to R in fours.

566 France : COLBERT (C. J.) Eveque de Montpellier) Instructions generates

en forme do Catechisme ou Ton explique l'histoire et les Dogmes de la

religion, les Ceremonies et les usages de l'Eglise, etc. 4to. fine copy, in old

French red morocco, gilt edges, by De Rome, £2. 2s Paris, 1702

567 EXTRAICT do plusieurs Sainctz Docteurs, propositions, Dictz, et Sentences

contenant les Graces, et louenges du tressacre sacrement de lautel, lit. gotf).

Paris, Ouillaume, Merlin, n. d.—Petite Instruction et Maniere de Viure pour

une femme seculiere, lit. gdtfj. curious woodcut at end, Paris, Merlin, n. d.—

Meditation sur la Passion, lit. gotf). curious woodcuts, Paris, Merlin—Livre

des Precations, et forme de prier Dieu, de M. Jean Peek ( ? Eheims, 1551)

*. I. a. et typ.

A veet scaboe AND cuBious COLLECTION in 1 vol. 12mo. original calf binding,

£3. 16* (cir. 1540-51)

Guillaume Merlin printed a book of Hor$e | aries; but is probably the same book as that

in the year 1548. As for the last piece in the stated by Brunet (Vol. II. 1221) to be the first

volume, it apparently wants title and prelimin- | printed at Rheims.

56S HORE BEATE MARIE secundum usum Romanum, sm. 4to. Manu

script on VELLUM, with 49 MINIATURES, including 24 small ones in the

French Calendar, beautifully drown, coloured and illuminated, and tcith an

elegant border round every page, old calf, £20. dr. 1400

is found that of Charlemagne, under the heading

of the 28th of January—" Saint Charles Roy de

France,"—which is never seen in any of the

printed books, and which only appears in some

of the earlier MSS., before the time of Louis XI.

The Calendar of this fine volume is in

French, and contains the names of many Saints

who appear in none of the printed books of I

Jlourt. This gives the MS. a special interest

beyond others of its kind. Amongst these names !

569 HEURES A LUSAIGE DE ROME (avec le Calendrier ct l'Almanach

1488-150S), printed on vellum, within borders composed of sacred and

grotesque subjects (including the Dance op Death, fyc), ornamented with

large and small illustrations, richly illuminated IN gold and colours, in

dark olive morocco super extra, covered with gold tooling in the Grolier style,

gilt gaufri edges, a beautiful specimen of F. Bedfobd's biblio-

peoistic skill, from Mr. Slade's library, £36.

Paris pour Simon Vosfre, 1498

Some of the illustrations in this magnificent

Book of Hours arc engraved in Dibdin's Deca

meron, Vol. I. The volume is in an extraordi-

issued from the publisher's hands. It is No. 44

of Brunet's list, but he is mistaken in saying

that the Calendar commences with 1498 instead

narily fine state, fresh and perfect as when it | of 1488.

670 HORE diue YiBGiNis Mabie scd'm verum vsum Roma- | num cum aliis

multis, 12mo. printed on tellum, 104 leaves, Roman Letter, with 18 large

woodcut figures, the text within pretty borders, containing about 500 small

engravings of Biblical Scenes and figures, etc. parts of the Calendar, the

headings, and the marginal extracts printed in red ink, the initials illuminated,

fine copy, in ancient smooth red morocco, gilt edges, £20.

Paris, Thielmannu Kcruer, 1504

This edition is singular in nut having a

Dance of Death. The present volume would

exactly correspond with the edition described by

Brunet (Heurcs Gothiques, No. 175) but for the

following variations : the first year of the Calendar

is, correctly, 1497 (not, as he says, incorrectly,

1487) i Kervcr's mark and iamc appear only on

page 1, not as Brunet asserts, on the last page

also, where the printer's name is seen in the im

print, and there is no mark; besides two other

trifling discrepancies which need not be noted.—

Brunet mentions two copies, one on paper, which

sold at Solar's sale for 475 francs, and the other

on vellum, in M. Didot's library.
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571 HEUKES A LUSA1GE BE EOME tout au log | sans rien requerir avec

lea figures de | lapocalipse, bib. 8vo. gotljit htttx, printed on vellum, 140

leaves not numbered, all the initials throughout the volume illuminated, with

borders around each page, representing scenes in Biblical History, 20 large

engravings, several hundred small ones, old riusia, j£18.

(at end) Paris, par Guillaume Anabat pour Oillet

Hardouin .... et pour Germain Hardouin, (1500)

marked), with 22 lines a page; yet the difference

of a few letters in the superscription—viz. the

error of " en la seigne " appearing twice instead of

once—and the circumstance that "la grande

figure No. 17," is not "La mort a cheval 6ur un

bceuf," (toing in fact, the death of Uriah through

the treachery of David) prove that this is a dif

ferent edition from the article described by

Brunet. The Dance of Death is not figured in

the borderings.

This is undoubtedly the finest edition of the

Book of Hours published by the Ilardouins, and

is a worthy rival to the contemporary productions

of Simon Vostre, which have been so much ad

mired. There are more figures in this edition

than in any other of the same book, the frontis

piece, like the one facsimiled in Brunet f lleuret

Goihiques, No. 217), representing the Rape of

Dejanira. The Calendar contains the years

1500 to 1520; the number of leaves is 143 (sig

natures A to S iv. in eights—sheet A not

572 HOEE 1NTEMEEATE DEI GENITEICIS T1BGINIS MA ] KIJS secuduill USUm

Eomanum totaliter ad Ion | gum, etc. large Svo. rjatfjic tetter, printed on fine

vellum, printer's mark on title, and 18 large engravings, the text entirely

within engraved borders, containing a great profusion of smaller illustrations,

including a series of the Dance of Death, entirely differentfrom those of the

preceding articles, the initial and capital letters illuminated, beautifully bound

xn smooth dark morocco, elaborately tooled in the Grolier style with red

morocco linings, andjoints, gilt edges, by Jiiviere, £36.

Paris, T. Kerver, le dernier iour de Mars, 1511 (? 1506,)

Collation : 100 leaves, consisting of sig- I from the similarity in form of the Gothic T and

natures a to n iv. This edition is not men- | x), as the Calendar begins with the latter date

tioned by Brunet. The date 1511 appears to I (1506-30).

be a typographical error for 1506 (easily made I

573 HOEiE div.e Virginis Marls secundum verum usum Eomanum, cum

Calendario, 8vo. feinted on vellum, within elegant engraved borders (composed

of sacred and grotesque subjects, including Dance of Death, elegant Ara

besques, $•<;.) and ornamented with large and small engravings, original old calf,

gilt edges, a remarkably sound copy, £28. Paris, Tliielmannum Kerver, 1511

This edition is not mentioned by Brunet. It preceding Gothic-type edition. The other are

contains 136 leaves (A to B in eights). The re-engraved differently.

large engravings are the same as those in the

574 HOEiE. Ces Peesentes Heuees a lusaige de Eome | toutes au long sans

requerir : avec auciis dea | miracles de nostre dame, etc. roy. 8vo. blarit

letter, every page within beautiful woodcut borders, enclosing numerous en

gravings of saints, fyc. some coloured, imperfect, sold with all faults, calfgilt,

very large copy, with some uncut leaves, £3. Ids

Paris, par If". Hygman, pour Jelian de Uric (almanac commencing 1515)

Not mentioned by Brunet, who, however, the De Coucy Coat of Arms, illuminated,

beneath which are written the words "Jacques

de Coucy."

by B:

of a

fetched 163 francs at the Pins-itontbrun sale I

in 1861.— The first page bears an engraving of |

575 HEUEES A LUSAIGE DE EOMME tout au long sans riens requerir

[avec le Calcndricr ct l'Almanach (1515-1530)] large Svo. rjatfjic Itttrr,

printed on vellum, within very elegant engraved borders, composed of

sacred and grotesque subjects (including a fine Dance or Death, with tht

large and small Miniatures, capital letters, etc. richly illuminated in gold

and colours, in the original beautifully ornamented binding, covered with

gold tooling in the Grolier style, painted in compartments, g. e. but rebackei,

from Mr. Slade's library, £25. Paris, par Gillet Hardouyn (1515)

This copy sold f 39. in the Libri sale.

This is probably N. 245 of Brunei's list.

It has 88 leaves (A to L in eights). The Dance

of Death is in quite a different style from all the | fcreiit from those of the 1500 edition shore,

others. The illumination is done in opaque |

colours, and in such a way that it may almost be

said the original engravings are replaced by con

temporary drawings. The illustrations are dif-
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576 HEUEES a LUSAIGE DE PAEIS toutes au long sans rien req'rir, avec

plusieurs belles hystoires : nouuelleraet iinprimeea (avec le Calendrier et

t'Almanach 1523-1536), sin. 4to. gotljic letter, elegant engravings, with in

scriptions, each explained beneath by a French Quatrain,fine copy, ruled, in

old French olive morocco extra, gilt edges, Mr. Slade's copy, £32.

Paris, par la veufue de feu Thielman Keruer, 1522

No. 197 of Brunet's list. From the Library end of Commendatimiet Drfunctorum. The cn-

of Sir Francis Freeling, who in an autograph gravings are quite different from those of the three

note records his opinion of the work ; " There editions by Kervcr above mentioned. They are

never was a more beautiful specimen.in all respects, in a very bold and remarkable style, executed by a

from the press of Thielman Kerver than this, peculiar method of engraving. Collation : A—P

F. F." in eights, Q fourtcens, and a a eight leaves.

This copy has the eight additional leaves at

577 HEUEES a LUSAIGE DE PAEIS toutes au long sans rien requerir:

nouuelleinet imprimes audict lieu, auecques plusieurs belles hystoires, large

8vo. numerous very fine woodcuts, eachpage throughout surrounded by a great

variety of elaborate borders, a most charming volume in the rich original bind

ing of the \Gth century, calf, gold borders and ornamentations, gaufired edges,

the original owner's name stamped on the sides : "Charles Heustace Claude

Diarde," the Yemenis copy, £28.

Paris, veufue de Thielma Keruer, MDXXXV.

Collation : Sign. A—R par 8 ff. j suivent

8 ff., a a : Comedationcs defunctorum.

" Exemplaire sur papier, plus rare, assurc-t-

on, que lea exemplaires sur velin. M. Peignot,

dans Recherche) sur Irs Dantes des Marts, pp. 169

i 172, a donne une longue description de ccs

Heures."— Yrvieniz.

This edition is not mentioned by Brunet. It

consists of 144 leaves, and reproduces almost ex

actly the edition of 1522. Both of them contain

a curious Prayer to the Virgin, which begins as

follows, in a peculiar kind of rhyme :

O Roync qui fustes mise ct assise

Lassus au trosne divin

Devant vous en ceste eglise sans faintise

Suis venu ce matin.

578 HEUEES NOUVELLES tirees de la Sainte Ecriture, Writes et gravoes

par L. Senatjlt, 12mo. engraved throughout as specimens of penmanship,

with ornamental letters and vignettes, splendidly bound in morocco super extra,

tooled sides and back, gilt edges by Holloway, Sir Charles Price's copy, £4.

Paris, s. d. (cir. 1G58

579 HEUEES NOUVELLES dediees a Monseigneur Dauphin, ecrites et

gravdes par Elisabeth Senatjlt, 16mo. title, dedication, and 212 pp. entirely

engraved in the most delicate and elegant manner, with ornamental initials,

fine copy in old French red morocco extra, gilt edges, £2.

Paris, s. d. (circ. 1690)

580 PRECATIONES aliquot ex Bibliis, Hebraice, Gr. et Lat. 24mo. blue mo

rocco gilt, and silk linings, arms on sides, bound by Bozerian, 16«

Lugd. Gryphius, 1528

Base, and admirable as a specimen of typography. There are two Latin versions.

581 Germany : MISSALE secundum Eitum Attgustensis Ecclesias, stout folio,

black Utter, elegant woodcuts, the Canon with large woodcut

Peinted on Vellum, very fine copy in the original wood-binding, covered with

leather, the arms of Cardinal Otho de Sancta Sabina, Bishop of Augsburg,

stamped in gold on sides, gilt gaufre edges, £7. 7s Bilingee, 1555

582 Italy : BEEVIAEIUM ROMANUM, 4to. a fine Manuscript written in red

and black, upon VELLUM, containing all the priestly offices of the Roman

Church, with several large ornamental initials, painted on gold and enclosing

MINIATURES, the first page encircled by an elaborate border, containing

5 Miniatures, blue morocco extra, gilt edges, from Trotter Brockelt 's collection,

£20. 146 1

It may be remarked that Breviaries—the I the rarest of all the old Liturgical MSS. This

books which were carried about by priests for | volume cost Mr. Brockett £21.

their continual study—are, for that very reason, |
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583 MISSALE Ambrosianum, C. Cajetani, Cardinalis de Gaisnick, auctoritate

recognitum, folio, beautifully printed in large type in red and black, with the

Gregorian music, hf. blue morocco, red edges, £2. 8s Mediolani, 1831

584 OFFICITTM Beat® "Virginia Maria? secundum Consuetudinem Curiae Ro

mans cum Calendario, 16mo. Manuscript on VELLUM, beautifully written

by an Italian Scribe for a Member of the Family of Aldobrawdini, whose

Aums are painted beneath the first two Miniatures, adorned with letters of

gold, illuminated capitals, elegant borders, and 11 superb miniatures chefs-

d'osuvre of their kind, and evidently done by a master hand, bound in blue

velvet, gilt edges, £92. circa 1490

From Sir Thomas Gage's library. 1 rose to the summit oftheir grandeur, all that genius

Amongst illuminated Missals and Books of | could devise was lavished to adorn the luxuries of

Honrs, this little Gem must take the very highest

rank. Such an example of Calligraphic Art is not

easily met with. In that age of Tuscan magnifi

cence, when Art and Literature both revived and

the great, and this beautiful little Prayer-Book is a

specimen of what could be accomplished at the

desire, and for the pleasure of a great Prince of

the Church.

585 SALTERIO. Versione del Salterio o dei Cantici che si leggono nel Breviario,

in elegie Latine e Toacane, opera di N. N. Sacerdote Fiorentino, in folio.

Sec. XVII.

lectenr assure que lo traducteurn'avaitpas en Pin-

tention de livrer son ouvrage au public, mais quo

les louanges de ses amis l'avait decide antrement.

Une note endorsee donnc a 1 antear le nom de

Scarpona.

hf. morocco, uncut, £2.

Manuscrit inedit, en deux parties, dont la I

premiere contient une version Italienne en disti-

ques rimes, ct une version metriqne Latine. La I

seconde part ie contient la meme version Latine, et

une nouvelle traduction Italienne in cttava rima,

avec le texte de la vnlgate en tete. La preface au

586 SELVA D'OEATIONI di diversi santi Dottori, et di molti Scrittori antichi

et modemi, raccolte et tradotte da Aurifico, lCmo. a Calendar and series

of prayers, Litanies, etc. numerous woodcuts of excellent design, citron mo

rocco extra, gilt edges, 30s Vineqia, Oioliti, 1581

684 Scotland : BEEVIAEIUM ABEEDONENSE. 2 very thick vols. 4to. beau

tifully PRINTED IN RED AND BLACK, BX WHITTINGHAM, bds. £3. 10*

Maitland Club, 1854

585 the same, 2 vols. 4to. printed for the Bannatyne Club, with Laing's

pbeface, 28 pp. cloth, £&. S*

The Books of Ritual of the Scottish Church

which were saved from destruction in the great

Ecclesiastical revolution of the 16th century, were

very few ; and it has so happened that through

negligence in this country, or by reason of the

civil tumults of France, the many Offices which

were in use throughout the Dioceses of Scotland

have become so rare, that only one Breviary and

1854

one Missal arc now known to exist The Bre

viary is that which was used in the extensive

Dioceso of Aberdeen, in the Province of Saint

Andrew ; it was printed by Chapman, the first

printer established in Scotland, in 1502 and 1510,

but is now of such rarity, that no more than four

copies (and no one of these altogether perfect)

can be traced.

586 Spain : Htmnodia Hispanica, ad cantus, latinitatis, metrique leges revocata

et aueta, cum Appendice cura Arcvali, 4to. calf, rare, 25* Romas, 1786

Reformed Church.

587 England: HALL'S (P.) Eeliquije Litubqicj: ; Documents connected with

the Liturgy, exhibiting the Substitutes, Alterations, etc. 5 vols.—Fbagminta

Liturgica ; Documents in illustration of the order of Public "Worship,

7 vols.—together 12 vols. 12mo. cloth, 32* Bath, 1847-48

A very interesting production, consisting

of reprints of early prayer-books and other

liturgical literature. Contents : Reliquiae j

Middleburgh Prayer-Book, 1602 j Scottish,

1637 ; Parliamentary Directory, 1614 ; Savoy

Liturgy, 1661 ; American, Philadelphia, 1786.

588 Parker Society. Liturgies and occasional forms of Prayer set forth in the

reign of Queen Elizabeth, edited by the Rev. W. Keating Clay, 8vo. cloth,

7s Gd Cambr. 1847

Fragment!, Punton Prayer-Book ; Stephen's

Liturgies, 1696 ; Whiston's Liturgy, 1713 ;

Henley's Oratory Liturgy, 1727 ; Nonjurora'

and Scottish Offices ; Deacon's Devotions, 1 734;

Dunkirk Prayer-Book, 1791.



LITURGICAL LITERATURE, ETC. 419

580 Common Prayers. 2The J3oobb of (Emnmrjn Prirger of tfje (Church of lEnrjlanb;

comprising the Seven various Editions l'rom Edward VI. to the present time,

reprinted in the style of the originals, in black and red ink, comprehending :—

1. THE FIRST PRAYER-BOOK OF ED

WARD VI. The Book of Common Prayer

and Administration of the Sacraments, and

4. KING JAMES'S PRAYER-BOOK, as

settled at HAMPTON COURT.

Barker, 1604

5. THE SCOTCH PRAYER-BOOK OF

CHARLES I. (Archb. Laud's)

Edin., R Young, 1637

6. KING CHARLES THE SECOND'S

PRAYER-BOOK, as settled at the Savoy

Conference, called the Sealed Book 1662

7. The Edition of 1662 adopted to the present

Reign (Victoria.) 1844

—together, 7 vols, folio, (pub. at £23.) veUum, £10. 10* 1844

The above is unquestionably the most impor- printed by Whittingham, in Old English type

I like the original editions. Their importance and

other Rites and Ceremonies of the Church

after the Use of the Church of England.

Whitchurch, 1549

THE SECOND PRAYER-BOOK OF ED

WARD VI. Whitchurch, 1552

THE FIRST PRAYER-BOOK OF QUEEN

ELIZABETH. Grafton, 1559

value are well known ; but it is remarkable, such

is their rarity, that in no public, or private, or

collegiate library can the whole of them be found

together.

tant of all the late Mr. Pickering's publications.

The cost of printing the volumes was enormous ;

and even the full published price of 231. left him

without remuneration.

This Collection of the Books of Common

Prayer of the Church of England is uniformly

591 BOOK op Common Prayer, with the Psalter pointed and the manner of

Making Bishops, &c. folio, black Utter, large paper, title engraved by

Williamson, neatly ruled in red ink throughout, hf. bd. 25«

By His Majesty's Printers, 16G9

592 BOOK OF COMMON PRATER, and Psalter, 8vo. illustrated with many

fine plates by Sttjbt, ruled throughout with red lines, red morocco, gilt edges,

36* Oxford, 1712

593 BOOK op COMMON PRATER, with the Psalter, Forms of Prayer, and

Articles of Religion, 8vo. STURT'S EDITION, entirely engraved by him on

copper plates, within ornamental borders, each page illustrated with Scrip

tural designs, severalfine portraits and initial letters, the moveable portion

of the circular Table as usual wanting, every page ruled with red lines, origi

nal red morocco, sides elaborately tooled, and inlaid with pieces ofblue morocco,

gilt edges, afine specimen of old English binding, £4. 10« 1717

594, the Bame, am. 4to. LARGE PAPER, with the Circular Table in per

fect state, and a very rare leaf at the end containing an engraved list of

Sturt't booksfor sale, every page ruled with red lines,fine copy in old Eng

lish, black morocco, the sides blind-tooled all over, gilt[edges,from the libraries

of the Hon. O. Nassau, Mr. Esdaile, and Mr. Slade, extremely, rare ,

j£12. 12* 1717

This copy fetched at the Nassau sale, £14. 14*.

595 Book of Common Prater, with the Psalms as they are to bo sung, 12mo.

vellum, gilt edges, 9* Paris, Didot, 1791

59G Common Prayer noted : ORDER of DAILT SERVICE, the Litany, and

Order- of the Administration of the Holy Communion, with plain-tune

(edited by Dyce, R. A.), small 4to. printed in black and red within engraved

borders, with the Music, smooth morocco extra, uncut, £3. 1843

Priced, 1843, White, £4. 10* and £5. 10*.

597 Mohawk. Common Prater. Order for Morning and Evening Prayer and

Administration of the Sacraments, and other offices of the Church of Eug-

land, together with a collection of Prayers and sentences of the Holy Scrip

tures, translated into the Mohawk or Iroquois language, 8vo. second edition,

the first having been printed in 1714, calf, excessitelt rare, £5.

{New York, 17G9)

2 a
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Common Prayer—continued.

598 Common Prayer, translated into the Mohawk or Iroquois language, third

edition, published by order of F. Haldimand, Captain-General of Quebec,

with corrections by Claus, 8vo. red morocco, £5. Quebec, 1780

Very rare. "In the course of the lnte Ame

rican war, most of the Indian Prayer Books were

destroyed. A very few copies only were preserved ;

and the Mohawks apprehensive that the book

might be wholly lost .... earnestly requested

General Haldimand, Governor of Canada, that he

would order it to be reprinted. In compliance

with their request, the Indian Prayer Book was

printed at Quebec in 1*80. As the number then

printed was small and some of the copies were

unfortunately lost, another impression became

necessary."—Preface to 1787 edition.

599 BOOK of COMMON PRAYER and Administration of the Sacramenta,

etc. in the Muhawk language, new edition to which is added tho Gospel of

St. Mark translated into Mohawk by Capt. Joseph Brant, an Indian of

the Mohawk nation, 8vo. plates, fine copy in red morocco extra, from

the library of Lord Lovaine, aftericards Earl of Beverley, HARE, £6. 6*

London, 17S7

600 A FORME or Common Prayer, together with an Order of Fasting, ....

the Prayers are to be read every Wednesday during this Visitation. Set

forth by his maiesties authority .... smallest 4to. Mark letter, purple

mouocco extra, gilt edges,fine copy, not mentioned by Lowndes, £2. 5s

Land. H. Barker, and the assignes of John Bill, 1636

With an excessively rare leaf before the title, bearing signature A but otherwise blank.

601 Homilies. Certain Sermons or Homilies appointed to be read in Churches

in the time of Q. Elizabeth, folio, calf, 7s 6d 1683

602 PETITION for PEACE : with the Reformation of the Liturgy, as it was

presented to the Right Reverend Bishops, by the Divines appointed by his

Majesties Commission to treat wit h them about the Altkhation of it, bid.

4to. 101 pp. ending with the words, " To him be glory for ever. Amen," oil

calf, ISs London, 1601

603 Another edition, sm. 4to. 96 pp. ending with the words, "To him be

glory for ever. Amen," purple morocco, gilt edgeSj £2. 2s 1661

604 Another edition, sm. 4to. 101pp. ending with, " To him bee," etc. purple

morocco extra, gilt edges, a splendid copy, most of the leaves uncut, £3. 16* ll>01

All of the preceding different editions are Appended to the last one is " A true and perfect

very rare, and are not mentioned in Lowndes. I copy of the whole disputation at the Savoy, etc

have met with no trnce of the sale of a copy, printed in the year 1662," 4 leaves.

605 Selection of 17C Hymns, for the Use of the English Reformed Church at

Amsterdam, 4to. with the Music, calfgilt, 7s 6d Harlem, Enschede", 1821

606 Posie of Godly Prayers, made by Nicholas Themylthorpe, one of the Queens

Gentlemen Sewers, 32mo. vellum, 10s 1G76

Bound up with a Roman Catholic Prayer I " Mr. Ballantyn," wanting title and part of pre-

Book, printed about the same period, the work of | face.

,607 PURCHASE'S Directorium Anglicantjm, a manual of directions for the

right celebration of the Rites and Ceremonies of the Church, according to

the ancient use of the Church of England, second edition revised by the Rev.

F. G. Lee, sm. 4to. 15 plates of Vestments, and other ecclesiasticalfurniture,

vellum, new, 21s 1865

608 Lutherans. KIECHEN-ORDNUNG, wie es inn "VVolffgang's Pfaltzgraven

bey Rhein, Hertzogen in Baiern, Gravens zu Veldentz, Furstenthumben

unnd Landen, etc. gehalten — KIRCHEN-GESANNG, Teutsch und

Lateinisch, davon in Newbergischer und Zweybruckischer gleichfoermiger

Kirchen-Ordnung Meldung Geschicht, all the Music, with leafof Arm at

end—2 vols, in 1, folio, very fine copies in calf, antique style, carmine edge',

£G. ' ' Niirmberg, 1570

Vert Rare. These Articles and Injunc- by Herman dc Wida, "the good Archbishop,'

tions were formed, in a great measure, upon the and which had been drawn up by Martin Bocer.

canons of the Council of Cologne, promulgated Melancthon and Brentius prepared them by the
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desire of the elder Wolfgang, of Bavaria, and

they were first issued at Deuxponts (Zwei-

briicken) in 1557, and nt Nenberg in 1560; and

finally settled and published in 1570 by his son.

The portions of Scripture are taken from Lnther's

version, and the Litany, Creed, and Communion

Service are the same as those still in use in the

Lutheran Church. This volume, which is elegantly

printed in red and black, with musical notes, is a

valuable relic of a branch of the Lutheran Church,

which no longer exists.

609 Marburoer Gesangbuch von 1549 heraus. von Ranke, sal 3* Qd Marburg, 18G2

G10 LUTHERI Catechismus, ofwersatt pa American-Virginiske Spraket, 12mo

red morocco extra, £4. 4* Stockholm, 1690

Collatiok. Title and preface, 16 pp. ; text,

160 pp. Pp. 133 — 160 contain a Vocabularittm

Barbaro- Virgineorum, of which the first leaf is a

separate title. The few copies of this extremely

volume, partly in the language of the

Indians of Virginia, which have appeared for

sale have always sold for high sums. Being

printed for the use of the Indians in Virginia,

almost the entire edition was exported.

611 Tojv EiocArforcbiv tjjc BfXyiKj)? AiSacricaXia teat Ta£te, 4to. LARGE PAPER,

Liturgy of the Reformed Church of Holland, all in Modern Greek, vellum,

12* Lugd. Bat. Elzevir, 1648

612 Waldenses. Li 150 sacri Salmi di Davido ed alcuni Cantici Ecclesiast ici

accordati alle Melodie di Lobwasaer da Planta, 12mo. with the Mutic, black

morocco, gilt edges, 12s Strada, 1740

Dedicated to George II. King of England.

Ethiopian Church.

613 Modus Baptizjkdi, Preces et Benedictiones quibus Ecclesia .Sthiopum

utitur, item Missa qua Sacerdotes communiter utuntur, ex lingua ^Ethiopiei

conversa, smallest 4to. hf. calf, 12* Lovanii, 1550

Greek Church.

614 HOROLOGIUM Magnum et Troparium, Horas Officii Divini eontinens,

Grace, thick sm. 4to. fine Byzantine Manuscript upon Bombyx paper, dated

in the year 6982, A.M. of the Constantinopolitan Era, in the original binding,

having a portion of one leaf torn off, £8. 1474

This beautiful specimen of Greek Caligraphy I Government on Manuscripts in the Levant. It

is mentioned in Mr. Coxe's Report to H. M. | measures 8 inches by 5J.

614#LECTIONARIUM site Etanqelistaricw, Grace, large 4to. Manuscript

on VELLUM, a fragment of an ancient Church Service, finely written in a

large hand, in double columns, bound in red morocco extra, £10. 10* Sec. XIII.

Interesting as an example of the workman

ship of the period. There ore some curious

initial letters, coloured j and the whole character

of the handwriting is antique and primitive. The

dative iota is always omitted, the \f/ has the cross-

shape, and the i and v ore dotted.

615 LITURGIA GR.ECA, cum MUSICA. The Service for the Transfiguration,

in Greek, with MUSICAL NOTATION, 12rao. Manuscript on paper,

bound in red morocco extra, ornamented back and sides after the antique, b

Bedford, £10. 10* Sec. X-*

This very curious MS. was written in the

island of Crete, as appears from the words—"tat

ravra cadwc tyaXkovrat wapa Kvp. fitviittrov

EiTiffCOffoirouXou HpyTuiwaira iroXtuf PvOiift-

vik." The town of Bhythimna was in the north

of Candia or Crete, as appears from old maps, and

perhaps an examination of the records of Venetian

domination in that island may shew the exact

time when the Protopapa flourished. The Music

is singularly noted, and it is remarkable that

where one syllable accompanies several notes, the

vowels are duplicated or triplicated in spelling, as

the case may be. There are two old vellum fly

leaves covered with Greek writing of the 10th or

11th Century.

615*HOROLOGIUM eontinens qu» in sequenti pagina sunt scrip ta, Grace, 12mo.

printed in red and blaclc,ftne copy in red morocco extra,gilt edges, by Bozerian,

from the Yemenis library, £5. Florentia, Haredes PhUippi Junta, 1523

This rare edition of a rare volume is not I the Giunta typography, and very attractive to the

mentioned by Brunei, but it is a line specimen of ] lover of choice old books.

2 o 2
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616 NIKH$OPOY (ApxiririoK. A<zpa\av.) K-vpiatcoBpopiov : ippnvua Kai

vpiXia £ic to koto naoav Kvpiaicnv 'EvayyiXtov, 2 vols. 4to. Dominicak

of the Greek Church in Greek, calf, gilt edges, 10* Moscha, 1796

Jewish Church.

61G*TEPHILLA : a Collection of Hebrew Prayers, very stout 12mo. beautifully

printed in black and gold, with the vowel points, upon vellum, blue morocco

Boloniia, 1537

readers who have made a study of that subject.

The writer of an article on the Makhazor in Wet-

zer and Weltc's Kirchcn - Lcxikon, states that

"fur die vollstiindigstc und geschatzteste von alien

Ausgaben gilt die von Bologna, 1541." This

was because the present edition was unknown

to him, in consequence of its extreme rarity,

the edition of 1541 being merely a reproduction

of it.

■extra, gilt edges, £10. 16s

"Vekt rare. It is mentioned by Van Praet

at No. 9 of the first volume of the " Livres Im-

primes snr velin," being quoted by him from the

catalogue of De Rossi's Library.

This precious volume of Ilebrew Prayers,

according to the rite of the Roman Synagogue,

derives additional value beyond its rarity, from

the pieces of festal poetry which are interspersed,

and which, being imbued with the old mysticism

of the Talmud, are of_ very great interest to

Mormon Churc h—See ante, under " Theology, Mormonism."

CLASSICS.

GREEK AND LATIN WRITERS OP ALL PERIODS.

Ancient History, Topography of Greece and Rome, Byzantine Historians,

Ancient Worships, etc.

Manuscript Codices:

C17 BOETHITJS dk Coitsolatione Philosophic, sm. folio, Illuminated Manu-

cript on Vellum, probably of Italian workmanship, with painted border of

figures round the opening page, the first initial and four others adorned with

figures of the author, etc. calf gilt, £10. circ. 1400

lo transfer the quotations to his own copy being

wholly failures, yet he had before him a good

original. Some peculiarities of the orthography

A comparison of this text with the Leydcn

edition of 1771 and the variorum nota, shews

that a collation of the present MS. would he

necessary for a future edition of Boethius. It

confirms some conjectural emendations and rec

tifies many readings ; so that, although the scribe

was ovidently quite ignorant of Greek, his efforts

are—the rejection of double consonants, as in

modern Spanish ; the occasional use of # for x ;

the spelling of faties for faciei, of anumUione for

admonitions.

618 CICERO (M. T.) de Obatobe ad Quintum Featbem ; Sallustii Crispi in M.

T. Ciceronem Oratio et in Sallustium Oratio Cieoronis ; Epistola Lentuli

ad Senatores Roma? ; Pontius Pilatus Regi Claudio ; Epistola Ca?saris

copiata ex Exemplari hahito ex exemplari Petrarce, quam ipse Petrarca

auream dicit ; Plutarchi Epistola ad Traynnum Imperatorem ; C. Fabricius

ot Q. .(Eiriilius Consules Pirrho Regi ; Josephus de Christo—in one vol.

4to. fine Manuscript of 135 leaves upon VELLUM, with elegant Ara

besque initials illuminated in gold and colours, the first page decorated by

a beautiful border of interlaced work, adorned with figures of birds, a butterfly

and flowers, having the arms of Antonius DE Campanatiis painted in the

lower compartment, an elegant Manuscript, in veryfine preservation, calf, gilt

back, £15.

The De Oratore ends on the obverse of folio

127, and is thns described by the copyist : "Marci

Tullii Ciceronis Oratoris libri explicinnt. Scripti

per mc Pel rum Suuildcn Leodicn. Dyoc. anno

a nativitnte domini kccccxyiii. tempore potesta-

1453

torie Vcnerabilis ac egrcgii viri domini Antonii

do Campanatiis Juris civilis doctoris fumosissimi

tunc t'pis co'is Medicine potestatis clarissinii." It

is followed by the other pieces above mentioned

which end on the obverse of folio 135.
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619 JUSTINI clarissimi hiatorici super historiia Trogi Pompei Epythoma, 4to.

fine MS. on VELLUM, 125 leaves, the first page adorned with an elegant

arabesque border, the initials painted and heightened with gold, the writing

executed in a very neat but somewhat peculiar character, bound in parchment,

£3. 15* ' Sec. XIV.

G20 OVID1I METAMORPHOSEON Libri I-VI, am. folio* Manuscript on 65

leaves of paper, in magnificent preservation, bound in vellum, £5.

Italy, eirc. 1420

A valuable text, stopping short eighty-four lines

from the end of the sixth book. It is very neatly

and regularly written, with corrections which

indicate extreme accuracy on the part of the

scribe, who however follows a semi-Italian ortho

graphy of his own throughout the book. Manu

scripts of Ovid are very rare, few libraries, even

621 PRISCIANI GRAMMATICA. Ars Prisciani viri eloquentissimi Grammatici,

em, 4to. MS. on Vellum, 211 leaves, original Medicean binding, £10. 10*

Sec. XIII.

Valuable Manuscript, formerly in the posses

sion of Lorenzo de Medici, of whose library it

formed an important part. The initial letters are

very curious in the grotesque and interlaced style;

and the text presents a large number of various

622 PRISCIANI de Grammatica Libri XV., sm. 4to. MS. on vellum, 243 leaves,

the public collections of the European states, con

taining any. Consequently a Codex which, like

the present, offers a large number of various read

ings, must bo considered highly important arfU

valuable for citation in future editions of the

work.

readings. The Greek citations are written in.

uncial characters. The text begins with the

inscription " ad Julianum Consulem." The last

two leaves are in a more modern hand.

brown morocco, gilt edges, £7. 10s

Important and valuable Manuscript. The

first and last leaves are damaged, but the book is

otherwise complete, in a fine Italian hand, adorned

with capitals painted and heightened with gold.

The text is very pure, and the Greek citations arc

added by another hand than that of the scribe.

G23 SENECJi TRAGQiDLE decern, cum Glossia, email folio, beautiful Italian

MS. on fine vellum, with the initials elegantly illuminated in gold and

colours, bound in old russia gilt in the Harleian style, £75. Sec. XIV.

One

Sec. XV.

The differences between the MS. and Krehl's

edition are remarkable; a collation of them would

be required for any future edition. It has the

inscription "ad Julianum Consulem," and the

last book (XV) is the same as that which Krehl

has divided into XV and XVI.

This most valuable Manuscript contains a

vast number of Various Readings, very important

for the collation of printed editions, and the rec

tification of the text. Copies, especially in com

plete state, arc very rare ; one amongst the Arundel

MSS. Brit. Museum is perfect, another amongst

the Bumey MSS. is defective ; two, in Lincoln

College and All Souls' at Oxford, are defective

and not so early by a century as the above,

in Morton College, equally old, has only

Tragedies; and there is no copy in the libraries of

Lambeth, Durham, the Palatine at Florence, or

that of the Dukes of Burgundy, Brussels. Tho

glosses or running comments in the present MS.

afford very valuable interpretations and elucida

tions of the text.

Printed Books.

G24 Aelian's Tactiks, or Art of embattailing an Army after ye Grecian manrer,

by Bingham, small folio, fine frontispiece and numerous plates, hf. bd. Is Gd

London, 1616

625 iESCHYLI Trag<edi.£ sex, Greece, sm. 8vo. Editio Pbhtceps, very fine copy

in old red morocco extra, gilt edges, £2. 12s Gd Venet. Aldus, 1518

" Vcndu, beaux exemp. 84 fr. D'O . .

90 fr. Larchcr."—Brunei.

This edition, which has always been sought j

after by the curious on account of its rarity, pos

sesses a far greater claim to the notice of scholars ;

for notwithstanding that it has been the fashion

with bibliographers to decry it as " incorrect and \

G2G Aeschtli Tragoediae sex, Greece, 12mo. old red morocco, gill edges, 8s

Paris, Adrian Turnebi, 1552

627 ■ Tragoediae VII, graece, cum scholiis graceis Petri Victorii, 4to. olei

rough calf, the Marquis of Hastings's copy, 7s Gd Paris, Stephanus, 1557

imperfect," it was chiefly by its means that

Wellauer was enabled to give a much purer text

than had been done by any of his predecessors ;

or in his own words : " In lectionibus Aldinis

complurcs rcperiuntur, vel dignie, quse in textum

recipiantur, vcl certo ita comparatse, ut conjecturis

ab interpretibus prolans, pnsferendse sunt."
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628 ^Esctiylus. Tragcediao, Graece, ex recensione Porsoni, folio, red morocco extra,

gilt edges, £3. 10s Glasgow, Foulis, 1795

The so often quoted account of this edition

given in the Pursuits of Literature docs not appear

to be accurate. The fact is, that Porson furnished

Foulis with a corrected copy of Pauw's edition,

from which an 8vo. impression was struck off in

1794, but was kept back till 1806. In the mean

time Mr. Foulis published this magnificent folio

(the impression of which is said to have been

limited to 1 1 copies on Large Paper and 52 on

629 iESOPI et Gabrije Fabellae, Grace et Latine, Phornutus de Natara Deorum,

Grace ; Palaephatus de non credendis Historiis, Greece; Heraclides de

Allegoriis, Grace; Collectio Proverbiorum, Grace, etc. small folio, fine

large copy in MOROCCO extra, gilt edges, barb, £5. 5* Aldus, 1505

small paper).—Mtu. CHt. 1813.—The srie of the

volume is exactly that of the labob paper Homer,

likewise printed by Foulis, and when illustrated

by Flaxman's plates, the two works form an ele

gant and desirable series.

Priced, 1832, Payne and Foss, £8. 8<; Didot's

copy fetched, 1810, mor. 615 fr.—See Dibdin'i

Bibl. Spencer. Vol. V, p. 123.

execution of it is magnificent, ami it is considered

aa one of the finest of the Aldine classics."

Renouard is elaborate in his account of this "rare

et belle tdition" as he calk it.

Sir Mark Sykes' copy fetched £20. " Vendo

126 fr. Didot; 124 nor. Mcerman ; 300 fr.

Kenouard.

This beautiful edition is called by I)c Bure,

" rare and much sought after by the curious ; the

630 Ami Manutii de quaesitis per Epistolam lib. III. 3 parts in one toI. 12mo.

head of Aldus on title, fine copy in old red mor. gilt edges, 12* Tenet. 1576

C31 Anacbeontis Odarica, Gr. cum var. lect. ed. Forster, sm. 8vo. vignettes, Ids.

5s 1813

632 Ajtacreontis et Sapphus reliquiae, graece ed. Van ReeneD, 4to. laboe papeb,

vellum, 10s Amst. Hesse, 1807

Only a limited number of copies were thus issued.

633 ANTHOLOGIA EPIGRAMMATUM Graecorum Planudis rhetoris cura

Lascaris, sm. 4to. Editio princeps, printed in Capital letters, the first leaf

(containing list of authors) and the last 7 supplied by the reprint, two small

worm-holes, of tvhich one only touches the lower margin, fine large copy in old

red morocco extra, gilt borders and edges, by Bozerian, bare, £G.

Florent. L. F. de Alopa, 1494

copies, in order to consult his own safety, the de

dication to Pietro dei Medici being dangerous

under the circumstances of his flight from Flo

rence, and the French invasion of Italy.

Vendu 160 fr. (m. r. reimpr.) Gaignat ;

£15. 15*. Askew; 400 fr. Briennc-Laire ;

12. 17* Heber."—Brunet.

The rarity of the 8 reprinted leaves is caused

by the publisher having destroyed them in most

634 ANTHOLOGIA GRAECA : Raccolta di vari epigrammi, divisa in sette libri

(Greco-Italiani, da Gaetano Carcani) 5 vols, in 6, royal 4to. apparently

laboe papeb, calfgilt, afc"4. 4s Napoli, 1788-96

" Tres belle edition, dont on trouve difflcilcment des exemplaircs complete."—JBrunct.

635 ANTHOLOGIA Gb^ca ad fidem Codicis Parisini, curavit et annotationem

critioam adjeeit Jacobs, 4 vols, in 3, 8vo. calf neat, 30* Lips. 1813-17

636 ANTHOLOGIA veterum LATINORUM Epigrammatum et Poematum cura

Burmauni secundi, 2 vols. 4to. laboe papeb, calfgilt, 25* Amst. 1759-73

637 ANTONINUS, Vetera Romanonim ITINERARIA sive Antonini Augosti

Itinerarium, sum notis variorum curante "Wesselingio, stout 4to. LAB8I

papeb, fine copy in old calf, tooled sides, 80s Amst. 1735

Priced, Thorpe, £3. 13* 6rf; Thorpe, 1824, £7. 7*.; Longman, 1837, £9. 9s; J. Bohn, £5. St.

638 APOLLONH RHODII Argonautica, cum Scholiis, Grace, cura G. Asulsui,

12mo. a veryfine tall copy, ruled French mobocco, broad borders of gold,

silk linings, gill edges, from the McCarthy collection, £2. 12* 6d

Venetiis, Aldus, 1521

" Cette edition est belle et tres rare."—Be- I 1830, Payne and Fosg, £4. 4* j another, £5. 4»i

kooajid. Priced 1824, Thorpe, £3. 13* 6d; | Heber's copy fetched £8. Ss; Heatb't, £3. 16*.
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639 APOLLONII EHODII Argonautica Gr. et Lat. edidit J. Shaw, 2 vols,

in I, 4to. Brunck'B copy, with copious MS. notes and emendations to the ori

ginal Greek by this eminent Classical scholar, and a gross note on the title-

page containing a very severe attack on the editor of this edition, calf, g. e. from

M. Renouard's library, £3. 3s Oxon. 1777

These notes are characteristic at once of the learning and virulence of the celebrated Brunck.

G40 Argonautic Expedition, translated by Greene, 2 toIs. sm. 8vo. calf,

2s 6d ' 1780

641 Apuleius, the Metamorphosis, or Golden Ass ; and philosophical Works, by

Th. Taylor, 8vo. with the 5 leaves of Suppressed passages, bds. 24s 1822

642 APATOY <baivoptva xai Ato<nj/i£ia ; 9E12N02 SxoXla > AEONTIOS irtpe

Aparttac. 2tyaipac, sm. 4to. fine large copy in red mobocco extra, gilt edges,

by Padeloup,from the Yemeniz library, £2. 2s Paris. Morel. 1559

643 AEISTOPHANIS Comoediae Novem, (Grace, cumscholiis Graecis et prsefa-

tione Marci Musuri) folio, Editio princeps, a little wormed, in the original

binding of boards, covered with hogskin, £4. Venet. Aldus, 1498

644 another copy, very tall, folio, slightly waterstained, fine copy in gilt

limp vellum, from the library of the Marquis of Hastings, £3. 3* 1498

645 another copy, folio, purple morocco extra, gilt edges, £3. 3s 1498

" Premiere 6dition belle ct rare, Vend. 425 fr. Didot; Ileber, £12. St"—Brunet.

64G AEISTOPHANIS Comoediae emendat® ab Invornizio, 13 vols. 8vo. Best edi

tion, calfgilt, 36s Lips. 1794-1826

647 eaedem, 13 vols, stout 8vo. thick paper, bds. £2. 8s 1794-1826

648 AEISTOTELIS Opera Omnia, Grace et Latine, edidit Im. Bekker ; cum

Scholiis Gra3cis C. A. Brandis ; edidit Academia liegia Borussica, 4 vols. 4to.

hf. calf, £2. 16* Berol. 1831-36

649 the same, fine paper, 4 vols. 4to. hf. calfgilt, £3. 10s 1831-36

The edition on ordinary paper is published at 24 Thalcrs; that on fine paper at 32 Thalers.

650 Aeistotelis Opera Omnia, Gr. et Lat. recensuit Buhle, 8vo. Vols. I.-V. (all

published) Fine Paper, calf neat, 12s Biponti, 1791

" A beautiful and very excellent edition."—Dibdin.

651 Aristotelis Histobia Auimalium, cum Theophrasto de Piscibus, etc. Grace,

. ed. Thomreus, sm. 4to. ancient MS. notes in a neat hand, fine large copy in

morocco extra, by Biviere, £2. Florent. haredes Junta, 1527

652 Ethicorum Nicomachiorum explicatio Joaehimi Camerarii, nunc

primiim edita, sm. 4to. very fine copy in red morocco extra, gilt edges, with

the Arms of De Thou stamped in gold on the sides, vert babe, £3.

Francof. 1578

653 1— Politique, traduite du Grec.avec des notes, etc. par Millon, 3 vols. 8vo.

fine copy in old French crimson morocco extra, gilt edges, 14* Paris, 1803

654 Metaphysica, Graecc, recognovit Bonitz, 2 vols, in 1, 8vo. hf. bd. 5s

Bonnae, 1848-49

655 Octavus Topicorum liber, Grace et Lat. cum annotationibus Gryna?i,

1545—Nicephori Dialecta, Valla interprute, 1558—in 1 vol. sm. 8vo. very

fine copy in old citron morocco extra, gilt edges, with the Arms and monogram

ofBe Thou, £1. 11* 6d Basil. 1545-58

656 the Metaphysics of Aristotle, translated with copious notes, by Th.

Taylor, impl. 4to. bds. 10* 1801

657 JOANNIS Gbammatici Commentaria in libros de Anima Aristotelis,

Graece, ed. Trincavellus, sm. folio, calf, richly gilt, 10s Venet. 1535

658 contra Proclum de Mundi aeternitate, gr. ed Trincavolus, Venet.

1535— Joannis Gr. in primos quatuor Aristotelis de naturali auscultat.ione

libros comentaria, gr. ed. Trincavelus, Venet. 1535—in 1 vol. sm. folio, calf

neat, 12* ib. 153 »

These 3 works cost the late Mr. Mitford £i. is.
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G59 Joubdain (jNI.) Rocherchcs critiques sur les Traductions Latines d'Aristote,

et sur les Commentaires Grees et Arabes, 8vo. cloth, 5* Pari*, 1819

660 ARNOLD'S History of Rome, 3 vols. 8vo. cloth, 25* 1838-43

CGI History of Rome, and the Roman Commonwealth, with the reign of

Augustus aud Life of Trajan, 5 vols. 8vo. if. red morocco, full gilt backs,

£i. * 1838-50

662 Introductory Lectures on Modern History, Svo. cloth, 7s Oxford, 1842

663 ARRIANUS de Expeditione Alexandri Magni ; ejusdem Indica, Greece et Lat-

iuterp. Vulcanius, reeensuit Blancardus, 8vo. fine copy in vellum, with an

Imperial bishop's Arms, and the word Noviomagum, stamped in gold on the

sides, 7s (jd Amst. 1668

664 Expeditio Alexandri et Historia Indica, Gr. et Lat. ex Bonav. Vul-

canii interpretationc Lntina, cum notis et Indice, opera Jac. Gronovii, folio,

large paper, vellum, 9* Lugd. Bat. 1704

665 Idem, ed. Raphelius, cum notis, Indico, et Photii Eclogis, cura Schotti,

stout 8vo. vellum, (is Amst. 1757

6G6 Abhiaki Epictetus, Greece, 12mo. red morocco gilt, 12* Venet. Zanetti, 1535

" Cctte edition est la premitre ou se trouvent les dissertations d'Arrien."—Brunei.

GG7 ATHEN.EUS ex recensione Dindorfii, 3 vols. 8vo. hf. cf. neat, 10* Lips. 1827

GU8 ATI! EN EE, Bauquet des Savaus, traduit, tant sur les textes imprimis, que

sur plusieura manuscrits par Lofebre de Villebrune, 5 vols. 4to. ealfneai,

16s Paris, 1778-9

6G9 AUCTORES LATINI in ttstjm DELPHINI, cttm Nona VARIORUM,

varus Leotionibits, Conspectu Codicum et Editiontjm, et Indicibus

locupletissimis, accurate recensiti, cura et impensis A. J. Valpy, 168 vols.

8vo. very fine set, uniformly and elegantly bound in pigskin gilt, gilt edges, a

singularly fine set, £50. 1819-30

This valuable series comprises,

Apuleius .

Aulus Gellius .

Aurel. Victor .

Ausonius .

Boethius .

Ciesar

Catullus

Cicero

Clandian .

Corn. Ncpos

Kittys et Dares .

Entropion .

Floras

7

3

2

:i

i

4

2

16

4

'J

1

1

2

Iloratiug .

Justinus

Juvenal

Livius

Lucretius .

Manilius .

Martial

Ovidiui

Panegy. Vett.

Persius

Phs?drus .

Flautus

Plinius, sen.

This is the most complete edition of the

Latin Classics ever published. The original

price in boards was £56. 8s. The binding must

4 Pomp. Festug . . . S

2 Propertius . . 2

2 Prudentius . . 3

22 Q. Curtius . . . 3

3 Sallustius .... 2

2 Statius .... 4

3 Suetonius .... *

9 Tacitus . . . . 10

5 Tercntius . . . . 4

1 TibulluB .... 1

1 Val. Maxhnus . . S

5 Vcl. Paterculus . . . 1

13 Virgilius .... 9

have cost about £60.

The best text is given, and the Ordo and

Indices are made to correspond with the text.

670 AUGUSTS HISTORLE SCRIPTORES, folio, Editio Princeps, old red mo

rocco, ornamented sides, gilt edges, vert rare, £6. 6*

Mediolani, P. de Lavagna, 1175

This copy has not the Suetonius, which, al

though a separate work by the same printer, is

usually found in the volume,

sold for £32.

The Pinelli copy

071 AULI GEL1I Nocttum Atticabum Commentarius, folio, fine large copy i*

old red morocco extra, gilt edges, £7. 7s Yenetiis, per Nicolaum Jenson, 1472

" Kdition magnifiuuement executec, ct en- which the Greek quotations are remarkable for

core ties-rare; vend. 136 fr. Mac-Carthy." ' their elegance of type, is the third edition of the

Brunei, work, and reproduces exactly the Princeps of

Priced, 1840, Payne and Foss, £10. 10* ; Pome, 1469. Tho Bibliotheque Curkiue oj

184 1, Bohu, £12. 12*. Dr. Askcw's copy fetched Clement bestows high praise upon it.

£11. 10s. This rare and beautiful Wuine, in
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672 Auli Gellii Noctium Atticarum libri XX cum notia et emendationibus Fri-

derici et Gronovii, 4to. vellum, 5s Lugd. Bat. 1706

673 Aulu-Gelle, Nuits Attiques, Latin et Francois, par Verger, 3 vols. 8vo. bd.

7s 6d ' Paris, 1820

674 AUSONII Opera, in meliorem ordinem (ab Helia Vinet) restituta, 24mo.

old red morocco extra, gilt edges, 16* Paris, Morel et Kerver, 1551

Vert Rare ; so much so as to have been I is the first edition by Vinet, while they all attri-

unknown to Niceron, Brunet, and Ebert. This | bate his first edition to a later date. J

675 BACCII (And.) de Naturali VINORUM Historia, de vims Itaii.e et de

Conviviis antiquorum libri VII. folio, engraved title containing Portrait,

small stamp on title, fine tall copy, half bound morocco, an esteemed work,

£3. . Bornts, 1597

" Ouyrnge rare et recherche."—Brunet.

676 BANDURI Itnperium Orientale, give Antiquitates Constantinopolitanae,

2 stout vols, folio, plates of Byzantine Art and Antiquities, fine copy in old

calf gilt, 32s Paris, 1711

677 BENFEY'S Gricchischcs Wurzel-Lexikon, Band I, stout 8vo. 686 pp. the

Lexicon complete, sd. 2s Gd Berlin, 1839

678 BERGIER (N.) Histoire des Grands Chemins de 1'Empibe Romain, 4to.

ruled throughout with red lines, fine copy in old French red Morocco extra,

gilt edges, from the library of C. L. Aubrg, Conseiller au Parlement, £2.

Paris, 1622

679 Histoire des Grands Chemins de 1'Empiee Roma in, 2 vols. 4to.

large papeb, portraits and plates, calf, 28s Bruxelles, 1728

GSO BEULfi, l'Acropole d'Athenes, 2 vols. 8 plates of views and plans—Etudes sur

le Peloponese, 1 vol.—together 3 vols. 8vo. Morocco, 25s Paris, 1853-55

682 BIONIS et Moschi Idyllia, Grace, illustrabat et emendabat Gilb. Wake

field, 8vo. large paper, beautifully printed, tree-marbled calf by Riviere,

18s Bensley, 1795

Williams' copy sold for £1. 7s. I Tantes.—Brunet.

Texte revu, et accompagne de notes sa-

Bodoni Editions:

683 Hesiodi Opera omnia, accedit versio Italica a G. M. Pagnini, 2 parts in

1 vol. roy. 4to. boards, 5* Parmw, ex Beg. Typ. (Bodoni), 1797

684 Lonqi Pastoralia, Grace, cum Proloquio de Libris eroticis Antiquorum

(a P. M. Paciaudj), roy. 4to. bound, uncut, 7s (id to. 1786

685 BOECKH. Corpus INSCRIPTTONTJM GRyECARUM, auctoritate et

impensis Academite Litteraruin Regia? Borussicaa ediderunt A. Boeckhius,

J. Franzius, E. Curtius et A. Kirchhoff, Vols. I, II, and III, pts. 1, 2, roy.

folio, three in cloth, one sewed, £5. Berolini, 1828-48

The continuation, which is carried as far as

part 2 of Vol. IV. can be supplied.

" This collection of all the known Greek

Inscriptions, arranged according to Towns to

686 BOECKING, Notitia Digjsitatum et Administrationum omnium tarn Ci-

vilium quam Militarium in partibus Orientis et Occidentis, cum libellis Pro-

vinciarum Romanarum et Gallicarum, etc. cum Indice, 5 parts in 2 vols.

8vo. best edition, numerous woodcuts offacsimiles, hf. calf gilt, gilt tops,

uncut, 32s Bonnm, 1828-53

688 BOET1US cum triplici Commentario. Boetii Consolatio Philosophica

cum divi Thomas aliorumque commentariis, sm. folio, lit. gotl). woodcuts,

olive morocco, gilt edges, £2. s. et a. 1521

The name " Symon Vincent" appears on | probably the publisher and the printer,

title page; that ol "Joannes Marion" at the end;

which they relate, is executed with judgment and

learning, and supplies a great desideratum in

ancient historical literature."—Heeren.
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689 BOTFIELD'S Pr-efationes et Epistol® Editionibus Principibus Auctoram

Veterum praeposit®, curante Beriah Botfield.—Also with the title : " Pre

faces to the first editions of the Greek and Roman Classics and the Sacred

Scriptures, London, 18G1," 4to. (pub. at £5. 5s) hf. morocco, uncut, 20*

Cantabrigiet , 1861

690 BRUCKEEI (Jac.) Historia critica Philosophic, a mundi incunabulis ad nos-

tram usque ffitatem deducta, 6 vols. 4to. portrait, 25* Lipsiee, 1742

C91 editio secunda Vol. VI accessionura et supplementorum auctior, 6 vols.

4to. best edition, portrait, large paper^ calf, £2. 10* ib. 1767

Still the standard book for the best view of

all the ancient systems of philosophy of the East

and West, and descending also to Bacon, Hobbcs,

Descartes, and the moderns.

Priced, 1839, Thorpe, £3. 13* 6d ; 1844,

Longman, £2. 18* j 1847, £3. 3* j 1848, Payne

and Foss, £6. 5*.

692 Buttmann's Lezilogus, or meaning and etymology of Greek words—Cata

logue of irregular Greek verbs —2 vols, in one, 8vo. calf, 5s 1840-1

693 Byzantine Historians : LABBE, de Byzantinae historiae scriptoribus, folio,

vellum, 7s Gd Farts, 1648

694 OA ESARlS Commentarii, cum Indice Martiani, folio, fine copy, vellum, rare,

£3. 5s Mediolani, Ph. Lavagna, 1478

The early Milan editions of the Classics were I has a general geographical interest,

made with special care; the Index to this edition |

695 Caesaris Opera, cura et studio Oudendorpii, 2 vols. 4to. large paper, por

trait, maps and plates, calf gilt, 36* Lugd. Balav. 1737

696 Callimachi Hymni (cum suis scholiis graecis) et Epigrammata, gr. et lat. ed.

H. Stephanus, 4to.fine copy in limp vellum, Is Gd Paris, S. Stephanus, 1577

697 CATULLUS, TIBULLUS, PROPETIUS (tic) cura Aldi Romani, 12djo.

with cancel title to correct the blunder, at end, fine copy in morocco, gilt edges,

the sides of the contemporary stamped Venetian binding preserved, Mr. Felix

S'ade's copy, £4. 4* Venetiis, Aldus, 1502

698 Catullus, Tibullus, Propertius, 12mo. fine copy in russia gilt, 2 Is

Venetiis, in aedibus Aldi et Andreae soceri, 1515

699 Catulli, Tibulli, Propertii nova editio Scaligeri, 12mo. calf, 5s Antv. 1582

700 Catullus, Tibullus et Propertius, in 1 vol. 48mo. Pickering's diamond edi

tion, calf gilt, 7s Gd Londini, 1824

701 CELSUS (Aurelius Cornelius) de Medicina, Bmall folio, second edition, citron

Monocco extra, gilt edges, £5. 5s Mediolani, Pachel et Sinczenzeler, 1481

This copy cost the former proprietor I It is almost as rare as the editio princept of 1478.

£8. 18j 6d. " Edition peu commune."—Brunei. I

702 Cenborinus de Die Natali, et Lucilii Reliqui®, ex recensione Havercampi,

sm. 8vo. diagrams, fine copy in russia extra, gilt edges, Syston Park copy, 12*

Lugd. Bat. 1743

703 Champollion, Pal6ographie des Classiques Latins d'apres les MSS. de Ik

Bibliotheque Royale, avec une introduction par Champollion-Eigeac, folio,

12 facsimile plates, cloth, 24* Paris, 1839

704 Chassang, Histoire du Roman et de ses rapports avec l'histoire, dans l'anti-

quit6 Grecque et Latine, 8vo. sd. 5s Paris, 1862

705 CHRTSOLOR^E Erotemata, Grace, 12mo. wanting two leaves, red morocco,

gilt leaves, 32* sine loco et anno, (? 1477)

" Edition imprimee avec des caractfcres sem- Dibdin considers this edition as mora ancient

blables a ceux de l'Homere de Florence, 1488." than that of 1484, and consequently the first, but

> Brunei, there is no certainty on this point.

706 CHRTSOLARAE Erotemata, graece: Erotemata Guarini cum multis addi-

tamentis et cum commentariis latinis, 16mo. calf, extremely bare, Mr. Mil-

ford's copy, 2 Is Ferrariae, Mazochus, 1509

707 CICERONIS Opera, cum delectu commentarium, ed. Olivetus, 9 voIb. 4to.

old calf gilt, 28* Paris, 1740-42

This fine edition may still be considered in | Cicero,

many respects the standard and best edition of
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708 Cicehoni8 Opera omnia, ex recensione Ernesti cum ejusdem, noti'9 et Clare

Ciceroniana, 8 vole. 8vo. calf gilt, 27s Halts, 1774-77

709 Opeba omnia, ex recensione Ernesti cum ejusdem notis et Clave

Ciceroniana, 8 vols. 8vo. portrait, ealf gilt, £2. 2s 1819

710 Opera, 0did.it Amur, 18 vols. 24mo. blue grained calf, gilt edges, a pretty

set, 36s Paris, 1823-25

711 Opeha QU.E bupebst/nt omnia, ac deperditorum Fragmenta, cum

varietate Lambiniana mdlxvi. Graevio-Garatoniana, Ernestiana, Beckiana,

Schuetziana, ac praestantissimarum cujusque libri editiouum integra, edidit

Orellius, 7 vols. — Scholia, 2 vols.—Onomasticon Tullianum et Fasti Consul,

et triumph. Rom. 3 vols.—together 12 vols. impl. 8vo. best edition, fine copy

in calf gilt, contents lettered, £4. 18* Turin, 1826-37

Priced, 1843-53, unbound, £6. 6* ; 1844, White, calf gilt, £8. 8j.

712 CICERON, (Euvbes Completes, en Latin et en Francois, traductions nou-

velles par MM. Andrieux, Agnant, Bompart, Champollion-Figeac, Charpen-

tier, Chevalier, Delcasao, E. Greslou, de Guerle, de Golbery, Du Rozoir,

Ajasson de Grandsagne, Gueroult, Liez, J. Mangeart, Matter, C. L. F.

Pancoucke, etc. 36 vols. 8vo. foreign boards, a good edition, £2. 10*

Paris, Pancoucke, 1835-7

A correct text, with excellent translations, I ginal, but also rank high amongst French literary

which are not only faithful versions of the ori- | compositions.

713 Cicebonis Epistolarum libri XVI ad Pomp. Atticum, ex recensione Graevii,

2 vols. sm. 8vo. russia extra, 6* Amst. Wetstenius, 1684

714 Obationeb, cum optimis exemplaribus accurate collataa, 3 vols. 18mo.

red mobocco, extra borders, gilt edges, 15* Lugd. Bat. Elz. 1642

715 de officiis ad Marcum fihum, 12mo. old English red morocco gilt,

7s Gd OlasgucE, Foulis, 1757

710 Three Bookes of Dueties to Marcus his sonne, turned out of Latine

into Englishe by Nicholas Grimalde, wherrunto the Latine is adioyned,

18mo. title within woodcut border, the English in black letter, the Latin in

Roman, bound, 20* 1574

717 ad Quintum fratrem libri de Oratore, sm. folio, very large copy in

strong old russia gilt, with the very rare blank leaves at beginning and end, 20*

Venetiis Mag. Andreas Ca/harensis, 1478

718 NIZOLII Lexicon Ciceronianum, 3 vols. 8vo. best edition, bds. 30* 1820

719 Clatjdiani Opera qua? exstant cum var. lect. illust. a Gesncro, 2 vols. sm. 8to.

vellum, 5s 1759

720 Opera omnia, edentibus Heinsio et Bubmanno, 4to. Dutch vellum,

Is Gd Amstelaedami, 1760

"Bonne edition, 18 a 24 fr."—Brunei.

721 CLINTON'S (Henry Fynes) Fasti HELLEN1CI : the Civil and Literary

Chronology of Greece, from the earliest Accounts to the Death of Augustus,

3 vols. 4to. boards, 20* Oxford, Clarendon Press, 1834-27-30

722 the same, new edition, (pub. at £4s. 16*) cloth, £3. 18* 1851-41-34

723 (H. P.) Fasti ROMANI ; the Civil and Literary Chronology of

Rome and Constantinople, from the death of Augustus to the death of

Justin LT. 2 vols. 4to. (pub. at j£3. 9s) cloth, £2. 12* Gd Oxford, 1845-50

724 CLUVERII (Ph.) Germania antiqua, folio, engraved title, numerous plates and

maps, vellum, very rare, 20* Lugd. Bat. Elzev. 1631

725 Sicilia antiqua, Sardinia et Corsica, folio, woodcut title, maps, old calf

gilt, 7s Gd Lugd. Bat. Elzev. 1619

726 Italia antiqua, 2 vols, in 1, folio, woodcut title, maps, portrait, large copy,

stamped hogskin, slightly wormed, rare, 10* Lugd. Bat. Elzev. 1624

727 the same, 4 vols, folio, plates and maps, the complete set, old calf gill,

£2. 2* 1619-31

" Ces troig onvrages sont tonjours rechcrches, I cte vend, seul, 44 fr. Larchcr. Lcs deux

mrtout pour l'utrangcr, et on let trouvc difficile- ouvrages reams, 40 fr. Larcher."—Brunei.

mcnt rcunis. Lc premier est 1c plus rare, et il a
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728 Constantini Pobphybooenhetj: Opera, Oraece et Latine, a Meursio, 12mo.

old red morocco, gilt edges, 6s Lugd. Bat. Elzevir, 1617

729 Conze, Reise auf der Insel Lesbos, 4to. 22 maps and plates of Monuments,

Inscriptions, etc. 5s Hannover, 1855

730 CORNELIUS NEPOS de Vita excellentium Imperatorum, 12mo. Labge

Papeb, vignettes, red mobocco gilt, gilt edges, fine copy, 24s

Paris, Barlou, 1754

731 idem, thick sm. 8vo. vellum gilt, 3s 6d Lugd. Bat. 1773

732 CORY'S Ancient Fragments of the Phoenician, Chaldaean, Egyptian, Tyrian,

Carthaginian, Indian, Persian, and other writers, with an inquiry into the

Philosophy and Trinity of the Ancients, 8vo. best edition, boards, test babe,

32s " 1832

733 COUSIN, Histoire de Constantinople, depuis Justin jusqu'a la fin de l'Empire,

8 vols. 12ino. old calf, 6s Paris, 1685

734 CREVIER, Histoire des Etnpereurs Romains depuis Auguste jusqu'a Con-

stantin, 12 vols, in 11, 12mo. maps, neat in old calfgilt, 15* Paris, 1749-55

. . . Priced, 1840, Jas. Bohn, 36*.

735 CURTIUS, Grieehische Geschichte, Bd. I, II, (bis zum Peloponnes. Kriege)

sm. 8vo. sd. 7s Gd Berlin, 1857-61

736 Geschichte des "Wegebaus bei den Griechen, 4to. bds. 2s 6d

Berlin, 1855

737 Danet (l'Abbe) Grand Dictionnaire Francais et Latin, stout 4to. red morocco

extra, gilt edges, bd. by Lewis, Mr. Drury's copy, 10s Lyon, 1737

738 DEMOSTHENIS Opera omnia, Oraece, edidit Reiske, editio correctior curante

Schsefero, cum prefatione de editionibus, Apparatu critico et indicibus, 9 vols.

8vo. sd. uncut, 12s Lips. 1822-25

739 ULPIANI Commentarioli in Orationes Demosthenis, cum enarrationibus et

Arpocrationis dictionario rhetorum, Oraece, ed. Asulano, folio, fine copy in

russia gilt, gilt edges, 25s Venetiis, 1527

Priced, 1840, Payne and Foss, £2. St ; Meerman's copy fetched 21 florins.

740 DENNIS'S (G.) Cities and Cemeteries of Etruria, 2 vols. 8vo. 10 maps and 99

engravings of the relics of Etruscan Art, cloth gilt, 36s 1848

741 Dibdin's Introduction to the editions of the Greek and Latin Classics, with

an Account of Polyglot Bibles, &c. fourth edition enlarged, 2 vols. 8vo. bd*.

6s " 1827

742 DICTYS CRETENSIS de Historia Belli Troiani et Daeeb Phbtgitjs de

eadem Historia, sm. 4to. with some contemporary MS. notes in the margin,

bds. vellum back, 32s Messance, O. Schonberger de Franckfordia, 149S

Vert bake : priced, 1824, Thorpe, £5. 5*. I volume arc very seldom met with.

Books printed at Messina so early as the present |

743 DIODORI SICULI Historiarum libri qui extant {Greece) opera et studio

Vincentii Obsopcei, sm. 4to. Editio Princeps, original stamped hogskin, with

clasps, £2. 12s Gd Basilece, 1539

Veby bare. Heath's copy fetched £15.

Harwood says that this edition may " justly bo

classed among the scarce books." It only con-

744 Diodobi Siculi Bibliotheca Historica, a Rhodomano et "Wesselingio, Graece

et Latine, 2 vols. fol. frontispiece and fine portrait of Wesseling, vellum or

russia, 20s Amst. 1746

745 Bibliotheca Historica, Or. et Latine, cum notis variorum et "Wesselingii,

nova editio, cum comment. Heynii et argumentis Eyringii, 11 vols. 8vo. rrsTJ

papeb, sd. 20s ; or, hf. vellum neat,from the Rev. W. Grylls' library, £2.

Biponti et Argentorati, 1793-1807

Cost the late Mr. Fyncs Clinton, £12. 12*. [

" Tt was the wish of Dr. Harwood that a com

modious edition of this entertaining Greek writer

tains Books 16-20, all that had been discovered

at the time.

might be given to the world. The present beau

tiful aud judicious work seems to hare realized

this wish.
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746 DIOGENES LAERTIUS de vitis, dogmatibus et apophthegmatibus Philoso-

phorum, Oraece et Latine, cum notis Casauboni, etc. ed. Meibomius, 2 vols.

4to. editio optima, numerous portraits, old calf, 10* Amst. 1692

"Not only a very elegant and beautiful work, Menage, and copious indexes are subjoined."

but by far the most critical and perfect edition. JMbdin.

The Historia Mulierum Philosopharmn, by

747 LAERTII DIOGENIS vitse et sententiae eorum qui in philosophia

probati fuerunt, e grseco in latinum translatte ab Ambrosio, ex recens.

Brognoli, Editio Princeps, folio, a fine copy, the first leaf and the Capitals

elaborately illuminated in the style or Italian MSS. old calf, with the

look-plate of the Earl of Moira, from the library of the Marquis of

Hastings, £6. 6* Venet. per Nic. Jenson, MCCCCLXXV.

An ample description of this volume is given ing to the same authority, it is " one of the most

by Mr. Dibdin, in the Bibl. Speiic. Vol. II. pages beautiful volumes printed in the XVtli century."

18 to 21. It contains a notice of the printer, Rossi justly calls it " egregium typographies

which Mr. D. says " cannot fail to be interesting elegantire specimen." De Bare observes of it,

to all lovers of ancient typography;" and, accord- that " fort rare et tres recherche"."

748 DIONIS CASSII Historise Romans) qua) supersunt ed. Valesius Eabricius et

Reimarus, 2 vols, folio, 2 portraits, old calf, 25s Hamburgh, 1750-52

Previously priced £4. 4s.

749 DIONYSIUS Alexandbinus de Situ Orbis, interpr. Ant. Becharia, 4to.

Editio Princeps, an elegant Arabesque border round the first page, and every

page ruled with red lines, old red morocco extra, gilt edges, from the Enschede

library, £2. 16s

Venetijisper Bernardum piclorem et Erhardum Batdolt de Auqusta, 1477

750 DIONTSII HALICARNASSEI Antiquitatum Romanarum Libri X, Grace,

folio, Editio Princeps, very fine copy in blue mobocco extra, gilt edges, by

De Rome le Jeune, £4. 4* Lutetice, B. Stephanus, 1546 (at end, 1547)

"Premiere Edition, magnifiquement executed: I rieux."—Brunei.

Ies beaux exemplaires sont recherches des cu

751 Diontsii HalicarnasBensis Opera omnia, Graeee et Latine, cum notis variorum

ed. Reiske, 6 vols. 8vo. whole bound in vellum, 38s Lipsiae, 1774-77

cal knowledge, and by his successful emendation

of the text has removed many difficulties."

Fuhrmann.

Priced, 1844. White, £3. 5<. Fetched, Sir

M. Sykes', russia, £4. 18*.

" In his edition of this author, Reiske has

shewn mature judgment and profound grammati-

752 DIOSCORIDIS (Pedaci) Anazarbaei, Opera Grace; Nicandri Theriaca et

Alesipbarmaca, Gr. cum scholiis Gracis, cura Aldi Manutii, Editio Princeps,

folio, from the library of the Marquis of Hastings, £2. 12s 6d

Venetiis, Aldus Manutius, 1499

Sold in the Pinclli sale for £6. 6*, in Lar-

cher's for 201 francs, and Rove's, un pen gate, for

132 francs.

See Dibdin's Bibl. Spencer, II. p. 22.

" Cette Edition est tres precieuse et a plus

d'un titre. D'une grande raret£, elle est de plus

Editio Princeps, la premiere de tous ces ouvrages j

clle est l'nne des plus estimees parmi les produc

tions des premiers temps de I'imprimcrie Aldine."

Renouard.

753 Dioscohtdes, Grace, cura francisci Asulani, 8vo. fine copy in old red mobocco

extra, gilt edges, 15s Venetiis, Aldus, 1518

sale for £5. 18<. and in Didot's for 139 francs.

" Edition plus corrcctc que la precedente."

Unmet.

Priced, 1822, Thorpe, £7. "s ; 1831, Long

mans, £2. Is ; 1840, J. Bohn, £2. 10» ; 1842, |

Thorpe, £2. 12i 6d. Sold in Sir M. M. Sykes' [

754 DONALDSON'S Theatre of the Greeks, 8vo. cuts and plates, (pub. 14s) cloth,

3s 6c? 1844

755 DONATI Grammatici peritissimi Eabularum Breviatio Ovidii Nasonis elegans

et succincta, sm. 4to. fine copy, red morocco extra, by Lortic, £5. 5s

Petrvs Maufer Normanus Botliomagcsis civis {? Patavii, cir. 1476)

Extremely uake, and interesting as the | citizen of Rouen, although printed in Italy,

typographical production of a Frenchman, a
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756 DUCANGE (C du Fresne) Glossarium ad Scriptores Media? et Infima

Gk-ECItatis acced. Appendices, 2 vols, folio, hf. vellum, an ordinary copy,

j64. 4*; or, 2 vols, in 1, lclio, frontispiece, calf, gilt back, good copy, very rare,

£5. ' " Lugd. 168S

" Livre tres recherche, et devenu peu com- very rare book, and its price has constantly risen,

mun."—Brunet. the above being the only edition.

This, " the Greek Ducangc," has become a

757 Glossarium Meduj et Infimj; LxTrxiTATis, conditum a Carlo

Dufresne domino Ducange, auctum a monachis ordinis S. Benedicti, cum

Bupplementis integris D. P. Carpentieri, et additamentis Adelungii et

aliorum, digessit G. A. L. Henschel, 7 vols. 4to. hf. bd. calf, £\0. 10*

Pari*, 1840-50-57

Cette nouvelle edition remplaoe avec avan- supplement de D. Carpentier, devenne de jour en

tage et i un priz plus modique l'ancienne tdition jour plus chere ; elle a i\A revue et augmente par

de Ducange revue par Ies Benedictins, et celle du M. Henschel, d'apres les travaux posterieurs."

758 DUCANGE et CARPENTIER, Glossahium ad Scriptores media? et infima?

Latinitatis, in Epitomen redactum multisque verbis et dicendi formulis

auctum, ab Adeltjxo, 6 vols. 8vo. calf, £2. 5* Hala. 1772-84

" Without the Glossary of Ducange nothing A very useful work to all engaged in Anti-

can be done satisfactorily in the study of history quarian studies, giving full particulars about

previous to the sixteenth century: we can hardly Medieval Ceremonies, Customs, Laws, etc con-

decipher a single parchment without having re- taining also obsolete Technical Terms of every

course to these pages."—H. L. Jones. kind.

759 DTJNLOP'S History of Roman Literature from its earliest period to, and

during the Augustan Age, with Appendix, 3 vols. 8vo. vignettes, bdt. £3. 3*;

hf. russia gilt, the third vol. not quite uniform, £2. 5* ; hf. calf neat, £2. 12* 6d ;

or, half red morocco, gilt tops, uncut, £3. 16* 1824-28

760 EPICTETI Enchiridion, cum Commentario Simplicii, Qraece, small 4to.

editio princeps, hf. russia, 25s Venet. Sabio, 1528

761 EPICTETI Enchiridion, Cebetis Tabula, Prodici Hercules, et Cleanthis

Hymnus, Qraece et Latine, 12ino. chaeta maxima, morocco, joints inside,

by C. Lewis ; from the libraries of the Rev. Theodore Williams and JMiss

Currer, 30s Olasguoe, Foulis, 1744

762 Epicubtts's Morals, Englished by W. Charleton, sq. sm. 8vo. portrait, calf, 6s

1656

763 EPISTOLAE Basilii Magni, Libanii, Chiouis, Aeschinis et Isocratis, Phala-

ridis, Bruti, Apollonii, Juliaui, Syuesii, Demosthenis, Platonis, Aristotelis,

Philippi, Alcxandri, et diversorum Philosophorum, Oratorum, Rhetorum,

2 vols, in 1, stout sm. 4to. editio princeps, fine copy in red morocco extra,

gilt edges, very rare, £1. 16* Venetiis, Aldus, 1499

Vendu, 130 fr. Caillard ; 150 fr. en 1827 ; I Giraud ; et meme prix, Solar ; 78 fr. Costabili ;

£A. 10*, Heber; £3. 13# 6<l, Butler; 101 fr. | £6, Libii en 1859.

Etruscan, Oscan, TJmbrian :

764 Bonapabte, Museum Etrusque de Lucien Bonaparte Prince de Canino, 4to.

40 plates of Etruscan Inscriptions, bds. 5s Viterbee, 1826

765 BETHAM'S Etruria Celtica : Etruscan Literature and Antiquities vindi

cated, the Language compared with the Iberno-Celtic, 2 vols. 8vo. 66plates

of Etruscan Monuments and Remains, (pub. £2. 2s) half morocco, gilt tops,

uncut, 14* . Dublin, 1S42

766 BYRES' Hypoga?i, or Sepulchral Caverns in Tarquinia, the capital of An-

tient Etruria, impl. folio, 41 fine large plates, including copies of Painting*

on the walls of the caverns, and other remains, (pub. £5. 5*) in parts, rare

and valuable, £2. 2* (1842)

767 Gbotkfend, Rudimenta lingua? Oscjs ex inscriptionis antiquis enodata, 1S39

—Ejusdem Rudimenta lingua? UmbriCjE, 5 parts, 1835-37—in one vol. 4to.

half calf, 15* Hannov. 1835-39

768 the same, with the concluding parts 6, 7, 8, of the Umbrian Rudi

ments, in 1 vol. 4to. calf extra, gilt edges, 25* 1835-39
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Etruscan, Oscan, TJmbrian—continued.

769 Inghieamii Ethruscarum Antiquitatum fragmenta, sm. folio, numerousfac

similes and woodcuts, vellum, 9s 6d Franco/. 1637

770 LEPSII Itiscriptiones TJmbricffl et Oscas, quotquct adhuc reperto sunt

omnes, 8vo. teat, with roy. folio Atlas of 32 large plates, shewing Inscrip

tions, Coins, etc. in facsimile, hf. calf, 20* Lips. 1841

771 another copy, 2 vols, calf extra, 32s 1841

771*Momm8EN, Oakische Studien, und Nachtrage zu denselben, 2 parts 8vo. sd.

4* dd Berlin, 1845-46

772 ErufioXoytKov p.eya Kara u\<pu€rjTov iravv wtptXipov [EtYMOLOGICL'M MAGNUM

Grj:cum, cum praefatione Marci Muauri, Greece], folio, Editio Princeps,

fine large sound copy in the original stamped calf binding, rebacked, £3. 3s

Venetiis, Calliergus, 1490

" Tres belle edition, rare et recherchee.

Bnmrt.

A splendid specimen of Greek typography.

Priced, 1829, Payne, £7. 17* 6d ; 1848,

Payne and Foss, £6. 6* ; the Roxburghe copy I

fetched £18. 10* ; Johnson's, £9 ; Drury's, £6. j

and Hibbert's, £8.

773 EUEIPIDIS Teagosdi^! septendecira (18), ex quibus quaedam habent com-

mentaria, Greece, 2 vols. 12ruo. Editio Princeps. fine copy, red morocco extra,

Aldine Anchor on sides, gilt edges, by Lortic, £9. 9s Ven. apud. Aldum, 1503

to those mentioned on title.

This edition is eagerly sought after, and a

fine copy like the present seldom occurs for sale.

" Vend. 140 fr. Chardin j 192 fr. Mac-Carthy ;

7 liv. 10 sh. Heber."— Brunei. These copies

being ofcourse without the Electra.

This copy possesses the " Electra," Gr.

Roma, 1545, which is also the .first edition of I

that Play, and bxcessivelt barb, bound up at |

the end of the second volume.

The number of Tragedies in the Aldine edi

tion is really 18, the Hercules Furens beiug added j

774 Euripides, Gr. et Lat. cum Scholiis Graecis e Cod. MSS. cura Matthiae,

10 vols. 8vo. bound in pigskin by C. Lewis, £2. 16s Lips. 1813-24

775 EusTATnii de Ismeniae et Ismones amoribus libellus, Gr. et Lat. ed. Teu-

cherus, 12mo. calfgilt, 3s Gd Lips. 1792

776 Eutbopii insigne volumen quo Romana historia universa describitur ; Aurelii

Victoria libellus ; Grajcorum imperatorum vitse ; de rebus in nriente ; Paulns

Diaeouus de geatis Longobardorum, small folio, curious Capital Letters, fine

copy in vellum, 10s Basil. Froben. 1532

777 Eutbopii Breviarium hibtoriae Eomanae, edidit Tzschucke, 8vo. Fine Paper,

calf, 5s Lipsiee, 1796

778 FABEETTI, Corpus Inscriptionum Italicarum et Glossarium Italicum, in qua

omnia Vocabula continentur ex UmbriciB Sabinis Oscia Volacia Etruacis

aliisque Monumentis, stout impl. 4to. many woodcuts of Coins and Objects of

Art, and 58 plates, bds. £4>. 4« August. Taurinorum, 1867

779 FABRICII ( J. A.) Bibliotheca Gb.sca, sive, Notitia Scriptorum veterum

Gr»corum quorumcumque Monumenta integra aut fragmenta extant, Ac.

variorum curia emendatior atque auctior, curante Hables, 12 vols, and

Index, 4to. Best Edition, calfgilt, £5. 5* Hamb. 1790-1809 et Lips. 1838

Priced, 1835, £14. 14* ; 1836, unbound, £8. 8*.

780 Bibliotheca LATINA media et infimae eetatis, cum Supplemento

Schoettgenii, cura MANSI, 6 vols, in 3, am. 4to. calfgilt, rare, fine copy,

£3. 16* Paiavii, 1754

781 Bibliotheca Latina, nunc melius delecta, rectiua digesta et aucta dili-

gentia Ernesti, 3 vols. 8vo. calfgilt, 10s Lips. 1773-74

782 FACCIOLATI et FOECELLINI Lexicon totius Latinitati?, 4 vols, in 2,

folio, first edition, calf neat, 12* Fatavii, 1771

783 Appendix ad Lexicon Forcellini, folio, half calf, 18* ib. 1816

Frequently stated to be the best edition ; I J. Bohn, £7. 17* M; 1848, Payne and Foss, tvith-

priced, 1826, Payne and Foss, £10. 10* ; 1843, | out Appendix, £6. G*.

784 ■ idem, edidit, Anglicam interpretationem in locum Italic® substituit

Bailey, 2 stout vols. impl. 4to. 2700 pp. treble columns, (pub. at £6. 16* Gd)

calf, £3. 3* 1828
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785 Fallmerater. J. Bar. Ow., Abstammung der Griechen und Irrthiimer des

Dr. Fallmerayer, 8vo. 3s Miinchen, 1848

786 FENESTELLA de Eomanorum Magistratibus efc Albrictjs philosophicus de

Imaginibus Deorum, em. 4to. 5G leaves, signatures a to g in parts, with the

numerals of the signatures in Roman letters, vellum, rare, Is Gd

s. I. et a. (? Florettt, eir. 1475)

787 Flortjs (Annajus). CI. Salmasius addidit Lucium Ampelium, e cod. MS. nua-

quam antehac editum, 18mo.ftne copy in blue morocco, 8s Amst. Eh. 1638

788 FOEBIGEE'S Handbuch der alten Geographie mit historischer Einleitung,

3 vols, large 8vo. Maps and Tables, (pub. at £3. unbound) halfgreen morocco

neat, 28* Leip. 1842-48

789 FEEUND'S "Worterbuch der Lateinischen Spracbe, 4 vols, largo stout Sfo.

upwards of 4500 pp. double cols, blue morocco gilt, 27s Leipzig, 1834-40

" Alftho Modem Lntin dictionaries arc more I Lexicon by Dr. W. Freund."

or less translations or abridgments of the German |

790 Gale, Opuscula Mythologica, physica et ethica, Or. et Lat. sm. Svo. gilt

vellum, 5s Amst. 1688

791 GAZJi (Theodori) Introductive Grammatices lib. IV. Ejusd. de Mensibus

Opusculum. Apollonii Grammatici do Construction lib. IV. Herodianus

de. Numeris, Grace, folio, Editio Princeps, russia, from the library of the

Marquis of Hastings, £3. 3* Yen. in eedib. Aldi, MCCCCLXXXXV.

mar is highly spoken of by the critics, anrl

Erasmus thought him to be the best Greek gram

marian of his time. Its rarity is unquestionable.

This book presents us with a most beau

tiful SPECIMEN OP THE ALDINE GkEEK

PRESS.

" Grammaire tres estimee des Grccs. Ccttc

edition est fort rare, et la premiere de ces diTere

ouvrages."—Renouard.

Priced, 1826, Payne and Foss, £6. 6s and

£7. 7> ; sold in Sir Mark Sykes's sale for £6. 10<;

Dr. Askew's for £5. 10*; and Silvestre's at

Paris in 1808 for 200 francs.

Editiones frincipes of all the works in the

volume, and a book of the highest estimation and

rarity. Theodore Gaza was one of those learned

Greeks who fled to Italy on the invasion of his

country by the Turks, and contributed in an emi

nent degree to the revival of letters. His Gram-

792 Gell's (Sir W.) Topography of Eome and its vicinity ; new editions by

Bunbury, 8vo. maps, Etruscan Inscriptions, and numerous woodcuts, cloth,

7s 6d 1846

793 Geographica Antiqua, Or. et Lat. cum notis Vossii, et aliorum, sq. 8vo. calf,

3s 6d Lug. Bat. 1700

794 GEOGEAPHLE Veteris SCEIPTOEES Gbjeci (et Arabici) Minobes,

cum Interpretatione latina, dissertationibus, ac' annotationibus (H. Dod-

welli, J. Hudsoni et Ed. Wells), 4 vols, small 8vo. maps, fine clean copy

in old vellum or calf, £4. Oxon. 1698-1712

rocco, £27. ; Williams, £31. 10* ; Svkes,

35 liv. 10< j Hanrott, £31. 10*.

" Collection tres rccherchee et rare."

Brunei-

" A work of the highest literary impor

tance."

Priced, 1824, Longman, £10. 10»; 1862,

B. Q. £10. 10*. Fetched, Gough, £12. 12s ;

Heath, £12. lOi 6d ; laroe paper, Dent, mo- ,

795 Geoponica, sive de Ee Eustica lib. xx. Or. et Lat. notulas et Indices adjecit

Needham, Svo.fine copy in rich old red morocco extra, gilt edges by De Borne,

36« Cantab 1704

796 Gerhard, die Gottbeiten der Etrusker, 4to. 7 plates of Etruscan Art, sd.

4* Gd Berlin, 1847

797 Griechische Mythologie, 2 vols. 8vo. sd. Gs Gd Berlin, 1854-55

The second edition of this valuable work is I comparison.

partly occupied by the Italic mythology, and a |

798 GESNEEI Novua Linguae et Eruditionis Eomanae Thesaurus, 4 vols, folio,

vellum, 12s Lips. 1749

" Cettc edition du Thesaurus est estimee, et on la paynit dernicremcnt de 80 a 100 fr."—Brunei.

799 GLOSSAEIUM EEOTICUM Lingua) Latinos, sive Theogoniso, Legum et

Morum Nuptialium apud Eomanos explanatio nova, auctore P. P. (P"^1-0

Piorrugucs,) Svo. original edition, morocco extra, gilt edges, 3Gs Paris, 1816
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800 GNOMICI Poetj! Gh^ci, Qraece et Latine, cum notia, ed. Brunck, very

fine copy, old green morocco, gilt edges, by Be Rome, with his ticket, 27s

Argent. 1784

801 GUMCJE Grammatices Rudimenta in usum Scholm Westmonasteriensis,

sm. 8vo. calf, 5s 1683

802 GR^VIUS et GRONOVIUS. Thesaurus Antiquitatum ROMANARUM,

congestus a Grsevio, 12 vols. Traj. ad Bhenum, 1694-99—Thesaurus

GR^ECARUM Antiquitatum, congestus a Gronovio, 13 vols. Lugd. Bat.

1697-1702 ; together 25 vols. folio,^ne copies, uniform in stamped vellum, £9.

1694-1702

803 Poleni Catalogi duo, auctorum omnium, rerumque antiquarum, ex quibus

33 vola. Antiquitatum Graecarum Romanarumque congestu sunt, 12mo.

calf qilt, rare, 12s Venetiis, 1755

804 GROTE'S History of Greece, 12 vols. 8vo. (pub. at £9. 12s), with por

trait, maps, and Index, cloth, £6. 6* 1846-56

805 the same, new edition, 8 vols. 8vo. printed with smaller type, with por

trait, maps andplans, (pub. at £5. 12s) cloth, £4. 14* 6d 1863

" A great literary undertaking, equally

notable whether we regard it as an accession to

what is of standard value in our language, or as

an honourable monument of what English

scholarship can do."— Athenaum.

806 GRUTEBI Inscriptiones totius Orbis Romanae, cura Gra?vii recensitaB, cum

annotationibus, 4 vols, in 2, folio, a large number ofplates ofancient Funeral

Monuments, Mythological Figures, Inscriptions, etc. vellum, fine copy, £5.

Amst. 1707

Best Edition ; Rare. This great collec

tion is one of the most important works in exis

tence for the study of Roman Antiquities. At

the end of Vol. II., the system of Shorthand No

tation used by Seneca is shewn on a series of en

graved pages.

807 HARDT, Catalogus Codicum Manuscriptorum Grsecorura Bibliothecae Regiee

Bavarica?, 5 vols. 4to. large vellum paper, bds. 25s Monachii, 1806

808 the same, 5 vols. 4to. vellum paper, Br. Bibdin's copy, calf extra,

by C. Lewis, £2. 2* Monachii, 1806-12

Priced, 1845, Rodd, £3. 12* 6d ; 1847, H. Bolin, calf, £5. Si.

809 HELIODORI Aethiopica, Graece, edente Coray, 2 vols. 8vo. calf gilt, 6s

Paris, 1804

810 An Ethiopian Historie, translated into English by T. V., augmented

with divers new additions, smallest 4to. with autograph of II. Eawdon, from

the Marquis of Hastings's library, veryfine copy, £3. 16s 1605

811 Henrichmanni Grammatics Institutiones, nunc vere integritati restitut®,

sq. 8vo. calf, 7s 6d Colonics, 1520

Very rare : priced by Longmans in 1829, £3. S«.

812 HERMES. Mercurii Trismegisti Pimandras, Grace et Lat. Flussatis

Candallse industria, sq. 8vo. ruled throughout, calf gilt, hare, with the auto

graph of Chas. Aug. Tulk, 1821, 7s Gd ' Burdigala, 1574

813 Conrixoius de Hermetica vEgyptiorum vetere et Paracelsicorum nova Medi-

cina, 1648—Idem de Calido lnnato, 1647—2 vols, in 1, sq. 8vo. vellum,

7s 6d Ilelmest. 1648-47

814 HERODIANI Historian, Grace et Latine, iuterprete Politiano, cura Asulani,

12mo. fine- tall copy in blue morocco extra, edges very slightly cut, several

rough leaves, 20s Venetiis, Aldus, 1524

Priced, 1840, Payne and Foss, £2. 2s ; fetched 1857, Sotheby's, £1. 14*.

815 HERODOTUS, a new English version, edited with Notes and Appendices,

illustrating the history and geography of Herodotus, by G. Rawlinson,

assistedby Col.' Sir H. Rawunsok and Sir J. G. Wilkinson, 4 vols. 8vo.

maps and illustrations, (pub. at £3. 12s) cloth, £2. 16s 1858-60

The above is a copy of the genuine edition, Index are hastily and incorrectly changed, and

printed in large type, and better arranged than the type and getting up of the work inferior tu

the later one, in which the references to the this.

2 H
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816 Herodotus, in English, by Bawlinson, a new and corrected edition, 4 vols. 8vo.

maps and illustrations, (pub. at £2. 8s) new in cloth, £2. 1862

Sir Henry Rawlinson's recent Assyrian dis- | constitute the best edition, with all the latest

covcries must direct the attention of all Biblical

and Classical Scholars to these volumes, which

discoveries and - illustrations, of the Father of

History.

817 HEEODOTUS, Or. et Lat. ex editione .Tac. Grouovii, 9 vols. 12mo. fine copy

in calf gilt, £2. 12s Olasguw, Foulis, 1761

" Jolie edition, reputec corrcctc."—Brunei.

818 HESYCHII Lexicon, Oraece, cum notis variorum et J. Alberti, 2 vols, large

folio, portrait of Alberti, ly Houbraken, fine copy in vellum, 30*

Lugd. Bat. 1746-66

819 HIEEOCLIS, Philosopbi Stoici, in Aureos Versus Pythagorse opusculum

praestantissinium et religioni Christians consentaneum, 8vo. purple morocco

extra, gilt edges, veryfine copy, a beautiful specimen of early Italian typo

graphy, £4. 4* Patavii, B. de Vol de Zoccho, 1474

There is only one copy (iu the Bishop of

Ely's library) of which any notice can be found.

The second edition 1475, but with blank folio

92, in the Bodleian.

Extract from Dr. Needham's Preface : Hio-

roclis Commentarius, Cantab. 8vo. 1709 :—

" Htec autem anxie mini animo revolventi et

de Hierocle ad meliora tempora responendo saepius

cogitanti, primum oblatum est subsidium antiqui

commentarii in aurea carmina, centum plus minus

annis antequam Grosca Hieroclis in lucem prodi-

820 Hieboclis commentarius in aurea Pythagoreorum Carmina, Jo. Cuterio inter-

prete, Gr. et Lat. laeoe papee, 18mo. vellum, 6* Parisiis, 1683

821 HIPPOCBATTS Opera omnia, Gr. et Lat. ed. Van der Linden, 2 vols. 8vo. red

uonocco extra, gilt edges, £2. ] 6* Lugd. Batav. 1665

"Jolie edition recherch6e; les 2 vols, etant I 120 fr. en 1832.—Brunei.

rent, a B. de Valde Zoccho, Patav. excusi, A.D.

1474.

Baritiimum hunc librum diu et frnstra qtue-

situm in instructissima sua Bibliotheca, tarn ele-

gantia quam numcro codicum MSS. et impresso-

rom, vere admiranda, ea, qua omnes Literates,

tarn exteros quam nostrates jamdiu demeruit,

humanitate lubentissima porrexit cximius Prsesol

Johannes Moras, dudum Norvicensil, nunc Eli-

ensis Episcopus."

devenus rares; vendu m. r. 90 fr. Courtois;

822 Hippoceatis Aphorismi, Gr. et Lat. accurante Lud. Verhoofd, 24mo. beau

tiful copy in old blue morocco, ruled with red lines, gilt edges, 9s Barisiii, 1759

823 Holstenii Notae in Stepbanum Byzantium de TJrbibus ; Scymni Chii frag-

menta, etc. folio, folding plate, vellum, 9s Lugd. Bat. 1692

" Ces 3 vol. ainsi riunis valent de 40 a 60 fr. ; vendu 73 fr. Villoison."—Brunet.

824 HOMEEI Opeea omnia, Oraece, ex recensione Demetrii Chalcondylae, cum

Herodoti Plutarchique vitis Homeri, et Dionis Chrysostomi dissertatione,

Editio Princeps, 2 vols, folio, a tine tall and puee copy, old russia gilt,

from Miss Currer's library, veey eaee, £105.

Florent. Bernardus et Neriut Nerlius, 1488

825 the same, 2 vols, in 1, folio, a fine copy in red morocco, gilt edges, from

the library of the Marquis of Hastings, j690. 1488

Priced, 1843, Payne and Foss, £84.; Heath's ; " On no edition of any classic have bibliogra-

copy fetched, £94. 10,« ; Willett's, £88. ; 1853,

Dr. Hawtrey's, £70. Since then, the value of

these " Editiones principes" has much risen.

" Splendour, rarity, value, truly exquisite."

Dibdin

phers been more eloquent or bestowed a greater

share of praise than on this most magnificent

work, without exception the most beautiful book

the Greek press produced in the fifteenth cen-

turv."—Mots.

826 HOMEEI Opera : Ilias, Ploutarchou kai Herodotou Bioi Homerou, Odyaseia,

Batrachoinyomachia, Hymuoi, in 2 vols. 12mo. blue morocco extra, gilt edges,

£6 6s Fenet. Aldus, 1524

"Vendu 141 fr. Larcher : £11. 5«, mar. r. I Bmntt.

one. rel. rich. dor. Heber ; 150 fr. mar. Beam."— |

827 HOMEEI Ilias, Odtssea, Batbacuomyomachia, Hymni et Vita, Orece,

cum Scholiis Grsecis, 2 vols. Venetiis, Aldus, 1524—Didymi Interpretatio in

Odysseam Graece, ib. 1528—Scholia Greeca. Accedunt Porphyrii Questiones

Homerica? et de Nympharum Antro in Odyssea, Opuscula Gra;ca, ib. 1521,

5 vols in 3, 12mo. fine copies in green morocco extra, gilt edges by C. Lewis,

Felix Slade's copy, £12. 12s Fenet. Aldus, 1521-24
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828 HOMERI OPERA : Ilias, Odyssea, Batrachomyomachia, Hymni, cum multi-

plici lectione, vitaque Homeri per Herodotum, Plutarchum et Dionem

Chrysostoinum, omnia Oraece, cura Prancini, 2 vols. 12mo. very fine copy in

red morocco extra, gilt and gauffre edges, £2. Venetiis, Junta, 1537

parately numbered leaves, at the end of the

Odyssey. These, however, consist only of the

Biograpical Notices. In his new edition, Ren-

ouard acknowledges his error, and places the non

existence of these Var. Lect. beyond doubt. In

the Bibl. Saraz, this edition is termed " omnium

prattantUsima et in maximo pretio."

829 HOMERI OPERA, Gb.ece, cum commentario Gr. EUSTATHII (edidit N.

Majobantjs, cum Indice M. Detabii), Editio Princeps, 4 vols, iol.fine copy

in old Dutch calfgilt, size 12\ inches by 8-j^, £8.

Bomce, Ant. Bladus, 1542-50

830 ■ the same, 4 vols, folio, with the rare blank leaves at end, beautiful and

very large copy in ancient French red moeocco, from the Yemeniz library,

size 1214 inches by 8|, £18. 1542-50

Priced, 1830, Payne and Foss, £5. Ss ; 1832,

£3. 3...

Of this rare edition, said to contain 56 leaves

of Various Readings, Hcyno has observed, " Nee

tauten vtquam ilia (Multiplex Lectio) coiixpici-

tur ;" though from the publications of Renouard

and Dibdin, we should expect them in the 56 se-

1 D "
Very rare. Sold at tho Duke of Grafton's

sale, £53. ; Dr. Heath's,.£68. 5* ; Heber, £25. 10*.

The first edition is among the most splendid

monuments in the world of Greek erudition and

of Greek Printing. M. Renouard well observes

in the opening of his description of it—" Tresor

d'erudition grecque, espece de Sanctuaire dang

lequel n'ont acces que ceux qui d6j& ont fait pro-

gres dans l'6tude des anciens Classiques."

DM. d'lai Amateur, Vol. 2. p. 138.

831 Hojieei Ilias et Odyssea, cum Scholiis Gb.ecis opera Micylli et Camerarii ;

accedunt Porphyrii Quasstiones et de Antro Nympharum, Qraxe, 2 vols, in

] , small folio, ruled, with very numerous MS. notes in a very neat ancient

hand, 12s Basileee, Hervag. 1541

832 HOMERI Opera Graece, ed. Moor et Muirhead, 4 vols, in 2, folio, russia gilt,

£2. 16* Glasg. Sob. et Andr. Foulis, 1756-58

833 HOMERI Opera Omnia, Or. et Lat. ex recensione et cum notis Clarkii ;

accessit varietas lectionum, cura Ernesti, 5 vols. 8vo. (pub. at £6. Gs) calf,

£2. 12* 6d Glasg. 1814

834 the same, laege papeb, 5 vols, royal 8vo. bds. 35* 1814

" The Glasgow edition, containing in addition I well as accurately printed work."—Dibdin.

the prolegomena of Wolf, is a most beautiful as [

835 Ilias et Odyssea, 2 vols. 48uio. Pickering's diamond edition, cloth, 10s

London, 1831

836 Ilias, cum annotationibus, edente Heyne, 8 vols. 8vo. facsimiles, calf

gilt, 10* Lips. 1802

837 The ILIAD of HOMER, rendered into English Blank Verse by Edward, Earl

of Derby, 2 vols. (pub. at 24*) cloth, 16* " 1865

" Now at last the general public have an oppor- I is as remarkable for grandeur and beauty of cx-

tunity of admiring the Earl of Derby's fine poeti- pression as for fidelity to the original."

cal genius. It has been suid that this translation ]

838 Homeei interpres vetustus (seu scholia graeca iu Iliadem, in integrum res-

tituta, edita jussu Leonis X. Pont. Max.) small folio, a wormhole through

some leaves, calf, 12* Eomae, 1517

" Edition rare, la premiere de ces scolies, edite'e I Heber's copy fetched £3. 13* 6d.

par Lascaris."—Brunet. I

839 Schatjfelberoeki Nova Clavis Homerica, cum Camerarii, Clarkii, Ernesti,

etc. annotationibus et scholiis prsefatione Breitingeri, etc. 8 vols. 8vo. old

calfgilt, Us Turici, 1761-68

" Rare et tres recherche."—Brunet.

840 Homebi et He9Iodi Certamen, Gr. et Lat. 12mo. crimson moeocco, gilt

edges, bound by Rogeb Payne, Br. Burney's copy, 21* H. Stephanus, 1573

841 Horapolle, Hieroglyphes, traduib par Requier, 12mo. calf, fine copy, 5* 1779

842 HORATII Opera, 24mo. portrait, old red morocco extra, gilt edges, by

Bozerian, 25* Paris, typogr. reg. 1733

"Edition remarquable par l'exignitc ct la netted de >es caractercs."—Brunei.

2e2



438 BERNARD QUARITCH, 15 PICCADILLY, LONDON.

843 HORATII Elacci Opera, 2 vols. 8vo. a remarkable copy of Pyne'a superb

edition, engraved throughout, red morocco extra, gilt edgei, by Bedford, pro

bably unique, in having the Prospectus, £12. Londini, Johannes Pine, 1733

A vague notion exists that there are only pressions were taken, after which they seem to

two issues of Pine's Horace, the first issue with have disappeared.

the error on Ceesar's head, Vol. II. page 108> The present copy is a very early one, wiih

"Postest;" the second issue, the error corrected Pine's original printed prospectus and list of sob-

into " Potest." This is only half the truth, scribcrs, 6 leaiet, and 4 specimen leaves, procft

Pine's coppers were worked perhaps a dozen , before the issue of the work. The copy has of

times, and as recently as 1775 a number of im- ' course the " Postest."

844 the same, 2 vols. 8vo. fine original copy, in old morocco, gilt edges, a

copy with the error uncorrected "Postest," from the library of the Marquis of

Hastings, £10. ' 1733

845 Opera, 12mo. large taper, ruled throughout with red lines, old French

citron morocco extra, silk linings, gilt edges, the Arms ofAmelot on the sides,

£4. Glasgua, Foulis, 1744

84G Opera, illustravit Mitscherlich, 2 vols. 8vo. vignettes, half calf gilt,

4s Gd ' Lips. 1800

847 illustravit Hitseherlich, 2 vols, stout 8vo. fine paper, fine engravings

by Fiorillo, beautifully bound in crimson morocco extra, gilt edges, by J. Clarke,

£2. 12s " Lipsite, 1800

848 —— Opera, 48mo. Pickering's diamond edition, cloth, 5« 1824

849 the same, 24mo. large paper, Pickering's diamond edition, smooth

green morocco extra, gilt edges, £2. Pickering, 1824-40

850 receusuit Orellius ; eilitio tertia emendata et aucta ed. Baiter, 2 vols.

8vo. russia neat, 2Gs Turici, 1S50

851 JAMBLICHI de Mysteriis liber cum Porphyrii Epistola, eodem argumento,

Greece et Lat. ed. Gale, sin. folio, Ids. Is Gd Oxon. IG7S

852 the same, a very fine tall copy, folio, old calfgilt, 12s 1678

853 ■ do Vita Pythagorica, ace. Porphyrius de Vita Pythagorse, itemque

Anonymus de eadem, Grace et Lat. 3 vols, in 1, sq. 8vo. old calf neat, 5s

Amst. 1707

854 JOSEPH I ELAYII Opera Omnia, Greece et Latine, cum notis et nova

versione J. Hudsonii, accedunt notao integral Omnia collegit, disposuit et

diligenter recensuit, liotasque passim suas et quinque Indices adjecit Sig.

Havercampus, 2 vols, folio, front, very fine copy in stamped vellum, 36s

Amst. 1726

" Edition la plus complete ct la plus recherchee."—Brunet.

855 Justiniani Novellao constitutiones ex Bibliotheca Huld. Fuggeri, studio

Scrimgeri, Graece, folio, vellum, 7s Gd

Exc. Henr. Stephanus Hulderici Fuggeri typographic, 1558

" Belle edition, 1 1 fl. Meerman."—Brunet.

856 JusriNus. Trogi Pompei externa? historise compendium et JEmylii Probi

Externorum imperatorum vitse, 12mo. vellum, gilt, 12s Venetiis, Aldus, 1522

Priced, 1824, Thorpe, £2. 12* 6<1 ; fetched, I " Edition rare."—Brunet.

1857, Sotheby's. £\. 12*.

857 Justini Historise Philippicae, enm notis variorum, curante Gronovio, 8ro.

front, vellum, 4» Lugd. Bat. 1760

858 JUVENALIS (et) Persius (cura Aldi) 12mo. first Aldine Editiox,

copy in purple morocco, gilt edges, by O. Lewis, £3. 3s Venetiis, Aldus, 1501

This copy is really the first edition, bearing the date of 1501, according to Brunet.

859 Jutekalis et Persii Satyrso cum variorum conimentariis, 8vo. front, russia

gilt, Gs " Amst. 1684

860 eorundem editio auctior, sm. 4to. frontispiece and plates, russia

gilt, Is Gd Lugd. Bat. 1695

861 Jcyenal, Satires traduites par M. Dusaulx, avec le Texte en regard, 2 vols.

8vo. beautiful copy in green MOROCCO extra, silk linings, gilt edges, from

Mr. Slade's library, £2. 16s Paris, 17S2
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862 Jtjvenalis Satirte XVI, ad opt. exempl. fidem recensitaj, varietate leetionum

perpetuoque comment, illustrata) a Euperti, 2 vols. 8vo. frontispiece, Fine

Paper, calf gilt, 10s Lips. 1801

" Edition fort estimec."—Brunei.

8G3 SatirsB, ad codd. Parisinos, cum lectionum varietate, notia, etc. od.

Achaintre, 2 vols. 8vo. calf extra, Is Gd Paris, 1810

864 Kiepeet (H.) Topographisch-historischer Atlas von Hellas und den Hel-

lenischen Colonien, sm. folio, second edition, oblong royal folio, 24 beauti

fully engraved and very correct Maps, coloured, 15s Berlin, 1851

865 Kxight (R. P.) Analytical Essay on the Greek Alphabet, 4to. plates, calf,

3s Gd ' 1791

866 KOPP, Paljsogbaphia Cbitica, 4 vols. 4to. with folio Atlas containing por

trait and largefolding plates offacsimiles, olive morocco extra, gilt edges, from

Mr. Petit's library, £5. 5s Mannhemii, 1817-29

" A most important and valuable work, con- and Roman Writing. They arc arranged in

taining several thousand new characters, expressly form of a Lexicon, explained in the regular

(•truck for it, to represent the endless varieties of Greek and Roman characters, and followed by

styles, the abbreviations, etc. in the early Greek reverse Indexes.

867 KUHNER'S Griechische Grammatik, 2 vols. 8vo. hf. calf, 4s Mann. 1834-35

868 the same, translated by Edwards and Taylor, roy. 8vo. bds. 3s Gd 1844

869 LACTANTII Opera, cum Teetulliani Apologetico, 12mo. very fine copy in

blue morocco, with the Aldine device on the sides, gilt edges, £2.

Venet. Aid. 1535

" Cette edition revue par Honore Fasitelis,

est superieurc en merite a l'edition de 1515."

Brunei.

Priced, 1834, Pickering, £5. 5»; Payne and

Foss, £3. 3# ; Renouard's copy fetched £3. 12».

" Tres bonne edition bieu superieurc 4 celle

de 1515."—Renouard.

870 Laxzi, Saggio di lingua Etbubca, 3 vols. 8vo. second and best edition, portrait

and plates, sd. 10s Firenze, 1824

871 the same, labqe papee, 3 vols. imp. 8vo. bds. £2. 1824

872 LASCARIS (Constantini) Compendium octo Oratiouis partium, Greece et

Latine, (ed. Crastonus) sq. 8vo. without the first leaf, containing the Latin

epistle of B. Accursius, vellum, very rare, £2.

Vicentioe, Leonardus de Basilea, 1489

Containing the excessively rare " Liber ter- 1 up in the Pinclli copy, fetching £5. 8».

tius," all Greek, without a date, which was bound |

873 LASCARIS, Institutiones Universal, cum plurimis auctariis, Graece et Latine,

sm. 4to./{ne copy, morocco super extra, gilt edges, 30s Ferrarice, Maciochus, 1510

" Edition presqu' aussi rare que les precedentcs."—Brunei.

874 LEAKE (Col. W. M.) Travels in the Morea, 3 vols. 8vo. maps and plans (pub.

at 45s) cloth, 20s 1830

875 LEONIS (Ambrosii) De NOLA, opusculum distinctum, plenum, clarum,

etc. sm. folio, beautiful woodcut Capitals and 4 very remarkable Maps and

plans of Nola, near Mount Vesuvius, by Hieeontmo Moceto, one of them

printed in blue ink, morocco extra, gilt edges, very fine copy, £3. 10s Venet. 1514

Priced, 1845, Weigcl, 36 Thalers.—These I link in the History of the Art of Engraving,

engravings of Hier. Moceto form an interesting | They are not described by Bartsch or Naglcr.

876 Lebsch (L.) die Sprachphilosophie der Alten, 3 vols, in 1, 8vo. half calf

gilt, 5s Bonn, 1838-41

877 LEWIS (Sir G. Cornewall) Historical Survey of the Astronomy of the

Ancients, 8vo. cloth, rare, 21s 1862

878 Lewis's Invasion of Britain by Julius Cfflsar, 8vo. maps and portrait, (pub. 10s)

cloth, 6s " 1862

879 LLDDELL and Scott's Greek-English Lexicon, augmented, 5th ed. stout 4to.

" cloth (pub. 31s Gd) 21s 3d Oxf. 1864
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880 LIVII Decades, noviter impresse, folio, illustrated with many spirited and

curious woodcuts, original stamped binding, with clasps, fine copy, rare,

£2. 12* Gd Venetiis,per Joannemac Bernardinum Vercellenses, 1506

The woodcuts, of which there are above 1 50, note in commendation of Livy, from the hand of

are like those in the 1495 edition. the celebrated scholar, Christophorus Hegendor-

This copy has upon the vellum fly-leaf a MS. phinus, who died in 1540.

881 Liyii Historiarum libri quot extant, ex recensione G-ronovii, 16mo. frontispiece,

veryfine tall copy in old red morocco extra, gilt edges, dmd. type, from Br.

Hawtrey's library, 25s Amst. Elzevir, 1678

882 —— Historian cum notis variorum, curante Drakenbohch, 7 vols. 4to. old

calf, 27s Amst. 1738-41

883 LONGUS. AOITOY Uotptvuca ra Kara Aafviv kcli XXojjv, cum pro-

loquio de libris eroticis antiquorum, imp. 4to. beautifully printed on ritfE

paper, bds. uncut, 7s Gd Parma, 1786

An exquisite specimen of Bodoni's famous typography.

884 Pastoralia, primuru Grace integra ed. Courier, curavit Sinner, 8vo.

green morocco extra, gilt edges, 21* Paris, 1829

" Edition plus belle et non moins correcte I morceaux accessoires."—Brunei.

quo celle de Rome qu'elle reproduit avec divers [

885 LUCANI (M. Annei) Pharsalia, folio, scabce, very large copy, with the capitals

rubricated, russia extra, gilt edges, £3. 10s

Venetiis, per Juvenem Guerinutn, 1477

Although the last two lines of the Poem at i Mark Sykes, £10; Boxburghe, £fi. 2s M;

1859, Libri, £5. 10s. Priced, 1826, Payne and

Foss, .£7. 7s ; 1855, Tcchencr, 225 fr.

"This edition,'' says Mr. Moss, "is very rare

and beautiful, and very highly esteemed by

the curious." De Bure also calls it an edition

end express

" Ergo cape: et juvenem Gnerinum ad sydera

tollas

Lucanum veneta docte qui impresserit

urbe,"

the type has every appearance of being that of

Jenson. Guerinus was probably the editor.

Copies sold for 147 francs La Valliere, 50 florins

Crevennn, £5. 5* Pinclli, and £4. Is Heber. Sir

"dont l'execution est fort belle, et encore de

quelque valeur vis-ii-vis descurictix, vu la grandc

rarete de lVdition procedentc."

886 Ltjcaui Pharsalia, Editio Aldina Prima, 12mo. blue morocco, gilt edqes, 3G*

Venet. Aldus, 1502

Priced, 1826, Bayncs, £3. 3s; fetched, 1860, Sotheby's £2. 7s.

887 Pharsalia sive Bellum Civile, cum scholiaste, notis variorum, Maji

supplements, etc. curaute Oudekdohpio, 2 vols. 4to. map and frontispiece,

vellum, 6s Lugd. Bat. 1728

Edition estimee; 20 a 24 frc.—Bninet.

888 ——— Pharsalia cum commentario Burmanni, 4to. russia, gilt, 5s

Leida*, 1740

889 LTJCIANI Opera; Icones Philostrati ; ejusdem Heroica, Vita? Sophist-arum ;

Icones Junioris Philostrati ; Descrintiones Callistrati, Greece, folio, printed

on Thick Paper, First Aldine Edition, in fresh old calfgilt, the Marquis

of Hastings' copy, fine copy, £2. 12s Gd Venetiis, Aldus, 1503

" Cettc edition est encore fort rechcrehec, tant

a cause do la bcaute de son execution, quo parce

que les cxcmplaires complets en sont rares."—

Brnnet. Sold in Count Mac Carthy's sale for 262

francs i Pinelli, £5. 15s 6rf; Treuttcl, £5. 10* ;

1853, Dr. Hawtrey's, mor. £4. 6s. Priced, 1824,

Thorpe, £6. 16* 6d ; 1832, Pavne and Foss,

£6. 6* ; 1836, Thorpe, £5. 15j 6d ; 1848, Payne

and Foss, £8. 6s.

890 LUCEETIUS Carus de Eerum Natura, cum notis variorum, interpretntiono

(Latina) Creech, etc. curante Hayercampio, 2 vols. 4to. plates, fine copy in

vellum; or, calf gilt, gilt edges, 25s Lugd. Bat. 172j

891 de Eerum Natura, cur& Wakefield, 3 vols. 4to. russia gilt, qilt edijes,

30* Bond. 1796-97

Many copies of this valuable edition were destroyed by fire. — Lownrlcs.

892 idem, recensuit et emeudavit Lachmannus, 8vo. half calfgilt, 5s

Berolini, 1850

893 the same, Large Vellum Papei-, large 8vo. If. calf uncut, 12s 1S50
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894 LUCRECE, traduction de Coutures, texte en regard, 2 vols. 12mo. old French

red morocco, gilt edges, 7s Gd Paris, 1692

895 traduction nouvelle, avec des Notes, par L(a) G(range),- 2 vols, stout

8vo. Grand Papier de Hollande, plates, very fine copy in double morocco extra,

gilt edges, £2. 16s , Paril> 1768

896 Manilii Astronomica et Ciceronis Arattea, Lat. et. Fr. ed. Pingre, 2 vols. 8vo.

calf, 3s Gd Paris, 1786

897 Manso's Spaeta, Gescbichte und Verfassung dieses Staates, 3 vols. 8vo.

neatly hf. bd. Is Gd ; or, calfgilt, 10* Leip. 1800-5

An excellent work of special history, with I tion ; full of profound research into Grecian

exact Chronological and Genealogical informa- | Antiquities.

898 [MARSCALCI Thurii (Nic.)] Orthographia N. M. T. de Litteris Latinis et

Graecis, de divisione litterarum Lat. et. Gr. de Accentibus Grascis, de Diph-

thongis, Lat. et Gr. Oratio Dominica, Salutationes Angelicas, et Symbolum

Apostolorum Grace, sm. ■ito. fine copy in brown morocco, gilt edges, £2. 2s

Erphordis, Schenck, 1501

" Piece trcs rare."—Brunet. The Greek I of the letters are used in capital form only,

type used in this volume is very peculiar ; some j

899 MARTIALIS (edente Aldo) 12mo. with the rare blank leaf at the end, large

copy in vellum, gilt edges, £2. 5s Tenet. Aldus, 1501

Edition rare : vendue 95 fr. Solar, 77 fr. Salmon."—Brunet.

900 Mabtialis Epigramraata, 12mo. morocco, gilt edges, 20s Ten. Aldus, 1517

Sir Mark Sykes' copy fetched £2. &».

901 Epigrammata, cum Paraphrasi et notis variorum ad usum Delpbini,

iuterpretatus est Collcsso, et Numismatibus exornavit Smids, 8vo. plates of

coins,fine copy in old red morocco, gilt edges, 27s Amst. 1701

" Edition recherchee."—Brunet. The coins are sometimes wanting.

902 Massmahn, libellus aurarius sive Tabulae Ceratae Romanes in Fodina auraria

Transylvania repertap, 4to. facsimiles, bds. 2s Gd Lips. 1840

903 MATHEI S1LVAT1CI Liber Pandectarum Medicine, omnia Medicine sitn-

plicia continens, sm. folio, ©otfjt'c Utttr, coats of Arms painted at foot oj

first page, vellum, 36s

Vincentie, Hermanus Lichtenstein Coloniens. s. a. (ca. 1840)

The present copy formerly belonged to a

Venetian patrician, Marco Marini, and has a cu

rious MS. note dated 1525, recording the defeat

and capture of Francis I. at Pavia, which had

just taken place.

Vert babe. Collation : A to U, and

a to u j with six leaves at end containing Epis

tle of Moretua and Index ; together 322 leaves.

—This work is the earliest complete Dictionary

of Medicine and Botany, and is full of the most

curious details.

904 MAZOCHII (A. S.) Commentarius in regii Herculanensis Musei aeneas

tabulas Heracleenses, 2 vols, in 1, folio, with large plates offacsimiles of

Greek MSS. fine copy, old calf gilt, gilt edges, 16s Neapoli, 1754-5

905 Mebcueii Teismeqisti Pemeudras utraque lingua restitutus Elussatis indus-

tria, gr. et. lat. 4to. pretty capital letters, calf, rare, 17s Gd Burdigalae, 1574

906 MERIVALE (Charles) History of the Romans under the Empire,/ourM and

last edition, 7 vols. 8vo. maps and plans, cloth, rare, £5. 5» 1852-62

907 the same, new edition, 8 vols. 12mo. (pub. at £2. 8s), cloth, 32s 1865

908 MINUCII Felicia Octavius, ex recensiono Davisii, 12mo. the Duke of Grafton's

copy, in old yellow morocco gilt, 18s Glasg. Foulis, 1750

909 Modern Greece. EAURIEL (C.) Chants populaires de la Grace moderno, en

vers Grecs et prose Francaise, avec des notes, 2 vols. 8vo. bds. 35s Paris, 1824-25

The first volume is very rare.

910 Mullach, Grammatik der Griechischen Vulgar-Sprache in historischer

Entwicklung, 8vo. sd. 2s Gd Berlin, 1856

911 Passot, Popularia Carmina Graecise recentioris, Evmaice, cum Indice verbo-

rum, 8vo. pp. xi. and 650, an immense corpus of modern Greek songsfrom the

fourteenth to the present century, sd. 9s Athenis, 1860

912 Pittakts, l'ancienne Athenes : description de ses Antiquites, 8vo. numerous

inscriptions, cloth, 5s Athenes, 1S35
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913 Mommsen (Th.) Eoemische Geschichte, 3 vols. 8vo. mop, cloth, 14*; or, hf.

calfgilt, 20* Leipzig, 1854-56

914 Another copy, 3 vols. sin. 8vo. sd. 16* ; or in German morocco, 20*

Berlin, 1865-66

915 Mommsen (Th.) Verzeiehniss der Eomischen Provinzen um 297, 4to. map, lit.

3* Gd Berlin, 1863

916 MOECELLI Opera Epigraphies : de Stilo Inscriptionum Latinarum, libri

III. 3 vols.—Inscriptiones, commentariis subjectis—Parergon Inscriptionum

novissimarum—together 5 vols. sm. folio, fine copy in hf. morocco, gilt topi,

uncut, £4. 4* - patnv. 1818-23

There is no writer upon the subject of j ccllus : this new edition of his charming works is

Inscriptions worthy of being compared w ith Mor- | very much improved."—Dr. Parr.

917 MOSCHOPULI (M.) de Eationc exnminanda: Orationis libellus, Orace,

editio princeps, 4io.fi/ie copy in old brown mobocco extra, gilt edges,from

Sir Mark Si/kes's collection, 38* Par. ex officina Bob. Stephani, 1545

918 MCLLEE (0.) Introduction to a Scientific Svstem of Mvthology, translated

by Leitcb, 8vo. (pub. 12*) cloth, Gs 1844

919 NIEBUHES Eomiseho Gesehichte, fourth edition, 3 vols. 8vo. sd. 9*; or,

calf extra, 15* Berlin, 1832-3-6

920 Nisard, Etudes sur les Poetes Latins de la Decadence, 3 vols. 12mo. hf. calf

gilt, 7s Gd Brux. 1834

Mythology of the Ancients :

921 DEANE'S Worship of the Serpent traced throughout the "World, 8vo.

plate*, calf extra, 10* 1820

922 the same, second edition, considerably enlarged, 8vo. calf extra, gilt

edges, 28* ' 1833

923 Dulaube, des Cultes qui out precede et amene lTdolatrie ou l'adoratiou des

figures humaines, 8vo. calfgilt, scarce and curious, 12* Paris, 1S05

924 FABEE'S Origin of PAGAN IDOLATET, ascertained from historical

testimony and circumstantial evidence, 3 vols. 4to. calf extra, babe, £8. 8*

1816

bound, " Remarks on the Pyramid of Cephrenes.

by G. S. Paber, London, 1819."

This great work still maintains its high posi

tion, and its commercial value is every day in

creasing. At the end of Vol. III. of this copy, is |

925 Hammer, Mithriaca. Memoire sur la Culte de Mithra, son origine, sa nature,

et ses Mysteres, publie par Spencer Smith, texte et Atlas, 2 vols. Svo. 24

curious plates, double and single, sd. 18* Caen, 1833

Rare ; only a few copies were printed, and I tutions, so that the work is almost entitled to the

of these most were presented to savants and insti- | description of "privately printed."

926 MATJEY, Histoire des Eeligions de la Grece antique, 3 vols. 8vo. sd. 24<

Paris, 1857-59

The third volume may be read in connection | Morale. Influence des Religions ctrangercs et de

with Mr. Lecky's new work. It contains " La j la Philosophic."

927 Essai sur les Legendes Pieuses du moyen-ilge, 8vo. sd. 6s 1843

928 Croyances et Legendes de l'Antiquite, 8vo. sd. 6* 6d Paris, 1863

929 Pbelleb, les Dieux de 1'auciennc Eome : Mythologie romaine, avec preface

par Maury, Svo. sd. Gs Gd 1865

930 Portal, des Couleurs Symboliques dans 1'antiquite, le moyen-age, et les

temps modernes, Svo. a curious inquiry into mythologies, sd. 4s Paris, 1857

931 EOLLE, Eecherches sur le Culte de BACCHUS, 3 vols. 8vo. sd. 16*

Paris, 1824

932 Eossignol, les Metaux dans l'Antiquite : origines religieuses de la Metal-

lurgie ;—les Dieux de la Samolhrace : les Dactyles, les Cabires, etc. 8vo.

sd. 7s Gd ' Paris, 1863

933 OPPIAN'S Halteuticks of the nature of fishes and fishing of the Ancients,

in 5 books, translated from the G reek, with an account of his Writings, and »

Catalogue of his Fishes, sm. 4to. old red morocco, gilt tooling, gilt edges, 30»

Oxford,!!®
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934 OPPIAN'S de Venatione et do Piscatione, Gr. et Lat. cum paraphrasi graeca

librorumde Aucupio, curavit Schneider, Argent. 1776—Oppiani Oynegetica efc

Halieutica, Or. et Lat. Schneider, Lips. 1813—in 1 vol. 8vo. calf neat, 10*

1776-1813

Editions dont on fait beaucoup dc cas ; vendu 30 fr."—Brunet.

935 OEATOEES GEAECI. Orationes horum Ehetorura, Aeschinis, Lysia>, Alci-

damantis, Antisthenis, Demadis, Andocidis, Issei, Dinarchi, Antiphontie,

Lycurgi, Georgia, Lesbonactis, Herodis ; item Aeschinis et Lysia? vitae ;

Isocratis orationes, Acidamantis contradicendi magistros, etc.—omnes Greece,

3 vols, in 1, stout sm. folio, Editio Princeps, fine large copy in vellum extra,

gilt edges,from the library of the late Lord Justice Knight Bruce, £8.

Venetiis, Aldus, 1513

Priced, 1826, Payne and Foss, £12. 12* ;

1829, J. Bohn, £10. 10* ; 1824, Thorpe, £12. 12i.

A full elaborate, and entertaining account of

this grand work is to be met with in Rcnouard,

who concludes thus: ' Ce precicux recueil est une

des productions les plus importantes dc l'impri-

mcrie Aldine, &c.'
'■ Collection precieuse dont les excmplaires

complete et bien conserves sont rares ct re-

chcrches."—Brunet.

936 OEOSII Historic, ab Aenea Vulpe castigat®, sm. folio, thefirst page beau

tifully illuminated, with large initial painted on gold ground, and finely

fioreated borders, fine copy, calf extra, £3.

[Vicentice, Herm. Levilapis (Liechtenstein), circ. 1475]

Extremely rake. Priced, 1830, Bohn, £4. is.

937 Eeiskii Indices Gracitatis in Oratores Atticos, emend. Mitchell, 2 vols. 8vo.

bds. 6s Oxon. 1828

938 OVIDII Nasonis Opera, edidit Aldus, 3 vols. 12ino. first Aldime edition,

veaufauve extra, gilt edges, very rare, £6. 6s Tenet. Aid. 1502-3

" Edition triis difficile o tronver complete et [ edition. Thorpe priced a copy of Vols. I. and

en bon etat. Vend. 160 fr. La Serna, et revendu . II. only, £12. 12». The first volume containing

172 fr. Larcher; 500 fr. Duriez ; £7. Sykcs ; 1 the Libri amatorii was generally bought and read

.£10. 10>, Renouard, a Londres."—Brunet. I alone, so that, in the middle of the sixteenth cen-

It is very uncommon to meet with the three tury, it was no longer procurable,

volumes together, all uniform, and of this first I

939 Ovidii Opera Omnia, cum notis variorum et P. Burmanni, 4 vols. 4to. fine

frontispiece, best edition, Dutch vellum, 26s Amst. 1727

940 Ovid's Metamorphosis, Englished, mythologiz'd and represented in figures, by

G. Sandys, folio, frontispiece and numerous plates, a singularly fine copy, calf

extra, £4. 4* 1640

941 Paitoni (J. M.) Bibliotheca degli autori antichi Greci e Latini volgarizzati,

5 vols. sm. 4to. bds. 36* Yenezia, 1766-67

" Ouvrage cstime pour son exactitude, et who flourished up to the 13th century, as well as

bien superieur a eclui d'Argolati sur le raeme of translations from the Bible, Missal, and Bre-

snjet."—Brunet. It contains a bibliography of viary.

Italian translations from Greek and Latin writers

942 PANC1EOLI Notitia Dignitatum utriusque Imperii, Occid. et Orient, folio,

vpicards of100 woodcuts, rich old Italian red morocco,full gilt sides, Cardinal's

arms on the centre, gilt edges, a handsome book, 32* Oenevee, 1623

943 Pape (W.) Handworterbuch, Griechisch-Deutsch und Deutsch-Griechisch, mit

Worterbuche der Griechischen Eigennamen, 4 vols, in 3, large 8vo. calf, 15*

Braunschweig, 1842

944 the same, without the German-Greek part, 3 vols. 8vo. hf. bd. is 6d ;

or calfgilt, 10* " 1842

945 PETEONII Satyricon ; accedunt diversor. poetarum lusus in Priapum, etc.

omnia coramentariis concinnante Hadhianide, Amsteld. 1669—Integrum

Petronii fragmentum, Amsteld. 1671—together 3 vols, in 1, sm. 8vo. fron

tispiece, engraved by Eomain de Hooghe, veryfine copy in red morocco extra,

by C. Lewis, £2. 12* 6d Amst. Blaeu, 1669-71

" Edition belle, assez correcte et dont on I empl. du C. d'Hoym 48 fr.—Lallicc 106 fr. en

recherche les excmplaires complete, Vend, ex- 1 1838."—Brunet.
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946 PERSII Satirae, atque Lucilii Fragmenta, ed. Achaintre, 8vo. fine papzb,

olive morocco extra, gilt edges, 7s (id Barisiis, 1812

017 PHiEDRl Fabularum ./Esopiarum Jib. V, notis illustravit in usum Principis

Nassavii D. lioogstratanus, 4to. portrait and 108 plates, veryfine copy, red

mohocco extra, with joints, silk linings, gilt edges, by Boterian,from Mr.

Felix Slade's library, at"4. 4* Amst. 1701

The copy fetched in I860, £6.

948 —— another copy, 4to. portraits and plates, bound in rich old red siobocco,

gilt edges, style of De Some, £3. 3* - 1701

949 Fabulae Aesopiac cum notis variorum curante Burmanno, 8vo. calf,

3« 6d Lugd. Bat. 1745

950 PH/EDRI et Romtjli Fabclj: cum Commentario perpetuo J. G. S. Schwabe,

2 vols. 8vo. vellum paper (only 25 copies printed) red morocco extra, uncut,

edges smoothed and gilt, £4. 10« Brunsviges, 1806

•' Were it not for the purity of his style, which nny author ; but the beauty of his language, and

admits of no doubt, we might consider the Fables the brilliancy of his wit, carry conviction as tohU

of Phaedrus as a forgery. He is not mentioned by genuineness."—Barker.

951 Piiavobini Thesaurus Universes Lingua? Gra?ca?, per Ant. Bartoli eastigatua et

copia dictionurn auctus, folio, fine copy in old calfgilt, 15s; or, russia extra,

joints, 24* Venet. 1712

"L'edition de Venise, 1712, contient des i vorimis an honourable rank among the promoters

augmentations par Ant. Bartoli, et les exemplaires | of Grecian l iterature, and yet retains its rank

en tont peu communs : vend. £4. IOj, Hibbert." among those useful and laborious compilations of

Unmet, which it set the first laudable example."—Rox<x

"This great work will always secure to Fa- |

952 P110T1I Myriobiblon sive Bibliotheca librorum, Grace et Latine, ed. Hoes-

chelio et Schotto, folio, best edition, russia, 25s Bothomagi, 1653

953 Pheynichi Eclogae Nominum et Verborum Atticorum Gr. et Lat. curante De

Pauw, sm 4to. calf, uncut, 5s 1789

954 PINDARI Carmina et fragmenta cum lectionis varietate et adnotationibus

curavit Heyne, 3 vols. 8vo. calf neat, 6s Gottingae, 1798-99

955 OPERA, Graece et Latine, textum in genuina metra restituit,recensuit,

annotationem criticam, scholia, commentarium et Indices adjecit Boeckhius,

2 vols, in 3, 4to. (pub. at £6. 12s) fine copy in calfgilt, or vellum, £2. 10s

Zips. 1811-21
'■ The most rich, full, and complete of nil | lebrated impressions has been instituted, and a

the editions of I'indar. No man ever set to work i number of MSS. of more or less importance, but

more thoroughly and in earnest than did Boeck- generally of a superior class, have been consulted

hius in the task here under consideration. A for the first time."—Dibdin.

rigid examination of all the more ancient and cc- \

956 PLATONIS Opera, qua; supcrsunt, Graece, cum variis lectionibus recognovit

God. Stallbaum, 13 vols. 8vo. bds. 18s Lipsite, 1821-5

Fetched, 1854, Sotheby, £2. 10*.

957 Opera omnia, cditio auctior et emendatior, 12 vols. 8vo. cloth, £4.

Gothcs, 1821-5

This forms the best edition of the works of

riato. It consists of the text edited by Ast,

with Stallbaum'a notes, arguments, and the life of

l'lato. These editions of Stallbaum include the

958 Platosts Opera quse feruntur omnia, Graece, rccognoverunt Baiterus, Orellius,

Winckelmannus, cum varietate lectionum, 4to. calf neat, 21s Turici, 1839

important commentaries of Froclus on the Craty-

Ius, edited by Boissonade and published here for

the first and only time.

This is probably the most correct text of

Flat", with an Onomasticuin at the end, and a

perpetual reference to the other editions ; al

though, from its compression into one volume in

double columns, it will hardly take the place of a

standard edition.

959 ——— CEuvres Completes, traduites en Francois, avec des notes historiques et

philosophiques par Victoe Cousra, 13 vols. 8vo. sd. 36* ; or 13 vols, in 11,

8vo. hf. calf neat, £2. 10» Paris, 1822-40

960 Phaetlon, curavit Wyttenbach—Scholia in Platonem ed. Bulmkenius

—Heusde, Specimen criticum in Platonem—3 vols, in 1, 8vo. calf, neat, 5s

Lugd. Bat. 1806-18
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960*GROTE'S PLATO, and the other Companions of Socrates,, second edition,

3 vols. 8vo. (pub. at £2. 5*) cloth, new, 37* Gd 1867

tion as to make the whole a fascinating book.'"—

Reader, June 10, 1865.

"Ho has composed an encyclopaedia of

Platonic erudition, adapted for the English

reader, and put together with so much anima-

9G1 Ackermanx (D. C.) das Christliche im Plato und in der platonischen Philo-

sophie, sd. 2s Hamburg, 1835

962 Schleiermacher's Introductions to the Dialogues of Plato, translated by

Dobson, 8vo. (pub. 12* 6d) cloth, 3* Gd Camb. 1836

963 Hermans, Gescbichte und System der Platonischen Philosophie, Band I,

hf. calf, 2s Gd ' Heidel. 1839

964 PLAUTUS. Ex Plauti Comoediis xx quarum Carmina magna ex parte in

mensum suum restituta sunt, large 8vo. carefully ruled, fine copy, old red

morocco, gilt edges, £2. 2s Venetiis, Aldus, 1522

965 Plauti fragmenta inedita item ad Terentium commentationes, plates after

ancient Latin MSS.—Isaei oratio de Cleonymo, Grace—Themistii oratio

Gra?ce—omnium inventore et editore Maio—3 vols, in 1, 8vo. russia gilt,

7s Gd Mediolani, 1815-16

966 PLINII Sece~ndi Historia Naturalis, ed. Harduinus, 3 vols, in 2, folio, numer

ous plates of coins, old calf, 10* Parisiis, 1723

967 eadem, cum commentariis criticis et indicibus, ed. Sillig, 8 vols, in 4,

8vo. Best Edition, calf gilt, marbled edges, by Bedford, £4. 5*

Hamb. et Gothce, 1851-7

968 Hermolai Babbari in Plinii Nat. Hist. Castigationes, 8vo. curious initial

letters, printed in an Aldine type, fine copy, vellum, 3s Gd Basilece, 1534

969 Plotots de Pulcritudiue cum notis ed. Creuzer ; acc. Anecdota Gra?ca

Procli, etc. 8vo. Fine Paper, hf bd. 7s Gd Heidelb. 1814

970 PLUTARCHI qua? supersunt omnia cum adnotationibus variorum, opera

Huttkn, 14 vols. 8vo. good copy in calfgilt, 30s Tubingae, 1791-1804

is accompanied with the valuable remarks of

the editor, and a selection of the notes of

Fetched, Drnry, mor. £6. ; Dean of Peter

borough's, £4. 12*.

"This editioii presents us with the most

accurate text that has yet been published, and

preceding annotators."—Fuhkmann.

971 PLUTARCHI Opuscula (Moralia) Grace, editio princeps, divided into 2 vols.

small folio, russia extra, broad borders of gold, gilt edges, very clean sound

copy,from the Earl of Clare's library, £o. 5* Venetiis, Aldus, 1509

972 another copy, stout folio, a wormhole through the margins of a few

leaves, otherwise a VERY large, fine, clean and sound copy, in the original

vellum wrappers,from the Enschcde library, £5. 1509

" Wyttcnbach has given this edition a high i

character for a faithful transcript of the MSS. j

consulted."—Dibdin.

Priced, 1827, J. Bohn,£4. is ; 1S35, Picker

ing, £5. 5*.

973 Pltjtarchi Ethica seu moralia opuscula, latine, sm. folio, printed in afine type,

red morocco, gilt sides and gilt edges, fine copyfrom the Enschede collection,

12* Parisiis, Yascosan, 1554

974 Pixtarchi Moralia, Gr. et Lat. cura D. Wyttenbach, cum Iudice Graeci-

tatis, 8 vols. roy. 4to. calf extra, £3. 16* Oxonii, 1795-1830

Published at £15. 13« 6rf. Of Vol. VII. I published, 1821. The binding of this set has cost

(Animadvers. Vol. II.) only one part was ever | £5.

975 Plctarchi Opuscula quadam, Latine, Erasmo, Melanchthone aliisque inter-

pretibus, sm. 4to. woodcut borders and initials after Holbein's designs, vellum,

15* Basil. 1518

976 PLUTARCH'S Lives, translated from the original Greek, with notes critical

and historical, and a life of Plutarch bv J. and W. Langhorne, 3 vols, large

8vo. hf russia, 12* 1812-13
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977 PLTJTAECH'S Lives, from the original Greek, with Notes and Life, by J. and

W. Lajtghorne, and with Corrections and Additions by the Eev. F. "Wrang-

ham, 6 vols. 8vo. portrait, fine copy in calf gilt, full gilt backs, £2. 16*

1813

characters in antiquity, but will give you no mean

insight into the most interesting parts of the

Greek and Roman histories."—Bp. Watxm.

" All the works of Plutarch are excellent,

whether read in the original or in a good trans

lation, and his ' Lives' in particular will furnish

you, not only with the knowledge of the greatest [

978 Pococke (E.) Inscriptionea antiquae Gracae et Latinse, accedit Numismatum

Ptolemseorum catalogus, folio, bds. uncut, 10* 1752

979 the same, large paper, folio, hf. bd. uncut, 15* 1752

3?oet ^Bucolici-—~sgg Theocritus

980 POETLE CHRISTIAN! VETEEES, Grace et Latine (I. Prudentius, Prosper

Aquitanicus, Johannes Damascenus, Cosmas, etc. ; II. Sedulius, Juvencus,

Arator, Proba Falconia, Lactantius ; III. Gregorius Nazianzenus) 3 vols,

sm. 4to. fine copy in red morocco extra, from the library of Lord Justice

Knight Bruce, £10. 10* Venet. Aldus, 1501-4

981 another copy, with the excessively rare final part, NONNI Parapha

sia Evangelii Joannis, Greece, 4 vols, in 3, sm. ito. fine copy in red morocco

extra, gilt edges, £14. 14a 1501-4

982 GREGOKII NAZANZENI (tie) Carmina, Greece et Latine ; acc. NONNI

Paraphrasis Evangelii Joannis, Greece, in 1 vol. sm. 4to. fine large copy in

red morocco, from the Enschede collection, £3. 10s Aldus, 1504

983 GEEGOEII Nazanzeni Carmina, sm. 4to. vellum, 24* 1501

Dr. Dibdin says these arc amongst "the very

rarest of the Aldinc publications to be found in a

perfect state."

With MS. corrections in a contemporary

hand.

Emphatically and justly termed by Renouard,

Collection isfisimekt rare et frkcieuse.

984 POET^ CHRISTIANI, cum Notis F. Arevali, viz. Prudentius, 2 vole.

Bomee, 1788—Dracontius, t'6. 1791—Juvencus, t'6. 1792—Sedulius, ib. 1794,

5 vols. 4to. calf, very rare, £6. C* Bomae, 1788-94

The best edition of the " Poetae Christiani ;" no copy has occurred in the market for some years.

985 POETJi GR^ECI prlncipes heroici carminis et alii nonnulli, Greece, (curatite

Henrico Stephano) folio, hf. vellum, a, good copy, with valuable MS. notes, 36*

H. Sfephanus, Muldr. Fuggeri typographus, 1566

" Recucil d'unc grand importance . . . fort bien imprimeV'—Brunei.

986 POETAE LAT1NI Mi\ohes, curavit Wernsdohf, 6 vols, in 10, 8vo. hf. calf,

25* ; or, calfgilt, 36* Allenburgi, 1780-88

Drury's copy fetched £4. 13* j 1855, Lord

Rothesay s £3. 13« 6d. Copies on Fixe Paper

fetched : 1857, 10 vols, russia, £7. 10#, and

sold (by mc) for £8. Contents :—Tom. 1. Car

mina de Venationc, Aucupio, ct Piscatu. 2.

987 Poetarum Latino-rum: Corpus, ed. Walker, stout large 8vo. (pub. £2. 2«)

cloth, 16* 1841

Bucolica et Idyllia. 3. Satyrici, Elegias et

Lyricse, 4. Carmina Heroica. 5. Carmina

Geographica. 6. Carmina de re hortensi et

villatica ; item amatoria ct ludicra.

Statius. Silius, Valerius Elaccus, Calpurnius,

Ausonius, Claudian.

Contents : Catullus, Lucretius, Virgil,

Tibullus, Propertius, Ovid, Horace, Phaidrus,

Lucan, Persius, Juvenal, Martial, Sulpicia,

988 PoiTBii Historia, Greece et Latine, recensuit, euiendatiore interpretatione,

varietate Lectionis, adnotationibus et iodicibus illustravit Schweighaeuser,

8 vols in 9, 8vo. best edition, calf neat, 18* Lips. 1789-95

989 translated by Hampton, large 8vo. hf. russia, 4* Gd 1811

990 POMPONIUS MELA.—JULIUS SOL1NUS.— Itinerarium Antosdu

Aug.—Vibius Sequester. P, Victor de Eegionibus Urbis Romse.—Diont-

sius Afer do Situ Orbis, Prisciano interprete, 12mo. fine copy, ruled, in old

French red morocco, gilt edges, Louis Bigot's copy, with his arms on sides,

and his initials L. B. stamped 12 times in gold on sides and back, from Mr.

Slade's library, £5. 15* Venetiis, Aldus, 151S

991 the same, 12mo. good and sound copy, calf, 30* 1518
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992 Pobphyrius de abstinentia, ab esu animalium, Greece et Lat. cum notis, ed.

Beiake, 17G7—Idem de antro Nympharum, 1765—in 1 vol. 4to. margins

water stained, hf. bd. is Gd Traj. 1765-67

993 Danielis Baebabi exquisitae in Porphirium commentationes, smallest 4to.

red morocco, gilt edges, 18s Venetiis, Aldus, 1542

99 i PEISCIANI Opera, folio, rich old French red mobocoo extra, gilt edges, by

De Rome, £3. 3s Venetiis, Johannes de Colonid, 1476

A few leaves are inlaid, otherwise this is a i sale,

very fine copy. It fetched £3. 19* at Hcber's |

995 PBOPEETIUS, et in eum Passeratii comnientarii, Broukhusii not®, Vulpii

animadversiones, 2 vols. 4to. laboe papeb, calf gilt, 20s Patavii, 1755

996 Pbopebce, elegies de, avec le Texte en regard, traduites par Delongchamps,

2 vols. 8vo. plates, calf, 5s Paris, 1802

997 PEUDENTII Opera quae extant, Nic. Heinsius reeensuit et animadversiones

adjecit ; acc. adnotata, 2 vols, in 1, 16mo. veryfine copy, old blue morocco,

gilt edges, 15s Amst., Elzevir, 1667

" Jolie edition asscz recherchee."—Brunet.

998 Ptolem^i Geogbaphia, Or. et Lat. ad cod. manuscriptorum fidem, edidit

"Wilberg, 6 parts in 1 vol. impl. 4to. all published, hf. bound, neat, 16s

Essendice, 1838-45

999 PTOLEM.EI Tiieatrtjm GEOGBAPHIA Vetebis : I, Geographia, Or. et

Lat. ad codices Palatinoa, oper& Beetii: II. Itineraria Antonini, Provin-

cise Bomanoe, Civitates Gallicae, Itinerarium a Burdigala ad Hierosolymam ;

Tabula Petjtinqeeiana, cum notis Velseri; Ortelii Tabulae aliquot—in

1 vol. folio, two engraved titles and numerous carefully engraved maps, very

fine tall copy in russia extra, gilt edges, from the library of William Duke of

Devonshire, £G. 6s Amst. Elsevir, 1618-19

bcrt's, russia, £6. 6*; Edwards's, hogskin, £8. 8*;

Dr. Sumner's, russia, £6. 10*. Cropped copies

sell low.

" Recueil precieux."—Brunet.

It is difficult to obtain a fine large copy of

this, the hebt edition, of Ptolemy's Geography.

Copies fetched, Dent's, mor. £8. 12* dd j Hib-

1000 PUTSCHIUS. Gbammatice Latinje Auctores Antiqui opera et studio

Helia? Putschii, quorum nliquot nunquam antehac editi, reliqui ex MSS.

Codicibus ita augentur et cmendantur ut nunc primum prodire videantur,

2 vols, in 1, am. 4to. fine papeb, an excellent copy in vellum, £3. 8s; or,

calf gill, marbled edges, £4. 4s Hanov. 1605

Phocas, Asper, Donatns, Servius, Sergius Cledo-

nius, Victorinus, Augustinus, Consentius, Alcui-

nus, Eutyches, Fronto, Vel. Longus, Caper, Scau-

rus, Agroetius, Cassiodorns, Beda, Terentianus,

Victorinus, Plotins, Cssius, Bassus, Fortunatia-

Priced, morocco, 1840, Payne and Foss, £7.;

Thorpe, 1824, £8. St.

See a long analysis of this very valuable

work in the Bibliotheca Emesli, Vol. 3, p. 193.

This important collection contains more than

thirty ancient Grammarians, viz. Charisius, Die- nus, Bufinus, Censorinus, Macrobius, Incerti.

medes, Priscianus, Probus, Magno, P. Diaconus, I

1001 QUINTILIANI Institutiones OratoriaB, folio, very tall copy, with MS. notes

by a scholar of the 15th century (Aegidiua Sacchetti), some of the margins

stained,from the library of the Marquis of Hastings, 30s

Mediolani, per Ant. Zaronum, 1476

An early and very rare edition, edited from I 1470. " Edition rare et assez belle."—Brunet.

a different MS. from the Editio Princeps, Rome, | See Dibdin's Bibl. Spencer, II. p. 311.

1002 QUINTI CALABEI Derelicta ab Homero ;_Tetphiodobi ExcidiumTroja;

Coltjthi Eaptus Helenee, omnia Oraece, 12mo. Editio Princeps, fine copy in

red morocco extra, gilt edges, very babe, ./row the Temeniz library, 32s

(Fenet.) Aldus, s. a. (cir. 1505)

Priced, 1840, Payne and Foss, £3. 13* 6<f ; I theby, £l. 16*.

Fetched, 1856, Sotheby's, £3. 13*; 1858, So- |

1003 QUINTI CUBTII de Bebua gestis Alexandri Magni Macedonum regis Hia-

toria, ed. dir. Bruno, 18mo. red morocco extra, vellum fly-leaves, gilt edoes,

Renouard's copy, 25s Lugd. Oryphius, 1547
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1004 QUINTUS CURTIUS. The Historie of Quintus Curcius, conteyuing the

Actes of the greate Alexander, translated out of Latine into Englishe by

John Bbende, sm. 4to. First Edition, black letter, title within woodcut border,

overlapping vellum, gilt edges, 36s Rycharde Tottell, 1553

1005 Quieini Primordia Corcyrre, ab autore adaucta, 4to. 2 plates and a map en

graved on title, Ids. 5s Brixiee, 1738

100G RHETOHE9 GR.ECI : Aphtho, Hermogenes, Aristoteles, Sopater, Cyrus

Sophista, Dionysius, Demetrius Phalereus, Alexander Sophista, Menander,

Aristides, Apsinus, etc. cum Commentariis, 2 vols. sm. folio, Editio Princeps,

fine copy in French red moeocco extra, gilt edges, from the library of the late

Lord Justice Knight Bruce, £14. Venetiis, apud Aldum, 1508-9

" Collection tres important* et fort lecher- rarity, and one of the most important works in

chec i clle est tres difficile a trouvcr complete et the collection of the Philological student,

bien conservee. Vendue 650 fr. Larcher ; 605 fr. " Ce livre reunit la beaute de I'exccution a

une tri's graude rarete. II est peut-etre lc plus

veritablement precieux de tous ceux qu'Alde a

imprimis."—llenouard.

Mac-Carthy; £17. Sykes : £33. 10s, Heber,

Brunei.

A book, when complete, of extraordinary

1007 Ross, Italiker und Griikeu. Sprachen die Romer Sanskrit oder Griechisch ?

8vo. sd. Is Gd Halle, 1858

1008 RUSTICS REI SCRIPTORES : de Re Rustica, Cato, Terentius Varro, J.

M. Columella, Palladius, etc. 8vo. very large copy in the original stamped

binding, 20« Venetiis, Aldus, 1514

Priced, 1835, Techencr, 60 fr. : the Fonthill copy fetched £4. 13*.

100D alia editio, 8vo. old English red morocco, 15* Venet. Aldus, 1533

1010 veteres Latini : Cato, Varro, Columella, Palladius, etc. cum notis et

Lexico, ad. Gesner, 2 vols. 4to. frontisp. and plates, hf. morocco neat, uncut,

20s Lips. 1773-74

1011 iidem, 4 vols, in 6, 8vo. plates, calf gilt, 12s Lips. 1794-97

1012 ST. JOHN (J. A.) Manners and Customs of Ancient Greece, 3 vols. 8vo.

plan, (pub. 31s 6d) cloth, 18s 1842

A very learned, curious, and interesting book.

1013 SALTTSTIO, la Conjuracion de Catilina y la Guerra de Jugurta, traduccion

de Don Gabriel, Infante de Espana, (con Testo Latino) ; Bayer, del Alfabeto

y Lengua de los Fenices y de sus Colonias, folio, fine papeb, plates, blue

moeocco extra, inlaid back, silk lining, gilt edges, an unusually fine copy,

£3. 10s Madrid, Ibarra, 1772

Barthelemy's copy sold for 210 francs, and

Dclcro's for 231 francs ; Didot's, 158 francs ; Col.

Stanley's, £23. 2s. Priced, White Knight's,

£6. 16» Gd.

" This edition is rare and dear, as the Prince,

Don Gabriel, reserved all the copies for presents.

The annals of the press can boast of no :

more perfect volume than this."—Dibditt.

1014 Saxii Onomasticon Literarium, 8 vols. 8vo. vellum, 10s

Trajecti ad Rhenum, 1775-1803

" Ouvrage d'une grande ntilite pour les re- ] fr."—Bruiut.

chcrchcs relatives a l'histoire Htteraire : 60 4 72 |

1015 Schomann, Griechische Alterthiimer, I, 8vo. sd. 2s Berlin, 1855

101G Sohonboen, die Skene der Hellenen, 8vo. a history of the Greek Theatre, sd.

2s 6d Leipzig, 1858

1017 SCRIPTORES Historise Roman® Latini Veteres, notis variis illustrati,

edente et accurante Haurisio, many fine plates of Coins, etc. 3 vols, folio, old

calf, 20s Heidelbergce, 1743-8

" Collection peu commune et d'un merite reel."—Brunei.

1018 SENECiE (M. et L. Annsei) Opera cum Notis variorum, et Grouovii, 3 vols,

in 6, 8vo. best edition, old French blue moeocco extra, borders of gold,

gilt edges, £5. Amst. Dan. Elzevir, 1672

Priced, 1828, Payne and Foss, £7. It.

Fetched:—Dent's, £6. 18s; Talleyrand's, £5. 5»;

1860, Holland's, £5. 18s.

" This edition of Seneca is one of the rarest

and dearest of the octavo Variorum Classics : its

typographical beauty is equal to its editorial cor

rectness. Scholars who possess it will do well to

treasure so valuable and commodious a work."

Dibdin.

" This is by far the most beautiful and cor

rect edition of Seneca."—Dr. Harmod,
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1019 SENECjE Epistolarum ad Lucilium libri XXV, small folio, First Edition

with a &&te,fine copy with the capital* in colours and the first illuminated,

but wants 10 leaves, calf, £2. 10s Roma, per Amoldum Pannarlz, 1475

A copy sold in the La Valliere sale for 500 fr.

1020 STLLIUS ITALICUS, cum interpretatione Petri Marsi, folio, a few pages

slightly wormed, calf, a good specimen of the early Venetian press, 15*

Venet. 1493

1021 Sinus Italicus, varietate lectionis et perpetua adnotatione illustratus a

Euperti, 2 vols. 8vo. calf gilt, 6s Goettingae, 1795-98

" Edition estimee."—Brunei.

1022 SMITH'S (Dr. P.) DICTIONARY of Greek and Roman Biography and

Mythology, 3 stout vols. 8vo. illustrated ly numerous engravings on wood,

(pub. £5. 15* 6d) cloth, £3. 10s 1844-49

1023 Dictionary of Greek and Roman Antiquities, stout 8vo. illustrated by

nearlyfive hundred engravings on wood, (pub at £2. 2s) cloth, 20s 1842

1021 the same, second edition, 8vo. cloth, 32* 1865

1025 Dictionary of Greek and Roman Geogbapuy, 2 stout vols. 8vo. (pub.

at £4.) cloth, £3. 1854-57

1026 the above, together 6 vols. 8vo. (pub. at £11. 17s 6d) cloth, £8. 18s 6d

1842-49

1027 SOPHOCLIS Tragoediae septem, Grace, cura Aldi Romani, 12mo. First

Edition, with MS. notes, hf. bd. 28*; or fine copy in limp vellum, many un

cut leaves, £2. 2* Venit. Aldus, 1502

"Premiere Edition de ce poete: elle est rare, I 130 fr. Chardin; 50 flor. Mcerraan etjusqu'a 160

et passe pour ties bonne. Vend. 120 fr. Larcher; I fr. MacCarthy."—Brunet.

1028 SOPHOCLIS quae extant omnia cumveterum grainmaticorum scholiis, Graece

et Latine, ed. Bbunck, 2 vols, royal 4to. red morocco gilt, gilt edges, 28*

Argent. 1786

" Edition belle, correcte, et fort estimee. Vendn 95 fr. Larcher."—Brunei.

1029 Tragoodiae, Grace, cum notis Brunck et Erfurdt, 3 vols. 8vo. calf, 5*

1819

1030 SOPHOCLIS Tragoediae ap. opt. Codd. Flor. emend, cum annotatione Brunckii

et Schaeferi aliorumque selecta, ed. Gaisford, 2 vols. impl. 8vo. large vel-

' LUM paper, red morocco extra, top edges gilt, very rare, only 25 copies printed,

£2. 12* Oxonii, 1826

Priced, 1848, Payne and Foss, £2. 6<; fetched at Sotheby's 1861, £3. 3*

1031 Tragedies, in Greek, with critical notes, by Mitchell, 2 vols. 8vo.

(pub. at 28*) calf, 10s ' Oxford, 1844

1032 Tragoediae, Greece, recensuit "Wunderus, 2 vols. 8vo. hf bd. 5*

Gothae, 1844-48

1033 COMMENTARII in septem Tragedias Sophoclis, opusrarissimum in Gym-

nasio Mediceo a Leone Decimo recognitum, Graece, 8vo. editio princeps,

large andfine copy in French calf, gilt leaves, 18s Romae, 1518

Grafton's, £4. 10*.

" Edition rechercWe a cause de sa rareteV'

Brunet.

Priced, 1830, Payne and Eoss. morocco,

£4.4*; 1840 and 1848, £2. 12* 6d; 1840, Kodd,

£2. 12* 6d. Fetched, Sir M. Sykes, £2. 18*;

Roscoe's £2. 12»; Large Papeb, the Duke of |

1034 Sophocles (E. A.) Greek Grammar for the use of schools, sin. 8vo. bd. 2s Gd

Hartford, U. S. 1847

1035 SPENCE'S (Joseph) Polymetis ; or, an Inquiry concerning the Agreement

between the Works of the Roman Poets and the Remains of the Ancient

Artists, being an Attempt to illustrate them mutually from one another, folio,

first edition, portrait by Fertile, and 41fine plates, with the caricature por

trait of Provost Cooke, represented as a Pedagogue with the head of an ass,

{afterwards suppressed), beautiful copy in old French red morocco extra, gilt

edges, by Padeloup,from the Lamoignon library, £5. 5* Dodsley, 1747

Priced, 1814, Longman, £9. 9*: 1 83 1 , Egerton, £5. 5«; Priestley, £6. 6*.
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1030 Stahe's Torso ; Kunst, Kiinstler, und Kunstwerke der Alten, 2 vols. 8vo.

half calf gilt, 6s Braunschweig, 1854-55

1037 STATU Opera, cum prafatione et emendationibus Fr. Asulani, 12mo. the

text neatly ruled, old red morocco, gilt edges, hroad gold borders,fine copy from

the McCarthy collection, 30s Venet. Aldus, 1519

1038 cum notis variorum, cura Veenhusen, Svo. russia neat, 5s ; or a fine

copy in red morocco, gilt edges, 14s Lugd. Bat. 1671

1039 Stephanus de Urbibus, Gr. et Lat. a Bcrkelio, cum additionibus Gronovii,

am. folio, calf gilt, Gs Amsl. 167S

1040 idem, cum Iudice Verborum et Eerum, sm. folio, vellum gilt, 12s

Amst. Wetiten. 1725

1041 STEPHANI Thesaurus Linguae Graecae, auctus ordineque alphabetico

digestus, tertio ediderunt llase et Dindorf, complete in 67 parts, folio, »d.

£20. Boris, 1831-66

1042 STEABONIS Rerum Geooraphicarum: Libri xvii, Graece et Latine,&i

optimos codices mauuscriptos rccensuit, varietate lectionis, adnotationibusque

illustravit, Xylandri versionem emeudavit Siebenkees, 7 vols. Svo. calf gilt,

£2. 16s " Lipsia, 1796-1S1S

A Thick Paper copy was priced by Payne

and Foss, 1848, j£14. 14*.

The first six volumes contain the Text,

various readings, and Latin Translation. The

seventh volume contains Casaubon's Commen

tary on the first three books (cum notis variorum)

edited by Friedemann. This has never been

continued.

1043 Steabonis Ees Geographical, cum variorum, praecipue Casauboni, animad-

versionibus, juxta editionem Amstelodamensem ; codicum MSS. collationem,

annotationes et tabulas geographical adjecit Thomas Falconee ; subjiciuntox

Chrestomathiae, gr. et lat. 2 vols, large folio, maps, calfgilt, 25s

Oxonii, e Typogr. Clarendoniano, 1807

1044 Geographica, recensuit, commentario critico instruxit Kramer, 3 vols.

8vo. {cost sd. 38s) calfgilt, 30s Berol. 1844-52

1045 Steabon, Geogbaphie, traduite du Grec en Francais par MM. de la Porte

du Theil, Coray et Letronnc, avee des Notes et une Introduction par Gosse-

lin, 5 vols, royal 4to. calfgilt, £5. Paris, 1805-19

1046 Stuart, Grammar of the New Testament Dialect, 2nd ed. 8vo. bds. 2s (k/

Andover, (U. S.) 1841

1047 Suetone, Histoire des douze Cesars, traduite par Ophellot dela Panse, avec

texte en regard, 4 vols. 8vo. calfgilt, 7s 6d Paris, 1741

1048 TACITI libri quinque noviter inventi atquc cum reliquis ejus operibus editi

(a Ph. Beroaldo), fo" , First Edition of the complete wobks of Tacitus,

with the sepaeate 10 rare leaves at end containing the life of Agricola, an

interesting copy, with numerous contemporary MSS. notes, evidently Va-

ei antes of another Codex, russia, £1.

Romce, Steph. Guilleret de Lotharingia, 1515

"Edition ritfeciF.rsE, vendue 500 fr. La under the Papal arms, appears the following

Vallierc ; 251 fr. Didot ; 150 fr. d'Ourchcs; curious advertisement: " Nomine Leonis X, Pont.

370 fr. MacCarthy; 200 fr. Giraud ; 175 fr. Max., proposita sunt premia non mediocria his

Solar."—Brunet. qui at! eum libros veteres ncque hactenus ineditos

Priced, Longmans, 1814, £25. ; 1831, Kgcr- attulerint." It remains an excellent testimony to

ton, £6. 6« ; Talleyrand's copy fetched £17. 17.«: the liberality and literary sympathies of that cele-

Heber's, £10. 10». On the last leaf of the Annals, brated Pontiff.

1049 Taciti Opera, notis ct dissertationibus illustravit Beotiee, 4 vols. Svo. maps,

calf neat, 10s Edinburgi, 1796

" Cette edition contient les augmentations de l'edition in 12mo."—Brunet.

1050 Tacitus a Lipsio, Gronovio, Heinsio, Ernestio, Wolfio emendatus, ab Im.

Bekkero recognitus, 2 vols. Svo. half calf, 9s Lips. 1831

1050* Germania, with ethnological dissertations by Latham, 8vo. coloured

map, (pub. 12s 6d) cloth, 3s 6d ' 1851

1051 The Annales of Cornelius Tacitus. The Description of Germanic

The Life of Agricola, by Henry Savile, 2 vols, in 1, small folio, very fine

copy in the original old calf, £2. 2s London, Bonham Norton, 159S
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1052 BUFERTI Commentarius in Taciti Annates, 8vo. cf. neat, 3s Gd Goett. 1804

1053 Dubois-Guchan, Tacite et son Siecle, on la Societe Romaine dans ses rap

ports avec la Societe moderne, 2 vols. Svo. (mo title to Vol. I.) sd. 7s Gd

Paris, 1861

1054 Tauchnitz Classics:

Platonis Opera, Greece, cd. Stallbaum, 8 vols. 1850

Stob.ei Florilegium, Greece, 3 vols. 1838

Mabcelli Palingenii Zodiacus Vitae, Lat. ed. Weise 1832

Obphica, Procli Hymni, Musseus, Callimachus, Greece 1829

Quinttjs Smyrnaeus, Tryphiodorus, Tzetza, et Coluthus, Gr. 1829

Theophbasti Characteres, Epicteti Manuale, Cebetis Tabula 1844

Ebashi Colloquia, et Encomium Mori®, 3 vols, in 1 1829

—together 15 vols. 18mo. fine papib, half calf, £2. 10s 1329-50

Taylor's Translations :

1055 Abistotle's Metaphysics, {first edition, with a different and long Introduc

tion, as well as a Treatise on Nullities not in the second edition), roy. 4to. bde.

10s. 1801

105G Plotinus, Select Works, and extracts from Synesius, etc. 8vo. blue morocco,

gilt edgei, 15s 1817

1057 Pboclus, Six Books on the Theology of Plato, with a Seventh book, also the

Elements of Theology, Treatises on Providence and Fate, etc. 2 vols. roy.

4to. bds. 30s 1816

1058 Commentaries on tho Tima3U3 of Plato, 2 vols. 4to. bds. 25* 1820

1059 Taylob's (Thomas) Mystical Initiations, or Hymns of Orpheus, with disser

tation on his life and theology, 8vo. sd. 12s 1787

1060 Dissertation on the Eleusinian and Bacchic Mysteries, 8vo. first

edition, hf. bd. rare, privately printed, lis Gd Amsterdam, s. a.

1061 Eleusinian and Bacchic Mysteries, Amst. (1791)—Orations of Julian,

1793—Sallust on the Gods and the World, with Hymns by Proclus, 1793

— 3 vols, in 1, 8vo. calf, 15s " 1791-93

1062 Elements of a New Arithmetical Notation, and of a New Arith

metic of Infinities, 8vo. bds. 5s Gd 1823

1063 Tebxntii Comoediae, cum notis ed. Westorhovius, 2 vols. 4to. frontisp. and

portrait, vellum, 5s Hagae, 1726

1064 TERENTII Comoediffl cum variis lectionibus, 2 vols. 12mo. Papier da

Hollande, beautiful copy in old red moroceo extra, gilt edges, by Dradel,

successor of Derome le jeune, formerly in the W 'Wary of Joseph Bonaparte,

£2. 2s -r> Lut. Par. 1753

The hi«tory of this copy is very curious.

The second volume was picked up in San Sebas

tian after the storming of that town, and given to

Lient.-Col. W. Napier, who handed it over to the

1065 THEOCRITI Eclogs triginta ; Genus Thcocriti ; Catonis Sentential ; Sen

tential Septem Sapientum, etc. ; HESIODI Theogonia, Scutum Herculis,

Georgica, omnia Greece, sm. folio, fine copy in old red morocco extra, gilt

edges, £6. 6* Venet. Aldus, 1495

recent possessor, in 1813. The first volume was

discovered in a London bookshop in 1816, and

then reunited to its fellow.

" Edition preciense par son anciennete ; 200

fir. Larcher; 125 fr. Girand; 145 fr. Costabili;

200 fr. Didot; £13. 13#, Sykes."—Brunei. This

copy in one place presents the peculiarity attri

buted to the " premier tirage" by Bnmet ; while

in the other it has that of the itcond tirage.

10GG Themistii omnia opera: Paraphrases et Orationes; Alexander Aphrod.

de Anima et de fato, graece, folio, calf, 7s Gd Venet. Aldus, 1534

1067 THEOCRITI Opera (Greece), cum scholiis grsecis, cura Zacharite Calliergi,

sm. Svo. fine copy in green morocco, gilt edges, £2. Momce, 1516

1068 the same, small 8vo. fine copy in a rich old French blue morocco extrt

binding, silk linings and gilt edges, by Derome, £4t. 4s Momce, 1516

" Edition rare et tree rechcrchle."—Brunei. I brated Ycmeniz library, formerly belonged to

The above copy, which bos come from the cclc- 1 licnouard.

2i
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1009 THEOCEITI reliquiae, cum scholiis graecis ct Comraentariis Stephani,

Scaligeri et Casauboni, Or. et Lat. ed. Eeiske, smallest stout 4to. citron

morocco, gilt edges, a beautiful copy, 36* Vienna, 1765

1070 Tiieocriti, Bionis, Moschi carmina, interprete B. Lauiagna, Gr. et Lat.

2 vols, in 1, 8vo. beautifully printed onfine vellum paper, red morocco, tooled

sides, gilt edges, 7s 6d Parma, Bodoni, 1792

1071 THEODULUS. Liber Tlieodoli cum Commento, sm. 4to. with Caxlont

mark at end, vellum neat, £2. Wynandus de Wbrde, 1514

signature can only have been a blank leaf. There

are two vellum fly-leaves in the volume contain

ing prayers in an English hand of the fourteenth

century.

Very babe. Fetched at Savile's salo,

Sotheby's, supposed to be imperfect, 27#. It was

considered imperfect because the leaf a i, as in the

present copy, was wanting ; but since the book

begins with the Prohemium on a ii, the missing |

1072 THEOGNIS Restitutus ; in English verse, with commentary (by Fkebe),

sm. 4to. privately printed, cloth, presentation copy to Dr. Hawtrey, babe,

18* * Malta, 1842

1073 THEONIS Sophistae Progymnasmata et Exempla, Oraeceet Lat. J.Camerarii

Paberg. opera, 12mo,^?ne copy in olive morocco, gilt edges, 21s

Basileae, Oporinus, 1541

1074 THEOPHEASTI Opera omnia, Or. et Lat. cum Supplemento et Indire,

edentibus Schneider et Linckio, 5 vols, stout 8vo. best edition, labok

thick paper (pub. at 46f thalers, sewed), calf extra, by J. Clarke, £3. 16*

Lipsite, 1818-21

1075 Theofhrasti Historia Plantarum, Grsece,edidit Wimmer, 8vo.«c?.2* Vrat. 1842

1076 THEOPHEASTUS' Characters, in Greek and English, with Notes by F.

Howell, impl. 8vo. large paper, India proofplates, hf. morocco, uncut, U>f

edge gilt, 16* 1824

The plates are in the style of those in Lavater, but much more expressive.

1077 THOELACII Prolusionea et Opuscula academica, argument] maxime pbilo-

logici, 5 vols. 8vo. plates, hf. calf neat, 20* Haunue, 1806-22

1078 THUCTDIDESdo Bello Pelopounesiaco, Grace, ad ed. Dukeri, 2 vols, in L,

8vo. vellum, 5* > t Oxon. 1809

1079 ' de Bello Peloponnesiaco cum indicibus, 8vo. hf. calf gilt, 6*

Oxon. 1831

1080 de Belli Peloponnesiaco, cum notis et vita auctoris ed. Goeller, 2 vols.

8vo. head, russia extra, gilt edges, 8s 6d 1835

1081 History of the Peloponnesian War, Oreek, with notes by Arnold,

fifth edition, with Indexes by Tiddeman, 3 vols. 8vo. 13 maps and plans,

(pub. 36*) cloth, 27s " Oxford, 1861

1082 Ullrich, Beitrage zur Erkliirimg des Thukydides, 4to. sd. 2s 1846

1083 TIBULLI Carmina cum Notis Heynii et Wunderlichii, 2 vols. 8vo. pretty

vignettes, vellum paper, bds. uncut, £1. 4* LipsUe, 1817

1084 Tryphiodorus, the destruction of Troy, Greek, Latin and English, by Mer

rick, 8vo. calf, 5* Oxford, 1739

1085 VALEEII FLACCI Argonautica, Jo. Bapt. Pii Carmen ex quarto Argonau-

ticon ApolLonii, Orphei Argonautica, 12mo. fine copy in blue morocco extra,

gilt gauffered edges, the anchor stamped in gold on sides, 30* Venetiis, 1523

Priced, 1840, J. Bohn, £6. 6*; fetched! *' In this edition Asulanns has shown himself

£1. 19* j Libri sale, 1859, £9. I a scholar of no common erudition."

1086 Valerii Flacci Argonauticon lib. VIII, cum notis variorum curante P.

Burmanno, 4to. best edition, vellum, 6* Leidae, 1724

1087 the same, royal 4to. large PAPER^ne copy, calf gilt, gilt edges, rare,

25* "24

" Bonne edition ; vendu gr. pap. 120 fr. MacCarthy ; £3. Us, m. r. Dent.—Brunei.

1088 Ualerii fflaiinu liber Factorum et Dictorum Memorabilium, smallest folio,

second edition, but the first with a date, being also the Editio Princeps of

the Treatise De Hospitiis, capitals painted in, and the first page illuminated,

size 9J inches by 7, hf. bd. £5. Moguntiee, P. Schoyffer de Gemszhem, 1471
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1089 Valerius Maximus, folio, fine large copy meas. above 11 inches by 7$, in

ru»*ia,from Mr. Heber's library, £15. 1471

Lemaire's copy sold for 300 francs, and the I auction at prices varying from £17 to £26. The

Duke of Orleans' for 240 fir. Dr. Askew's fetched volume is beautifully printed in Schoeffer's largest

£26. ; and a copy was marked by Techener, in Gothic letter, and is a fine specimen of his typo-

1855, 450 francs. Mr. Hcber has written on the graphy.

fly-leaf of preceding copy a list of copies sold by |

1090 Valerii Maximi Facta Dictaque Memorabilia cum notis Torbenii, 4to.

frontispiece, vellum, 5* Leidae, 1726

Bonne edition ; gr. pap. vendu 60 frc ; £4. 14* 6/1, m. r. Dent.—Brunet.

1091 Velsbbi Eerum Augustanarum Vindelicarum libri VIII. sm. folio, numerous

engravings of Roman Art in Southern Germany, vellum, 18s Venet. 1594

1092 VENATIOE EEI SCEIPTOEES : Poetee Latini Eei Venatiese Scriptores

et Bucolici Antiqui, cum notis variorum, cura Kempheri, 4to.^ne vignettes,

vellum, or calf, 10a Lugd. Bat. 1728

1093 the same, labge paper, impl. 4to. fine impressions of the plates, red

morocco extra, uncut, a splendid copy, £3. 16« 1728

Priced, 1837-40, Payne and Foss, old bind- I Gratius Faliscus, M. A.O. Nemcsianus, T. Cal-

ing, £5. 5». Fetched Drury's, mor. £4. Contents: | purnius Siculus, Cajus do Canibus Britannicis.

1094 VIBGILIUS, varietate lectiouis et perpetua aduotatione illustratus a Heyne,

recognovit PorsON, 4 vols. 8vo. a beautifuVy printed edition with vignettes

from Fiorillo's designs,fine copy in blue morocco, gilt edges, 36« Londini, 1793

The vignettes in this edition are different I been specially designed for this edition,

from those in the following, and seem to have |

1095 Virqilius, varietate lectionis et perpetua aduotatione illustratus a

Heyne, cum Indicibus, editio aucta, 6 vols. 8vo. fine paper, ornamented with

204 beautiful ykJnettes designed by Fioeillo, engraved by Geyser, and with

a bust of Heyne, russia gilt, or, calfgilt, Lord Calthorpe's copy, £2.

Lips. 1800-1797

of Virgil; the fifth the 'Carmina Minora,' Life

of Virgil, and account of MSS. and editions ; the

sixth volume has two copious indexes, viz. Verbo-

rum et nominum, an index to the notes and com

mentaries, explanations of the plates and vignettes,

d seven pages of 'supplenda emendanda.' It

contains also many new excursus and emenda

tions."—Dibdin.

Priced, 1832, Payne and Foss, £10. 10» ; in

1848, £6. 6< and £8. 8* ; 1850, Jas. Bohn, £6. 6»

On Vkli-um paper, priced, 1848, Payne

and Foss, £12. 12< ; fetched, 1854, Sotheby's,

morocco, £6. 10*. " The most beautiful publica

tion of a Latin Classic that the German press has

ever produced."' " The Leipzig edition of 18D0

is the last and most complete edition of Heyne.

The first four volumes contain the regular works |

1090 Virqilius, Heyne, editio tertia, the same text printed without plates, 4 vols,

8vo. calf neat, 5s 1803

1097 idem, editio quarta, curavit Wagner, 5 vols, in 4, cf. gt. 27s ib. 1830-41

1098 idem, editio quarto, vellum paper, 9 vols. 8vo. good impressions of

the plates, bound in hf. morocco, uncut, sound clean copy, rare in this state,

£6. 6* Lips. 1830-41

1099 Virgile, (Euvres, Latin, Francois, Espagnol, Italien, Anglais, et Allemand,

Edition polyglotte, roy. 8vo. hf. bound, uncut, 15* Paris, 1838

1100 Vitbuvii Pollionis de Architectura libri X, 3 vols, large 8vo. calfgilt, 20«

Lipiiae, 1807-8

1101 VOCABULAEIUS OPT1MUS, Gemma Vocabulorum merito dictus quia

duobus milibus optimorum vocabulorum major est priori Gemmula et inulto

correctior, Latine et Belgice, sq. 8vo. wooden boards covered with calf, £4. 15»

Daventrite, Richardus Pafroct, 1495

1102 VOCABULAEIUS Fructuosus omni aitati perutilis ex Papia, Britone, Catho-

licon (sic) Alano, Ysidoro, aliisque quamplurimis Magiatris collectua, qui

alio nomine Brevilogus nuncupatur, folio, remarkablyfine copy, russia extra,

very rare, £3. 10* Sine nota if Coloniee, Conradus de I/oemborch, 1470)

A noble specimen of typography in the | capitals filled in by hand with red ink. Not

infancy of the art ; printed without signatures, mentioned by Brunet nor Hain.

pagination, catch-words, and colophon. The |
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1103 Vossu Etymologicon Linguae Latins, accedunt Mazochii Etymologias et

Tyrrhenicre voces, 2 vols, in 1, folio, best edition, russia, 12* Neap. 1762-63

1104 WH1T1NTON. De Hcteroclitis Nominibus : Grammatics Whitintom'ans

liber tertius de Nominum beterocliisi, smallest 4to. curiam woodcut border

round title, with Caxton's mark, fine copy in bds. £2. 8*

Winquin de Worde, 1526

Vert rare. English translations of most of the Latin words are printed under them.

1105 WYTTENBAOH1I Opuscula varii argument!, Oratoria, Histories, Critics,

2 vols, in 4, 8vo. large paper, calfextra, 15* Lugd. Bat. 182L

Priced 1848, Payne and Foss, £3.3*.

HOG XENOPHONTIS Opera, Graece et Latine, castigatius tertio edita, opera

Leunclavii Atuolburni ; cum Porti et F. Porti notis. Ac. large folio, large

papeb, veryfine copy in blue Morocco gilt, gilt leaves by Simier, £3. 10*

Lutetiae Parisiorum, typis Begiis, 1625

" Belle edition, dont les cxemplaires eont

rares et recherches en Gr. Pap."—Brunei.

Priced, 1824, Thorpe, £S. 6s ; 1829, mor.

£7. 7s; 1837-40, Payne and Foes, £5. 5* and

£8. 8j ; 1848, £5. 5«. Copies fetched, De Cotte,

350 fr. ; Dent, £6. 18*; Hibbert, £6. fi*: Didot,

250 fr. ; the Fonlhill, £9. 9* ; 1856, at Sotheby's

mor. £5.

1107 Xenophontis Opera Grace, cum notis J. G. Sclineideri, 6 vols. 8vo. ealf

extra, £2. 10* Oxon, 1812-19

1108 —— Anabasis, in English, 8vo. bds. 2s 6d Ox/. 18-2

1109 Yates, Textrinum Antiquorum : an account of the Art of "Weaving among

the Ancients ; Part I, on the Raw Materials used for Weaving, with an

Appendix on the period of the Invention of Linen Paper, 8vo. XVI and

472 pp. with 16 plates, cloth, 7s Qd 1S43

1110 Yonoe's English- Greek Lexicon, sm. 4to. 536 pp. single columns, (pub. 2U)

cloth, 14* 1849

1111 Classical Tbacts and Opuscula, 6 4tos. and 3 8vos. 10* 1802-56

LATIN MISCELLANIES.

1112 ADAMSON, Ta t6n Mouson Eisodia : the Muses' welcome to the high and

mightie Prince James, at his happie returne to his old and native King-

dome of Scotland, after 14 yeers absence, in 1617 —Ta ton Mouson Exodia ;

Planctua Musarum in Jacobi rocessu ; 2 vols, in 1, folio, portrait of the

King, in the original stamped and gilt calf, rare, £3. Edinburgh, 1618

honoured with his presence, with names of the

persons who delivered them at each place, and

comprising some of the best specimens in Laun

and English, of the principal Scottish poets of

the day ; including Alexander Hume, John Gell,

William Drummond, of Hawthormlen, Thomas

Hope, Henry Charteris, etc.

Priced 1827, Thorpe, £8. Ss ; 1840, J. Bohn,

£4. As ; Constable's copy fetched £7. ; Bindley's,

£6. 2s id; Perry's, £5. 15a 6d ; Archbishop

Tenison's for about £17.

A most interesting volume, describing his

Majesty's progress throughout, in verse and

prose, with the speeches 8]K>ken at the several

towns and gentlemen's scats, whom his majesty

1113 ALEXANDER. Ilistoria Alexadri Magni Regis Macedonie de Preliis, Bmall

folio, calf extra by Prout, £2. 2s Argent. 1489

Rare edition of a scarce romance, priced, I consisting of title ; a, 7 leaves; and i to/ 5, in

1836, Thorpe, £3. 3.«. Collation: 37 leaves, | sixes.

1114 Alvartjs de Syllabarum Quantitate, Ars Metrica, et Lusus poetici, 8vo. large

PAPEB;i^?ne copy in russia, gilt edges, 10* Land. 1730

" A valuable grammatical treatise. Williams' copy fetched 39»."—Lonmdu.

1115 Arena (A.) Meygra entreprisa catoliqui imperatoris, quando de A.D.

MDXXXVI. veuiebat per Provensam bene corrossatus in postam prendere

Fransam cum Villia de Provensa, propter grossas et menutas gtntes rcjohire ,

12mo. in macaronic Latin, calfgilt, rare, Is 6d Lugd. 1760

"De cette edition (r6-impression) de 1760 on a tire seulement 150 exemplaires."—Brunei.

1116 Aepi Themis Cimbricasive de C'imbrorum et vicinarum gentium antiquissimis

institutis commentarius, sq. 8vo. calfgilt, gilt edges, 7s 6d Ilamburgi, 1737

A work of great learning u,pqn the state of the ancieut Scandinavians, and Germans.
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1117 AscnAMi (Rog.) Epistolae, small 8vo. best edition, 10 beautiful portraits on

thefrontispiece, calf, 4* 6d Oxon, 1703

1118 Aylewobth (Gul.) Metaphysica Scholastica, fol. oldcf. neat, 20a Coloniae, 1675

The author was an English Jesuit, who I book is not mentioned by Lowndes.

taught Theology at the College of I.iege. The |

1119 Baxthasabis dk Vias Sylvae Regiae, sm. 4to. portrait on title, old calf gilt,

7s 6d Farts, 1623

Dedicated to Louis XIII. by one of the best Latin poets of France.

1120 BRUTI Celt.e (Step. Junii) Vindiciae contra Tyrannos, sive do Principis in

populum populique in principem legitima potestate, 12nio. fine copy in old

red mobocco, gilt edges, £2. 2s Edinb. 1579

" Premiire Edition de cet ouvrage cflebre I guct."— Bmnet.

attribue presque generalement a Hubert Lan- | Bare, printed without the name of the printer.

1121 CAMPANI (J. Ant.) Opera et Vita, folio, large woodcut of a bell on the title,

as a pun on the name of the author, afew slight wormholes, vellum, fine copy,

25* Romee, B. Silber, 1595

Priced, 1824, Thorpe, £3. Us 6d ; 1836,

Pickering, £2. 12i 6d.

Rare. It is the first edition of the " works

of one of the most celebrated scholars of the

XVIth century."—Dibilin.

1122 Cabypiiiu (Blasii) de antiquis Marmoribus Opusculum, roy. 4to. Labge

PAPEB, yellow mob. at. edges, bound by De Eome, rare, 20s Vindebonw, 1738

1123 Casatjboni (Isaaci) Epistola?, editio secunda auctior, curante Gravio, stout

4to. vellum, 7* 6d Magd. 1656

1124 CHALONERII (Eq. Tho.) de Eepublica Anglorum Instauranda libri X.,

huic accessit in laudem Henrici Octavi Begis quondam Angliae prjestantiss.

carmen Panegyricum. Item de Ulustrium quorundam Encomiis Miscellanea,

cum Epigrammatibus, et EpitaphiiB nonnullis, eodem authore, edente Gul.

Malim, 4to. the title with the portrait and the anchor, fine copy, in olive mo

rocco, gilt edges, £2. 2s London, Tho. Vautrollerius, 1579

deploring of the cruel mnrder of Lady Jane Grey,

daughter of the Duke of Suffolk ; on the heroic

fortitude of Edward Shelley ; on the burning of

St. Paul's Church, London, 1561, &c. j Epitaphs

by Sir John Cheke, Thomas Parr, Will. Paget,

Thomas- Phacr, Thomas Wyat, Charles Brandon,

Duke of Suffolk, Margaret Neville, &e. 4c.

The author was a brave soldier, and able

Statesman and writer. The principal poem in

this volume he wrote while ambassador in the

Low Countries. His works were collected and

published by order of Lord Burleigh, by whom is

prefixed a Latin poem.

This volume is dedicated to Queen Eliza

beth, and contains among others, Poems on the

1125 CBUSII Turco-Grascia, sm. folio, containing an account of Greece under the

Turks, with Narratives and Letters in Greek and Latin, including severalpieces

in Romaic, and some in Turkish, woodcuts—Germano-Grsecia, Orationes et

Carmina, contin. 1584—2 vols, in 1, folio, vellum,fine copy, 36a Bat. 1514

1126 Dehoceitus ridens, Bive campus recreationum honestarum cum Exokcismo

Melancholiae, ISmo. superb copy in green morocco, gilt edges, 12a

Gedani, Jansson, 1701

1127 Epigbammattjm. Delectus, cum Proverbiis Latinis, Graacis, Hispanis, Jtalis,

VQxno.fine copy, old smooth morocco extra, by Deseuil, 20a Paris, 1652

1128 Epitaphia Joco-Sebia, Latina, Gallica, Italica, Hispanica, Lusitanica, Bel-

gica, Franciscus Swertius collegit, 12mn. calf gilt, babe, 4a Oolonice, 1623

1129 ERASMUS. Bellum Erasmi, translated into Englyshe, 18mo. blatk letter,

halfrussia, babe, £1. lQs Lond. T. Berthelet, 1553

1130 FAZAKERLEY, Poemata Vabia quorum nonnulla nunc primum in lucem

eduntur, sm. 8vo. red morocco, gilt edges, 10s London, privatelyprinted,- 1781

1131 the same, sm. 8vo. interleaved with additions and corrections, the

Author's own copy with his autograph, calfgilt, 20s 1781

Mr. Fazakerley's promise to destroy tho work,

the idea was abandoned.

Priced, 1842, Bohn, £1. 16*.

This volume contains some Epigrams so

severe upon George III. and the administration

of Lord North, that it was at one time the inten

tion of the Crown to prosecute the author; but on

1132 Fbacasiobii Opera omnia ; acc. Naugerii carmina, Bm. 4to. calf, 5a

Tenet. Junta, 1555
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nous le revele par ces mots Elimaniut in Getttt

Bomaiiorum."—Brunei.

1133 Feischlini Opera Poetica, Comoediae et Tragoedia?, 2 vols. 12mo. red mo

rocco, gilt edges, 8s Gd Argentorati, 1583-85

1134 ©«£££fl l^'(©fHaji<©BIEJfH cum applicationibua raoralisatis ac misticis,

Bin. folio, 0otl)ic \tiitr,fine large copy, calf extra, gilt edges, by Bedford, £4.4*

s. I. anno, 1499

" On a longtemps ignore le nom de 1'antcur '

de cette compilation, mais un passage du 6Smc

dialogue du livrc intitule JHulogua Creaturarum

1135 HADDONI (Walteri) Lucubrationes passim collect® et editae, studio et

labore Hatcheri, a collection of orations and epistles, dedicated to Sir William

Cecill— Haddoni Poemata, Btudio Hatcheri, collecta et edita, 2 vols, in 1,

sm. 4to. in citron Morocco extra, gilt edges, £2. 16* 1567

These very rare works are interesting, not tory of the Reformation contained in them,

less from the subjects, than from the numerous Haddon stood high in Queen Elizabeth'* favour,

distinguished persons to whom they are addressed. Lowndes doos not mention this edition of the

There is much information of value for the his- Poems, but only that of 1576.

1136 Heinsii (Dan.) Orationes, thick 12mo. vellum, 3s Gd Lugd. Sat. Elz. 1627

1137 (HONOEII Augustodunensis) CBISTIANU8 ad solitabiu qubndam de

ymagiue mundi, sm. folio, two illuminated initials on first page, very fine

and extraordinarily lahge copt in blue moeocco extra, almost uncut,

from the Ycmeniz library, £15. «. /. et a. (? 1742)

" Tres-bel excmplnire ii Urates marges d'une I vers 1472, avec Ics caractires d'Antoine Ko-

cosmographie Ires-rare imprimee a Nuremberg, I burger."

1138 HORTI TEES AMOE1S amojnissimi, prffstantissimorura Poetarum nostri

Sneculi ab Eg. Periandro consiti ; Pars Prima, Ilortus Italorum Poetarum;

P ar ecunda, Hortus Illustrium Germanorum Poetarum; Pars Tertia

Ulusrium Gallia? Poetarum, 3 vols, in 2, 12mo. calf gilt, 16s

Francof. Sigm. Feyrabend, 15G7

" Ce recueil se trouvc difficilemcnt."—Brunet.

1139 JOANNIS SECUJN'DI Opera omnia, cum notis adhuc ineditis Burmanni

cura P. Bosscha, 2 vols. Svo. portrait, thick papee, fine copy, red Turkey

ITOBOCCO extra, gilt edges, by Smith, £2. 16s Lugd. Bat. 1821

1140 JOVII (Pauli) Descriptiones Eegionum atque locorum (Brit. Scot. Hybem.

Orchad.) ; Lilii virorum in Britannia Elogiaet Anglorum Eegium Chronicon ;

Jovii Moschovia, 12mo.^ne copy, red mor. extra, gilt edges, 30s Basil. 1561

1141 Landob (Savage) ldyllia nova quinque Heroum atque Heroidum, 16mo.

bds. rare, 7s Gd Oxon. 1815

1142 LOED LYTTELTON'S and Mr. GLADSTONE'S Translations. This new

edition is carefully printed in sm. 4to. and contains in addition to the

matter of the first Edition, 1861, Tennyson's Ulysses, translated into Latin

by Lord Lyttelton. Homer's first book, translated into English by the

Eight Honourable \V. E. Gladstone, M.P. 8vo. hf. morocco, entirely out of

print, 9s 1863

1143 the same, xaege paper, 1 vol. 4to. whole morocco, gilt edges, £2. 10s

1863

The last of the 25 copies printed.

1144 Macchebonee di ciuque Poeti Italiani del Secolo XV, Tifi Odassi,

Auonimo Padovano, BaBsano Mantovano, Giovan Alione, Fossa Cremo-

nense, con appendice di due Sonetti in Dialetto Bergamasco, sm. 4to. curious

Latin Macaronic Poems, sd. 3s Gd Milano, 1864

1145 Maieri Jocus Severus, hoc est Tribunal -<Equum quo Noctua, Begina Avium,

Phoenice arbitro, prouuueiatur, sm. 4to. a curious poem with engraving on

title, calf neat, 18s Francof. Be Bry, 1617

1146 MEELINI COCAI poete Mantuani Macaronices libri 17, novissime

recogniti, 12mo. woodcuts, red morocco extra, gilt edges, £3. 3s

Venet. Arrivabene, 1520

Priced, 1840, Payne and Foss, £3. 3e ; I text from that of the following. Indeed the great

fetched at Singer's sale, £2. 19*. value of this edition is that the text was changed

Veby Rake : aud containing u different | iu all subsequent ones.
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1147 Mehlini Cocaii Poetw Macaronicoruni Opus, per Lodolam redactus : Zani-

tonella, Phantasiae, Moschseae facetus liber, Epistolae et Epigrammata, 16ino.

numerous woodcuts, old red morocco extra, gilt edges, £2. 12s

Tusculani, Lac. Benac. 1521

A very rare edition, printed with a singular I most complete edition, and is the princeps of all

type between Roman and Italic. It is also the | succeeding ones.

1148 Meblini Cocaii poetse Mantuani opus Macaronieorum, in pristinam formara

per Acquarium Lodolam redactum ; Zanitonella, Phautasia do Baldo, Mos-

chcea? facetus liber, Epistolse, 12mo. woodcuts, red morocco extra, gilt edges,

£2. 10* Venet. Bevilacqua, 1564

1119 ■ Opus Macaronicum, cum notis et Vocabulabio Vernaculo, Etrusco

et Latino, editio omnium locupletiesima, 2 vols. 4to. portrait and vignettes,

half bound, 15* Amst. 1768-71

The author composed at least two different with an appendix of selections from the later

works on the same subject, which are generally one.

confounded. This edition follows the first, text,

1160 MERLIN COCCAIE, prototype de Rabelais, Histoire Macaronique, plus

l'horrible Bataille entre lei Mouscbes et les Pourmis, 12mo, calf extra, gilt

edges, bare, 36* Paris, 1606

This translation contains the same number | rendered from a third varying text of the origi-

of books as the edition of 1 564, bnt differs from nal. A collector ought to have all the variations

it nevertheless, and appears consequently to be | in his library.

1151 MEURSII (J.) Eleganti-E Latins Sermonis, seu Aloisa Sigsea Toletana

de Arcanis Amoris et Veneris, adjunctis fragmentis eroticis, 2 parts in 1 vol.

sm. 8vo. fine copy of the rare Baskerville edition, red morocco e'xtra, gilt

edges, £4>. 4* Lugd. Bat. ex Typis Elzevirianis ( Strut. J. Baskerville) 1774

1152 Moelini Novella), Fabulee, Comoedia, (curante Corpet), 12rao. cloth, 3s 6d

Bibl. Elzev. Paris, 1855

1153 Nipiii libri duo de Pulcb.ro, de Amore, sm. 8vo. Editio Princeps, vellum, 15*

Lugd. Beringi, 1549

Very Rabe. This first edition is not men- I of 1641. The work is philosophical but <

tioncd by Brunet, who mentions only the edition | some singular details.

1154 Nursia (Benedicti de) Opus ad Sanitatis conservationem ; etiam Tadeus de

Florentia de Regimine Sanitatis, 2 parts in 1 vol. sm. 4to. vellum, 18*

Bonon. Dominions de Lapis, 1477

Vert Rare. " Vendu 130 fr. Bricnnc-Laire."—Drunrt.

1155 OLEARITJS (P.) de Fide Concubinarnm in Sacerdotes; et do Fide Mere-

tricum in suos Amatores : Questio detenninata a J. ilartliub, 2 parts in 1

vol. sm. 4to. black letter, with woodcuts on title pages, Ids. HOs

Aiiguste, per Johannem Froschauer, 1503

A very singular work, most peculiarly illus- , times,

trative of the social manners and customs of the I A copy sold at Gagniat's sulc for 400 fr.

1156 OWEN (Jobn) Joannis Atjdoeni Epigrammata, cura Renouard, 2 vols.

12rao. laroe paper, beautiful copy in red morocco extra, silk linings, gilt

leaves, 36* Paris, Didot, 1794

Of this work, and on this paper, there were only twelve copies printed.

1157 PEREIR-3S (Cometii) Antoniana Margarita, opus nempe physieis, medicis,

ac theologis, non minus utile quam necessarium, 1554—Michaelis a Palacios

Objectiones adversus nonnulla ex paradoxis Antonianae Margarita;, 1555—

in 1 vol. sm. folio, calf, gilt edges, £3. 3s Medina de el Cumpo, 1554 55

A curious philosophical work, from which j Pereira attempts to prove that beasts were no

Descartes was accused of having plagiarised. | more than machines.

1158 PHTSIOPHILI Specimen Monachologiae methodo Linnaeana, 4to. 3 plates

of the Garments of all the Monastic Orders, a singular satirical work; hf bd.

5s -dug- Vind. 1783

1159 the same, Large Paper, roy. 4to. hf. bd. 9* 1783
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1160 Poet.e (Jo. Baptists;) Magia Naturalis, am. 8vo. slightly wormed, calf, 5*

, Franco/. 1607

1161 Quilleti (C.) Callipsedia ecu de pulchrse Prolis habenda Batione Poema,

12mo. laege papek, old English red morocco, scarce, 7s 6d J. Bowyer, 1708

1162 Bolliabsi (Seb. Melodun.) Agrocharis, Oallice et Latine ; adjecta Ma-

surgia, small 8vo. portrait, fine copy in red morocco, gilt edges, 20* Paris, 1605

1163 Begimen Sanitatis Salerni, accurate castigatum adjecta tabula in calce libri

hactenus non impressa Lugduni, Jac. Myt. exp. B. Trot, 1516

Questiones naturales Arestotilis, 3 woodcuts Anttcerpiae, Q. Back, s. a.

Compotus manualis Magistri Aniani, cum Marsi commentario, with an Al

manac, and numerous woodcuts of Chiromancy Parrhis. O. Baldus, 1526

Computus norms adjecto commentariolo totius Astronomie fundamentum con-

tinens, 8 leaves s. a.

■ the above 4 works in 1 vol. small 4to. original old stamped calf, 28*

1164 EEISCH (Georgii) Appendix Matheseos in Maegaeitam Piiilosophicam ;

sequuntur Grascarum Literarum Institutiones, Hebraicarum Litterarum Bu-

dimenta, Musica figurata, Architectura et Perspectiva, Astrolabii compo-

Bitio, etc. small thick 4to. woodcut border to title and ornamental titles to the

twelve books, besides a large number of very curious wood engravings through

out the volume, and Musical notes, in original stamped binding, with clasps,

25* Argentorali, Jo. Oruninger, 1512

1165 SCHTJEMAN (Annee Marias a) Opuscula Hebraea, Greeca, Latina, GaJlica,

prosaica et metrica, 16mo. second edition, beautiful portrait of this learned

lady, designed and engraved by herself, fine copy, morocco extra, 18*

Lugd. Bat. 1650

1166 eadem, 12mo. third edition, with an additional portrait by Kilian

inserted, whole blue morocco extra, edges uncut, 25* Troj- ad lihen. 1651

1167 SIGONII Opeea Omnia, cum notis variorum Elustrium Viroruro, collegit

suasque Animadversiones adjecit P. Argelatus, 6 vols, large folio, vellum,

£4. 10* Mediol. 1732-37

Comment, in Snip. Severnm

Hist. Ecclesiast. ad a. 311

5. Do Republica Athcniensium

De Tcmporibns Athcn. et Laccdjemon.

De Antiqno Jnre Civ. Rom. Italia: et

Provinc. et de Judiciis

6. Emendationes Liviana?

Opnscnla Varia

Pinelli's copy fetched £3. 13* 6d ; Mead's' £5. 15* 6d ; priced 1841, H. Bohn, £6. 6*.

for learning and judgment, whom the sixteenth

century produced. His works (he says) on the

Roman Government, not only form an epoch in

this department of ancient literature, but have left

in general but little for his successors. His trea

tises de Jure, etc. are still the best that can be

read in illustration of the Roman historians, and

the Orations of Cicero."

Tom. 1. Fasti Consulares

Hist. Occid. Imperii. 264-565

2. Hist. Regni Italici

3. Hist. Bononiensis

De Episc. Bononiens.

Scholia in Livium

Vita?

4. De Republica Hcbrseornm

' Sigonius was a native of Modcna, cm

rtently skilled in History and Roman Antiquities.

He was so great a master of the style of Cicero,

that he wrote a treatise de Comolatione, and pub

lished it as a piece of Cicero's works newly dis

covered, and many were in reality deceived by

the counterfeit."—Dr. A. Clarke. Mr. Hallam,

in his Literature of Europe, speaks highly of Si

gonius, whom he calls " the first antiquary, both

1168 STEITTEEI Memoria Populorum, olim ad Danubium, Pontum Euxinum,

Paludem Meoot. Caucasum, Mare Caspium, et indc magis ad Scptemtr. in-

colentium (Gothorum, Vandalorum, Longobard. Hunn. etc.) 4 vols. 4to.

calfgilt, £2. 16* " Petropoli, 1771-79

1169 VIEUNNII (Pontici) Britannica) Historise libri sex, cum D. Poueli Catalogo

Eegum Britannia?; accedit Giealdi Cambeensis Itinorarium Cambria?,

8 vols, in 1, 12mo. fine copy in smooth red morocco extra, gilt edges,

Bedford, £2. 2s Londini, 15

First edition of the famous work of Giraldus | King John's tutor.

" the oldest Topographer of Wales." He was j

1170 Wolfii (J. C.) Anecdota Grwca, sacra ot profana, nunc primum edita, a

Wolfio, Gr. et Lat. 4 vols. 12mo. calf, Is Gd Hamburgi, 1722-24
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Garcie (ou Grade) Grant Routier, 4to. Rouen,

s. d. or 1525, or Poictiers, 1620

Gessneri HUtoria Animaliam, 5 vols, folio, Ti-

guri, 1551-89

Cough's Coins of the Seleucidas in the Duane

Cabinet, 4to.

Guadalupe Ramirez Breve Coropendio de el

Christiano en Lengua Othomi, 8vo. Mexico,

1785

Gualdi, Monumentos de M-jico, 12 plalti,

Mexico, 1841

Help's Friends in Council, 4 vols.

Hieronymi Opera, folio, Paris, 1546 ;—Vol. I.

only

Honour of the Taylors, or History of Sir J.

Hawkwood, 4to. 1«87, with thefrontispiece

Hope, on Fencing, 1707

Hope's Fencing, published about 200 years ago

Horatius, Paritiit, 1799, Didoc

Hutton's Theory of the Earth, 2 vols. 8vo.

Icaza, Coleccion de las Antiguedades Mezi-

canas que exiaten en el Museo Nacional, 13

plate; folio, Mexico, 1827

Interest of Greit Britain considered with rela

tion to the Differences between the Northern

Potentate!, 8ro. 1716

Iriah Academy :

Transactions of the Royal Irish Academy

Vol. XI, complete

„ XI 1 1, complete

„ XIV, complete

„ XXIV, Antiquities, part 4, and after

Polite Literature, part 2 and after

Science, pta. 1, 2, 4, 5, 7 and after

Any other classes belonging to this

volume, or XXIV complete.

(Of Vol. XXIV I have Antiquities, pta. 1

to 3 ; Science, pts. 3 and 6 j and Polite

Literature, pt. 1)

Jackson's Military Topography of Europe

Jerdon's Birds of India, Vol. I, 8vo. Calcutta,

1862

Jerdon's Mammals of India, 8vo. Roorkee, 1867

Juan de la Anunciacion, Sermonario en lengua

Mezicano, 4to. Mexico, Ant Ricardo, 1577

King's Study-Book, Vols. 3 and 4

Knight's Worship of Priapns, 4to. 1 1&6,finccopy

Lahontan, Voyages dans l'Amerique Septentr.

2 vols, in 1, 12mo. 1703

Larea, Cronica de la orden de N. S. padre S.

Francisco, etc. 4to. Mexico, 1643

(Lecky's) Leaden of Public Opinion in Ireland,

8to. 1861

Lecluse Grammaire Basque, 8vo. Toulouie, 1826

Lesselie Droit de Marie R. d'Escosse et de

Jacques VI, 8vo. Rouen, t. a.

Letters relating to the Seizing of the Swedish

Minister, 8vo. 1717

Letters. A Select Collection of Letters by

Eminent Persons, 2 vols. London, 1755

Letters (Three) Upon the full Powers given,

etc. pp. 34, 1717

Lettres Edifiantes, 26 vols. 12mo. Paris,

1780-83

Levaillant, Oiseaux d'Afrique, 5 vols. impl. 4to.

• cheap copy

Lindley's Genera and Species of Orchidaceous

Planta, London, 1840

IJnaarl Mantissa, edition of 1771

Loudon's Greenhouse Plants, 1 vol. 4to. origi

nal issue

Lozano Compania de Jesus en Paraguay, 2 vols.

folio, Madrid, 1754-55Provincia del Gran Chaco, 8vo. with or

without the map, Cordoba, 1 733

Lugo Gram, de la Lengua Mosca, 16mo.

Madrid, 1619

Lays and Legends of the Thames

Lulli Opera Omnia, 10 vols, folio, Moguntitc,

1722-42; Vols. VII and VIII separately

Mahabharata in Sanscrit, 4 vols. 4to. Calcutta,

1834-39

Mamiani, Lingua Brasilica da nacom Kiriri,

12mo. Lisboa, 1699

Manchester Geological Society's Transactions,

Vol. 1 and following

Martini Atlas Sinicus, large folio, 1654

McPherson's Fragment of Ancient Gaelic Poems,

translated, 8vo. 1760

McPherson's Civil Procedure, 2 vols. 8vo. 1850

McEnery's Cavern Researches, with p'ates by

Scharf; or the plates separately

Mechanic's Magazine, No. 2258 (Jan. 10, 1868)

Medhurst, Cbioese Dictionary, 4 vols. 8vo.

Meadowe (Ph. ) Wars betwixt Sweden and Den

mark, 8vo. 1677

Mclgar, Arte de la Lengua Qquechhua, lCmo.

Lima, 1691

Mill's Unsettled Questions of Political Eco

nomy, 8vo.

Milman's Latin Christianity, 9 vols. 8vo.

Mirror for Magistrates, ed. Haslewood, 3 vols.

4 to. uncut

Museo Mezicano, 4 vols. 8vo. Mexico, 1843

Navarrette Coleccion de Viages, 5 vols. stn.

4to. 1825-37

Ochino, Fourteen Sermons translated by A(nne)

C(ook), 8vo.

Orosio y Berra, Geografia de las lengua9 y carta

etnografica, de Mexico, etc. Mexico, Andrade,

1864

Ovalle, Reyno de Chile, folio, Roma, 1646

Oviedo (Gone. Hern, de) la historia gen. y nat.

de las Indias, folio, Sevilla, I. Cromberger,

1535

Patkul, Anecdotes concerning, 8vo. 1761

Peele's Works, 3 vols. 8vo. second edition of

Vols. I and II, Pickering, 1829, an uncut

copy

Peele's Works, 2nd edition, 3 vols. 8vo. uncut,

Pickering, 1829-39

Pelleprat, Missions des Jesnites dans l'Amerique

Meridionale, 2 pts. 8vo. Paris, 1655

Plnute, Comedies trad. par. Linniers et Dacier,

10 vols. 12mo. Amst. 1713

Pliny's Hist of the World, by Holland, folio—

a fine copy

Poliphilo, folio, Aldus, 1499

* On cherche un bel exemplaire, grand de

marges, dans sa reliure originate. Mon client

paierait nn bon prix pour un bel exemplaire.

Poliphile, Le Tableau de Riches Inventions,

folio, Paris, 1600

Poole's Index to the Periodical Literature of

America

Prout's Flanders and Germany, 3 vols, folio

Psalterium Quincuplex ed. Faber, folio, Paris,

1509, or 1513, or 1515



Hooks wanted to purchase.

Purchas' Pilgrimes, 5 vols, folio ;—on imperfect

copy, having in Vol.1 V. at the end, the Alpha

betical Table, 20 leaves

Quarterly Journal of Pure and Applied Mathe

matics, Nos. 8, 11, 14 to 19, 21 to 33

Quarterly Review :—No. 119 (1838)

„ 120 (1839)

Revue dea Deux Mondes, July 1 U07 to the pre

sent time

Robinson's Supplement to the Vitruvius Bri-

tannicus, in five vols. impl. folio

Rodriguez, Bibliotheca de la Polygraphia Espa-

nola, royal folio, Madrid, 1738

Rohruacher hist. univ. de Tcglise Catholique,

29 vols. 8vo. Parii, 1857-61

Roxburgh's Flora Indica, by Carey, 3 vols. 8vo.

Rurnford'a Philosophical Papers, 8vo. London,

1802

Ruiz y Pavon, Flora Peruviana, 4 vols, folio,

Madrid, 1794-1802

Rutter's Shepheard's Holyday, 12mo. 1635
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folio, LARGE PAPER, PROOFS

Vargas Machuca, Milictay Descrn. de las India.-.
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